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Π Ε Ρ Ι Λ Η Ψ Η

Η παρούσα μελέτη αφορά την ολοκληρωμένη διαχείριση της καλλιέργειας της 

ελιάς στο νομό Μεσσηνίας. Η ελιά αποτελεί ένα αναπόσπαστο κομμάτι της ελληνικής 

διατροφής και είναι βασική πηγή εσόδων για τη χώρα μας. Στην Ευρώπη και στη Ελ

λάδα τα κυριότερα πρότυπα που εφαρμόζονται για την ολοκληρωμένη διαχείριση εί

ναι τα συστήματα Agro 2.1 και Agro 2.2. Περιλαμβάνουν γενικές απαιτήσεις στο σύ

νολο της γεωργίας που μπορούν να επιθεωρηθούν αντικειμενικά και περιγράφουν τις 

τεχνικές και νομικές απαιτήσεις του συστήματος στη φυτική παραγωγή. Στο νομό 

Μεσσηνίας η ολοκληρωμένη διαχείριση εφαρμόζεται κυρίως μέσω της Ένωσης 

Αγροτικών Συνεταιρισμών, η οποία σε συνεργασία με την ανάδοχο εταιρία Food 

Standard έχει δημιουργήσει ομάδα παραγωγών ολοκληρωμένης διαχείρισης, όπου 

με καινοτόμες προτάσεις και λύσεις ευελπιστούν στην καλύτερη ενημέρωση των 

παραγωγών. Τα κυριότερα προβλήματα της ολοκληρωμένης διαχείρισης της καλ

λιέργειας της ελιάς από τους παραγωγούς είναι η μη τήρηση τετραδίου παραγωγού, 

η μη συμμόρφωση των παραγωγών στις προτάσεις των γεωπόνων, καθώς και η 

ελλιπής ενημέρωση των παραγωγών από τους υπεύθυνους γεωπόνους. Η υφιστά

μενη κατάσταση θα μπορούσε να βελτιωθεί κυρίως με καλύτερη ενημέρωση και 

εκπαίδευση των παραγωγών απ’ τους γεωπόνους του συστήματος.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1°

1. ΕΙΣΑΓΩΓΗ

1.1 Ολοκληρωμένη διαχείριση καλλιεργειών
Οι ανάγκες της σύγχρονης γεωργίας απαιτούν οι γεωργικές εκμεταλλεύσεις να 

υιοθετήσουν πρακτικές οι οποίες σέβονται τον παραγωγό, τον καταναλωτή αλλά και 

το περιβάλλον. Η απαίτηση του καταναλωτικού κοινού για την προστασία του περι

βάλλοντος και την παραγωγή ασφαλών γεωργικών προϊόντων αποτελεί κύριο μοχλό 

πίεσης για την παραγωγή υψηλής ασφάλειας τροφίμων. Στις σημερινές συνθήκες 

ανταγωνισμού ιδανικό για μια γεωργική εκμετάλλευση θα ήταν η παραγωγή υψηλής 

ποιότητας γεωργικών προϊόντων, κάτω από συνθήκες σεβασμού του περιβάλλοντος.

Η Ολοκληρωμένη Διαχείριση Καλλιεργειών (Integrated Crop Management -  

ICM) αποτελεί την ορθολογική εφαρμογή της γεωργίας συνδυάζοντας ισορροπία 

ανάμεσα στο περιβάλλον και την ανθρώπινη δραστηριότητα. Με την εφαρμογή ενός 

συστήματος Ολοκληρωμένης Διαχείρισης Καλλιεργειών εξασφαλίζεται η προστασία 

του περιβάλλοντος μέσα από μια πιο φιλοπεριβαλλονπκή προσέγγιση της καλλιεργη

τικής τεχνικής. Παράλληλα η ποιότητα των παραγόμενων προϊόντων διατηρείται σε 

υψηλά επίπεδα, ενώ ταυτόχρονα λαμβάνονται μέτρα για την προστασία του εργαζό

μενου στις γεωργικές εκμεταλλεύσεις.

Τα κυριότερα εργαλεία τα οποία χρησιμοποιούνται για την εφαρμογή ενός συ

στήματος ολοκληρωμένης διαχείρισης σε μια γεωργική εκμετάλλευση είναι η μείωση 

των εισροών στην εκμετάλλευση, η ορθή εφαρμογή των διάφορων καλλιεργητικών 

τεχνικών (π.χ. η χρησιμοποίηση κατάλληλων φυτοπροστατευτικών προϊόντων, στην 

κατάλληλη εποχή και στη μικρότερη δυνατή αποτελεσματική δόση) και η χρήση εναλ

λακτικών και βελτιωμένων καλλιεργητικών μεθόδων σε όλα τα στάδια της παραγω

γός-
Η μείωση των εισροών έχει σαν αποτέλεσμα τη μείωση του κόστους παραγω

γής που σε συνδυασμό με την υψηλή ποιότητα των προϊόντων τα οποία παράγοντας 

καθιστά τις γεωργικές εκμεταλλεύσεις ανταγωνιστικότερες στην αγορά.
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1.2 ΕΛΙΑ
Η ιστορία της ελιάς ανάγεται σε χρόνια προ της οργανωμένης ζωής του αν

θρώπου στη γη. Ο Αναγνωστόπουλος (1951) υποστήριξε, βάσει των ευρημάτων 

των ανασκαφών της Κνωσού, ότι η πατρίδα της ελιάς είναι η Κρήτη. Την υπόθεση 

αυτή ενισχύει και το γεγονός ότι το όνομα της ελιάς είναι ελληνικό και διατηρήθηκε σε 

όλες τις γλώσσες.

Σήμερα σε όλη την υδρόγειο υπάρχουν περίπου 800 εκατομμύρια ελαιόδεντρα 

από τα οποία το 95% περίπου καλλιεργούνται στη λεκάνη της Μεσογείου, η οποία 

διαθέτει άριστες εδαφοκλιματικές συνθήκες για την ανάπτυξη της ελιάς. Στην Ελλάδα 

η ελιά είναι καλλιέργεια με πολύ μεγάλη διάδοση. Η εξάπλωση της ελαιοκαλλιέργειας 

είναι μεγαλύτερη από κάθε άλλο είδος καρποφόρου δέντρου και καταλαμβάνει πάνω 

από 6,5 εκατομμύρια στρέμματα, έκταση που αναλογεί στο 15% περίπου της καλλι

εργούμενης γεωργικής γης και στο 75% των εκτάσεων των δενδρωδών καλλιεργειών 

(Ποντικής, 2002).

Το ελαιόλαδο είναι σπουδαίο προϊόν, μεγάλης οικονομικής και κοινωνικής ση

μασίας, η ακαθάριστη αξία της παραγωγής του αντιπροσωπεύει το 12,5% της ακα

θάριστης φυτικής παραγωγής της χώρας και το 46,5% του ακαθάριστου γεωργικού 

εισοδήματος (Ποντικής, 2002).

Η Ελλάδα στο μέλλον πιθανόν να αντιμετωπίσει έντονο πρόβλημα ανταγωνι

στικότητας, που θα αφορά στη διάθεση του ελαιολάδου και της βρώσιμης ελληνικής 

ελιάς στις χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Οι περισσότερες χώρες της Ευρώπης 

που ασχολούνται με την ελαιοκαλλιέργεια ήδη παράγουν ελαιοκομικά προϊόντα χρη

σιμοποιώντας βιολογικό τρόπο καλλιέργειας ή ολοκληρωμένης διαχείρισης κι έτσι 

διαθέτουν υψηλής ποιότητας προϊόντα στην ευρωπαϊκή αγορά.

Η Ελλάδα θα μπορούσε να αντιμετωπίσει το πρόβλημα αυτό εντάσσοντας την 

εφαρμογή εναλλακτικών μορφών καλλιέργειας της ελιάς (Ολοκληρωμένη Διαχείριση 

Καλλιέργειας Ελιάς και Βιολογική Καλλιέργεια Ελιάς), με την καλύτερη οργάνωση της 

εμπορίας, καθώς και την αναζήτηση νέων αναπτυσσόμενων αγορών (Βουρβούτσης 

2008).
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1.2.1 ΒΟΤΑΝΙΚΗ ΤΑΞΙΝΟΜΗΣΗ-ΟΡΓΑΝΟΓΡΑΦΙΑ
Μέχρι σήμερα δεν έχει προσδιοριστεί με ακρίβεια το είδος από το οποίο 

προήλθε το δέντρο της ελιάς. Υποστηρίζεται ότι προέρχεται από το είδος Olea 

sylvestrís που συναντάται και σήμερα σε άγρια κατάσταση στη Β. Αφρική, στην Ιταλί

α, στην Πορτογαλία και την Κασπία Θάλασσα. Η καλλιεργούμενη ελιά ανήκει στο 

είδος Olea europea. Είκοσι είδη του γένους Olea έχουν βρεθεί σε τροπικές και υπο

τροπικές περιοχές. Από αυτά μόνο το είδος της ευρωπαϊκής ελιάς (Olea europea) δί

νει φαγώσιμους καρπούς. Η ελιά είναι ένα υποτροπικό και αείφυλλο είδος, που ανα

πτύσσεται σε θάμνο ή δέντρο και ζει δεκάδες ή και εκατοντάδες χρόνια. Το κύριο χα

ρακτηριστικό του γένους Olea είναι η μακροζωία. Υπάρχουν δέντρα στην περιοχή της 

Μεσογείου πολλών εκατοντάδων ετών, τα οποία παράγουν ακόμα καρπό. Πολλά μά

λιστα ξεπερνούν τη χιλιετηρίδα (Ποντικής, 2002).

Ο κορμός της ελιάς είναι κυλινδρικός, ομαλός στα νεαρά δέντρα και ανώμαλος 

στα μεγάλης ηλικίας δέντρα, λόγω εμφανίσεως πάνω σ’ αυτό εξογκωμάτων σε διά

φορα μεγέθη. Σε μερικά ελαιόδεντρα και κυρίως στην ποικιλία " Λιανολιά ", πάνω 

στον κορμό της σχηματίζονται κοιλώματα από σάπισμα του ξύλου (Ποντικής, 1992).

Ο φλοιός στα νεαρά ελαιόδεντρα είναι λείος και τεφροπράσινος, ενώ στα ενήλικα ρυ

τιδωμένος, φελλοειδής και χρώματος τεφρού ή σκοτεινού. Το ξύλο έχει χρώμα κιτρι

νωπό προς το εξωτερικό και σκοτεινό προς την εντεριώνη. Το ξύλο της ελιάς προ

σβάλλεται από μυκητολογικές ασθένειες, κυρίως σε περιοχές με πολλές βροχοπτώ

σεις, που το καταστρέφουν και δημιουργούν τις κοιλότητες στον κορμό ή τους βραχί- 

ονές της.

Το ριζικό σύστημα των ελαιόδεντρων μέχρι τον τρίτο ή τέταρτο χρόνο, ανεξάρ

τητα αν προέρχεται από σπόρο ή μοσχεύματα αναπτύσσεται κάθετα, αλλά αργότερα 

το αρχικό αυτό σύστημα αντικαθίσταται από ένα άλλο θυσσανώδες, που παράγεται 

από τους σφαιροβλάστες ή γόγγρους, που σχηματίζονται στη βάση του κορμού των 

ελαιόδεντρων, λίγο κάτω από την επιφάνεια του εδάφους (λαιμός). Παλιότερα τα εξο

γκώματα αυτά θεωρούσαν, πως ήταν κάτι παθολογικό, αλλά αργότερα διαπιστώθη

κε, πως είναι φυσιολογικά και συμβάλλουν στην επιβίωση των ελαιόδεντρων (Ποντι

κής, 1992).

Τα φύλλα της ελιάς είναι απλά, αντίθετα, βραχύμισχα, λογχοειδή, λειόχειλα, 

παχιά, δερματώδη και διατηρούνται πάνω στο δέντρο 2-3 χρόνια. Συνήθως αποπί

πτουν κατά την άνοιξη. Στην πάνω επιφάνειά τους καλύπτονται με χιτίνη, ενώ στην
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κάτω φέρουν μεγάλο αριθμό τριχών σχήματος ομπρέλας, οι οποίες τα προστατεύουν 

από υπερβολική απώλεια νερού. Επίσης στην κάτω κυρίως επιφάνειά τους φέρουν 

στομάτια, των οποίων ο αριθμός διαφέρει από ποικιλία σε ποικιλία (Ποντικής, 1992).

Οι οφθαλμοί της ελιάς διακρίνονται σε ξυλοφόρους και μικτούς καρποφόρους. 

Οι ξυλοφόροι φέρονται επάκρια (γυμνοί) και πλάγια στις μασχάλες των φύλλων, ενώ 

οι μικτοί καρποφόροι φέρονται μόνο πλάγια στις μασχάλες των φύλλων. Οι ξυλοφό- 

ροι, όταν εκπτυχθούν, δίνουν βλάστηση, ενώ οι μικτοί καρποφόροι δίνουν μικρή 

βλάστηση και άνθη σε βοτρυώδη ταξιανθία. Τα άνθη της ελιάς φέρονται κατά βο- 

τρυώδεις ταξιανθίες στις μασχάλες των φύλλων σε βλαστούς της προηγούμενης 

βλασπκής περιόδου, δηλαδή σε βλαστούς ηλικίας δύο χρόνων. Μερικές φορές άνθη 

μπορεί να δώσουν και λανθάνοντες οφθαλμοί ηλικίας 1 ή 2 χρόνων. Τα άνθη είναι 

περίγυνα, μικρά, λευκοκίτρινα και βραχύμισχα.

Τα άνθη της ελιάς διακρίνονται σε δύο τύπους. Τα τέλεια που έχουν ανεπτυγ

μένους τους στήμονες και τον ύπερο και τα ατελή ή στημονοφόρα που έχουν ανε

πτυγμένους μόνο τους στήμονες. Στην περίπτωση αυτή ο ύπερος είναι υποτυπώδης 

ή ατροφικός. Το ποσοστό των τέλειων και ατελών ανθέων ποικίλλει ανάλογα με την 

ποικιλία και τις κλιματικές συνθήκες, που επικράτησαν κατά τη διάρκεια του χρόνου. 

Η ατροφία των στημόνων των ανθέων αποτελεί σπάνιο φαινόμενο. Τα άνθη της ελιάς 

είναι πολύ ευαίσθητα σε συνθήκες παγετού κατά τη διάρκεια του σχηματισμού τους, 

σε ξηρούς ανέμους (αποξήρανση ανθέων, κάψιμο του στίγματος), σε δυσμενείς και

ρικές συνθήκες (βροχή, ομίχλη) και σε εντομολογικούς εχθρούς (πυρηνοτρύτης, βαμ- 

βακάδα). Η πλήρης άνθηση της ελιάς στη χώρα μας μπορεί να λάβει χώρα από τα 

τέλη Απριλίου και να συνεχιστεί κατά το Μάιο. Αυτό εξαρτάται από την ποικιλία, την 

περιοχή και τις κλιματικές συνθήκες. Από τις καλλιεργούμενες στη χώρα μας ποικιλί

ες η Μεγαρείτικη, η Θρουμπουλιά και η Αδραμυττινή χαρακτηρίζονται ως πρώιμες, 

ενώ η Καλαμών και η Λιανολιά Κερκύρας ως όψιμες. Οι άλλες ποικιλίες της ελιάς κα

τατάσσονται μεταξύ των δύο αυτών ομάδων.

Ο καρπός της ελιάς (Εικόνα 1) είναι δρύπη σφαιρική ή ελλειψοειδής και σχη

ματίζεται όπως στα πυρηνόκαρπα από τους ιστούς των καρπόφυλλων. Αποτελείται 

από το εξωκάρπιο (επιδερμίδα, φλοιός), το σαρκώδες μεσοκάρπιο και το σκληρό και 

αποξυλωμένο ενδοκάρπιο (πυρήνας). Ο πυρήνας εξωτερικά φέρει γλυφές (αυλάκια), 

που μπορεί να διευκολύνουν τη διάκριση των διαφόρων ποικιλιών, ενώ εσωτερικά 

περικλείει το σπέρμα. Το σπέρμα αποτελείται από την επιδερμίδα, το ενδοσπέρμιο, 

τις κοτυληδόνες και το έμβρυο. Οι καρποί αρχικά έχουν χρώμα πράσινο, το οποίο με

9



την πάροδο της ωριμάνσεως των καρπών γίνεται ερυθρωπό και τέλος μαύρο. Εξαί

ρεση αποτελεί ο καρπός της λευκόκαρπης ποικιλίας, ο οποίος λαμβάνει κατά την ω- 

ρίμανσή του χρώμα λευκό (Ποντικής, 1992 ).

Εικόνα 1. Καρποί ελιάς

Στην Ελλάδα υπάρχει μεγάλη παράδοση στην επεξεργασία της μαύρης ώρι

μης ελιάς διαφόρων ποικιλιών, σε αντίθεση με άλλες ελαιοπαραγωγικές χώρες (π.χ. 

Ισπανία), όπου κυριαρχεί η πράσινη ελιά. Η πιο εύκολη και πιο φυσική ελιά που κα

ταναλώθηκε από τον άνθρωπο ήταν η θρούμπα ή σταφιδολιά, η ώριμη δηλαδή ελιά 

που ξεπικρίζει μόνη της με φυσικές διεργασίες πάνω στο δέντρο. Αλλά και άλλων 

τύπων ελιές, σε λάδι ή σε άλμη αποτελούν ακόμα και σήμερα αγαπημένο προσφάι 

των Ελλήνων. Σε αρκετές ελληνικές περιοχές, πάντως, ήταν γνωστές από παλιά και 

οι τεχνικές εκπικρίσεως της πράσινης ελιάς.

1.2.2 Φυσικό περιβάλλον
1.2.2.1 ΘΕΡΜΟΚΡΑΣΙΑ

Η θερμοκρασία κατά τις διάφορες εποχές του έτους (ελάχιστη-μέγιστη τιμή) σε 

συσχέτιση με τις διάφορες φάσεις του βλαστικού κύκλου του ελαιοδέντρου, επηρεά

ζει κατά τρόπο κριτικό τη γεωγραφική της εξάπλωση. Οι διάφορες τιμές θερμοκρασί

ας σε μια περιοχή προσδιορίζονται κατά κύριο λόγο από το γεωγραφικό πλάτος και 

εν συνεχεία από το υψόμετρο, τη διαμόρφωση του εδάφους, την έκθεση του, τους 

πνέοντες στην περιοχή ψυχρούς ανέμους, κ.τ.λ (Μπαλατσούρας, 1986). Οι περιοχές 

που αναπτύσσεται εμπορικά η ελιά, πρέπει να έχουν μια μέση ετήσια θερμοκρασία 

15-20 °0. Η μέγιστη θερμοκρασία μπορεί να φτάσει στους 40°Ο χωρίς να προκαλέσει 

ζημιές, αλλά η ελάχιστη θερμοκρασία δεν πρέπει να πέσει κάτω από τους -7°0, κα

θώς οι χαμηλότερες από αυτή θερμοκρασίες προκαλούν σοβαρές ζημιές στα δέντρα 

(Ποντικής, 2002).
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1.2.2.2 ΒΡΟΧΟΠΤΩΣΗ

Η βροχόπτωση στη λεκάνη της Μεσογείου κυμαίνεται από 200 μέχρι δΟΟπιιπ 

βροχής, ενώ σε μεμονωμένες περιοχές που ξεπερνά το 1m η ελιά ευδοκιμεί πολύ 

καλά (Μπαλατσούρας, 1986). Η βροχόπτωση ή γενικότερα η ποσότητα του νερού 

που τίθεται στη διάθεση του ελαιοδέντρου σε συνάρτηση με τις διάφορες φάσεις του 

βλαστικού κύκλου, όταν κατεβαίνει κάτω από μια ορισμένη τιμή, αποτελεί περιοριστι

κό παράγοντα για την εξάπλωση του φυτού. Γενικά το ελαιόδεντρο κατατάσσεται στα 

ξηρόφυτα και θεωρείται δέντρο με μικρές απαιτήσεις σε νερό (Μπαλατσούρας, 1986).

1.2.2.3 ΕΔΑΦΟΣ

Η ελιά αναπτύσσεται ικανοποιητικά σε ευρεία ποικιλία εδαφικών τύπων, από 

τα βαθιά γόνιμα εδάφη των πεδιάδων έως τα αβαθή, άγονα, ξηρά εδάφη των λόφων. 

Επίσης αναπτύσσεται βλαστικά και καρποφορεί ικανοποιητικά σε μετρίως όξινα ή 

αλκαλικά εδάφη. Η ελιά ανέχεται εδάφη όπου άλλες δενδρώδεις καλλιέργειας απο

τυγχάνουν, όμως πρέπει να αποφεύγονται τα κακώς αποστραγγιζόμενα ή πολύ αλ

καλικά εδάφη (Ποντικής, 2002).

1.2.2.4 ΝΕΡΟ

Η ελιά, αν και θεωρείται ανθεκτική στην ξηρασία, δίνει μεγαλύτερες σοδειές και 

καλύτερης ποιότητας προϊόντα, όταν ποτίζεται. Είναι πιο ανθεκτική σε αλατούχα νερά 

απ’ άλλες δενδρώδεις καλλιέργειες. Πιο συγκεκριμένα, το νερό που περιέχει 3 ppm 

βόριο, θεωρείται κατάλληλο για την ελιά, ενώ εκείνο που περιέχει πάνω από 40 ppm 

νιτρικά άλατα προκαλεί ζωηρή βλάστηση και ανώμαλη καρποφορία. Ακατάλληλο για 

πότισμα θεωρείται το νερό εκείνο που περιέχει πάνω από 2 gr χλωριούχο νάτριο ανά 

χιλιόγραμμο νερού (Ποντικής, 2002).

1.2.3 Ποικιλίες
Οι ποικιλίες της ελιάς διακρίνονται στις βρώσιμες που προορίζονται μόνο για την 

παραγωγή βρώσιμου ελαιοκάρπου, και στις ελαιοποιήσιμες που προορίζονται μόνο 

για ελαιοποίηση. Σε πολλές περιοχές της Ελλάδας καλλιεργούνται και ποικιλίες δι

πλής χρήσης, που χρησιμοποιούνται και για τον ένα και για τον άλλο σκοπό. Επειδή, 

όμως, οι χοντρές ελιές δεν δίνουν εξαιρετικής ποιότητας ελαιόλαδο οι Έλληνες αγρό

τες άρχισαν να ξεχωρίζουν από παλαιότερα τις καλλιέργειές τους, προκειμένου να
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παράγουν καλής ποιότητας προϊόντα. Οι καλλιεργούμενες σήμερα ποικιλίες έχουν 

απολύτως προσαρμοστεί στις ιδιαίτερες κλιματολογικές συνθήκες του κάθε τόπου. 

Στην περιοχή του νομού Μεσσηνίας καλλιεργούνται κυρίως η ποικιλία Κορωνέικη 

(ελαιοποιήσιμη) και η Καλαμών (βρώσιμη).

• Κορωνέικη

Η ποικιλία Κορωνέικη (Εικόνα 2) φέρει τις συνωνυμίες Κρητικιά, Λαδολιά, Ψιλο- 

λιά. Καλλιεργείται κυρίως στους νομούς Μεσσηνίας, Λακωνίας, Αιτωλοακαρνανίας, 

Ζακύνθου, Χανίων, Ρεθύμνου, Ηρακλείου, Λασιθίου. Ο καρπός της έχει σχήμα κυλιν- 

δροκωνικό. Ο πυρήνας έχει σχήμα κυλινδροκωνικό, μέσο βάρος 0.17 ρτ και φέρει ο

ξεία ακίδα στην άκρη και επτά αβαθείς γλυφές. Η περιεκτικότητα του καρπού σε λάδι 

φτάνει μέχρι 27%. Χρησιμοποιείται αποκλειστικά για την παραγωγή λαδιού εκλεκτής 

ποιότητας. Θεωρείται ποικιλία πολύ παραγωγική και ανθεκτική στις ξηροθερμικές 

περιοχές της χώρας (Ποντικής, 2002).

Εικόνα 2. Καρποί ελιάς ποικιλίας Κορωνέικη.
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• Καλαμών

Η ποικιλία Καλαμών (Εικόνα 3) είναι μια εξαιρετική ποικιλία επιτραπέζιας ελιάς 

ονομασίας προέλευσης. Καλλιεργείται κυρίως στους νομούς Μεσσηνίας και Λακωνίας 

και σε σημαντική έκταση της ευρύτερης περιοχής του Αγρίνιου. Ο καρπός συλλέγεται 

ώριμος από το Νοέμβριο έως τα Χριστούγεννα (Φωτόπουλος, 1996). Η Καλαμών 

φέρει τις συνωνυμίες Αετονύχι, Αετονυχολιά, Καλαματιανή, Κορακολιά, Τσιγκέλι και 

Χονδρολιά. Ο καρπός της έχει σχήμα μονόπλευρο, είναι κυρτός και έχει μέσο βάρος

5.6 9 Γ. Ο πυρήνας έχει σχήμα παρόμοιο με τον καρπό, μέσο βάρος 0.60 ρτ και φέρει 

εννιά ως δέκα αβαθείς γλυφές. Η περιεκτικότητα του καρπού σε λάδι κυμαίνεται στο 

17%. Χρησιμοποιείται κυρίως για την παραγωγή μαύρων κονσερβών και μάλιστα του 

τύπου «χαρακτές ξυδάτες» εκλεκτής ποιότητας. Ευδοκιμεί σε περιοχές μεγάλων 

βροχοπτώσεων και υψηλής ατμοσφαιρικής υγρασίας (Ποντικής, 2002).

Εικόνα 3. Καρποί ελιάς ποικιλίας Καλαμών.

Στη συνέχεια ακολουθεί Πίνακας (Πίνακας 1) με τις κυριότερες επιτραπέζιες και ελαι- 

οποιήσιμες καλλιεργούμενες ποικιλίες ελιάς στην Ελλάδα.
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ΠΟΙΚΙΛΙΕΣ ΕΛΙΑΣ

Ποικιλία Άλλα ονόματα Περιοχές καλλιέργειας

Επιτραπέζιες

Κονσερβολιά
Αμφίσσης, Άρτας, Βολιώτι- 

κη, Χονδρολιά Χαλκιδικής

Κεντρική και Δυτική Ελλάδα, 

Χαλκιδική

Καλαμών
Καλαματιανή, Αετονυχιά, 

Κορακοελιά

Πελοπόννησος, Κρήτη, 

Δυτική Ελλάδα

Ελαιοποιήσιυες

Κορωνέικη Λιανολιά, Ψιλολιά, Λαδο- 

λιά, Κρητικιά

Πελοπόννησος, Κρήτη, 

Νησιά Ιονίου

Λιανολιά Κερκύρας
Σουβλολιά, Κορφολιά, 

Πρεβεζάνα, Δαφνόφυλλη
Κέρκυρα, Παξοί, Ζάκυνθος, 

Κεφαλλονιά, παράλια Ηπείρου

Κουτσουρελιά
Πατρινή, Λιανολιά, Πατρι- 

νιά Λαδολιά
Πελοπόννησος, Ναύπακτος

Μαστοειδής
Τσουνάτη, Ματσολιά, 

Μουρατολιά
Πελοπόννησος, Κρήτη

Διπλής Χρήσης

Μεγαρείτικη
Περαχωρίτικη, Βοβοδίτικη 

Χονδρολιά Αίγινας
Αττική, Βοιωτία, Κυνουρία

Κοθρέικη
Μανάκι, Μανακολιά, 

Κορινθιακή

Δελφοί, Άμφισσα, Τροιζηνία, 

Κυνουρία

Θρουμπολιά
Θασίτικη, Χονδρολιά Εύ

βοιας
Νησιά Αιγαίου, Αττική, Εύβοια

ΠΙΝΑΚΑΣ 1. Κυριότερες ποικιλίες ελιάς (συνώνυμα -  περιοχή καλλιέργειας) 

(Ποντικής, 1992).
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1.3 ΕΛΑΙΟΛΑΔΟ
Το ελαιόλαδο προέρχεται από το μεσοκάρπιο το ίδιο δε το λάδι στη διάρκεια 

της διαχωρίσεως του δρα ως μη πολικός διαλύτης και εκχυλίζει από το μεσοκάρπιο 

ουσίες αρωματικές και γευστικές. Οι περισσότερες από αυτές είναι μη πολικές ή ελά

χιστα πολικές και μερικές έχουν ανποξειδωτική δράση. Διαχωρίζεται από την ελαιο

ζύμη (προϊόν αλέσεως ολόκληρου του καρπού) μόνο με φυσικές μεθόδους (πίεση, 

απόσταξη, φυγοκέντρηση ή συνδυασμό αυτών) και δεν υποβάλλεται σε διαδικασίες 

εξευγενισμού (εξουδετέρωση της οξύτητας, αποχρωματισμό, απόσμηξη κ.τ.λ.) στις 

οποίες υποβάλλονται όλα σχεδόν τα σπορέλαια, όταν η οξύτητα του είναι κάτω του 

5% και επίσημα κάτω του 3% σε ελαϊκό οξύ.

Περιέχει σε πολύ υψηλό ποσοστό το μονοακόρεστο ελαϊκό οξύ( 63-83% του 

συνόλου των λιπαρών του οξέων), ενώ ταυτόχρονα περιέχει ουσιώδη λιπαρά οξέα 

και το ίδιο είναι πλούσιο σε σαπωνοποίητα συστατικά σε τοκοφερόλες, φαινόλες 

κ.τ.λ. Εμφανίζει ασυνήθιστα υψηλή αντοχή στο τάγγισμα που είναι αλλοίωση βαριάς 

μορφής για όλες τις λιπαρές ουσίες. Μέσω της ταγγίσεως το μόριο των λιπαρών ο

ξέων αποικοδομείται προς παράγωγα, που δεν είναι μόνο δύσοσμα και κακόγευστα, 

αλλά και επικίνδυνα για τον ανθρώπινο οργανισμό. Το ελαιόλαδο έχει αυξημένη α

ντοχή στο τάγγισμα και αυτό οφείλεται στους εξής λόγους:

- Στη μέση ακορεστότητα των τριγλυκεριδίων του,

- Στην αυξημένη περιεκτικότητα του σε τοκοφερόλες που έχουν βιταμινική αξία 

και αντιοξειδωτική ενεργότητα,

- Στην αυξημένη περιεκτικότητα σε φαινολικές ουσίες που εξασφαλίζουν γεύση 

και προστασία από το τάγγισμα. Οι πολυφαινόλες εκχυλίζονται από το μεσοκάρπιο, 

αλλά και από τα φύλλα που συμπτωματικά αλέθονται μαζί με τον καρπό,

- Στην αυξημένη περιεκτικότητα σε ελαϊκό οξύ, που είναι μονοακόρεστο οξύ 

και έτσι υπάρχει σταθερότητα έναντι του ταγίσματος σε όλα τα φυτικά έλαια.

Το ελαιόλαδο, υπερτερεί έναντι όλων των υπολοίπων λιπαρών ουσιών που 

χρησιμοποιούνται στη διατροφή του ανθρώπου, είτε αυτά προέρχονται από το φυτι

κό, είτε από το ζωικό βασίλειο. Η θερμιδική του αξία είναι ίδια με εκείνη των άλλων 

λιπαρών ουσιών, τα άλλα όμως ποιοτικά του χαρακτηριστικά είναι τέτοια, ώστε να 

του εξασφαλίζουν προβάδισμα σε ό,π αφορά τη θρεπτική, τη βιολογική και την υγιει

νή του αξία (Μπαλατσούρας,1977).
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Το ελαιόλαδο, όπως και κάθε άλλο λίπος ή έλαιο, αποδίδει στον οργανισμό 

τον ίδιο αριθμό μεγάλων θερμίδων που είναι 9,3 για κάθε γραμμάριο καταναλωμένης 

λιπαρής ύλης (9,3 Kcal/g) (Ratledge,1984). Είναι ένα από τα φυτικά έλαια που μπο

ρούν να καταναλωθούν αμέσως μετά την παραλαβή τους χωρίς καμιά επεξεργασία. 

Στη μορφή αυτή, το ελαιόλαδο διατηρεί τα σπουδαία συστατικά του (γευστικά- 

αρωματικά), που περιέχει όταν βρίσκεται στον ελαιόκαρπο, τα οποία και του προσδί

δουν ιδιαίτερη γευστικότητα που το ξεχωρίζει από τα άλλα φυτικά έλαια.

Το ελαιόλαδο ευνοεί επίσης το μεταβολισμό της ενδογενούς χοληστερόλης. 

Γενικά οι καλές πεπτικές ιδιότητες του ελαιόλαδου αποδίδονται στην εξισορροπημένη 

χημική του σύνθεση και στις καλές οργανοληπτικές του ιδιότητες (Κυριτσάκης, 1988). 

Συμπερασματικά μπορεί να αναφερθεί ότι το ελαιόλαδο πέπτεται (αφομοιώνεται) από 

τον οργανισμό του ανθρώπου, σε βαθμό ο οποίος θεωρείται ιδανικός. Η σύνθεση του 

σε λιπαρά οξέα, η ιδιότητα του να διευκολύνει τις εκκρίσεις της χολής και η παρουσία 

ορισμένων συστατικών, όπως είναι η χλωροφύλλη η οποία διευκολύνει την αφομοί

ωση του, βοηθούν στην αύξηση των εκκρίσεων του πεπτικού σωλήνα διευκολύνο

ντας έτσι έμμεσα και την πέψη των άλλων τροφών (www.efet.gr).

Η μεγάλη θρεπτική αξία του ελαιολάδου αποδεικνύεται από την περίφημη με

λέτη των επτά χωρών, την οποία σχεδίασε ο ANGEL Keys. Σύμφωνα με τη μελέτη 

(1980) το επίπεδο υγείας των Κρητικών ήταν το καλύτερο στο κόσμο. Οι καρκίνοι και 

τα καρδιαγγειακά ήταν σπάνια, αφού οι θάνατοι οφειλόμενοι σε αυτά ανά 100.000 

άτομα στη Κρήτη ήταν μόνο 9 έναντι 466 στην Φιλανδία. Και αυτό αποδείχτηκε ότι 

οφειλόταν στην διατροφή των Κρητικών που έχει σαν κύριο συστατικό της το ελαιό

λαδο (www.xanthipress.gr)

1.3.1 ΚΑΤΗΓΟΡΙΕΣ ΕΛΑΙΟΛΑΔΟΥ
Στο σάρκωμα του ώριμου καρπού της ελιάς περιέχονται 20-30% ελαίου ανά

λογα με την ποικιλία και τον τόπο καλλιέργειας. Το ελαιόλαδο που λαμβάνεται από 

τις ώριμες ελιές, αφού καθαριστεί και διαχωριστεί από τους πυρήνες (κουκούτσια) 

ονομάζεται παρθένο. Το παρθένο ελαιόλαδο διακρίνεται ανάλογα με την οξύτητά του 

σε:

1) Εξαιρετικό παρθένο ελαιόλαδο (οξύτητα <0,8% ανά 100 γρ.),

2) Εκλεκτό παρθένο ελαιόλαδο (οξύτητα <1,5% ανά 100 γρ.)

3) Παρθένο ελαιόλαδο (οξύτητα <2,0% ανά 100 γρ.)
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Η οξύτητα είναι το βασικότερο κριτήριο ποιοτικής αξιολόγησης του ελαιόλαδου 

και είναι αυτή που καθορίζει την εμπορική του αξία. Ο βαθμός οξύτητάς του υποδη

λώνει την περιεκτικότητα του προϊόντος σε ελαϊκό οξύ. Ο τρόπος συγκομιδής, απο

θήκευσης και έκθλιψης μπορεί να επηρεάσει σε μεγάλο βαθμό την τελική οξύτητα του 

ελαιολάδου. Το Διεθνές Συμβούλιο Ελαιολάδου (Δ.Σ.Ε.) με αποφάσεις του που βασί

ζονται σε ορισμένα κριτήρια και χαρακτηριστικά, κατατάσσει το ελαιόλαδο σε διάφο

ρες κατηγορίες. Κατά τη διεθνή συνάντηση του 1985, καθιερώθηκαν οι παρακάτω κα

τηγορίες ελαιόλαδου που ισχύουν μέχρι σήμερα.

Ελαιόλαδο

Είναι το λάδι το οποίο παραλαμβάνεται αποκλειστικά και μόνο από τον καρπό 

της ελιάς. Δεν περιλαμβάνονται τα λάδια τα οποία εξάγονται με διαλύτη, ούτε τα 

εστεροποιημένα και τα μείγματα άλλων λαδιών. Ο χαρακτηρισμός ελαιόλαδο, όταν 

χρησιμοποιείται μόνος του, δεν αναφέρεται σε καμιά περίπτωση στο πυρηνέλαιο.

Παρθένο ελαιόλαδο

Είναι το ελαιόλαδο το οποίο παραλαμβάνεται από τον καρπό της ελιάς με μη

χανικά ή φυσικά μέσα και κατά την παραλαβή του εφαρμόζονται συνθήκες οι οποίες 

δεν προκαλούν αλλοιώσεις στα ποιοτικά χαρακτηριστικά του. Το ελαιόλαδο της κατη

γορίας αυτής δεν έχει υποβληθεί σε καμιά επεξεργασία, εκτός από πιθανή μετάγγιση, 

φυγοκέντρηση και διήθηση.

Παρθένο ελαιόλαδο κατάλληλο για κατανάλωση

Το ελαιόλαδο αυτό, το οποίο μπορεί να φέρει και τον χαρακτηρισμό φυσικό, 

περιλαμβάνει τους εξής τύπους:

Παρθένο ελαιόλαδο-Εξαιρετικό ή έξτρα (virgin olive oil - extra). Είναι παρθένο ελαιό

λαδο με άμεμπτη γεύση και οσμή και με μέγιστη οξύτητα, εκφρασμένη σε ελαϊκό οξύ, 

έως 1 g/100g λαδιού.

Παρθένο ελαιόλαδο-Εκλεκτό ή φίνο (virgin olive oil - fíne). Είναι παρθένο ελαιόλαδο 

με άμεμπτη γεύση και οσμή και με μέγιστη οξύτητα, εκφρασμένη σε ελαϊκό οξύ, έως 

1,5g/100g λαδιού.

Παρθένο ελαιόλαδο-Κουράντε ή ημίφινο ή κανονικό (virgin olive oil semi-fine). Είναι 

το παρθένο ελαιόλαδο με καλή γεύση και οσμή και με οξύτητα, εκφρασμένη σε ελαϊκό
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οξύ 3g/100g λαδιού. Στην οξύτητα του παραπάνω ελαιόλαδου δίνεται μια ανοχή 10% 

δηλαδή, μέχρι 3,3g/100g λαδιού.

Παρθένο ελαιόλαδο ακατάλληλο για κατανάλωση όπως έχει

(virgin olive oil lampante)

Το ελαιόλαδο αυτό φέρει το χαρακτηρισμό λαμπάντε. Είναι ελαιόλαδο με κακή 

γεύση και οσμή ή με μέγιστη οξύτητα, εκφρασμένη σε ελαϊκό οξύ, μεγαλύτερη από 

3,3g/100g λαδιού. Το ελαιόλαδο της κατηγορίας αυτής προορίζεται για ραφινάρισμα 

ή για βιομηχανική χρήση.

Ραφιναρισμένο ελαιόλαδο (Refined olive oil)

Είναι το ελαιόλαδο το οποίο παραλαμβάνεται από παρθένο ελαιόλαδο με ρα- 

φινάρισμα, το οποίο όμως δεν προκαλεί αλλαγές στην αρχική δομή των γλυκεριδίων.

Ελαιόλαδο ή γνήσιο ελαιόλαδο ή αγνό ή κουπέ (pure olive oil)

Είναι μείγμα παρθένου ελαιόλαδου, κατάλληλου για κατανάλωση και ραφινα- 

ρισμένου ελαιόλαδου. Συνήθως χρησιμοποιούνται προσμίξεις σε διάφορες αναλογίες 

παρθένου και ραφιναρισμένου ελαιόλαδου, οι οποίες δίνουν διάφορους τύπους (γνή

σιου ελαιόλαδου), τα χαρακτηριστικά των οποίων καθορίζονται με αμοιβαίες συμφω

νίες μεταξύ των αγοραστών και των πωλητών. Τα μείγματα αυτά πρέπει να έχουν τα 

χαρακτηριστικά ποιότητας τα οποία έχουν καθιερωθεί για το γνήσιο ελαιόλαδο.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2°

2.ΟΛΟΚΛΗΡΩΜΕΝΗ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΚΑΛΛΙΕΡΓΕΙΩΝ 

2.1. Γενικά
Η παραγωγή γεωργικών προϊόντων μέχρι το 1950 ήταν ανεπαρκής για την 

κάλυψη των διατροφικών αναγκών των κατοίκων της γης. Τη μετέπειτα περίοδο 

1950-1970 η παραγωγή αυξήθηκε σημαντικά λόγω κυρίως της δημιουργίας αποδοτι

κότερων ποικιλιών (πράσινη επανάσταση). Από το 1970 και μετά είναι η περίοδος 

της υπερεπάρκειας των γεωργικών προϊόντων κυρίως στις αναπτυγμένες χώρες, η 

οποία ήταν αποτέλεσμα της καλλιέργειας προϊόντων αποδοτικότερων ποικιλιών και 

υβριδίων, της πλήρους εκμηχάνισης της γεωργίας και της χρήσης λιπασμάτων και 

φυτοπροστατευτικών προϊόντων.

Η αλόγιστη χρήση των φυτοπροστατευτικών προϊόντων και λιπασμάτων σε συνδυα

σμό με τη μη ορθολογική διαχείριση του εδάφους και του νερού είχαν σαν συνέπεια 

την υποβάθμιση των εδαφών, τη μείωση της βιοποικιλότητας λόγω τοξικότητας και 

μη εκλεκτικότητας των φυτοπροστατευτικών, τη ρύπανση των υπόγειων νερών, την 

ανθεκτικότητα των εχθρών των καλλιεργειών και τις δυσμενείς επιπτώσεις στην αν

θρώπινη υγεία.

Η ευαισθητοποίηση των οικολογικών οργανώσεων απέναντι στα παραπάνω, η 

αύξηση του βιοτικού επιπέδου των καταναλωτών, σε συνδυασμό με τη βελτίωση της 

πληροφόρησης, είχαν σαν αποτέλεσμα τη στροφή της Αγροτικής Πολιτικής της Ευ

ρωπαϊκής Ένωσης σε μια πιο φιλοπεριβαλλοντική αειφόρο γεωργία και επομένως 

στην προώθηση εναλλακτικών τρόπων άσκησης αυτής. Επιπλέον, είναι γεγονός ότι η 

αγορά των αγαθών συνεχώς επεκτείνεται με αποτέλεσμα την εισαγωγή αγροτικών 

προϊόντων στην εγχώρια αγορά από όλο τον κόσμο. Το χαμηλό κόστος παραγωγής 

λόγω φτηνών εργατικών και τεράστιων διαθέσιμων εκτάσεων, διαμορφώνει τιμές ι

διαίτερα χαμηλές στις ευρωπαϊκές αγορές. Έτσι, η ανάγκη προστασίας των ευρωπαϊ

κών προϊόντων έναντι των διεθνών χαμηλού κόστους προϊόντων, επέβαλε την ανά

γκη διαφοροποίησης τους. Τα αγροτικά προϊόντα πρέπει πλέον να βασίζονται σε ό

ρους οι οποίοι διασφαλίζουν την ποιότητα του προϊόντος, την ασφάλεια του παραγω

γού, την ασφάλεια του καταναλωτή και να σέβονται το περιβάλλον σε σχέση με τον 

τρόπο παραγωγής τους. Η έννοια της ποιότητας, βασικό στοιχείο του προβληματι

σμού των καταναλωτών, διευρύνεται με το πέρασμα του χρόνου. Στο παρελθόν με
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τον όρο ποιότητα προσδιοριζόταν χαρακτηριστικά αναγνωρίσιμα από τον καταναλω

τή, όπως η εμφάνιση (χρώμα, μέγεθος κλπ), τα οργανοληπτικά χαρακτηριστικά ενός 

προϊόντος (γεύση, άρωμα, συνεκτικότητα κλπ), και η συσκευασία (εμφάνιση, υγιεινή, 

διάρκεια ζωής κλπ). Τα τελευταία χρόνια, στην έννοια ποιότητα έχουν προστεθεί, χα

ρακτηριστικά μη αναγνωρίσιμα από τον καταναλωτή, όπως η υγιεινή και η ασφάλεια 

του προϊόντος και μάλιστα σε πολλές περιπτώσεις ιεραρχημένες υψηλότερα από την 

εμφάνιση και τα λοιπά αναγνωρίσιμα χαρακτηριστικά. Παράλληλα έχει αρχίσει η έν

νοια της ποιότητας να διευρύνεται με χαρακτηριστικά, όπως η προστασία του περι

βάλλοντος, η διασφάλιση της νόμιμης απασχόλησης των εργαζομένων κλπ.

Στο νέο αυτό προσδιορισμό της έννοιας της ποιότητας, ο καταναλωτής απαιτεί 

από τους εμπλεκόμενους στην παραγωγή τροφίμων τη δημιουργία αυτών των προ

ϋποθέσεων που θα του διασφαλίσουν και θα του αποδείξουν την ποιότητα αυτή. Κά

τω από αυτό το πρίσμα δημιουργηθήκαν τα Συστήματα Ολοκληρωμένης Διαχείρισης 

στη Γεωργική Παραγωγή (Ελευθεροχωρινός, 2003 ).

2.2 Ορισμοί
Η ολοκληρωμένη διαχείριση στη γεωργική παραγωγή μπορεί να οριστεί σαν 

ένας τρόπος παραγωγής μεταξύ της συμβατικής και βιολογικής γεωργίας. Η ιδέα της 

ολοκληρωμένης διαχείρισης καλλιεργειών μπορεί να προσδιοριστεί ως η λύση μεταξύ 

δυο διαφορετικών απαιτήσεων των καταναλωτών: α) την ανάγκη για μια περιβαλλο

ντικά φιλικότερη γεωργία (με μείωση των φυτοπροστατευτικών προϊόντων και των 

λιπασμάτων, με ορθολογική διαχείριση του νερού, με ορθολογική διαχείριση της α- 

παιτούμενης ενέργειας κ.λπ.) και β) την απαίτηση για ασφαλή τρόφιμα, οικονομικά 

προσβάσιμα σε όλους, επαρκή σε ποσότητες, φρέσκα, χωρίς ελαττώματα και έντομα, 

τέλεια σε μέγεθος και σχήμα. Ενώ η συμβατική γεωργία εξασφαλίζει την τελευταία 

απαίτηση και η βιολογική σίγουρα την πρώτη, καμιά από τις δύο συνδυάζει και τις 

δυο απαιτήσεις των καταναλωτών.

Μέσα στα συστήματα παραγωγής αρχίζει να μπαίνει ο όρος της αειφορίας. Ο 

πιο ευρέως διαδεδομένος ορισμός της αειφόρου ανάπτυξης είναι αυτός της Παγκό

σμιας Κομισιόν Περιβάλλοντος και Ανάπτυξης (World Commission on Environment 

and Development) του 1987 που αναφέρει ότι, η αειφόρος ανάπτυξη είναι η ανάπτυ

ξη που καλύπτει τις ανάγκες του παρόντος χωρίς να διακυβεύει την ανάγκη των μελ

λοντικών γενεών να ικανοποιήσουν τις δικές τους ανάγκες. Η Ολοκληρωμένη Διαχεί
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ριση στη Γεωργική Παραγωγή (ΟΔΓΠ) περιλαμβάνει τα συστήματα διαχείρισης των 

καλλιεργειών τα οποία αναζητούν την αριστοποίηση των εισροών και των εκροών με 

στόχο την παραγωγή ποιοτικών και οικονομικά αποδεκτών προϊόντων για το γεωργό 

και τον καταναλωτή, ενώ παράλληλα διατηρούν και αναβαθμίζουν το περιβάλλον. 

Ενδιαφέρεται για όλα τα στάδια της παραγωγικής διαδικασίας από την πρωτογενή 

παραγωγή μέχρι το τελικό προϊόν, συνδυάζοντας βιολογικές, φυσικές, χημικές και τε

χνολογικές μεθόδους. Με την πραγματοποίηση ενός συστηματικού ελέγχου, μιας συ

νεχούς αξιολόγησης και ενός ορθολογικά οικονομικού σχεδιασμού είναι δυνατόν να 

εκμεταλλευτεί κανείς αποτελεσματικά τους φυσικούς πόρους συνδυάζοντας τους με 

φυτοπροστατευτικά προϊόντα και ανόργανα λιπάσματα.

Σύμφωνα με τον Ο.Π.Ε.ΓΕ.Π (Οργανισμός Πιστοποίησης και Ελέγχου Γεωργι

κών Προϊόντων), ως Ολοκληρωμένη Παραγωγή ορίζεται: «Η συνδυασμένη χρήση 

όλων των διαθέσιμων μέσων, με μείωση των εισροών και σκοπό την επίτευξη του 

καλύτερου δυνατού οικονομικού αποτελέσματος, με την ελάχιστη διατάραξη του πε

ριβάλλοντος». Σύμφωνα με την ECPA (European Crop Protection Association) η Ο

λοκληρωμένη Διαχείριση Παραγωγής ορίζεται ως: «Η διαχείριση της παραγωγής 

στον αγρό με τέτοιο τρόπο, ώστε να διατηρείται και να εμπλουτίζεται το περιβάλλον 

(άγρια πανίδα -  χλωρίδα -  άνθρωπος), ενώ ταυτόχρονα η παραγωγή επιτυγχάνεται 

με τον οικονομικότερο τρόπο, εξασφαλίζοντας άριστη ποιότητα». Ο IOBC (Interna

tional Organisation for Biological and Integrated Control of Noxious Animais and 

Plants20), ορίζει την Ολοκληρωμένη Παραγωγή ως την: «Οικονομικά συμφέρουσα 

παραγωγή αγροτικών προϊόντων υψηλής ποιότητας που δίνει προτεραιότητα στη 

χρησιμοποίηση οικολογικά ασφαλών μεθόδων, μειώνοντας τις ανεπιθύμητες δευτε

ρογενείς επιδράσεις των φυτοπροστατευτικών προϊόντων, με σκοπό την προστασία 

του περιβάλλοντος και της ανθρώπινης υγείας». Σε έρευνα για λογαριασμό της Ευ

ρωπαϊκής Κομισιόν (European Commission DG Environment, Διαχείριση 2002) συ

γκεντρώθηκαν ορισμοί για την Ολοκληρωμένη Παραγωγή από σημαντικούς οργανι

σμούς προώθησής της (Ρούμπος 2001, Πολυράκης 2003), οι οποίοι παραθέτονται 

παρακάτω:
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Ορισμοί της Ολοκληρωμένης Γεωργίας

1 -  IOBC International Organisation for Biological and Integrated Control 

of Noxious Animals and Plants

Ολοκληρωμένη παραγωγή είναι ένα σύστημα, που παράγει υψηλής ποιότητας 

προϊόντα, χρησιμοποιώντας μηχανισμούς για να αντικαταστήσει τις εισροές που 

προκαλούν μόλυνση για να εξασφαλίσει αειφόρο γεωργία. Έμφαση δίνεται στην ολι

στική προσέγγιση περιλαμβάνοντας ολόκληρη τη γεωργική εκμετάλλευση σαν μια 

ενότητα, έχοντας τον κεντρικό ρόλο στο αγροοικοσύστημα, με ισορροπημένους κύ

κλους θρεπτικών στοιχείων και με την ευημερία όλων των ειδών στην κτηνοτροφία. Η 

διατήρηση και η βελτίωση της γονιμότητας του εδάφους και του διαφοροποιημένου 

περιβάλλοντος αποτελούν βασικά συστατικά του συστήματος. Συνδυάζονται προσε

κτικά, βιολογικές, τεχνικές και χημικές μέθοδοι, λαμβάνοντας υπόψη την προστασία 

του περιβάλλοντος, την οικονομικότητα του συστήματος και τις κοινωνικές απαιτήσεις

2 -  EISA European Initiative for Sustainable Development of Agriculture

Ολοκληρωμένη γεωργία είναι ένας τρόπος διαχείρισης της γεωργικής εκμετάλ

λευσης, που συνδυάζει την προστασία του περιβάλλοντος με τις οικονομικές απαιτή

σεις της γεωργίας, ώστε να διασφαλιστεί η συνέχιση της εξασφάλισης υγιεινών τρο

φίμων σε επαρκείς ποσότητες

3- ECPA European Crop Protection Association

Ολοκληρωμένη διαχείριση καλλιεργειών είναι η διαχείριση της φυτικής παρα

γωγής με τέτοιο τρόπο ώστε να διατηρεί και να ενδυναμώνει τη βιοποικιλότητα, ενώ 

ταυτόχρονα παράγει οικονομικά και υψηλής ποιότητας προϊόντα.

2.3 Στόχοι
Οι στόχοι της Ολοκληρωμένης Διαχείρισης αποκαλύπτονται μέσα από τους 

ορισμούς. Η συγκεκριμένη μορφή άσκησης της γεωργίας δίνει έμφαση σε ορισμένους 

στόχους, όπως η προώθηση μιας γεωργίας που έχει ένα ιδιαίτερο πολιτιστικό και α

νανεωτικό χαρακτήρα, η εξασφάλιση μιας αειφόρου παραγωγής με σεβασμό στο πε

ριβάλλον, οικονομικά βιώσιμης που υποστηρίζει τις πολλαπλές λειτουργίες της. Επί

σης, η εξασφάλιση μιας αειφόρου παραγωγής υγιών καλλιεργειών που παράγουν 

υψηλής ποιότητας προϊόντα με την ελάχιστη δυνατή επιβάρυνση από υπολείμματα
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φυτοπροστατευτικών προϊόντων, καθώς και η προστασία της υγείας των παραγω

γών από τη χρήση φυτοπροστατευτικών προϊόντων. Ακόμα, η υγιεινή και ασφάλεια 

των εργαζομένων, η προώθηση και διατήρηση μιας πλούσιας βιοποικιλότητας στο 

ευρύτερο αγροοικοσύστημα. Στους στόχους εντάσσεται η διατήρηση των εχθρών και 

ασθενειών των καλλιεργειών καθώς και των ζιζανίων, κάτω από το επίπεδο της οικο

νομικής ζημιάς, η βελτίωση του βιοτικού επιπέδου των παραγωγών και τέλος η μείω

ση των χημικών εισροών στις απολύτως απαραίτητες εφαρμογές (European Com

mission DG Environnent, 2002).

2.4 Ολοκληρωμένη Διαχείριση Καλλιεργειών στην Ευρώπη
Στον Ευρωπαϊκό χώρο, οι πρώτες ομάδες παραγωγών που άρχισαν να εργά

ζονται στα πλαίσια των κανόνων της Ολοκληρωμένης διαχείρισης στη γεωργική πα

ραγωγή ιδρύθηκαν τη δεκαετία του 70. Εκείνη την περίοδο το συμβούλιο του IOBC 

(International Organization for Biological Control) αποφάσισε να ασχοληθεί με τον 

καθορισμό των κανόνων της ολοκληρωμένης διαχείρισης. Το 1978 δημιουργήθηκε 

μια διεθνής επιτροπή για τον έλεγχο της λειτουργίας των τοπικών ή εθνικών οργανι

σμών και τη χορήγηση ειδικού σήματος. Η επίσημη αναγνώριση της χρησιμοποίησης 

του σήματος του IOBC χορηγήθηκε για πρώτη φορά στην Ελβετία και στην Γαλλία το 

1981. Η δεκαετία του ’90 έφερε στο προσκήνιο αρκετά σήματα αγροτικών προϊόντων, 

γεγονός που ενίσχυσε το κύρος της ολοκληρωμένης διαχείρισης στην Ευρώπη. Από 

την δεκαετία του 1990 μέχρι σήμερα, τα φιλοπεριβαλλοντικά κινήματα, οι επιδοτήσεις 

από διάφορες ευρωπαϊκές κυβερνήσεις και η πίεση από την αγορά για ασφαλέστερα 

προϊόντα, οδήγησαν το σύνολο των ευρωπαϊκών κρατών στην υιοθέτηση κάποιου 

προτύπου ή πρωτοκόλλου ολοκληρωμένης διαχείρισης.

Παρόλα τα χρόνια εφαρμογής της ολοκληρωμένης διαχείρισης στην Ευρώπη, 

υπάρχει σημαντική έλλειψη συγκεντρωτικών στοιχείων των καλλιεργούμενων εκτά

σεων. Τα πιο πρόσφατα στοιχεία προέρχονται από τη μελέτη της Ευρωπαϊκής Κομι

σιόν και αναφέρονται στο έτος 1997. Σύμφωνα με τη συγκεκριμένη μελέτη, η έκταση 

που καλλιεργήθηκε με εμπορικά συστήματα ολοκληρωμένης διαχείρισης τις 15 χώ

ρες της Ε.Ε. το 2002, παρουσιάζεται στον Πίνακα 2 που ακολουθεί.
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Χ ώ ρ α
Έ κ τ α ο η

( σ τ ρ >

Σ ύ ν ο λ ο

Κ α λ λ ι ε ρ γ ο ύ μ ε ν ω ν

Ε κ τ ά σ ε ω ν

( σ τ ρ . )

Π ο σ ο σ τ ό  ε π ί  τ ω ν  

σ υ ν ο λ ι κ ά  

κ α λ λ  ι ε ρ γ  ο  ύ μ ε ν ω ν  

ε κ τ ά σ ε ω ν

Α υ σ τ ρ ί α 6 . 0 8 0 . 3 7 0 3 4 . 2 4 0 . 0 0 0 1 7 , 8  %

Β έ λ γ ι ο 7 1 . 4 0 0 1 3 . 8 2 0 . 0 0 0 0 , 5  %

Λ σ ν ί α 6 . 3 7 1 . 0 0 0 2 7 . 6 4 0 . 0 0 0 2 3 %

Φ ι λ α ν δ ί α 1 4 3 . 3 » 2 1 . 5 0 0 . 0 0 0 0 , 7 %

Γ α λ λ ί α 1 . 3 3 0 . 0 0 0 3 0 1 . 6 9 0 . 0 ® ) 0 , 4  %

Γ ε ρ μ α ν ί α 2 . 2 5 0 . 7 0 0 1 7 3 . 2 7 0 . 0 0 0 1 . 3 %

Ε λ λ ά δ α 2 . 6 8 0 3 4 . 6 5 0 . 0 0 0 0 , 0 %

Ι ρ λ α ν δ ί α 1 9 1 . 8 7 0 4 4 . 3 4 0 . 0 0 0 0 , 4 %

Ι τ α λ ί α 1 . 6 2 7 . 4 8 0 1 5 2 . 5 5 0 . 0 0 0 1 , 0 %

Λ ο υ ξ ε μ β ο ύ ρ γ ο - 1 . 2 7 0 . 0 0 0 -

Ο λ λ α ν δ ί α 2 3 3 . 7 0 0 1 3 . 4 8 0 . 0 0 0 1 . 6 %

Π ο ρ τ ο γ α λ ί α 5 7 9 . 6 3 0 3 9 . 4 2  0 . 0 0 0 1 , 5 %

Ι σ τ τ α ν ί α 3 8 5 . 0 7 0 2 3 3 . 7 7 0 . 0 0 0 0 , 1  %

Σ ο υ η δ ί α 1 . 5 7 1 . 3 8 0 3 1 . 0 3 0 . 0 » 5 ,1  %

Α γ γ λ ί α 1 5 . 5 4 2 . 0 3 0 1 5 8 . 5 8 0 . 0 0 0 3 , 8 %

Σ ύ ν ο λ ο  Ε Ε 3 6 . 4 1 4 . 2 0 0 1 . 3 4 6 . 3 1 0 . 0 0 0 2 , 7 %

Π Π Υ Π : Ε ω ίο ρ δ δ π  Ο ο π ν Ώ 3 = · ίο η
*!»»»*: χ·*~χ κ Γ »  ίΜΒΜΚΚ)ΜΜΤ»«Ι«ΜΚ -τ'·-: 3Β*Χί .*·

β θ  Ε π ν ΐτ ο η τ η δ η ΐ , 2 0 3 2

ΠΙΝΑΚΑΣ 2 : Έκταση καλλιεργειών Ολοκληρωμένης διαχείρισης στις χώρες
της Ευρωπαϊκής Ένωσης (σε στρέμματα).

Όπως φαίνεται στον Πίνακα 2 η Ελλάδα καλλιεργεί ένα πολύ μικρό ποσοστό 

των συνολικών καλλιεργούμενων εκτάσεων της. Η χώρα με την μεγαλύτερη συμμε

τοχή την έκταση ολοκληρωμένης γεωργίας στην Ε.Ε.-15 είναι η Αγγλία αντιπροσω

πεύοντας το 9,8 % της συνολικά καλλιεργούμενης έκτασής της. Ακολουθεί η Δανία, η 

χώρα που παρουσιάζει το μεγαλύτερο ποσοστό υιοθέτησης της ολοκληρωμένης δια

χείρισης, φτάνοντας το 23 %. Η Αυστρία είναι τρίτη χώρα σε έκταση ολοκληρωμένης 

διαχείρισης στην Ευρώπη ποσοστό 17,8% της συνολικής καλλιεργούμενης έκτασής 

της. Αντίθετα, σε πολλές άλλες χώρες της Ε.Ε. το ποσοστό υιοθέτησης της ολοκλη

ρωμένης γεωργίας είναι πολύ μικρό και δεν ξεπερνά το 1% (Φιλανδία, Βέλγιο, Γαλλί

α, Ιρλανδία, Ελλάδα, Ισπανία) (Πολυράκης, 2003).
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2.5 Ολοκληρωμένη Διαχείριση Καλλιεργειών στην Ελλάδα
2.5.1 Τα ισχύοντα πρότυπα στην Ελλάδα

Η εφαρμογή Συστημάτων Ολοκληρωμένης Διαχείρισης στη χώρα μας ξεκίνησε 

τις αρχές του 2000. Σύμφωνα με τον Ο.Π.Ε.Γ.Ε.Π., η ανάγκη για πιστοποίηση και 

απόδοση ταυτότητας στα ελληνικά γεωργικά προϊόντα έχει αναγνωριστεί και θεωρεί

ται σημαντική, ενώ ακόμη πιο σημαντική θεωρείται η σύνδεση αυτής της ταυτότητας 

με την περιβαλλοντικά ήπια άσκηση της γεωργίας. Παράλληλα με τη διατήρηση και 

τη βελτίωση του περιβάλλοντος, είναι πολύ σημαντικό να εξασφαλίζεται η ποιότητα 

και η ασφάλεια των παραγόμενων γεωργικών προϊόντων, με σκοπό την ικανοποίηση 

των απαιτήσεων των καταναλωτών και τη συνακόλουθη οικονομική επιτυχία της γε

ωργικής εκμετάλλευσης.

Στην Ελλάδα, εφαρμόζεται το Σύστημα Ολοκληρωμένης Διαχείρισης σύμφωνα 

με τα πρότυπα AGRO 2.1 & AGRO 2.2. Το πρότυπο AGRO 2.2 έχει εξειδικευμένα 

προτύπων για τις ακόλουθες καλλιέργειες:

• AGRO 2-2/1 Απαιτήσεις για την εφαρμογή στην καλλιέργεια της ροδακινιάς

• AGRO 2-2/2 Απαιτήσεις για την εφαρμογή στην καλλιέργεια βαμβακιού

• AGRO 2-2/3 Απαιτήσεις για την εφαρμογή στην καλλιέργεια ελιάς

Επίσης εφαρμόζονται οι Κώδικες Ορθής Γεωργικής Πρακτικής (Good 

Agricultural Practice) σύμφωνα με το διεθνές πρότυπο GLOBALGAP (EUREPGAP). 

Η κάθε γεωργική εκμετάλλευση που επιθυμεί να πιστοποιηθεί σύμφωνα με κάποιο 

από τα παραπάνω πρότυπα (AGRO 2 & GLOBALGAP) πρέπει να καθιερώσει και να 

διατηρεί ένα σύστημα ποιότητας το οποίο να ακολουθεί και να συμμορφώνεται στις 

απαιτήσεις του εκάστοτε προτύπου.

Στον Πίνακα που ακολουθεί (Πίνακας 3) παρουσιάζονται οι εκτάσεις ολοκλη

ρωμένης γεωργίας ανά νομό για το έτος 2002. Με βάση τον Πίνακα παρατηρούμε 

πως το 2002 οι περισσότερες εκτάσεις ολοκληρωμένης γεωργίας ήταν στους νομούς 

Ημαθίας, Πέλλας, Κορινθίας Θεσσαλονίκης και Κοζάνης.
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ΝΟΜΟΣ ΣΤΡΕΜΜΑΤΑ ΠΟΣΟΣΤΟ %

Ημαθία 57.472,8 45,8

Πέλλα 18.820 15,0

Κόρινθος 18.00 14,3

Θεσσαλονίκη 8.055 6,4

Κοζάνη 7.220 5,8

Καβάλα 2.760 2,2

Πιερία 2.467 1,96

Ηράκλειο 2.263,5 1,8

Σέρρες 2.102 1,67

Χαλκιδική 1.313,8 1,05

Έβρος 1.000 0,8

Αχάία 800 0,64

Λακωνία 700 0,56

Αρκαδία 683 0,54

Φθιώτιδα 650 0,52

Χανιά 310 0,25

Αττική 300 0,24

Ηλεία 162 0,13

Λασίθι 95,63 0,08

Κυκλάδες 56,6 0,05

Καστοριά 40 0,03

ΣΥΝΟΛΟ 125562,3 100,0

ΠΙΝΑΚΑΣ 3. Οι εκτάσεις ολοκληρωμένης γεωργίας ανά νομό για το έτος 2002. 

(Πηγή: European Commission DG Environment, 2002)
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3°
3.1. ΣΥΣΤΗΜΑΤΑ ΠΟΙΟΤΗΤΑΣ ΣΤΗ ΓΕΩΡΓΙΑ AGRO 2.1&2.2 -  

GLOBALGAP
3.1.1. ΙΣΤΟΡΙΚΟ ΣΥΣΤΗΜΑΤΩΝ ΟΛΟΚΛΗΡΩΜΕΝΗΣ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ

Η εφαρμογή συστημάτων ολοκληρωμένης διαχείρισης στη γεωργία εμφανί

στηκαν το 1992 με τη μορφή ιδιωτικών πρωτόκολλων ΙΡΜ και GAP. Το 1997 διατυ

πώνονται τυποποιημένες πλέον οι απαιτήσει των μεγαλύτερων supermarket της Βό

ρειας Ευρώπης που σύστησαν την EUREP με την μορφή πρωτοκόλλου EYREPGAP. 

Το 1999 δημιουργήθηκε το εθνικό πρότυπο ολοκληρωμένης διαχείρισης AGRO 2.1 &

2.2 από τον ΟΠΕΓΕΠ. Το 2001 εκδίδεται η έκδοση του 2 του προτύπου GLOBALAP- 

Φρούτα και λαχανικά. Το 2007 πραγματοποιήθηκαν αναθεωρήσεις στα πρότυπα 

GLOBALGAP και AGR02.

3.1.2. ΕΥΡΩΠΑΪΚΟΣ ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΣ 852/2004

Ο Ευρωπαϊκός κανονισμός 852/2004 έχει τεθεί σε εφαρμογή την 1η Ιανουάριου το 

2006. Καθιερώνει τους γενικούς κανόνες για την υγιεινή τροφίμων. Εφαρμόζεται σε 

όλα τα στάδια παραγωγής, μεταποίησης και διανομής τροφίμων. Λαμβάνει υπόψη τις 

βασικές αρχές HACCP καθώς και τους οδηγούς ορθής πρακτικής. Το παράρτημα A 

του κανονισμού περιέχει τις διατάξεις υγιεινής και τήρησης αρχείων στις οποίες πρέ

πει να συμμορφώνονται οι επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται στον πρωτογενή 

τομέα. Οι υπεύθυνοι επιχειρήσεων πρέπει να εξασφαλίζουν ότι να πρωτογενή προϊό

ντα πρέπει να προστατεύονται από τη μόλυνση. Επίσης πρέπει να τηρούν τις κατάλ

ληλες διατάξεις που αφορούν τον έλεγχο των πηγών κινδύνου στην πρωτογενή πα

ραγωγή συμπεριλαμβανομένου των μέτρων ελέγχου της μόλυνσης από τον αέρα.

Οι υπεύθυνοι επιχειρήσεων τροφίμων οι οποίες παράγουν ή συγκομίζουν φυτικά 

προϊόντα λαμβάνουν τα κατάλληλα ανάλογα με την περίπτωση ώστε:

> Να διατηρούνται καθαρά και όταν είναι αναγκαίο να απολυμαίνονται οι εγκατα

στάσεις, ο εξοπλισμός, τα δοχεία, τα κιβώτια και τα οχήματα.

> Να εξασφαλίζεται η υγιεινή παραγωγή, μεταφορά, και συνθήκες αποθήκευσης 

και η καθαριότητα των φυτικών προϊόντων.

> Να χρησιμοποιούν πόσιμο νερό.

> Να εξασφαλίζουν ότι το προσωπικό το οποίο χειρίζεται τρόφιμα είναι υγιές και 

εκπαιδεύεται σε θέματα κινδύνου.
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> Η αποθήκευση και ο χειρισμός των αποβλήτων και των επικινδύνων ουσιών να 

γίνεται ώστε να προλαμβάνεται η μόλυνση.

> Να λαμβάνονται υπόψη τα αποτελέσματα των σχετικών αναλύσεων και να γίνε

ται ορθή χρήση των φυτοπροστατευτικών προϊόντων όπως απαιτείται απτή νο

μοθεσία.

Οι υπεύθυνοι επιχειρήσεων τροφίμων που παράγουν ή συγκομίζουν φυτικά προϊό

ντα πρέπει να τηρούν αρχεία σχετικά με οποιαδήποτε χρήση φυτοπροστατευτικού 

προϊόντος.

> Οποιαδήποτε εμφάνιση εχθρών ή ασθενειών που ενδέχεται να επηρεάσουν 

την ασφάλεια των προϊόντων.

> Τα αποτελέσματα οποιονδήποτε σχετικών αναλύσεων πραγματοποιούνται σε 

δείγματα από φυτά ή σε άλλα δείγματα.

3.2 ΠΙΣΤΟΠΟΙΗΣΗ ΣΥΣΤΗΜΑΤΟΣ ΟΛΟΚΛΗΡΩΜΕΝΗΣ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ

Ο Οργανισμός Πιστοποίησης και Επίβλεψης Γεωργικών Προϊόντων (ΟΠΕ- 

ΓΕΠ) με διακριτικό τίτλο ΑΘΡΟΟΕΡΤ (Εικόνα 4) είναι νομικό πρόσωπο ιδιωτικού δι

καίου του Υπουργείου Ανάπτυξης και Τροφίμων (Ν.2637/98).

Π>0*0* 
Π ΡΟ ΣΤΑΤΕΎ Ο Μ Ε ΜΗ I  

Ο Ν Ο Μ Α Σ ΙΑ Σ  ΠΡΟΕΛΕΥΣΗΣ

Π Ρ Ο ίΟ Ν  
ΠΡΟΣΤΑ ΤΕΥΟΜ Ε« Κ Ι 

ΓΕΩΓΡΑΦΙΚΗ! Ε « Λ £ ιγΗ1

ι I  I

^ ν ^ Ο Ο Ε Κ Τ  /  \A G rtO C E R T

Εικόνα 4. Σημάνσεις για την αναγνώριση της πιστοποίησης του συστήματος 

Ολοκληρωμένης Διαχείρισης.
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3.3 ΣΥΣΤΗΜΑ AGRO 2.1 - 2.2
Το AGRO 2.1 - 2.2 (βλέπε Παράρτημα) είναι μία μεθοδολογία για την ανάπτυ

ξη ενός συστήματος οργάνωσης μιας γεωργικής εκμετάλλευσης, με στόχο την περι

βαλλοντική ευαισθησία και την εφαρμογή σύγχρονων καλλιεργητικών πρακτικών στο 

χωράφι.

Το παρόν Ελληνικό Πρότυπο Διαχείρισης μπορεί να εφαρμοστεί από κάθε 

γεωργική εκμετάλλευση, ανεξάρτητα από το μέγεθος ή το είδος του καλλιεργούμενου 

είδους. Δίνει βάρος σε τέσσερις βασικούς τομείς, οι οποίοι είναι η ορθή γεωργική 

πρακτική, η ασφάλεια και υγιεινή εργαζομένων, η ασφάλεια παραγόμενου προϊόντος 

και η ιχνηλασιμότητα.

ΑΝΑΜΕΝΟΜΕΝΑ ΟΦΕΛΗ

■ Αξιολόγηση και έλεγχος της ποιότητας των παραγόμενων προϊόντων.

■ Μείωση περιβαλλοντικών επιπτώσεων των γεωργικών δραστηριοτήτων της 

εκμετάλλευσης.

■ Συμμετοχή σε δημόσιους διαγωνισμούς και επιδοτούμενα προγράμματα.

■ Διασφάλιση και πρόληψη της εμφάνισης κινδύνων για την ασφάλεια και υγεία 

των καταναλωτών.

■ Δυνατότητα προβολής της υγιεινής (από την άποψη της ασφάλειας για τον πε

λάτη) των προϊόντων που παράγονται.

■ Εναρμόνιση της Επιχείρησης με τη νομοθεσία για την εφαρμογή Ορθής Γεωρ

γικής Πρακτικής στο χωράφι.

■ Άνοιγμα σε νέες αγορές με συνέπεια την αύξηση των πωλήσεων και της κερ

δοφορίας της επιχείρησης.

ΜΕΘΟΔΟΛΟΓΙΑ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΤΟΥ ΣΥΣΤΗΜΑΤΟΣ

Η Αποτύπωση της υπάρχουσας κατάστασης - Καθορισμός των στόχων, η 

συλλογή δεδομένων προϊόντος, η συγγραφή μελέτης - έκδοση καλλιεργητικών οδη

γιών, η καταγραφή διαδικασιών παραγωγής, ανάλυσης επικινδυνότητας, εντύπων, 

οδηγιών εργασίας και εκπαίδευση προσωπικού. Η Καθιέρωση διαδικασιών διορθωτι

κών ενεργειών, η Καθιέρωση διαδικασιών τεκμηρίωσης και επαλήθευσης του συστή

ματος, η πιστοποίηση συστήματος κατά το πρότυπο AGRO 2.1 -  2.2 από ανεξάρτη

το φορέα πιστοποίησης (Ισχύς πιστοποιητικού για 3 χρόνια, αξιολόγηση από τον φο
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ρέα και ανανέωση κάθε χρόνο), οι Διορθωτικές ενέργειες μετά τη πιστοποίηση και η 

παρακολούθηση συστήματος.

ΛΟΓΟΙ ΥΙΟΘΕΤΗΣΗΣ ΤΟΥ ΣΥΣΤΗΜΑΤΟΣ AGRO 2.1 -  2.2

Οι πιέσεις από το εξωτερικό επιχειρηματικό περιβάλλον (π.χ. Στρατηγική και 

ενέργειες του ανταγωνισμού, απαιτήσεις και ανάγκες προμηθευτών και πελατών), 

εσωτερικές ανάγκες (π.χ. προβλήματα ποιότητας, και οργάνωσής της). Επίσης, η 

βελτίωση οργανωτικής δομής για την αποτελεσματική διοίκηση της ποιότητας και η 

επιχειρηματική στρατηγική (π.χ. ενδεχόμενο ανταγωνιστικό πλεονέκτημα μέσα από 

αποτελεσματική επικοινωνία της ποιότητας των προϊόντων και της διασφάλισης της 

υγιεινής και ασφάλειας για τον τελικό καταναλωτή) (Agorcert, Υπουργείο Αγροτικής 

Ανάπτυξης και Τροφίμων).

3.4 GLOBALGAP
Σε ανταπόκριση στα αιτήματα των καταναλωτών, οι λιανοπωλητές και οι πα

γκόσμιοι προμηθευτές τους έχουν δημιουργήσει και έχουν εφαρμόσει μια σειρά προ

τύπων πιστοποίησης συγκεκριμένων αγροτικών τομέων. Ο στόχος είναι να διασφα

λιστεί η ακεραιότητα, η διαφάνεια και η εναρμόνιση των παγκόσμιων γεωργικών προ

τύπων. Αυτό περιλαμβάνει τις απαιτήσεις για τα ασφαλή τρόφιμα που παράγονται, 

παράλληλα με σεβασμό στα ζητήματα ευημερίας, υγείας, ασφάλειας των εργαζομέ

νων, ευημερίας των ζώων και προστασίας του περιβάλλοντος.

Το πρωτόκολλο του GLOBALGAP (βλέπε Παράρτημα) fresh produce αποτε

λεί την κοινή προσπάθεια των μεγάλων εμπορικών οίκων γεωργικών προϊόντων για 

τη συγκρότηση προδιαγραφών οι οποίες βασίζονται στην εφαρμογή των κωδίκων 

ορθής γεωργικής πρακτικής (Gap), στις αρχές του HACCP αλλά και στην τήρηση της 

εθνικής και διεθνούς νομοθεσίας.

Με το πρωτόκολλο GLOBALGAP fresh produce μπορούν να πιστοποιηθούν 

γεωργικές εκμεταλλεύσεις νωπών φρούτων και λαχανικών οι οποίες θέλουν να επι- 

δείξουν την συμμόρφωση τους με τις προδιαγραφές της παγκόσμιας αγοράς. Αναμέ

νονται νέες εκδόσεις που θα αφορούν στην πιστοποίηση λουλουδιών, προϊόντων με

γάλων καλλιεργειών (καλαμπόκι, σιτάρι, κτλ), κτηνοτροφικών εκμεταλλεύσεων αλλά 

και κτηνοτροφικών τροφών.
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Τα οφέλη από την εφαρμογή του πρωτοκόλλου GLOBALGAP είναι:

• Διασφάλιση των αποδόσεων των καλλιεργειών και του εισοδήματος του 

παραγωγού.

• Μείωση των περιβαλλοντικών επιπτώσεων των γεωργικών δραστηριοτήτων.

• Ανταπόκριση στην απαίτηση της κοινωνίας και της αγοράς για προστασία του 

περιβάλλοντος για γεωργικά προϊόντα λιγότερο επιβαρημένα από συνθετικές 

χημικές ουσίες.

3.5 Ορθή Γεωργική Πρακτική

Με τον όρο ορθή γεωργική πρακτική εννοούμε την ορθολογική διαχείριση των 

φυσικών πόρων και την ορθή χρήση των εισροών με σκοπό την εξασφάλιση της οι

κονομικής βιωσιμότητας της γεωργικής εκμετάλλευσης και της αειφορίας του περι

βάλλοντος.

3.5.1 Κώδικες Ορθής Γεωργικής Πρακτικής 

(Good Agricultural Practices -  GAPs)

Οι προστατευτικές συνεδριάσεις για την παγκόσμια Σύνοδο Κορυφής του 

Ο.Η.Ε. με θέμα την αειφόρο ανάπτυξη έχουν δώσει μεγάλη έμφαση στη σημασία της 

αειφόρας γεωργίας που συμβάλλει στην ασφάλεια τροφίμων και τη διαχείριση των 

φυσικών πόρων. Η δράση όλων των συμμετεχόντων μπορεί να διευκολυνθεί από 

ένα πλαίσιο και μία μεθοδολογία Ορθής Γεωργικής Πρακτικής. Η πρωτοβουλία ορ

θών γεωργικών πρακτικών προσφέρει ένα μηχανισμό κατάλληλο να εφαρμόσει τις 

συγκεκριμένες ενέργειες προς την επίτευξη της αειφόρας γεωργίας και της αγροτικής 

ανάπτυξης.

Η ανάγκη για δράση είναι εμφανής από τη διαδεδομένη ανησυχία σχετικά με 

τις βιολογικές, οικολογικές, οικονομικές και κοινωνικές πτυχές της ικανότητας υπο

στήριξης της ύπαρξης γεωργικών συστημάτων παραγωγής. Τα τεράστια κέρδη στην 

παραγωγικότητα και την αποδοτικότητα έχουν επιτευχθεί μέσω της τεχνολογίας, την 

καινοτομίας και της μηχανοποίησης, αλλά με κάποιο κόστος στο περιβάλλον. Συγ

χρόνως, η προσπάθεια για την αύξηση της παραγωγικότητας των τροφίμων με ακα

τάλληλες εισροές και με την κατάχρηση εφαρμογών τεχνολογίας στις αναπτυσσόμε

νες χώρες, εξαντλούν τη βάση των φυσικών πόρων χωρίς να ικανοποιούν τις ανά

γκες για ποιοτικό και ασφαλές προϊόν. Επιπλέον, η ανησυχία αυξάνεται σε όλα τα
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μέρη του κόσμου, πέρα από την ασφάλεια των προϊόντων του γεωργικού κεφαλαίου 

και για προϊόντα του ζωικού κεφαλαίου.

Υπάρχει η ανάγκη για μια γρήγορη μετάβαση στα βιώσιμα συστήματα παρα

γωγής και τη διαχείριση των φυσικών πόρων στους οποίους στηρίζεται η ανθρωπό

τητα. Τέτοια συστήματα θα ενσωματώσουν πολύ τις βιολογικές και τεχνολογικές ει

σαγωγές, θα συλλάβουν ολοκληρωμένα το κόστος παραγωγής, θα στηρίξουν την 

παραγωγικότητα και την οικολογική σταθερότητα και θα αποκαταστήσουν την κατα

ναλωτική εμπιστοσύνη στα προϊόντα τους και τις μεθόδους παραγωγής.

Τα οφέλη θα καρπωθούν: α) οι παραγωγοί οι οποίοι θα επιτύχουν την προστιθέμενη 

αξία για τα προϊόντα τους και την καλύτερη πρόσβαση στις αγορές, β) οι καταναλω

τές, οι οποίοι θα βεβαιωθούν για την υψηλή ποιότητα και την ασφάλεια των τροφίμων 

που παράγονται με τους βιώσιμους τρόπους, γ) οι επιχειρήσεις και οι βιομηχανίες, οι 

οποίες θα επιτύχουν μεγαλύτερο κέρδος από τα αυξημένης αξίας προϊόντα και δ) ό

λοι οι άνθρωποι οι οποίοι θα απολαύσουν ένα πιο βιώσιμο περιβάλλον.

Για να επιτευχθούν οι στόχοι αυτοί, υπάρχει μια επείγουσα ανάγκη για τη βελ

τίωση της μετάδοσης της πληροφόρησης μεταξύ όλων των συμμετοχών και των κρα

τικών φορέων, ειδικότερα των αγροτών και καταναλωτών, σε αυτό που αποτελεί την 

αειφόρο γεωργία. Οι κυβερνήσεις και τα ιδιωτικά ιδρύματα πρέπει να θεσπίσουν και 

να εφαρμόσουν τις ενθαρρυντικές πολιτικές. Οι αγρότες θα αποκριθούν στα κίνητρα 

της βελτιωμένης πρόσβασης στην αγορά και της προστιθέμενης αξίας με την υιοθέ

τηση εκείνων ων μεθόδων παραγωγής που ικανοποιούν τη ζήτηση των παρασκευα

στών και των καταναλωτών. Γ Γ αυτό οι μεμονωμένοι αγρότες απαιτούν τη σαφή κα

θοδήγηση για αυτό που απαιτείται και τη μέθοδο που μπορεί να εφαρμοστεί. Οι α

γρότες πρέπει να είναι αποδοτικοί και ανταγωνιστικοί αλλά συγχρόνως πρέπει να 

λάβουν επαρκείς αξίες των προϊόντων τους.

3.5.2 Ολοκληρωμένη καταπολέμηση

Η ολοκληρωμένη καταπολέμηση αφορά τη ορθολογική εφαρμογή συνδυασμέ

νων βιολογικών, βιοτεχνολογικών, χημικών, καλλιεργητικών ή φυτοβελτιωτικών μέ

τρων, κατά την οποία η χρήση χημικών φυτοπροστατευτικών ουσιών (ΦΠΟ) περιορί

ζεται στο απολύτως απαραίτητο προκειμένου να διατηρηθεί ο πληθυσμός των επι

βλαβών οργανισμών σε επίπεδα τέτοια, ώστε να μην προκαλούνται οικονομικά μη 

αποδεκτές ζημιές ή απώλειες.
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3.5.3 Πρόγραμμα βελτίωσης

Είναι το κείμενο που συντάσσεται από τον επιβλέποντα για κάθε δραστηριότη

τα της γεωργικής εκμετάλλευσης. Στο πρόγραμμα βελτίωσης πρέπει να περιγράφο- 

νται:

1 .Οι σκοποί, οι στόχοι και το πρόγραμμα βελτίωσης.

2. Οι ισχύουσες "αρχές λειτουργίας" της εκμετάλλευσης και οι σχετικές οδηγίες 

που διευκολύνουν στην εφαρμογή τους κατά τέτοιο τρόπο ώστε να: α) αποδεικνύεται 

η συμμόρφωση προς τις νομικές και άλλες απαιτήσεις, β) καλύπτονται όλες οι δυνα

τές επιδράσεις (θετικές ή αρνητικές) από τις δραστηριότητες ή από τις εισροές.

3. Οι προβλέψεις πρόληψης και αντιμετώπισης των κρίσεων.

4. Οι διαθέσιμοι τρόποι παρακολούθησης και μέτρησης της εξέλιξης των 

μεγεθών.

5. Οι διορθωτικές και οι προληπτικές ενέργειες για το χειρισμό μη συμμορφώ

σεων. (ΟΙοόα^αρ, Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων).

3.6 ΙΧΝΗΛΑΣΙΜΟΤΗΤΑ
3.6.1 Ιχνηλασιμότητα στην παραγωγή ελαιολάδου

Τόσο στους βρώσιμους ελαιοκάρπους όσο και στο ελαιόλαδο, η έννοια της 

ιχνηλασιμότητας συνδέεται με την ασφάλεια των παραγόμενων προϊόντων και τη δυ

νατότητα για ανάκληση των μη συμμορφούμενων προϊόντων, χωρίς να έχει κάποια 

σχέση με την ποιότητα του προϊόντος. Ως μη συμμορφούμενο προϊόν θεωρείται κάθε 

τελικό προϊόν το οποίο καλύπτει τις σχετικές νομοθετικές διατάξεις, τις Κοινοτικές 

προδιαγραφές του πελάτη.

Η πλήρης ιχνηλασιμότητα επιτυγχάνεται μέσω της τήρησης αρχείων και της 

καταγραφής αναλυτικών στοιχείων σε έντυπα ή ηλεκτρονικά στα διάφορα στάδια της 

παραγωγικής διαδικασίας όπου φαίνεται ξεκάθαρα η πορεία του προϊόντος από το 

χωράφι μέχρι όταν ενδιάμεσο ή τον τελικό καταναλωτή. Έτσι παρέχεται η δυνατότητα 

να ακολουθηθεί η αντίστροφη πορεία του προϊόντος από το ράφι μέχρι τον μεμονω

μένο παράγωγο ή συνηθέστερα μέχρι μια ομάδα παραγωγών (Αρβανιτογιάννης 

2006, Ε.Α.Σ Μεσσηνίας από έντυπα για τους παραγωγούς).

Γενικά, η ιχνηλασιμότητα ενός προϊόντος δίνει τη δυνατότητα αναδρομής στο 

ιστορικό παραγωγής του συγκεκριμένου προϊόντος μέσω μιας συνεχούς ροής κατα- 

γεγραμμένων στοιχείων που αφορούν την προέλευση των πρώτων υλών τις βοηθη
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τικές ύλες και τα υλικά συσκευασίας που χρησιμοποιήθηκαν για την παραγωγή του 

συγκεκριμένου προϊόντος, καθώς και τις διαδικασίες επεξεργασίας, τυποποίησης, 

συσκευασίας μεταφοράς και τελικής διάθεσης του προϊόντος. Η αποτελεσματικότητα 

του συστήματος ιχνηλασιμότητας εξαρτάται από την ικανότητα του να δίνει στοιχεία 

για το τι πραγματικά έγινε και όχι για το τι έπρεπε να γίνει. Αυτό σημαίνει ότι το σύ

στημα ιχνηλασιμότητας πρέπει να παρακολουθεί σε πραγματικό χρόνο τις διαδικασί

ες. Η αρχή του -1/+1 , δηλαδή της τήρησης στοιχείων για τον άμεσο προμηθευτή και 

τον άμεσο πελάτη, είναι απολύτως αναγκαία για την εφαρμογή της ιχνηλασιμότητας 

στην εφοδιαστική αλυσίδα.

Επίσης είναι πολύ σημαντικό να ξεκαθαριστεί ότι τα συστήματα ιχνηλασιμότη- 

τας δεν εξασφαλίζουν την καλή ποιότητα των παραγόμενων προϊόντων, στη συγκε

κριμένη περίπτωση την ποιότητα του ελαιολάδου και των βρώσιμων ελιών, γιατί η 

ποιότητα εξαρτάται αποκλειστικά και μόνο από τις διαδικασίες που εφαρμόζουν οι 

επιχειρήσεις. Τα συστήματα ιχνηλασιμότητας παρακολουθούν τα ίδια προϊόντα και τις 

διαδικασίες τις επιχείρησης, και στην περίπτωση που κάποιο προϊόν χαρακτηριστεί 

ως μη συμμορφούμενο παρέχουν όλα τα απαραίτητα δεδομένα για την αποτελεσμα

τική ανάκληση ή απόσυρση της ελαττωματικής παρτίδας και για τον εντοπισμό της 

αιτίας του προβλήματος.

Σύμφωνά με την Ευρωπαϊκή Ένωση ορίζεται ως ιχνηλασιμότητα η ικανότητα 

για παρακολούθηση και καταγραφή ιστορικού και της διαδρομής κάθε τροφίμου, ζω

οτροφής, των συναφών πρώτων υλών και των ζώων που παράγουν τροφές, στα 

διάφορα στάδια παραγωγής, επεξεργασίας και διάθεσης.

Σύστημα ιχνηλασιμότητας ονομάζεται ένα ολοκληρωμένο σύστημα κωδικο

ποίησης και ταυτοποίησης. Βασικός στόχος ενός τέτοιου συστήματος είναι η δημι

ουργία μιας δυναμικής ταυτότητας για κάθε προϊόν, σε κάθε στάδιο της εφοδιαστικής 

αλυσίδας ( από το χωράφι στο ράφι). Η ταυτότητα αυτή έχει τη μορφή μιας φυσικής 

ένδειξης ή ενός κωδικού επάνω στο ίδιο προϊόν, καθώς και ενός αρχείου που περιέ

χει πληροφορίες για το ιστορικό του προϊόντος και των συστατικών του, τόσο στα 

προηγούμενα και τα επόμενα στάδια της εφοδιαστικής αλυσίδας, όσο και στο τρέχον 

στάδιο.

Η ιχνηλασιμότητα ενός προϊόντος προσδιορίζεται επιπλέον, σύμφωνα με την 

κατεύθυνση ανίχνευσης της πληροφορίας στη διατροφική αλυσίδα, σε τρεις κατηγο

ρίες:
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Α) Προς τα εμπρός ιχνηλασιμότητα (trace forward ή downstream), που ορίζε

ται ως η ικανότητα εντοπισμού ενός προϊόντος με βάση συγκεκριμένα κριτήρια σε 

κάθε σημείο της αλυσίδας εφοδιασμού,

Β) Προς τα πίσω ιχνηλασιμότητα (trace back ή upstream traceability) ή ανί

χνευση, που ορίζεται ως η ικανότητα εξακρίβωσης της προέλευσης και των χαρακτη

ριστικών προϊόντος σε κάθε σημείο της αλυσίδας,

Γ) Σημειακή ιχνηλασιμότητα (trace till) με την οποία διασφαλίζεται η ιχνηλασι- 

μότητα από το ένα σημείο της εφοδιαστικής αλυσίδας σε κάποιο άλλο, χωρίς να γίνε

ται επιμέρους αναφορά στα στάδια ανάμεσα σε αυτά τα σημεία.

3.6.2 Η έννοια της παρτίδας στην ιχνηλασιμότητα

Στην αλυσίδα της ιχνηλασιμότητας πολύ σημαντικό ρόλο παίζει ο ορισμός της 

παρτίδας. Το μέγεθος της παρτίδας που αφορά ποσότητες και αριθμό προμηθευτών 

επιλέγεται από την εκάστοτε επιχειρήσεις σύμφωνά με τα κριτήρια που έχει θέσει.

Ο Κώδικας Τροφίμων και Ποτών ορίζει ως παρτίδα (lot number) το σύνολο 

των μονάδων πώλησης ενός τροφίμου το οποίο παράγεται, παρασκευάζεται ή συ

σκευάζεται κάτω από πανομοιότυπες συνθήκες. Η παρτίδα καθορίζεται από τον πα

ραγωγό, τον μεταποιητή και των συσκευαστή του τροφίμου, ο οποίος έχει ευθύνη για 

την ορθότητα και την πληρότητα της. Στη συσκευασία του προϊόντος πρέπει να ανα

γράφεται η ένδειξη για την αναγνώριση της παρτίδας του τροφίμου, ενώ πριν την έν

δειξη προηγείται το γράμμα L.

Η ιχνηλασιμότητα σε ένα σύστημα εξαρτάται από τον ορισμό του μεγέθους 

παρτίδας ή μονάδας ιχνηλασιμότητας (Traceable Resource Unit-TRU). Το μέγεθος 

της παρτίδας όσο αφορά ποσότητες η αριθμό προμηθευτών προσδιορίζεται από τα 

κριτήρια που έχει θέσει η εκάστοτε επιχείρηση. Πρέπει όμως να επιτρέπει την ανά

κληση του τελικού προϊόντος και οι καταγραφές που αφορούν την παρτίδα παραγω

γής πρέπει να σχεδιάζονται έτσι, ώστε να μπορούν να οδηγήσουν προς παραλαβές 

πρώτων υλών.

Ο καθορισμός της παρτίδας παίζει πολύ σημαντικό ρόλο στην επικοινωνία 

των εμπλεκόμενων στην εφοδιαστική αλυσίδα ενός προϊόντος από το χωράφι μέχρι 

τον πελάτη. Στόχος είναι ένα ενοποιημένο σύστημα ιχνηλασιμότητας σε όλη την εφο- 

διαστική αλυσίδα. Όσο πιο γενικός είναι ο ορισμός μιας παρτίδας τόσο λιγότερη λε

πτομερής είναι η κωδικοποίηση της παρτίδας, αλλά τόσο μεγαλύτερη θα είναι η πο

σότητα ανάκλησης προϊόντος σε περίπτωση προβλήματος. Συνήθως προμηθευτές
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χύδην προϊόντων μπορούν να ορίσουν μια παρτίδα προϊόντος με την ημερομηνία 

παραγωγής. Αντίθετα μεταποιητικές εταιρίες μπορούν να ορίσουν ως παρτίδα κάθε 

μονάδα προϊόντος που φτάνει στον πελάτη.

Πρέπει να επιτευχτεί ισορροπία μεταξύ της πολυπλοκότητας και λειτουργικό

τητας ενός συστήματος ιχνηλασιμότητας με το μικρότερο εφικτό μέγεθος παρτίδας. 

Στην περίπτωση παραλαβής προϊόντων σε μορφή χύδην από επιχειρήσεις αποθή

κευσης δεν μπορεί εύκολα να διασφαλιστεί η παρουσία μιας μόνο παρτίδας προϊό

ντος σε χώρο αποθήκευσης της επιχείρησης. Οι ημερομηνίες παραλαβής, η ταυτο

ποίηση του χώρου αποθήκευσης, οι ποσότητες παραλαβής ίσως είναι ο μόνος τρό

πος για να εντοπίσεις ένα προϊόν σε συγκεκριμένο χώρο αποθήκευσης (FOOD- 

STANDARD - ΕΑΣ ΜΕΣΣΗΝΙΑΣ 2009). Τα παραπάνω έντυπα παρατίθενται στο 

Παράρτημα.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4°
4.1 ΟΛΟΚΛΗΡΩΜΕΝΗ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΤΗΣ ΕΛΙΑΣ ΣΤΟ Ν. ΜΕΣΣΗΝΙΑΣ

Το λάδι της Καλαμάτας, προέρχεται αυστηρά από την παλιά επαρχία ΚΑΛΑ

ΜΩΝ από επιλεγμένα ελαιοτριβεία, που πληρούν τις προϋποθέσεις για την διασφά

λιση της ποιότητας του ελαιόλαδου κατά την παραγωγική διαδικασία. Πρόκειται για 

ελαιόλαδο ξεχωριστής διατροφικής αξίας, πλούσιο σε φυσικά αντιοξειδωτικά, που θα 

ανταμείψει πλουσιοπάροχα τον χρήστη, χαρίζοντας ξεχωριστή γεύση και άρωμα. Η 

Ευρωπαϊκή Ένωση με τον Κανονισμό 1065/97 αναγνώρισε τα ιδιαίτερα χαρακτηρι

στικά του Μεσσηνιακού Παρθένου Ελαιολάδου και το καθιέρωσε ως Προστατευόμε- 

νης Ονομασίας Προέλευσης (Π.Ο.Π.).

4.1.1 Ένωση Αγροτικών Συνεταιρισμών (ΕΑΣ) Μεσσηνίας

Η Ένωση Αγροτικών Συνεταιρισμών(ΕΑΣ) Μεσσηνίας είναι η δευτεροβάθμια 

συνεταιριστική οργάνωση αγροτών του νομού Μεσσηνίας. Ιδρύθηκε το 1987 από την 

συνένωση των επτά υπαρχόντων ενώσεων συνεταιρισμών του νομού και σήμερα έ

χει ως μέλη 244 πρωτοβάθμιους συνεταιρισμούς και 26000 φυσικά πρόσωπα. Στό

χος της είναι η διαφύλαξη των συμφερόντων των συνεταιρισμένων της και η διαφύ

λαξη της υψηλής ποιότητας των προϊόντων που παράγονται στην Μεσσηνία. Ιδιαίτε

ρο βάρος δίνεται στην τυποποίηση και διάθεση των προϊόντων αυτών, όπως το εξαι

ρετικό παρθένο ελαιόλαδο, η επιτραπέζια ελιά Καλαμών και η Κορινθιακή σταφίδα. 

Σήμερα η Ε.Α.Σ. Μεσσηνίας διαθέτει τρία σύγχρονα τυποποιητήρια - συσκευαστήρια 

ελαιολάδου, ελιάς και σταφίδας, ευρωπαϊκών προδιαγραφών (Εικόνα 5) συνοδευό- 

μενα από διακριτούς στεγασμένους αποθηκευτικούς και βοηθητικούς χώρους (Εικόνα 

6). Λόγω του ιδιαίτερου βάρους που δίδεται στον τομέα των τροφίμων η Ε.Α.Σ. Μεσ

σηνίας, έχει εγκαταστήσει πρότυπο χημείο πλήρως εξοπλισμένο. Με το κατάλληλα 

εκπαιδευμένο προσωπικό που διαθέτει, είναι σε θέση να αντεπεξέλθει στις υψηλές 

απαιτήσεις που θέτουν σήμερα οι διεθνείς κανονισμοί σε θέματα ασφάλειας και ποιό

τητας τροφίμων.

Η Ε.Α.Σ. Μεσσηνίας χρησιμοποιεί ως πρώτες ύλες προϊόντα μόνο από το νο

μό Μεσσηνίας και συγκεκριμένα προερχόμενα από τους συνεταιριστές της, ώστε να 

διαφυλάττει την υψηλή ποιότητα του τελικού προϊόντος. Είναι από τις πρώτες Ενώ

σεις στην Ελλάδα που διαθέτει πιστοποίηση κατά ΙβΟ 9001, πιστοποιημένο από την 

Τ υ ν  Γερμανίας, και φάκελο ΗΑΩΩΡ. Είναι σε θέση να προσφέρει στους καταναλωτές
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άριστα προϊόντα και να ικανοποιήσει τις απαιτήσεις όσον αφορά την σταθερή και 

υψηλή ποιότητα και ασφάλεια αυτών.

Εικόνα 5. Μηχανή τυποποίησης ελαιολάδου

. 1 » »Λ. , .
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Εικόνα 6. Δεξαμενές φύλαξης ελαιολάδου

Σφραγίδα ποιότητας αναγνωρίσιμη από τον καταναλωτή επιθυμεί να δώσει 

στα εκλεκτά μεσσηνιακά τρόφιμα η Ένωση Αγροτικών Συνεταιρισμών Νομού Μεσση

νίας. Γι’ αυτό και επιδιώκει τη δημιουργία όσο το δυνατόν ευρύτερης Ομάδας Ολο

κληρωμένης Διαχείρισης στην ελαιοποιήσιμη ελιά, αλλά και στη βρώσιμη. Στόχος εί

ναι το όφελος για τον καταναλωτή να μεταβληθεί και σε οικονομικό κέρδος για τον 

παραγωγό, αλλά και σε φροντίδα για την υγεία του, μέσω της ορθής χρήσης φυτο- 

προστατευτικών προϊόντων και λιπασμάτων, καθώς και σε μέριμνα για το περιβάλ

λον και την αειφόρο ανάπτυξη.

Ο γεωπόνος και διευθυντής Εμπορίας της Ένωσης κύριος Κώστας Λύρης εί

ναι υπεύθυνος του προγράμματος Ολοκληρωμένης Διαχείρισης και λέει πως «η ολο

κληρωμένη διαχείριση είναι συνδυασμός καλών γεωργικών πρακτικών, προστασίας 

του περιβάλλοντος και προστασίας της υγείας του ίδιου του παραγωγού. 

Ολοκληρωμένη διαχείριση σημαίνει ότι παρακολουθεί γεωπόνος την καλλιέργεια από
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την αρχή μέχρι το τέλος δίνοντας σε κάθε στάδιο της παραγωγικής διαδικασίας αυτό 

που πρέπει να πάρει το φυτό. Δε θεωρούμε τα λιπάσματα και τα φυτοπροστατευτικά 

προϊόντα άσχημα, απλώς τα δίνουμε με μέτρο και σύμφωνα με τις προδιαγραφές τις 

οποίες ανακοινώνει ο κατασκευαστής και ο διανομέας τους. Για να δώσουμε οποιο- 

δήποτε λίπασμα ή φυτοπροστατευτικά προϊόν θα πρέπει να έχει προηγηθεί ανάλυση 

εδάφους και να έχουμε βάλει ειδικές παγίδες, ώστε να τεκμηριώσουμε ότι θα πρέπει 

τη συγκεκριμένη στιγμή να δώσουμε το φυτοπροστατευτικά προϊόν. Σε καμιά περί

πτωση δεν πρόκειται να κάνουμε συγκομιδή ελαιοκάρπου εάν δεν έχει παρέλθει ο 

απαραίτητος χρόνος από την ώρα της επέμβασης με φυτοπροστατευτικά προϊόν». 

Επίσης, εκτός από τα παραπάνω εφαρμόζονται και οι κανόνες που διέπουν τη συλ

λογή και απομάκρυνση από το χωράφι σάκων λιπασμάτων, μπουκαλιών από φυτο

φάρμακα κ.λ.π. (www.easmessinias.gr).

Η ανάπτυξη του πρωτοκόλλου και του Συστήματος Ολοκληρωμένης Διαχείρι

σης (ΣΟΔ) για το ελαιόλαδο και την επιτραπέζια ελιά επιβάλλει την προσαρμογή του, 

τις διορθώσεις τυχόν αδυναμιών του και την αξιολόγηση του πρωτοκόλλου και του 

ΣΟΔ, σε εφαρμοστικό επίπεδο. Έτσι το ΣΟΔ θα εφαρμοστεί και θα αξιολογηθεί στις 

ελαιοπαραγωγικές περιφέρειες της χώρας που παράγουν το 54% περίπου του ελλη

νικού ελαιολάδου (Πελοπόννησος, Κρήτη, Δυτική Ελλάδα, Νησιά Αιγαίου και Ιονίου, 

Μακεδονία) από 13 επιλεγμένους φορείς (ΕΑΣ Ζακύνθου, ΕΑΣ Αγρίνιου, ΕΑΣ Άμ

φισσας, ΕΑΣ Κορίνθου, ΕΑΣ Αποκόρωνα-Σφακίων, ΕΑΣ Λέσβου, Παναιγιάλειος 

Ένωση, ΑΣ Θραψανού, ΕΑΣ Μεσσηνίας, ΚΑΣΕΛ Λακωνίας, ΕΑΣ Εύβοιας, ΕΑΣ Πρέ

βεζας και ΕΑΣ Παγγαίου) στους αντίστοιχους 150 περίπου ελαιοπαραγωγούς και σε

3.000 -  5.000 στρέμματα ανά περιοχή. Στο πρόγραμμα θα συμμετέχουν τουλάχιστον 

ένα ελαιοτριβείο και ένα τυποποιητήριο ελαιολάδου ή μία μονάδα επεξεργασίας επι

τραπέζιας ελιάς σε κάθε περιοχή, με σκοπό την εξασφάλιση και διατήρηση της ιχνη- 

λασιμότητας των προϊόντων στην προμηθευτική αλυσίδα του ελαιολάδου και της επι

τραπέζιας ελιάς.

Η παραγωγική και προμηθευτική αλυσίδα του ελαιολάδου χαρακτηρίζονται 

από μεγάλες αποστάσεις μεταξύ των παραγωγών (αγροτεμάχια -  ελαιοτριβεία -  

τυποποιητήρια) και ακόμη μεγαλύτερες μεταξύ των πελατών (μεταφορικές εταιρείες -  

super markets -  διανομή -  λιανικό εμπόριο).

Ένα αποτελεσματικό σύστημα ιχνηλασιμότητας για το ελληνικό ελαιόλαδο και 

την επιτραπέζια ελιά, πρέπει να βασίζεται στη διαθεσιμότητα των πληροφοριών που 

εμπεριέχονται σε αρχεία ή βάσεις δεδομένων που βρίσκονται στους διάφορους εταί
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ρους της παραγωγικής (ελαιοκαλλιεργητές, ελαιοτριβεία, τυποποιητήρια) και της 

προμηθευτικής (διανομείς, λιανικό εμπόριο, μεταφορείς) αλυσίδας. Με την εφαρμογή 

των νέων εφαρμοστικών κανονισμών στη χώρα μας, η ανιχνευσιμότητα (tracking ή 

trace back) και η δυνατότητα ανάκλησης ή ταυτοποίησης παρτίδας (trace forward), 

αποτελούν την ολική ιχνηλασιμότητα που είναι νομοθετικά δεσμευτική.

Στα κωδικοποιημένα έντυπα του ΣΟΔ που θα δημιουργηθούν, θα τεκμηριώνο

νται τα στοιχεία ποσότητας κάθε παρτίδας ελαιόκαρπου και οι αντίστοιχες ποσότητες 

ελαιολάδου ή / και επιτραπέζιας ελιάς που θα παράγονται από την συγκεκριμένη 

παρτίδα και θα συνοδεύονται από τα αντίστοιχα αρχεία ποιότητας που θα βρίσκονται 

στη βάση δεδομένων. Η δυνατότητα ανίχνευσης του ιστορικού, των εφαρμογών ή / 

και του αγροτεμαχίου που παρήχθη μια παρτίδα ελαιόκαρπου, καθώς και η ποσότη

τα του ελαιολάδου ή / και η ποσότητα επιτραπέζιας ελιάς που παράγεται από τη δε

δομένη παρτίδα, με τεκμηριωμένα έγγραφα και ψηφιακά αρχεία περιλαμβάνεται στο 

ΣΟΔ, όπου μαζί με τα αντίστοιχα αρχεία ποιότητας, θα χρησιμοποιηθούν για το σχε

δίασμά, την ανάπτυξη και τη λειτουργία του συστήματος ιχνηλασιμότητας της ΕΔΟΕΕ 

(Ποντικής, 1992).

4.2 Η ολοκληρωμένη διαχείριση της Ε.Α.Σ στη Μεσσηνία
Με βάση την απογραφή της ΕΣΥΕ, (Απογραφή Γεωργίας- Κτηνοτροφίας 

1999/2000), οι ελαιώνες στην περιφέρεια της Πελοποννήσου καλύπτουν το 25,9% 

των συνολικών εκτάσεων της ελαιοκαλλιέργειας της χώρας. Η ελαιοκαλλιέργεια 

δεσπόζει σε όλη την περιφέρεια Πελοποννήσου και ιδιαίτερα στους νομούς Λακωνίας 

και Μεσσηνίας, όπου συγκεντρώνεται το 66% περίπου των συνολικών εκτάσεων 

ελαιοκαλλιέργειας στην περιφέρεια. Εκτός αυτού η συντριπτική πλειοψηφία των δεν- 

δρωδών καλλιεργειών στην περιφέρεια Πελοποννήσου αφορά σε ελαιώνες (περίπου 

το 83% των συνολικών εκτάσεων με δενδρώδεις καλλιέργειες), τόσο σε επίπεδο πε

ριφέρειας όσο και σε επίπεδο νομού. Η βιολογική καλλιέργεια της ελιάς εντοπίζεται 

κυρίως στο νομό Λακωνίας με ποσοστό 50,8% των συνολικών εκτάσεων της περιφέ

ρειας και ακολουθούν οι νομοί Μεσσηνίας και Αργολίδας με ποσοστά συμμετοχής 

στο σύνολο της περιφέρειας 23,9% και 15,3%, αντίστοιχα. Οι συνολικές εκτάσεις βιο

λογικής καλλιέργειας της ελιάς στην περιφέρεια ανέρχονται σε 85.604 στρέμματα πε

ρίπου.

40



Στο νομό Μεσσηνίας δραστηριοποιούνται 332 ελαιοτριβεία, υπάρχουν 45 τυ- 

ποποιητήρια ελαιολάδου και 31 συσκευαστήρια - τυποποιητήρια βρώσιμης ελιάς 

σύμφωνα με το επιμελητήριο Μεσσηνίας το 2007. Τα ελαιοκομικά προϊόντα της περι

οχής της Καλαμάτας και η βρώσιμη ελιά Καλαμών έχουν χαρακτηριστεί, επεξεργάζο

νται και εμπορεύονται ως Προϊόντα Προστατευόμενης Ονομασίας Προέλευσης 

(ΠΟΠ) από 11 ελαιοτριβεία και τυποποιητήρια, 2 τυποποιητήρια βρώσιμης ελιάς, τα 

οποία έχουν άδεια να επεξεργάζονται και να εμπορεύονται προϊόντα Προστατευόμε

νης Ονομασίας Προέλευσης.

Είναι προφανές ότι σε μια περιοχή όπως ο νομός Μεσσηνίας, με κύρια καλ

λιέργεια την ελιά, είναι πλέον ανάγκη να δημιουργηθούν και να εφαρμοστούν συστή

ματα που θα κάνουν το προϊόν ανταγωνιστικό και ικανό να αντεπεξέλθει στις απαιτή

σεις των σύγχρονων αγορών αλλά και θα εμπεριέχουν κανονισμούς που πλέον διέ- 

πουν την παραγωγή και τη διάθεση του προϊόντος. Μια περιοχή, όπως ο νομός 

Μεσσηνίας, προικισμένη από τη φύση με όλες τις προδιαγραφές παραγωγής εξαιρε

τικής ποιότητας προϊόντων ελιάς πρέπει να κατανοήσει την ανάγκη δημιουργίας 

«δρόμων» που θα οδηγούν στην αύξηση της ζήτησης περνώντας μέσα από την πα

ραγωγή προϊόντων υψηλών ποιοτικών προδιαγραφών (Τζήρου, 2007).

Η ολοκληρωμένη διαχείριση εφαρμόζεται στο νομό Μεσσηνίας απ’ το 2007 μέχρι σή

μερα με μεγάλη επιτυχία. Τα ποσοστά των παραγωγών που εγγράφονται κάθε χρόνο 

είναι και μεγαλύτερα.

Για την καλλιεργητική περίοδο 2007-2008 ήταν 1084 παραγωγοί,

2008- 2009 ήταν 1497 παραγωγοί,

2009- 2010 ήταν 1792 παραγωγοί,

2010- 2011 ήταν 3211 παραγωγοί.

Οι εκτάσεις της ολοκληρωμένης διαχείρισης της ΕΑΣ σε εκτάρια:

Για την καλλιεργητική περίοδο 2008-2009 ήταν 4.828,19 εκτάρια,

2009- 2010 ήταν 5.530,66 εκτάρια,

2010- 2011 ήταν 9.806,10 εκτάρια.

Πλέον όλοι οι παραγωγοί που βρίσκονται σε πρόγραμμα ολοκληρωμένης δια

χείρισης δεν απολαμβάνουν επιπλέον επιδοτήσεις όπως γινόταν μέχρι πρόσφατα. 

Για να πάρει κάποιος πλέον την επιπρόσθετη οικονομική ενίσχυση πρέπει να ισχύ

ουν τρεις προϋποθέσεις:
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1) Να ανήκει σε ζώνη ΠΟΠ,

2) Να ανήκει σε ομάδα ολοκληρωμένης διαχείρισης ή βιολογικής καλλιέργειας,

3) Το εργοστάσιο ή ελαιοτριβείο που βγάζει το λάδι ή δίνει καρπό θα πρέπει 

να έχει ISO 22000. Γενικά να είναι πιστοποιημένο.

Πλέον τα περισσότερο εργοστάσια έχουν μπει στη διαδικασία πιστοποιήσεων 

όχι μόνο για να μην χάσουν τους πελάτες τους αλλά και για να παράγεται πιστοποιη

μένο προϊόν και να πιάνει καλύτερη τιμή στην αγορά.

Για να γίνουν όλα αυτά πραγματικότητα η ΕΑΣ σε συνεργασία με την food 

standard και μέσω του κανονισμού 867/2008 πραγματοποιεί προσωπικές αλλά και 

συνολικές εκπαιδεύσεις παραγωγών για την αποφυγή λαθών και μη τήρησης του 

συστήματος. Ακόμα έχει δημιουργηθεί μία εφαρμογή το e-farmer που σε πραγματικό 

χρόνο στέλνει ο παραγωγός τα δεδομένα σε κεντρικό server μέσω του i phone ή ί 

pad. Αυτό εφαρμόζεται σε 40 παραγωγούς μέχρι σήμερα και είναι μια αντικατάσταση 

του τετραδίου παραγωγού αλλά σε πραγματικό χρόνο. Ακόμα γίνονται αναλύσεις ε

δάφους και καρπού για υπολείμματα σε φυτοφάρμακα.

Μετά από την χρηματοδότηση του Κανονισμού 867/2008 η ΕΑΣ Μεσσηνίας 

χρησιμοποιεί πλέον γεννήτριες αζώτου, οι οποίες διοχετεύουν άζωτο στις δεξαμενές 

που βρίσκονται τα αποθηκευμένα ελαιόλαδα. Αυτό γίνεται προς αποφυγή οξείδωσης 

και ταγγίσματος του ελαιολάδου με αποτέλεσμα της αύξηση του χρόνου διατηρησιμό- 

τητας του ελαιολάδου.

Μαζί με την ολοκληρωμένη διαχείριση έχει αναπτυχθεί τον τελευταίο καιρό και 

σύστημα ιχνηλασιμότητας στους παραγωγούς που εφαρμόζουν ολοκληρωμένη δια

χείριση στην ελαιοκαλλιέργεια τους και είναι μέλη της ομάδας παραγωγών της ΕΑΣ 

Μεσσηνίας. Υπάρχει και εδώ όπως και στην ολοκληρωμένη διαχείριση τετράδιο πα

ραγωγού που σημειώνει πληροφορίες απαραίτητες ώστε να πληροί τις προϋποθέ

σεις για να λειτουργήσει σωστά το σύστημα ιχναλασημότητας που εφαρμόζεται στην 

ΕΑΣ Μεσσηνίας.

Ακόμη μια καινοτομία για την ΕΑΣ χαρακτηρίζει την παραγωγή του κλιματικά 

ουδέτερου ελαιολάδου (Εικόνα 7). Ως γνωστόν η παραγωγή κάθε προϊόντος, όπως 

και του ελαιολάδου δημιουργεί αναπόφευκτα εκπομπές C02. Η Ένωση εθελοντικά ως 

υπεύθυνος συνεταιριστικός φορέας αντιστάθμισε τις εκπομπές C 02 που αντιστοιχούν 

σε όλη τη διαδικασία παραγωγής του ελαιολάδου μέχρι και τη διάθεση του, υποστη

ρίζοντας οικονομικά έργα προστασίας του περιβάλλοντος.
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Εικόνα 7. ΕΑΣ για το κλιματικά ουδέτερο

Το εξαιρετικά παρθένο ελαιόλαδο Μεσσηνίας και Καλαμάτας Π.Ο.Π. (Προστα- 

τευόμενη Ονομασία Προέλευσης) που ανήκει σ’ αυτή την κατηγορία διατίθεται με νέα 

εμφάνιση και τη γαλάζια σήμανση του πρώτου κλιματικά ουδέτερου συνεταιριστικού 

ελαιολάδου. Το συγκεκριμένο λάδι απευθύνεται σε κάθε πολίτη ο οποίος εκτός απ’ τη 

σωστή διατροφή ενδιαφέρεται και το περιβάλλον.

Η Ε.Α.Σ Μεσσηνίας συνεργάζεται με μια ιδιωτική εταιρεία την foodstandard. 

Πρόκειται για μια εταιρία νέας οικονομίας με συγκεκριμένη πολιτική, τεχνογνωσία για 

την ασφάλεια των τροφίμων και την προώθηση της ποιότητας της διατροφής. Αποτε

λεί ανεξάρτητη εταιρία του ομίλου Food Group και διέπεται από τις ίδιες αρχές και 

στόχους.

Η foodstandard έχει την ευθύνη για τη δημιουργία και τήρηση των κανόνων και 

των προδιαγραφών ασφάλειας και υγιεινής των τροφίμων που αγοράζονται, διακι- 

νούνται και πωλούνται από τον Όμιλο Food Group σε όλα τα στάδια της αλυσίδας 

διατροφής, ώστε να εξασφαλίζεται η προστασία του καταναλωτή. Ακόμα μπορεί να 

προσφέρει υπηρεσίες ποιότητας τόσο στους εμπλεκόμενους φορείς της αλυσίδας δι

ατροφής (παραγωγούς, συσκευαστές, μεταποιητές, προμηθευτές, διανομείς), όσο και 

να εγγυάται τις αγορές απ’ αυτούς για λογαριασμό του ομίλου Food Group και άλλων 

φορέων. Παράλληλα, παρέχει υπηρεσίες marketing, εκπαίδευσης, επικοινωνίας, 

προώθησης πωλήσεων, εφαρμογών συστημάτων ποιότητας και μελετών αγοράς σε 

ιδιωτικούς και κρατικούς φορείς.



Η Ε.Α.Σ Μεσσηνίας σε συνεργασία με την ίοοάβίθηάβΓά διανέμει στους παρα

γωγούς τετράδιο στο οποίο καταγράφουν την τοποθεσία των αγροτεμαχίων τους, τα 

στρέμματα και των αριθμό των δέντρων. Στο τετράδιο υπάρχει επίσης έντυπο κατα

γραφής φυτοπροστασίας, όπου ο παραγωγός καταγράφει την εμπορική ονομασία, 

δραστική ουσία και δοσολογία του φυτοφαρμάκου που έχει χρησιμοποιήσει. Επίσης, 

υπάρχει έντυπο καταγραφής λίπανσης όπου αναφέρεται το εμπορικό όνομα, ο τύπος 

λιπάσματος, η ποσότητα και η συγκέντρωση σε άζωτο, φώσφορο, κάλιο. Επιπλέον, 

δίνονται στους παραγωγούς έντυπα καταγραφής της άρδευσης και ημερολόγιο κατα

γραφής καλλιέργειας, όπου ο παραγωγός καταγράφει τις εργασίες που έκανε στο 

χωράφι του (π.χ. όργωμα, φρεζάρισμα, κλάδεμα). Τα παραπάνω έντυπα παρατίθε

νται στο Παράρτημα.

www.efarmer.ar

Εικόνα 8. Εφαρμογή e farmer

Η foodstandard έχει αναπτύξει μία καινοτόμο mobile εφαρμογή το e farmer 

(Εικόνα 8), η οποία εφαρμόζεται ήδη από πέρυσι με μεγάλη επιτυχία σε 40 παραγω

γούς της Ε.ΑΣ. Μεσσηνίας. Στόχος της εφαρμογής είναι η αμφίδρομη επικοινωνία σε 

πραγματικό χρόνο με παραγωγούς στην οποία καταγράφονται όλες οι καλλιεργητικές 

εργασίες, όπως επεμβάσεις φυτοπροστασίας, λίπανσης, συγκομιδές, κλπ. Απευθύ

νεται τόσο σε ομαδικό επίπεδο όσο και σε ατομικό επίπεδο. Σε ομαδικό επίπεδο ο 

παραγωγός συνδέεται απευθείας σε πραγματικό χρόνο με κεντρική βάση δεδομένων 

(μέσω 3G, GPRS ή Wi-Fi) όπου και καταγράφονται όλα τα δεδομένα και είναι άμεσα 

διαθέσιμα για έλεγχο και επεξεργασία από τους γεωπόνους. Επίσης ο παραγωγός 

κάνει τις καταγραφές του σε τοπική βάση δεδομένων της συσκευής του και μόλις 

βρεθεί σε δίκτυο Wi-Fi στέλνονται άμεσα όλα τα νέα δεδομένα στη κεντρική βάση δε

δομένων και είναι άμεσα διαθέσιμα για έλεγχο και επεξεργασία από τους γεωπόνους 

της Ε.Α.Σ. Σε ατομικό επίπεδο όλες οι καταγραφές του παραγωγού γίνονται στη συ

σκευή και μπορεί να έχει στατιστικά στοιχεία των καλλιεργειών του και να εκτυπώνει 

πολλές αναφορές.
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Τα Πλεονεκτήματα του e farmer ε ίνα ι:

• Αυτοματοποιημένες καταγραφές χωρίς μολύβια και χαρτιά,

• Εύκολη χρήση,

• Συγκρίσιμα στατιστικά στοιχεία για συνεχή βελτίωση (σε ομαδικό επίπεδο),

• Απόλυτος έλεγχος του χρόνου της συγκομιδής με βάση όλες τις επεμβάσεις 

φυτοπροστασίας και λίπανσης,

• Βάσεις δεδομένων με φυτοπροαστατευτικά προϊόντα, λιπάσματα, εχθρούς 

και ασθένειες,

• Ύπαρξη χρονοσφραγίδας με GPS ώστε να είμαστε σίγουροι για το χρόνο 

και το τόπο που γίνονται οι καταγραφές.

Know
Εικόνα 9. Εφαρμογή ¡know

Η εταιρία Food Standard υποστηρίζει ακόμη ένα πρωτοποριακό σύστημα το 

¡Know (Εικόνα 9). Πρόκειται για ένα Ολοκληρωμένο πληροφοριακό σύστημα για την 

πλήρη ιχνηλασιμότητα σε ελαιοτριβεία, τυποποιητήρια ελαιολάδου και ελιάς, που κα

λύπτουν πλήρως τις απαιτήσεις καταγραφών ενός συστήματος ιχνηλασιμότητας που 

μπορεί να πιστοποιηθεί σύμφωνα με το πρότυπο ISO 22005:2007. Το σύστημα αυτό 

εφαρμόζεται ήδη στην ΕΑΣ Μεσσηνίας καθώς και σε πιστοποιημένα ελαιοτριβεία και 

άλλους συνεταιρισμούς συνεργάτες της Ένωσης.

Εικόνα 10. Εφαρμογή logbook
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Επίσης σε πειραματικό στάδιο έχει αναπτυχθεί το σύστημα logbook (Εικόνα 

10). Πρόκειται για ένα ολοκληρωμένο σύστημα ομαδικών και εξατομικευμένων κατα

γραφών παραγωγών για πολλαπλές καλλιέργειες με πλήρες ιστορικό και μέτρηση 

σκοπών και στόχων του εκάστοτε εφαρμοζόμενου παραγωγικού συστήματος. Συμ

βάλλει στην αποτελεσματική στήριξη του επιβλέποντα γεωπόνου ή άλλου επιστήμο

να στην εξέλιξη ενός έργου.

4.3 Προβλήματα

Ένα απ’ τα συχνότερα προβλήματα που αντιμετωπίζει ο γεωπόνος που ασχο- 

λείται με το πρόγραμμα της ολοκληρωμένης διαχείρισης είναι ή μη τήρηση από τους 

παραγωγούς του τετραδίου παραγωγού. Οι περισσότεροι παραγωγοί που είναι στο 

πρόγραμμα είναι άνθρωποι μεγάλης ηλικίας που, είτε λόγω χαμηλού μορφωτικού ε

πιπέδου, είτε μη γνωρίζοντας την σημασία της τήρησης του τετραδίου αποφεύγουν 

να το συμπληρώνουν. Αυτό έχει ως αποτέλεσμα όταν θα έρθει η στιγμή του ελέγχου 

να μην θυμούνται ούτε τις εργασίες που έχουν στο χωράφι τους ούτε πότε τις έκαναν.

Ακόμα ένα πρόβλημα είναι η χρήση, από κάποιους παραγωγούς, μη εγκεκρι

μένων φυτοπροστατευτικών προϊόντων. Οι παραγωγοί μη γνωρίζοντας τους κανονι

σμούς της ολοκληρωμένης διαχείρισης και την απαγόρευση για την χρήση μη εγκε

κριμένων φυτοφαρμάκων κάνουν το λάθος να χρησιμοποιούν φυτοφάρμακα μη εγκε

κριμένα. Αυτό έχει ως συνέπεια σε περίπτωση ελέγχου από το υπουργείο Γεωργίας 

το λάδι τους να θεωρείται ακατάλληλο με άμεσο αποτέλεσμα η ανάκληση του και ο 

αποκλεισμός του παραγωγού από την ομάδα.

Αλλο πρόβλημα που παρουσιάζεται είναι η δυσκολία του να βρεθούν οι παρα

γωγοί εύκολα απ ’τους γεωπόνους του προγράμματος για ενημέρωση, λόγω πολλα

πλών ασχολιών των παραγωγών. Αυτό έχει ως συνέπεια την ελλιπή κατάρτιση των 

παραγωγών σχετικά με τις καλλιέργειες τους.

Τέλος, πρόβλημα θεωρείται η απροθυμία από νέους παραγωγούς να εντα

χθούν στο πρόγραμμά της ολοκληρωμένης διαχείρισης και αυτό οφείλεται κυρίως 

στο γεγονός ότι πρέπει να πληρώσουν ένα χρηματικό ποσό για να γίνουν μέλη της 

ομάδας παραγωγών.
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4.4 Προτάσεις βελτίωσης

Σκοπός της Ε.Α.Σ είναι η απλοποίηση των προβλημάτων που αναφέραμε πα

ραπάνω και αυτό μπορεί να γίνει με απλοποίηση των διαδικασιών, π.χ. η τήρηση του 

τετραδίου να γίνεται ηλεκτρονικά (e farmer) και εάν αυτό δεν είναι δυνατόν οι γεωπό

νοι του προγράμματος σε συνεργασία με τον παραγωγό να φροντίζουν για την σω

στή συμπλήρωση του τετραδίου. Με αυτό τον τρόπο αποφεύγεται η χαρτούρα, και το 

άγχος των παραγωγών που δεν ξέρουν να το συμπληρώσουν. Αυτό θα έχει σαν 

αποτέλεσμα την άμεση επικοινωνία των παραγωγών με τους γεωπόνους του προ

γράμματος γεγονός που θα οδηγήσει στην καλύτερη κατανόηση όλων των βασικών 

παραμέτρων της ολοκληρωμένης διαχείρισης. Επίσης, αυτή η αμεσότητα των γεω

πόνων με τους παραγωγούς θα έχει ως αποτέλεσμα οι παραγωγοί να πεισθούν για 

την χρησιμότητα του προγράμματος πέραν των οικονομικών απολαβών.

Μια ακόμα μια πρόταση βελτίωσης του συστήματος ολοκληρωμένης διαχείρι

σης είναι η εκπαίδευση των παραγωγών. Οι παραγωγοί πρέπει να λαμβάνουν μέρος 

σε μια σειρά εκπαιδεύσεων που θα αφορούν την φυτοπροστασία, την έκπλυση και τη 

ρύθμιση των ψεκαστικών μηχανημάτων, την απόρριψη των κενών δοχείων και των 

φυτοφαρμάκων. Ακόμη μια ενέργεια που πρέπει να γίνεται είναι οι εργαστηριακές 

αναλύσεις. Κατά το διάστημα της εφαρμογής του συστήματος ποιότητας πρέπει να 

λαμβάνουν χώρα μια σειρά από εργαστηριακές αναλύσεις στο έδαφος και στους 

καρπούς. Οι συγκεκριμένες αναλύσεις βοηθούν το γεωπόνο να διαγνώσει τις ακρι

βείς ποσότητες λιπασμάτων που έχει ανάγκη η καλλιέργεια χωρίς να υπάρξει επιβά

ρυνση στο περιβάλλον ή οικονομική επιβάρυνση του παραγωγού. Επίσης διενεργού- 

νται αναλύσεις χημικών υπολειμμάτων φυτοφαρμάκων στο τελικό προϊόν σε διαπι

στευμένα εργαστήρια.

Μια άλλη παράμετρος είναι η προστασία του περιβάλλοντος. Το σύνολο των 

καλλιεργητικών εφαρμογών που λαμβάνουν χώρα στην γεωργική εκμετάλλευση γί

νονται πάντα με γνώμονα την τεκμηριωμένη προστασία του περιβάλλοντος. Η εφαρ

μογή των λιπασμάτων για παράδειγμα βασίζεται στον υπολογισμό των απαιτήσεων 

της καλλιέργεια, που προέρχεται απ’ τον υπολογισμό των θρεπτικών στοιχείων του 

εδάφους ή των καρπών, όπως επίσης και στην απόσταση της γεωργικής εκμετάλ

λευσης από επιφανειακά νερά και πηγές, χωρίς να δημιουργείται έτσι μεγάλη επιβά

ρυνση στο περιβάλλον. Επιπλέον ο σχεδιασμός των συστημάτων ποιότητας πρέπει 

να βασίζεται στο γεγονός ότι η έναρξη της συγκομιδής των γεωργικών προϊόντων γί

νεται μετά το πέρας της υπολειμματικής δράσης των φυτοφαρμάκων. Όλα τα φυτο
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φάρμακα αναγράφουν στην ετικέτα τους τον αριθμό των ημερών που πρέπει να πα- 

ρέλθει από την ημέρα της εφαρμογής τους μέχρι την έναρξη της συγκομιδής του προ

ϊόντος. Το χρονικό διάστημα αυτό ονομάζεται χρόνος αναμονής πριν την συγκομιδή 

και η τήρηση του αποτελεί νομοθετική απαίτηση όχι μόνο για τους παραγωγούς που 

ανήκουν σε συστήματα ποιότητας αλλά και για όλους τους παραγωγούς της συμβατι

κής γεωργίας (Καπετανάκης, 2007).
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5. ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ

Η γεωργία έχει ανάγκη από νέες εφαρμογές όπου θα έχουν ως ατόχο την πα

ραγωγή υψηλής ποιότητας πιστοποιημένων και ασφαλών προϊόντων, τα οποία θα 

παράγονται με διαδικασίες φιλικές προς το περιβάλλον.

Το σύστημα της ολοκληρωμένης διαχείρισης είναι μια νέα μορφή γεωργίας 

που στο μέλλον θα εφαρμοστεί από τους περισσότερους αγρότες -  παραγωγούς, 

λόγω των υψηλών αναγκών των καταναλωτών και της αγοράς από πιστοποιημένα 

και ασφαλή προϊόντα. Το νέο αυτό σύστημα με την σωστή διαχείριση των φυτοφαρ

μάκων και την μείωση των εισροών θα αποφέρει τα επιθυμητά αποτελέσματα για ένα 

εξίσου ποιοτικό προϊόν. Οι αγρότες καλό είναι να συνειδητοποιήσουν ότι με την αλό

γιστη χρήση των λιπασμάτων και φυτοφαρμάκων δεν έχουν καλής ποιότητας προϊό

ντα καθώς εμπεριέχουν ίχνη χημικών υπολειμμάτων, που επιβαρύνουν την υγεία του 

ανθρώπου, όπως επίσης και το περιβάλλον, το οποίο καλό είναι να το προστατεύου

με γιατί επιβιώνουμε από αυτό.

Το σύστημα της ολοκληρωμένης διαχείρισης στηρίζεται στις οδηγίες των προ

τύπων Agro 2.1 και 2.2, όπου η σωστή εφαρμογή του συστήματος αυτού βασίζεται 

στην εκπαίδευση των παραγωγών, στην εγκατάσταση και στις καλλιεργητικές φρο

ντίδες των ελαιώνων καθώς επίσης στην διατήρηση και προστασία του περιβάλλο

ντος.

Στο νομό Μεσσηνίας, η ολοκληρωμένη διαχείριση της καλλιέργειας της ελιάς 

εφαρμόζεται κυρίως από την Ένωση Αγροτικών Συνεταιρισμών. Η Ε.Α.Σ εφαρμόζει 

το σύστημα ολοκληρωμένης διαχείρισης από το 2007 με εγγεγραμμένους, σύμφωνα 

με τα στοιχεία της ένωσης, πάνω από 7.500 παραγωγούς και εκτάσεις που ξεπερ

νούν τα 20.000 εκτάρια. Μέχρι και σήμερα το πρόγραμμα φαίνεται να ικανοποιεί τους 

παραγωγούς και τις απαιτήσεις τους και πιστεύεται πως τα επόμενα χρόνια θα υ

πάρχει μεγαλύτερη συμμετοχή.
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Για τα μέσα προστασίας ακολουθούμε ττάντα τις οδηγίες της ετικέτας
1 Α Ρ Α Γ Ω Γ Ο Σ  (Υ Π Ο Γ Ρ Α Φ Η ):
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ΝΑΙ / ΟΧΙ 5 ΣΚΟΜΑΡΑ 1,00

ΝΑΙ / ΟΧΙ 6 ΜΑΖΙΑ 0,90

ΝΑΙ / ΟΧΙ 7 ΣΚΟΜΑΡΑ 0,80

[ΔΟΣΗ 1 f o o d



ΣΔ04-ΕΝ 01 Ε Ν ΤΥ Π Ο  Ο Δ Η ΓΙΑ Σ  & Κ Α ΤΑ ΓΡ Α Φ Η Σ Λ ΙΠ Α Ν Σ Η Σ  ΣΟΔ

ΚΩΔΙΚΟΣ: ·. .... ' ΕΠΩΝΥΜΟ: A ΟΝΟΜΑ: -

Εμπορικό όνομα Τύπος Ποσότητα Συγκέντρωση σε Ν - Ρ - Κ

Καλλιεργητικό στάδιο: Γεωτεχνικός Σύμβουλος:
Τρόπος εφαρμογής: Ημερομηνία Σύστασης:

Στο κάτω μέρος ο γεωτεχνικός κυκλώνει το ΝΑΙ / ΟΧΙ ανάλογα με το που πρέπει να γίνει εφαρμογή 
και ο παραγωγός συμπληρώνει την ημερομηνία εφαρμογής και την ποσότητα.

!ΑΡΑΓΩΓΟΣ (ΥΠΟΓΡΑΦΗ): ΧΕΙΡΙΣΤΗΣ (ΟΝΟΜΑ - ΥΠΟΓΡΑΦΗ):
ΦΑΡΜΟΓΗ ΚΟ.Δ. ΑΓΡΟΤ. ΤΟΠΟΘΕΣΙΑ ΣΤΡΕΜ. ΚΑΛΛΙΕΡΓΕΙΑ/ΠΟΙΚΙΛΙΑ ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ ΠΟΣΟΤΗΤΑ

ΝΑΙ / ΟΧΙ 1 ΡΑΧΕΣ 5,30

ΝΑΙ /  ΟΧΙ 2 ΣΚΟΜΑΡΑ 1,70

ΝΑΙ / ΟΧΙ 3 ΣΚΟΜΑΡΑ 1,40

ΝΑΙ / ΟΧΙ 4 ΣΚΟΜΑΡΑ 1,00

ΝΑΙ / ΟΧΙ 5 ΣΚΟΜΑΡΑ 1,00

ΝΑΙ / ΟΧΙ 6 ΜΑΖΙΑ 0,90

ΝΑΙ / ΟΧΙ 7 ΣΚΟΜΑΡΑ 0,80

<ΔΟΣΗ 1 f o o d
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ΣΔ00-ΕΝ01 Η Μ Ε Ρ Ο Λ Ο ΓΙΟ  Κ Α ΤΑ ΓΡ Α Φ Η Σ Κ Α Λ Λ ΙΕ Ρ ΓΕ ΙΑ Σ  ΣΟ Δ

ΚΩΔΙΚΟΣ:' ’ ΕΠΩΝΥΜΟ: *  · '  ΟΝΟΜΑ: Κ

Γβάφουμε τις ημερομηνίες που έγ ινε κάποια εργασία στο 
αντίσ το ιχο αγροτεμάχιο και στα κενά βάζουμε κάποια άλλη 

κ ω δ ι κ ό ς  '  ’ ε ρ γ α σ ία  που κάνουμε 
ΤΟΠΟΘΕ}; !Α
ΣΤΡΕΜΜΑΤΑ ΟΡΓΩΜΑ ΦΡΕΖΑΡΙΣΜΑ ΚΛΑΔΕΜΑ

1
P A X Fr
c  i n

?

ΣΚΟΜΑΡΑ
Λ 7 ΠΊ , / ^ ϋ  --------------------------------------------

3

Τ Κ Π Μ Δ Ρ Δ

<ι χ π

Δ

ΣΚΟΜΑΡΑ
1  π π  ... . „ . ...

5
νΚ^ΜΑΡΔ
Λ  Π Π

R

Μ Δ 7 Ι Δ

Π  Π Π  -

7
Τ Κ Π Μ Δ Ρ Δ

η  s oυ , ο υ  .....  —

(ΔΟΣΗ 1 f o o d



ΣΔ05-ΕΝ 01
/■

11? I

Ε Ν ΤΥ Π Ο  Κ Α ΤΑ ΓΡ Α Φ Η Σ Α Ρ Δ Ε Υ Σ Η Σ

[ > I espMJ& »■■ΡΟΜΒΟ·»·

ς ο δ

ΚΩΔΙΚΟΣ: -  ΕΠΩΝΥΜΟ: £ Γ-  ΟΝΟΜΑ: · -· ]

" "  —*
αρδευόμενό αγροτεμάχια και δίπλα συμπληρώνουμε την  

ΚΩΔΙΚΟΣ ημερομηνία που ποτίσαμε μαζί με την ποσότητα 
τ 0ι10Ωε:ΪΊΑ «ΡΡΩΛΟΤ
ΣΤΡΕΜΜΑΤΑ παΡΟΧΗΠΗΓΉ ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ ΠΟΣΟΤΗΤΑ ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ Π Ο Σ Ο Τ Η Τ Α

1
ΡΑΧΕΣ

5,30

2
ΣΚΟΜΑΡΑ

1,70

3
ΣΚΟΜΑΡΑ

1,40

4
ΣΚΟΜΑΡΑ

1,00

5
ΣΚΟΜΑΡΑ

1,00

6
ΜΑΖΙΑ

0,90

7
ΣΚΟΜΑΡΑ

0,80

(ΔΟΣΗ 1 f o o d
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ΣΔ07-ΕΝ 01 Ε Ν ΤΥΠ Ο  Κ Α ΤΑ ΓΡ Α Φ Η Σ ΣΥ ΓΚ Ο Μ ΙΔ Η Σ ΣΟΔ

I ΚΩΔΙΚΟΣ: (. ' ΕΠΩΝΥΜΟ: '"  ΟΝΟΜΑ: ϊ~~ .' “ '

Γράφουμε την επιτρεπόμενη ημερομηνία με βάση τους  
ψεκασμούς που έχουμε κάνει, την ημερομηνία και την  

1 κω δικό ς  ποσότητα που συγκομίσαμε και τον πελάτη μας
1 ΤΟΠΟΘΕΣΙΑ ΡΠΙΤΡΕΠΟΜΕΜΗ■ . ι ι-ι ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ ΠΟΣΟΤΗΤΑ ΠΕΛΑΤΗΣ■ ¿ΤΡΕΜΜΑΓΑ ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ πιηε:ι «μπηιλ ι . ^ υ ^ π ι «

1

PAXFT

?
ΓΚΟΜΑΡΑ
Λ 7Π

ΤΚΠΜΔΡΑ

4

ΓΚΟΜΑΡΑ

ΓΚΟΜΔΡΔ

R
ΜΑ7ΙΑ

7

ΓΚΟΜΑΡΑ

<ΔΟΣΗ1 f o o d



Ε Ν ΤΥ Π Ο  Α Π Ο ΓΡ Α Φ Η Σ  Λ ΙΠ Α ΣΜ Α ΤΩ Ν

ΚΩΔΙΚΟΣ: C' / ΕΠΩΝΥΜΟ: Ο Ν Ο Μ Α .»

ΣΟΔ

Κάθε τρίμηνο κάνουμε απογραφή στην αποθήκη μας

Ημερομηνία Εμττορι Συσκευασία Παρατηρήσεις

/  /  /

Ημερομηνία Εμπορικό Συσκευασία Παρατηρήσεις

/  /  /

Ημερομηνία Εμπορικό Συσκευασία Ποσότητα Παρατηρήσεις

/  /  /

Η μ ερ ο μ η ν ία ΊΚ0

/  /  /

f o o d -A1 JΚΔΟΣΗ1



ΕΔ06-ΕΝ 08 Ε Ν ΤΥ Π Ο  Α Π Ο ΓΡ Α Φ Η Σ Φ Υ ΤΟ Φ Α Ρ Μ Α Κ Ω Ν ΣΟΔ

ΚΩΔΙΚΟΣ: ( . . . ΕΠΩΝΥΜΟ: . ΟΝΟΜΑ:

Κάθε τρίμηνο κάνουμε απογραφή στην αποθήκη μας

Η μ ε ρ ο μ η ν ία Σ υ ο κ ευ α σ ία ητα Π α ρ α τη ρ ή σ ε ις

/  /  /

Η μ ε ρ ο μ η ν [α Ε μ π ο ρ ικ ό Σ υ σ κ ευ α σ ία Π ο σ ό τη τα Π α ρ α τη ρ ή σ ε ις

/  /  /

Η μ ερ °  Μ ηνία Ε μ π ο ρ ικ ό Σ υ σ κ ευ α σ ία Π ο σ ό τη τα Π α ρ α τη ρ ή σ ε ις

/  /  /

Μ με° θ Η η ν ία Σ υ σ κ ευ α σ ίι

'  '  /

food ·,'1! /''ΛUc
ΚΔΟΣΗ 1



ΕΔ06-ΕΝ05 ΕΝ ΤΥ Π Ο  Ρ ΥΘ Μ ΙΣΗ Σ Ψ Ε Κ Α ΣΤΙΚ Ο Υ  ΣΟΔ

Κ Ω Δ ΙΚ Ο Σ : .. . ,. ·*: ' Ε Π Ω Ν Υ Μ Ο : ί Ο Ο Ν Ο Μ Α :; *

Ημερομηνία /  /  /

ΜΕΤΡΗΣΗ ΧΡΟΝΟΥ

ΤΑΧΥΤΗΤΑ ΣΤΡΟΦΕΣ ΔΙ 
1

ΑΔΡΟΝ
2

ΙΕΣ
3 Μ.Ο. ΧΡΟΝΟΥ

ΧΡΟΝΟΣ

ΜΕΤΡΗΣΗ ΨΕΚΑΣΤΙΚΟΥ ΥΓΡΟΥ

ΠΙΕΣΗ ΨΕΚΑΣΤΙΚΟΥ:

ΑΡΙΘΜΟΣ ΜΠΕΚ:

ΜΠΕΚ 1 2 3 4 5 6 7
ΠΟΣΟΤΗΤΑ ΝΕΡΟΥ

ΜΠΕΚ 8 9 10 11 12 13 14

ΠΟΣΟΤΗΤΑ ΝΕΡΟΥ

ΣΥΝΟΛΙΚΗ ΠΟΣΟΤΗΤΑ ΝΕΡΟΥ:

f o o dΚΔΟΣΗ1
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ΕΔ08-ΕΝ01 Ε Ν ΤΥ Π Ο  Σ Υ Ν ΤΗ Ρ Η ΣΗ Σ Ε Ξ Ο Π Λ ΙΣΜ Ο Υ ΣΟΔ

ΚΩΔΙΚΟΣ: - ΕΠΩΝΥΜΟ: * ΟΝΟΜΑ:

Σημειώνουμε την ημερομηνία που κάνομε κάποιο, συντήρηση στα κενά 
βάζουμε κάποια άλλη συντήρηση ενώ στο τελευτα ίο  παρακολουθούμε τη συντήρηση

κάποιου άλλου μηχανήματος

Αλλαγή
λαδιών ελα σ τικώ ν Γρασάρισμα

Αλλαγή
μττεκ

Ξεβούλωμα
ασ<

Καθάρισμα Αλλαγή Αλλαγή
αγωγών αγωγών σταλακτπρων

f o o dΚΔΟΣΗ1
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Οδηγίες για Παραγωγό

Περιεχόμενα

Α θ ^ Ο  2

Παραπομπές 3

Με μια ματιά 4

Δήλωση Πολιτικής 5

Καθήκοντα & Αρμοδιότητες 6 -7

Π ο λλαπ λασ ιασ τικό  Υ λ ικ ό 8

Δ ια χείρ ισ η  ε δ ά φ ο υ ς 8 -9

Π α ρ α κ ο λ ο ύ θ η σ η  Μ ε τ ε ω ρ ο λ ο γ ικ ώ ν  
φ α ιν ο μ έν ω ν

9

Λίπανση 9 -1 1

Α ρ δ ευ σ η 11

Γενικές Οδηγίες Συστήματος Φ υτοπ ροσ τασ ία 1 2 -1 4

Σ υ γ κ ο μ ιδ ή  και μ ε τ α σ υ λ λ ε κ τ ικ ο ί  
χ ε ιρ ισ μ ο ί - Ιχ ν η λ α σ ιμ ό τη τα

1 4 -1 5

Ε ξοπ λισ μός και ε ν έ ρ γ ε ια 1 5

Ρύποι και α ν α κύ κλ ω σ η 1 6

Π ερ ιβ ά λ λ ο ν  -  Β ιο π ο ικ ιλ ό τη τα 1 6 -1 7

Υ γ ιε ιν ή  και α σ φ ά λ ε ια 1 7

Έντυπο Παραπόνων 1 8

Έντυπο Ικανοποίησης 1 9

Νομοθεσία -  Πληροφορίες 2 0

Επικοινωνία 21

κΛ  «ΜΜγ Λιτούς Η*<οοΗ ι*«*τ σ>ι*
Σύστημα Ολοκληρωμένης Διαχείρισης

Σελίδα 2 από 21



p G \ ) 2 Οδηγίες για Παραγωγό

Π α ρ α π ο μ π έ ς  σ ε  π ρ ό τ υ π α

AGRO 2.1 28.02.2008/2η έκδοση 

AGRO 2.2 28.02.2008/2η έκδοση

AGRO 2.2/3 15.12.2008/2η έκδοση "ΚΑΛΛΙΕΡΓΕΙΑ ΕΛΙΑΣ" 

Κατευθηντήρια Οδηγία a g r o  2 29 .07 .2009^  έκδοση

@foodstandard
utay jod QuiWy «'»ough iht feo·! ;i<ipiy cha»

Σύστημα Ολοκληρωμένης Διαχείρισης

Σελίδα 3 από 21



Οδηγίες για ΠαραγωγόΑίι̂ Ο 2

Με μια ματιά

Συμπληρώνουμε το τετράδιο μας

Σημαίνουμε κατάλληλα την αποθήκη μας

ίδίοοϋεΐθπόθΓά
•·*Μγ **I <*«·*» \IvoiiJ»' «* Ιοο<1 κφρΙτ (Κμι

Σύστημα Ολοκληρωμένης Διαχείρισης

Σελίδα 4 από 21



aG^O 2 Οδηγίες για Παραγωγό

Δήλωση Πολιτικής (Δ01ΕΝ-01)

Ο παραγωγός της Ομάδας δεσμεύεται:

θ γ ια  την παραγωγή ποιοτικών και ασφαλών προϊόντων σύμφωνα με τις αρχές της 
Ολοκληρωμένης Διαχείρισης

0 γ ια  την συμμόρφωση προς:
0  την εθνική και ευρωπαϊκή νομοθεσία 
0  τις απαιτήσεις του προτύπου AGRO

0 γ ια  την εκπλήρωση των ακόλουθων σκοπών και στόχων:

θ  Να κερδίσει την εμπιστοσύνη των καταναλωτών ως προς την ασφάλεια και ποιότητα 
των τροφίμων.

0  Να ελαχιστοποιήσει τις αρνητικές περιβαλλοντικές επιπτώσεις της γεωργίας, να 
προστατεύει την φύση και την άγρια ζωή, μέσω συγκεκριμένων σκοπών και 
ποσοτικοποιημένων στόχων.

0  Να μειώσει την χρήση των φυτοφαρμάκων.
0  Να αυξήσει την αποτελεσματικότητα της χρήσης των φυσικών πόρων.
0  Να διασφαλίσει υπεύθυνη προσέγγιση ως προς την υγεία και ασφάλεια των 

εργαζομένων.
0  Να μεριμνά για τη συνεχή βελτίωση των προϊόντων και υπηρεσιών της.

0 ν α  μη χρησιμοποιεί ποτέ και για κανένα λόγο ανθρώπινα βοθρολύματα στην εκμετάλλευση 
ούτε νερά υπονόμων για άρδευση ή υδρολίπανση

.® food standard
-jtay jnd qujMy ihrough ihe ΙοοΊ uippiy ctan

Σύστημα Ολοκληρωμένης Διαχείρισης

Σελίδα 5 από 21



Οδηγίες για Παραγωγό2

Καθήκοντα & Αρμοδιότητες

0  π α ρ α γ ω γ ό ς  (Δ 0 4 Ε Ν -0 1 )

Ενέργειες
0 ν α  λαμβάνει γραπτές οδηγίες από τον γεωπόνο για κάθε ψεκασμό και λίπανση 
0 ν α  συμπληρώνει πλήρως το τετράδιο 
0 ν α  εκπαιδευτεί
0 ν α  γνωρίζει το προορισμό του προϊόντος του (ιχνηλασιμότητα)
0 ν α  ελέγχει ότι τα φυτοφάρμακα είναι στη λίστα του ΥΑΑ&Τ 
0 ν α  εκπαιδεύει τους εργάτες

Έντυπα
ΕΓενοικιαστήρια ή Ε9 ή υπεύθυνη δήλωση ιδιόχρησης ή ΟΣΔΕ για κάθε αγροτεμάχιο 
(^βεβαιώσεις συντήρησης μηχανολογικού εξοπλισμού από εξουσιοδοτημένο συνεργείο 
θνομοθετική κάλυψη (άδεια τρακτέρ, δίπλωμα οδήγησης κλπ)
ΕΓχαρτιά εργατών (πράσινες κάρτες, βιβλιάρια υγείας κλπ)

Εξοπλισμός
0μάσκα ψεκασμού, φόρμα, γάντια, μπότες κλπ 
0αποθήκη που να καλύπτει τις προδιαγραφές των προτύπων 
0βαρ έλι για κάψιμο κενών δοχείων φυτοφαρμάκων
0 2  κουτιά Α’ βοηθειών που να περιέχουν ένεση ατροπίνης (τρακτέρ & αποθήκη)

Ο Ε π ικ ε φ α λ ή ς  (Δ 0 4 Ε Ν -0 3 )

Οι αρμοδιότητες του Επικεφαλής εστιάζονται:

0 Σ το ν  ορισμό του Επιβλέποντα της Γεωργικής Εκμετάλλευσης, που θα είναι υπεύθυνος για 
τον έλεγχο της εφαρμογής όσων ορίζονται στο Εγχειρίδιο, στις Διαδικασίες και τα Σχέδια 
Διαχείρισης.
0 Σ τη ν  τελική έγκριση της πολιτικής της ομάδας (Δ01) και των σκοπών και στόχων της ομάδας 
(Δ03) καθώς και στην μέριμνα για την υλοποίηση αυτών των στόχων.
0 Σ τη ν  παροχή των πόρων και των μέσων που απαιτούνται για την εφαρμογή και τη λειτουργία 
του Συστήματος Ολοκληρωμένης Διαχείρισης σύμφωνα με την πολιτική και τους στόχους που 
έχουν τεθεί-.
0 Σ τη ν  έγκριση του Εγχειριδίου Ολοκληρωμένης Διαχείρισης και όλων των Διαδικασιών και 
Σχεδίων Διαχείρισης πριν την οριστική έκδοσή τους (Δ06).
0 Σ τη ν  σύγκλιση του συμβουλίου για την ανασκόπηση του Συστήματος Ολοκληρωμένης 
Διαχείρισης προκειμένου να διαπιστωθεί η συνεχής εφαρμογή και η αποτελεσματικότητά του. 
Διατηρεί σε αρχείο τις αναφορές των ανασκοπήσεων (Δ14).
0Ε ίνα ι υπεύθυνος για την επίβλεψη της συνεχής και σωστής επιμόρφωσης των μελών της 
ομάδας

ίδίοοοίΒΐθηςΙθΓο)
\jfrry ςωΜ)τ \ivougn !*» ΙοοιΙ ιιφρΙγ

Σύστημα Ολοκληρωμένης Διαχείρισης
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aG^O 2 Οδηγίες για Παραγωγό

Ο  επ ιβ λ έπ ω ν  γ εω ττό ν ο ο  (Δ 0 4 )

ΕίΠαρακολουθεί εκπαιδεύσεις από το συμβούλιο 
{¡^Προσαρμόζει τις εκθέσεις λίπανσης και φυτοπροστασίας
ΕΓΑξιολογεί τα φυτοφάρμακα και τα λιπάσματα που χρησιμοποιούνται στην ομάδα 
{¡^Εκδίδει και υπογράφει οδηγίες λίπανσης
ΕΓΕκδίδει και υπογράφει οδηγίες ψεκασμού (συμβουλεύεται για τα εγκεκριμένα  
φυτοφάρμακα τη λίστα του ΥΑΑ&Τ)
Ef Ελέγχει τις καταγραφές στο τετράδιο παραγωγών
{^Εκδίδει εντολή συγκομιδής μετά τη τήρηση του ΡΗΙ και τον έλεγχο της ανάλυσης 
υπολειμμάτων για μη υπέρβαση των MRL’s
{^Διατηρεί και ενημερώνει το σύστημα που του παραδίδει ο Επικεφαλής 
ΕίΟργανώνει τις εκπαιδεύσεις των παραγωγών
ΕίΟργανώνει και πραγματοποιεί τις αποστολές στα εργαστήρια αναλύσεων εδάφους και 
υπολειμμάτων φυτοφαρμάκων
{¡^Οργανώνει και συμμετέχει τις εσωτερικές επιθεωρήσεις των παραγωγών
{¡^Συντάσσει το Εγχειρίδιο Ολοκληρωμένης Διαχείρισης, καθώς και των Διαδικασιών και
Σχεδίων Διαχείρισης πριν την τελική έγκρισή τους από τον Επικεφαλή
{¡^Εξασφαλίζει ότι οι απαιτήσεις του Συστήματος Ολοκληρωμένης Διαχείρισης έχουν τεθεί και 
τηρούνται σύμφωνα με τα πρότυπα του Συστήματος Ολοκληρωμένης Διαχείρισης 
ΕίΜεριμνά για την συλλογή της περιβαλλοντικής νομοθεσίας που αφορά την δραστηριότητα 
της ομάδας παραγωγών (Δ03)
ΕΓΑξιολογεί τα περιβαλλοντικά θέματα και επιπτώσεις από τις δραστηριότητες της ομάδας 
παραγωγών.
ΕίΚαταγράφει την υφιστάμενη κατάσταση αφού συγκεντρώσει τα ερωτηματολόγια που έχει 
πάρει από τον σύμβουλο ποιότητας. (Δ04)

Ο  σ ύ μ β ο υ λ ο ς  π ισ το π ο ίη σ η ς  (Δ 0 4 )

Ο ρόλος του αφορά στην ανάπτυξη του Συστήματος Ολοκληρωμένης Διαχείρισης, την τεκμηρίωσή 
του, την εσωτερική Επιθεώρηση, την κατάρτιση των παραγωγών και απασχολούμενων στη γεωργική 
εκμετάλλευση.
Έτσι:

Είσχεδιάζει και υλοποιεί το οργανόγραμμα της ΟΠ 
ΕΓαναπτύσσει το καταλληλότερο σύστημα 
ΕΓελέγχει το σύστημα και διορθώνει τυχόν αποκλίσεις 
Είδιενεργεί την εσωτερική επιθεώρηση του συστήματος 
Είσυντονίζει και ελέγχει το εργαστήριο ανάλυσης υπολειμμάτων
ΕΓαποστέλλει τις αιτήσεις στον πιστοποιητικό φορέα και συντονίζει τις επιθεωρήσεις 
αξιολόγησης
{^χειρίζεται τις μη-συμμορφώσεις με την ανάλογη τεκμηρίωση των διορθωτικών ενεργειών
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Οδηγίες για Παραγωγό^  ) 2

Γενικές Οδηγίες Συστήματος Ποιότητας

1. Π ο λ λ α π λ α σ ια σ τ ικ ό  Υ λ ικ ό  (Σ Δ 0 1 )

0Π ρέπ ει να κρατούνται όλα τα στοιχεία για την προέλευση του πολλαπλασιαστικού υλικού 
(παραγωγός, όνομα της ποικιλίας, αριθμός παρτίδας, πιστοποιητικά ποιότητας, τιμολόγιο 
αγοράς, τους φακέλους του σπόρου, για τα έτοιμα σπορόφυτα κρατήστε τα καρτελάκια που 
είναι πάνω στην συσκευασία). Τα παραπάνω στοιχεία πρέπει να τα πηγαίνετε στον Επιβλέποντα 
να τα τοποθετήσει στο φάκελο σας (ΣΔ01ΟΔ-01)
0 Π ρ έπ ε ι να π ρομηθευτείτε πολλαπλασιαστικό υλικό από αναγνω ρισμένη πηγή 
ΠΡΟΜΗΘΕΥΤΕΣ ΠΟΛΛΑΠΛΑΣΙΑΣΤΙΚΟΥ ΥΛΙΚΟΥ (ΣΔ01ΟΔ-01)
0Π ρέπ εινα  μην χρησιμοποιείται ποτέ Γενετικά Τροποποιημένο Πολ/κό υλικό (ΣΔ01ΟΔ-01) 
0 Π ρ έ π ε ι το πολλαπλασιαστικό υλικό να ε ίν α ι απ αλλαγμένο από π αθογόνους  
μικροοργανισμούς καραντίνας
0Πρέπ ει να ανταποκρίνεται πιστά στα χαρακτηριστικά της ποικιλίας 
0Πρέπ ει να έχει καλή προσαρμοστικότητα στην περιοχή
0 Σ τη  περίπτωση ιδιοπαραγώμενου πολ/κού προϊόντος πρέπει να υπάρχουν καταγραφές και 
αναλυτική περιγραφή του τρόπου παραγωγής (ΣΔ01)

Η τεκμηρίωση γίνεται με τα αντίστοιχα αποδεικτικά από την παραγωγό εταιρεία (καρτελάκια) 
και σημειώνονται για κάθε παρτίδα:

0  Αριθμός παρτίδας 
0  Όνομα παραγωγού εταιρείας
0  Όνομα της ποικιλίας και σε ποιο αγροτεμάχιο αντιστοιχεί

2. Δ ια χ ε ίρ ισ η  Ε δ ά φ ο υ ς  (Σ Δ 0 2 )

0  Στην κατεργασία του εδάφους χρησιμοποιείται ο ανάλογος μηχανολογικός εξοπλισμός
ΘΤ Το έδαφος πρέπει να απολυμαίνεται σύμφωνα με τις οδηγίες
0  Πρέπει να αποφεύγονται οι συνθήκες που ευνοούν τη διάβρωση ή τη συμπίεση (π.χ. 

δεν επεμβαίνουν όταν το χώμα είναι έστω και λίγο υγρό, δε χρησιμοποιούν βαριά 
εργαλεία και μηχανήματα)

0  Οι παραγωγοί δημιουργούν ζώνες καλλιέργειας σε κάθε αγροτεμάχιο πάνω από τις 
οποίες περνάνε κάθε φορά που εκτελούν μια εργασία ( με σκοπό να συμπιέζεται όσο το 
δυνατό μικρότερη επιφάνεια του εδάφους )

0  Προσοχή χρειάζεται για την αποφυγή κινδύνου ατυχήματος από τα χρησιμοποιημένα 
μηχανήματα

0  Πρέπει να αποφεύγεται η απολύμανση του εδάφους με χημικά μέσα ( ιδιαίτερα η 
χρήση του βρωμιούχου μεθυλίου ) και να προωθούνται εναλλακτικές μέθοδοι όπως:
0  αμειψισπορά,
0  αγρανάπαυση και κατάκλυση ( σε ετήσιες καλλιέργειες ),
0  ηλιοαπολύμανση ( σε θερμοκηπιακές καλλιέργειες ),

®ίο<χ]5ΐ3ης)θΓθΙ
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aG^O 2 Οδηγίες για Παραγωγό

ΕΓ απομάκρυνση των φυτικών υπολειμμάτων ( αν τεκμηριώνεται ότι φέρουν 
παθογόνους οργανισμούς ) από το χωράφι

0  Προσθήκη οργανικής ουσίας (φυτική κομπόστα, κοπριά κ.α.) γίνεται φθινοπωρινούς με 
χειμερινούς μήνες. Σε περίπτωση κοπριάς μη τυποποιημένης (χύμα), πρέπει πριν τη 
χρήση της να έχει προσδιοριστεί η σύνθεση της με χημική ανάλυση, όπως επίσης να 
είναι γνωστή η προέλευσή της (ΣΔ020Δ-02)

0Ενσωμάτωση των φυτικών υπολειμμάτων: Τα υπολείμματα της καλλιέργειας (τα οποία 
μπορεί να προέρχονται και από κλάδεμα) εφόσον είναι υγιή μπορούν να 
ενσωματωθούν αφού πρώτα τεμαχιστούν με καταστροφέα (ΣΔ020Δ-02)

3 . Π α ρ α κ ο λ ο ύ θ η σ η  Μ ε τ ε ω ρ ο λ ο γ ικ ώ ν  φ α ιν ο μ έ ν ω ν  (Σ Δ 0 3 )

θ  Ενημέρωση από το δελτίο καιρού για τους αγρότες που προβάλλεται από το κρατικό 
κανάλι της NET

θ  Ε ιδ ικ ό τε ρ ε ς  π ληροφ ορίες (π.χ. ύψος βροχοπτώ σεων, λεπ το μ ερ έσ τερ η  
παρακολούθηση) λαμβάνονται από τον επιβλέποντα Γεωπόνο

4 . Λ ίπ α ν σ η  (Σ Δ 0 4 )

θ  Εφαρμογή πρακτικών φιλικών προς το περιβάλλον, ώστε αφενός μεν να διασφαλιστεί 
το εισόδημα των παραγωγών (με αύξηση της παραγωγής και της ποιότητας του 
προϊόντος τους) και αφετέρου να προστατευθεί το περιβάλλον

θ  Η εφαρμογή των λιπασμάτων προκείμενου να έχει τη μέγιστη θετική επίδραση στην 
καλλιέργεια αλλά και τις μικρότερες απώλειες πραγματοποιείται πάντα σύμφωνα με τις 
ανάγκες της καλλιέργειας και τις εδαφοκλιματικές συνθήκες της ευρύτερης περιοχής 
και σύμφωνα με τις οδηγίες που δίνει ο Επιβλέπων αφού προηγουμένως λάβει υπόψη 
του το ιστορικό της περιοχής

θ  Η εφαρμογή των λιπασμάτων από τους παραγωγούς της Γεωργικής Εκμετάλλευσης 
πραγματοποιείται ,όπως απαιτείται, από τους Κώδικες Ορθής Γεωργικής Πρακτικής 
(Κ.Ο.Γ.Π.) που έχει εκδώσει το Υπουργείο Γεωργίας και σύμφωνα με την σχετική 
οδηγία εργασίας (ΣΔ04ΟΔ-01)

0  Η χορήγηση των λιπασμάτων να γίνεται με βάση την οδηγία που δίνει ο Επιβλέπων 
κάθε φορά (ΣΔ040Δ-04)

0  Ο τύπος των λιπασμάτων που χρησιμοποιούνε οι παραγωγοί, επιλέγεται από τον 
Επιβλέποντα με κριτήρια τον ρυθμό ανοργανοποίησης των οργανικών λιπασμάτων, της 
οργανικής ουσίας του εδάφους, του ΡΗ του εδάφους και τις ανάγκες σε 
μακροστοιχεία και ιχνοστοιχεία

0  Στην αρχή της καλλιεργητικής περιόδου ο Επιβλέπων σε συνεργασία με τους 
παραγωγούς της ομάδας παίρνουν δείγμα εδάφους από τα αγροτεμάχια που είναι 
ενταγμένα στο Σύστημα Ολοκληρωμένης Διαχείρισης (ΣΔ040Δ-02) και εν συνεχεία 
στέλνονται προς ανάλυση σε εργαστήριο ειδικευμένο σε τέτοιου είδους αναλύσεις

£)foodstandard
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Αϋ^Ο 2 Οδηγίες για Παραγωγό

α. Ρύθμιση λιπασματοδιανομέα

0  Η συντήρηση και ο έλεγχος (ρύθμιση της ομοιομορφίας της κατανομής) σύμφωνα μα 
την οδηγία ΣΔ040Δ-05 πρέπει να γίνεται μια φορά τον χρόνο, κατά προτίμηση πριν 
την έναρξη χρήσης, από εξουσιοδοτημένο συνεργείο 

0  Πρέπει να γίνεται έλεγχος των βαλβίδων ασφαλείας και των φίλτρων του διανομέα, 
καθώς και των σημείων εισόδου και εξόδου του λιπάσματος για τυχόν διαρροές 

0  Ποτέ δεν πρέπει να μένει υπόλοιπο λιπάσματος στον διανομέα μετά την εφαρμογή

β. Δειγματοληψία εδάφους για ανάλυση

Ο δειγματολήπτης χρησιμοποιεί σωληνωτό τρυπάνι ή απλή τσάπα ή άλλης φύσεως 
δειγματολήπτη. Έχει μαζί του 2 σακίδια, 1 για δείγμα εδάφους και 1 για δείγμα υπεδάφους. Το 
δείγμα του εδάφους λαμβάνεται κάθε 30-40 βήματα, σε τροχιά τεθλασμένης γραμμής, 
πιέζοντας το δειγματολήπτη μέχρι βάθους 30 εκ. και τοποθετώντας το μέσα στο σακίδιο του 
εδάφους. Το δείγμα για το υπέδαφος λαμβάνεται από βάθος 30-60 εκ. από τα ίδια σημεία, 
αντιστοιχώντας 4 δειγματοληψίες εδάφους σε 1 υπεδάφους και τοποθετείται στο δεύτερο 
σακίδιο. Στη συνέχεια πιέζουμε με τα χέρια τα σακίδια για να τριφτούν οι σβόλοι, 
αναμιγνύουμε τα δείγματα ενός αγροτεμαχίου και λαμβάνουμε Ιδείγμα για κάθε 3-4στρ. Για 
κάθε σακίδιο συμπληρώνονται 2 καρτελάκια στα οποία αναγράφονται τα απαραίτητα στοιχεία, 
η μια εκ των οποίων τίθεται εντός του σακιδίου και η άλλη δένεται εκτός αυτού. Ο 
καταλληλότερος χρόνος δειγματοληψίας είναι πριν τη σπορά και λίπανση, καθώς το έδαφος 
έχει στραγγίσει ικανοποιητικά (ΣΔ040Δ-02).
Τοποθετούνται τα δείγματα σε μία καθαρή λεκάνη και ανακατεύονται μέχρι το μείγμα να γίνει 
ομοιογενές.
Από αυτό το μείγμα παίρνεται χώμα βάρους περίπου ενός κιλού και αφού αφαιρεθούν οι 
πέτρες και τα χαλίκια συσκευάζεται σε πλαστική διάφανη σακούλα. Στην συσκευασία 
τοποθετείται συμπληρωμένο το ειδικό έντυπο με τα ακόλουθα στοιχεία:

0  ονοματεπώνυμο 
0  κωδικός παραγωγού/αγροτεμαχίου 
0  ημερομηνία

γ. Αποθήκευση λιπασμάτων

0  Πρέπει τα λιπάσματα να φυλάσσονται στην αρχική τους συσκευασία σε πυρασφαλή και 
καλά αεριζόμενο χώρο, μακριά από παιδιά, τρόφιμα, ποτά, σπόρους, φυτοφάρμακα και 
ζωοτροφές

0  Πρέπει να τοποθετούνται πάνω σε παλέτες κάτω από σκέπαστρο ή πρέπει να είναι 
καλυμμένα με νάιλον

0  Σε περίπτωση αποθήκευσης μεγάλων ποσοτήτων θα πρέπει οι παλέτες να απέχουν 1μ. 
από τον τοίχο, το πλάτος να περιοριστεί σε δύο παλέτες, το ύψος σε τέσσερις και το 
μήκος να μην ξεπερνά τις οχτώ, για λόγους ασφάλειας

0  Ο χώρος αποθήκευσης πρέπει να βρίσκεται σε σημείο τέτοιο ώστε να μην υπάρχει 
κίνδυνος έκπλυσης σε επιφανειακά νερά

0  Ο χώρος πρέπει να φέρει τις κατάλληλες σημάνσεις
0" Η αποθήκευση των λιπασμάτων γίνεται σύμφωνα με την σχετική οδηγία (ΣΔ040Δ-03). 

Αποθηκεύονται σε ξεχωριστό χώρο από τα φυτοφάρμακα ή νωπά γεωργικά προϊόντα 
και τρόφιμα. Σε περίπτωση που κάτι τέτοιο δεν μπορεί να γίνει, οι παραγωγοί τα
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ΑΘ^Ο 2 Οδηγίες για Παραγωγό

αποθηκεύουν στον ίδιο χώρο αλλά σε σημεία απομακρυσμένα για την αποφυγή του 
κινδύνου ανάμειξης διαφορετικών προϊόντων μεταξύ τους 

0  Στην είσοδο του χώρου αποθήκευσης των λιπασμάτων τοποθετούνται τα τηλέφωνα 
πρώτης ανάγκης (ΣΔ040Δ-03)

5. Άρδευση (ΣΔ05)

0  Η άρδευση προκειμένου να έχει τη μέγιστη θετική επίδραση στην καλλιέργεια αλλά 
και τις μικρότερες απώλειες πραγματοποιείται πάντα σύμφωνα με τις ανάγκες της 
καλλιέργειας και τις εδαφοκλιματικές συνθήκες της ευρύτερης περιοχής και σύμφωνα 
με τις εντολές που δίνει ο Επιβλέπων, ο οποίος συμπεραίνει τις ανάγκες σε νερό 
ανάλογα με τη καλλιέργεια, το τύπο του εδάφους, τις κλιματικές συνθήκες, την 
εξατμισοδιαπνοή των φυτών και το ανάγλυφο της περιοχής

0  Η άρδευση πραγματοποιείται, όπως απαιτείται, από τους Κώδικες Ορθής Γεωργικής 
Πρακτικής (Κ.Ο.Γ.Π.) που έχει εκδώσει το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Τροφίμων. Έτσι αρδεύετε με το κατάλληλο σύστημα, ανάλογα με την κλίση και τον 
τύπο του εδάφους, το κόστος και την αποτελεσματικότητα του συστήματος

0  Το νερό άρδευσης θα πρέπει να είναι κατάλληλης ποιότητας,ανάλογα με την 
καλλιέργεια και να χρησιμοποιείται αφού προηγηθεί ο προσδιορισμός της αλατότητας 
και της αγωγιμότητάς του καθώς και η περιεκτικότητά του σε βαρέα μέταλλα. Τα 
αποτελέσματα των παραπάνω αναλύσεων συγκρίνονται με τα αντίστοιχα αποδεκτά 
όρια. Στη περίπτωση επιβάρυνσης του νερού με νιτρικά άλατα τότε λαμβάνεται υπόψη 
η περιεκτικότητα κατά το σχεδίασμά της λίπανσης

Ενέργειες που πρέπει να κάνετε (ΣΔ05ΟΔ-01):

0  Παρακολουθείτε την καλλιέργεια καθημερινά και ποτίζετε μόνο όταν χρειάζεται. 
Σταματήστε το πότισμα όταν αρχίζει να λιμνάζει το νερό στις θέσεις φύτευσης. Το 
έδαφος δεν πρέπει να είναι συνέχεια υγρό γιατί υπάρχει κίνδυνος από τις ασθένειες 
εδάφους.

& Σε μέρες με ηλιοφάνεια και όταν ο καιρός είναι καλός ποτίζετε πάντα πρωινές ώρες. 
Όχι το μεσημέρι (θα βράσουν τα φυτά), ούτε το απόγευμα (αυξάνεται η υγρασία κατά 
την διάρκεια της νύχτας).

0  Ελέγχετε συνεχώς το δίκτυο άρδευσης σχολαστικά (διαρροές, ελαττωματικοί 
σταλλάκτες κ.τ.λ.).

0  Καθαρίζεται τα αρδευτικά και στραγγιστικά κανάλια από την βλάστηση που 
αναπτύσσεται στο εσωτερικό τους

0  Καταγράφετε την άρδευση στο τετράδιο αγρού.
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Οδηγίες για Παραγωγό2

6. Φ υ τ ο π ρ ο σ τα σ ία  (Σ Δ 0 6 )

α. Αναλύσεις υπολειμμάτων & ανώτατα επιτρεπτά όρια MRL’S (ΣΔ060Δ-02)

Οι αναλύσεις υπολειμμάτων γίνονται απαραίτητα πριν την πρώτη συγκομιδή και ακολουθούν 
το πρόγραμμα αναλύσεων σύμφωνα με την έκθεση ανάλυσης κινδύνων (risk analysis). Η 
δειγματοληψία προϊόντων για τις αναλύσεις υπολειμμάτων ΦΠΠ γίνεται ακολουθώντας την 
αρχή της «χειρότερης περίπτωσης» και τεκμηριώνεται με την Οδηγία 63/2002 της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης ως ακολούθως:
Ο δειγματολήπτης πρέπει να καταγράφει το είδος και την προέλευση της παρτίδας, τον 
παραγωγό, την ημερομηνία, τον τόπο και κάθε άλλη σχετική πληροφορία που απαιτείται στο 
έντυπο δειγματοληψίας. Κατά τη μεταφορά πρέπει να παρεμποδίζεται τυχόν μόλυνση ή φθορά 
των δειγμάτων, για να μην επηρεαστούν τα αναλυτικά αποτελέσματα. Ο δειγματολήπτης 
περπατώντας κατά μήκος των δύο διαγώνιων ή σε σχήμα S μέσα στο χωράφι συλλέγει ανά 
τακτά διαστήματα και τυχαία καρπούς τους οποίους στη συνέχεια συσκευάζει. Το δείγμα 
πρέπει να τοποθετείται σε καθαρό, αδρανή περιέκτη, ο οποίος έχει πλήρη προστασία και να 
αποστέλλεται το συντομότερο δυνατό στο εργαστήριο για ανάλυση. Το εργαστήριο πρέπει να 
είναι διαπιστευμένο κατά ISO 17025 (GLP)

β. Μέσα ατομικής προστασίας (ΣΔ060Δ-02)

0  Πριν ξεκινήσετε την παρασκευή του ψεκαστικού διαλύματος διαβάστε με προσοχή τις 
οδηγίες της ετικέτας

0  Πριν την παρασκευή του διαλύματος αλλά και κατά την διάρκεια του ψεκασμού δεν 
πρέπει να τρώτε, να πίνετε και να καπνίζετε ενώ πρέπει πάντα να εφαρμόζονται οι 
οδηγίες της ετικέτας για τα μέσα προστασίας

0  ειδική ολόσωμη φόρμα, καπέλο, πλαστικά γάντια, πλαστικές μπότες, συσκευή 
προστασίας ματιών και προσώπου πρέπει να χρησιμοποιούνται όταν απαιτείται 

ΕΓ αναπνευστική συσκευή ή μάσκα (σημειώνεται ότι το φίλτρο της συσκευής πρέπει να 
αντικαθίσταται από καινούργιο κάθε χρόνο) πρέπει να χρησιμοποιείται όταν απαιτείται 

ΕΓ Ποτέ μην εισπνέετε και μην έρχεστε σε επαφή με το ψεκαστικό υγρό 
Εί Σε περίπτωση που έρθετε σε επαφή με το ψεκαστικό διάλυμα ξεπλύνετε αμέσως με 

άφθονο νερό την περιοχή, ενώ εάν αισθανθείτε αδιαθεσία απευθυνθείτε στο κέντρο 
δηλητηριάσεων και στο κέντρο υγείας της περιοχής όσο το δυνατό συντομότερα 
δείχνοντάς την ετικέτα του φυτοφαρμάκου

γ. Εφαρμογή Φυτοπροστατευτικών Προϊόντων (ΦΠΠ) (ΣΔ060Δ-02)

0  Πριν ξεκινήσετε τον ψεκασμό ελέγξτε ότι έχετε μαζί σας όλα τα απαραίτητα μέσα 
ατομικής προστασίας (μάσκα -  γάντια -  φόρμα - μπότες)

0  Καθορίστε από πριν από πού θα ξεκινήσετε τον ψεκασμό και που θα τελειώσετε.
Φροντίστε να μην περνάτε ξανά από ψεκασμένο τμήμα του αγρού 

0  Εάν χρησιμοποιείτε μάνικα ή τουρμπίνα φροντίστε να ‘λούζετε’ καλά την καλλιέργεια 
Εάν χρησιμοποιείτε ψεκαστικό εφαρμόστε τον ακριβή όγκο ψεκαστικού διαλύματος 
που αναγράφεται στην οδηγία εργασίας 

0  Μην ψεκάζετε όταν φυσάει

jS)foodstandard
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0  Κατά την εφαρμογή, όσο και μετά από αυτή να μη τρώτε, να μη πίνετε και να μη 
καπνίζετε πριν πλυθείτε καλά

0  Με το τέλος του ψεκασμού πλυθείτε με άφθονο νερό και σαπούνι και πλύνετε τον 
ρουχισμό που έχει χρησιμοποιηθεί 

0  Τοποθετήστε ειδική σήμανση στο ψεκασμένο αγροτεμάχιο 
0  Φροντίστε να μην επιτρέπεται η είσοδος σε ανθρώπους και κατοικίδια ζώα 
0  Τυχόν περίσσευμα αραιώνεται με νερό και ψεκάζεται σε όλο το αγροτεμάχιο

δ. Αποθήκευση ΦΠΠ (ΣΔ060Δ-02)

0  Τα φυτοπροστατευτικά προϊόντα πρέπει να φυλάσσονται στην αρχική τους 
συσκευασία, σε πυρασφαλή και καλά αεριζόμενο χώρο, μακριά από παιδιά, τρόφιμα, 
ποτά, σπόρους, λιπάσματα και ζωοτροφές 

0  Η αποθήκευση γίνεται σε κατάλληλα σημασμένη αποθήκη που κλειδώνει 
0  Τα στερεός μορφής σκευάσματα να τοποθετούνται πάντα στα ράφια πάνω από τα 

υγρής μορφής
0  Η αποθήκη πρέπει να τηρεί τις απαιτήσεις των προτύπων
0  Πρέπει να υπάρχουν διαθέσιμα δοχεία, ογκομετρικός κύλινδρος, ζυγαριά, καθώς και 

σάκος με άμμο για τυχόν διαρροές

ε. Καταστροφή κενών συσκευασιών ΦΠΠ (ΣΔ060Δ-02)

0  Για την καταστροφή των κενών συσκευασιών πρέπει να πάντα ακολουθείται η 
ισχύουσα εθνική νομοθεσία όπως περιγράφεται στην ετικέτα, ώστε να μην 
επαναχρησιμοποιούνται για κανένα λόγο

0  Ποτέ δεν πρέπει να καταστρέφονται οι κενές συσκευασίες προτού χρησιμοποιηθεί 
ολόκληρο το περιεχόμενο

0  Όταν η συσκευασία έχει αδειάσει την ξεπλένουμε καλά με νερό τουλάχιστον 3 φορές 
πριν την απορρίψουμε και το ξέπλυμα προστίθεται στο ψεκαστικό δοχείο

0  Τα απορρίμματα πρέπει να συγκεντρώνονται σε προκαθορισμένους κάδους (βαρέλια) 
και πάντα σε έδαφος που βρίσκεται στην ιδιοκτησία του παραγωγού που τα 
χρησιμοποίησε

0  Πρέπει να φροντίζουμε οι χώροι απόρριψης των υπολειμμάτων των συσκευασιών να 
μην βρίσκονται κοντά σε κανάλια, λίμνες ή ποτάμια και γενικά οπουδήποτε μπορεί να 
προκληθεί μόλυνση των επιφανειακών και υπόγειων υδάτων

στ. Παρασκευή ψεκαστικού διαλύματος (ΣΔ060Δ-02)

0  Πρέπει να προμηθεύεστε τις ποσότητες φυτοφαρμάκων που αναλογούν στο μέγεθος 
του ψεκαστικού δοχείου σας ώστε να αποφεύγεται η περίσσεια φαρμάκου με το τέλος 
της εφαρμογής

0  Πρέπει να υπάρχουν στην αποθήκη ζυγαριά ακρίβειας και ογκομετρικές μεζούρες
0  Πριν ξεκινήσετε την παρασκευή του ψεκαστικού διαλύματος ελέγξτε το βυτίο για 

διαρροές, καθαρίστε τα φίλτρα και ελέγξτε για φραγμένα μπεκ
0  Γεμίστε το βυτίο μέχρι τη μέση
0  Ζυγίστε ή ογκομετρήστε την απαραίτητη ποσότητα φαρμάκου
0  Προδιαλύστε τα σκευάσματα τύπου \Λ/Ρ, \Μ3 σε καθαρό δοχείο που χρησιμοποιείτε 

μόνο γι’ αυτή την εργασία, πριν ρίξετε το πυκνό διάλυμα στο βυτίο

ιηύ φαΜγ ·Νΐ)υ0ι Λ* ¡οοΑ *φρΙ)> ίΤ»ι
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0  Να βρίσκεστε συνεχώς από την πλευρά του ανέμου
0  Όσο ανακατεύετε να φοράτε πάντοτε μια ολόσωμη φόρμα, γάντια γυαλιά και ότι άλλο 

γράφει η ετικέτα
0  Αδειάζουμε το σκεύασμα αργά μέσα στο βυτίο
0  Ξεπλένετε πάντοτε τα κενά συσκευασίας τουλάχιστον 3 φορές και αδειάστε το 

ξέπλυμα στο βυτίο
0  Μην παίρνετε νερό για το ξέπλυμα από το βυτίο αλλά χρησιμοποιήστε καθαρό
0  Ξεπλύνετε το δοχείο που προδιαλύσατε τα φάρμακα
0  Γεμίστε το υπόλοιπο βυτίο αναδεύοντας συνεχώς μέχρι το σημείο που αναφέρει ο 

κατασκευαστής
0  Ασφαλίστε το καπάκι
0  Συνεχίστε την ανάδευση για λίγο διάστημα ακόμα και ψεκάστε αναδεύοντας συνεχώς
0  Χρησιμοποιήστε το διάλυμα αμέσως
0  Μην παρασκευάσετε διάλυμα για την επόμενη ημέρα
0  Εάν χρησιμοποιείτε πολλά ΦΠΠ μαζί, ελέγξτε τη συνδυαστικότητα και με ποια σειρά 

προστίθεται το καθένα
0  Για οποιαδήποτε απορία -  διευκρίνιση επικοινωνήστε με το γεωπόνο σας

7 . Σ υ γ κ ο μ ιδ ή  κ α ι μ ε τ α σ υ λ λ ε κ τ ικ ο ί  χ ε ιρ ισ μ ο ί - Ιχ ν η λ α σ ιμ ό τ η τ α  (Σ Δ 0 7 )  

α. Α το μ ικ ή  υ γ ιε ιν ή  (Σ Δ 07 Ο Δ -01 )

0 ί Στη διάρκεια της συγκομιδής δεν φοράμε δακτυλίδια και κοσμήματα καθώς και 
φροντίζουμε για το εντατικό κόψιμο των νυχιών 

0  Όλα τα μέσα που χρησιμοποιούνται στη συγκομιδή πλένονται πριν χρησιμοποιηθούν 
και σε όπου συστήνεται γίνεται ετήσια απολύμανση που καταγράφεται 

0  Πρέπει να πλένουμε συχνά τα χέρια μας με καθαρό νερό και σαπούνι και ιδιαίτερα 
μετά τη χρήση της τουαλέτας

0  Κατά τη διάρκεια της συγκομιδής απαγορεύεται το κάπνισμα, το φαγητό και το ποτό 
0  Τρώμε ή καπνίζουμε στη διάρκεια του διαλείμματος μακριά απο τα συγκομισμένα 

προϊόντα και φροντίζουμε να μαζέψουμε σε σακούλα όλα τα απορρίμματα 
0  Πρέπει οι εργάτες να έχουν πράσινες κάρτες 
0  Χρησιμοποιούμε τα ψαλίδια της συγκομιδής με προσοχή
0  Σε περίπτωση ατυχήματος ενημερώνουμε τον υπεύθυνο του συνεργείου για την 

παροχή των πρώτων βοηθειών ή τη μεταφορά στο κέντρο υγείας

β. Υπέρβαση ορίων MRL’S των ΦΠΠ (ΣΔ07ΟΔ-01)

Σε περίπτωση ανίχνευσης υπολειμμάτων ΦΠΠ στο προϊόν πάνω από τα Ευρωπαϊκά MRL’S ή 
πάνω από τα MRL’S της χώρας προορισμού (εάν είναι αυστηρότερα) τότε επικοινωνούμε με 
τον επιβλέποντα γεωπόνο. Στην περίπτωση που :
α) το προϊόν έχει συγκομιστεί, τότε σύμφωνα με το σύστημα ιχνηλασιμότητας που τηρούμε 
εντοπίζουμε τη συγκεκριμένη παρτίδα που έχει το πρόβλημα (trace forward) και ενημερώνουμε 
τον πελάτη γραπτώς για το πρόβλημα που έχει δημιουργηθεί και αμέσως ενεργοποιείται η 
διαδικασία ανάκλησης των προϊόντων της παρτίδας
β) το προϊόν δεν έχει συγκομιστεί, δεν συγκομίζουμε για όσο χρονικό διάστημα χρειάζεται 
ώστε με νέα δειγματοληψία και νέα ανάλυση στη συγκεκριμένη δραστική ουσία η 
συγκέντρωσή της να είναι σε επιτρεπτά όρια.

®foodstandard Σ ύ σ τ η μ α  Ο λ ο κ λ η ρ ω μ έν η ς  Δ ια χ ε ίρ ισ η ς
uftiy and quality through the food supply chan

Σελίδα 14 από 21



aG^O 2 Οδηγίες για Παραγωγό

Στην περίπτωση που τα εργαστηριακά αποτελέσματα εξακολουθούν να είναι μη αποδεκτά, για 
το υπολειμματικό προϊόν τηρούνται οι προβλεπόμενες από το νόμο διαδικασίες.

γ. Ετικέτες για ιχνηλασιμότητα (ΣΔ07ΟΔ-01)

Ανάλογα με το προϊόν ο γεωπόνος υποδεικνύει τον καταλληλότερο τρόπο για να 
αποδεικνύουμε ότι τηρούμε την ιχνηλασιμότητα (ετικέτες, συσκευασία, barcodes κλπ) όπως 
προβλέπεται και στην νομοθεσία (ΕΚ 178/02, 1148/01, 852/04 κλπ)

δ. Τήρηση χρόνου αναμονής πριν τη συγκομιδή (PHI -  PreHarvest Interval) (ΣΔ07ΟΔ-01)

Κριτήριο για το χρόνο συγκομιδής πέρα από τα επιθυμητά ποιοτικά χαρακτηριστικά είναι η 
τήρηση του ΡΗΙ. Ο παραγωγός με βάση τις ημερομηνίες-ψεκασμού και τα ΡΗΙ των φαρμάκων 
αποφασίζει για τη συγκομιδή αφού ενημερώσει τον επιβλέποντα γεωπόνο.

ε. Απολύμανση μέσων συγκομιδής (ΣΔ07ΟΔ-01)

Όλα τα μέσα συγκομιδής (ψαλίδια-μαχαίρια) και τα μέσα τοποθέτησης και μεταφοράς των 
προϊόντων καθαρίζονται -  απολυμαίνονται μια φορά το χρόνο και τα μέσα συγκομιδής 
καθαρίζονται σχολαστικά κάθε φορά (αρχή & τέλος κάθε συγκομιδής)

8. Εξοπλισμός και ενέργεια  (ΣΔ08)

Πρωταρχικός στόχος της ομάδας είναι η αγορά μηχανημάτων που να έχουν τις λιγότερες 
επιπτώσεις στο περιβάλλον . Τέτοια μηχανήματα είναι:
(□Μικρού όγκου και βάρους ελκυστήρες και ην δυνατόν ερπυστριοφόρα
(□Μηχανήματα κατεργασίας που να μη φθάνουν σε μεγάλο βάθος ( χρήση No-Tillage όπου
είναι εφικτό )
(□Χρήση στάγδην άρδευσης ή άρδευσης με μικρομπέκ ( πότισμα απ’ευθείας στη ρίζα του 
φυτού )
Πριν την έναρξη της καλλιεργητικής περιόδου και μια φορά τον χρόνο πρέπει να 
πραγματοποιείται από τον κάθε παραγωγό, ένας γενικός έλεγχος όλων των μηχανημάτων που 
εμπλέκονται στην παραγωγική διαδικασία για την εξακρίβωση της κατάστασης που βρίσκονται 
αυτά.
Οι εργασίες συντήρησης αναφέρονται και στην σχετική οδηγία εργασίας (ΣΔ08ΟΔ-01):
□'Για τα μηχανήματα που έχετε εγχειρίδιο με τις οδηγίες λειτουργίας να ακολουθείτε πάντα 
τις οδηγίες που σας δίνει ο κατασκευαστής για την συντήρησή τους
(□'Οσες επισκευές δεν μπορείτε να ολοκληρώσετε μόνος σας να απευθύνεστε σε 
εξουσιοδοτημένα συνεργεία για την πραγματοποίηση αυτών
EfTa χαλασμένα μέρη των μηχανημάτων να αντικαθίστανται από καινούρια ανταλλακτικά 
(□Να λαδώνετε και να γρασάρετε τα μηχανικά μέρη που χρειάζεται 
(□Να βάφετε τα μηχανικά μέρη που έχουνε χάσει το χρώμα τους
(□Να πλένετε τακτικά τα ψεκαστικά δοχεία προσέχοντας να μην περισσεύει διάλυμα μέσα σε 
αυτό και να ελέγχετε για φθαρμένα και φραγμένα μπεκ. Επίσης, τα φίλτρα τους θα πρέπει να 
αντικαθίστανται ώστε να εξασφαλίζεται ακρίβεια στην εφαρμογή των σκευασμάτων 
(□Καταγράψτε στο τετράδιό σας όποιες ενέργειες κάνετε
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{¡^Εξοικονόμηση ενέργειας (ΣΔ080Δ-02)

9 . Ρ ύπ ο ι κ α ι α ν α κ ύ κ λ ω σ η  (Σ Δ 0 9 )

θ Ο ι  παράγοντες που λαμβάνονται υπόψη για τον καθορισμό της σειράς προτεραιότητας 
αντιμετώπισης των ρύπων είναι:

θΔιατήρηση καθαρών χώρων, και κυρίως του αγροτεμαχίου (ΣΔ09ΟΔ-01)

Μέθοδος Ενέργειας:

θ  Μαζεύετε τα σκουπίδια από τα αγροτεμάχιά σας. Είναι εύκολο να κάνετε καλή 
εντύπωση στους αγοραστές των προϊόντων σας με κάτι τόσο απλό!!

θ  Τοποθετείστε βαρέλια με τρύπες στον πάτο θα χρησιμεύσουν και για τα άδεια 
κουτιά από τα φυτοφάρμακα. Ποτέ δεν πετάμε τα κενά συσκευασίας των 
σκευασμάτων και λιπασμάτων στο αγροτεμάχιο  αλλά μόνο σε ειδ ικά  
διαμορφωμένους χώρους (βαρέλι για κάψιμο)

10 . Π ε ρ ιβ ά λ λ ο ν  -  Β ιο π ο ικ ιλ ό τ η τ α  (Σ Δ 1 0 )

θΑξιοποίηση των μη παραγωγικών χώρων των αγροτεμαχίων της εκμετάλλευσης μέριμνα για 
την άγρια ζωή, και το περιβάλλον γενικότερα (ΣΔ10ΟΔ-01)

Μέθοδος Ενέργειας:

θ  Αξιοποιείστε τους μη παραγωγικούς χώρους για ομορφιά!!
θ  Φροντίστε τα είδη της άγριας ζωής που ενδημούν στην Περιοχή σας (αρκεί να μην 

είναι επιβλαβή για την καλλιέργεια).
θ  Πάρτε μέτρα για αποφυγή της ρύπανσης από τον περίγυρο του αγροτεμαχίου σας 

(δρόμοι, ψεκασμοί, κλπ).
θ  Προστατέψτε το έδαφος στις πλαγιές, από την διάβρωση (αυτοφυής βλάστηση 

στο στραγγιστικό κανάλι, αναβαθμίδες).
θ  Διατηρείστε το τοπίο παραδοσιακό.
θ  Επικοινωνήστε με τους γείτονες σας για κοινή πολιτική όσο αναφορά τους μη 

παραγωγικούς σας χώρους (φερτούς ρύπους κτλ) καθώς επίσης και για τους 
κοινόχρηστους χώρους (κοινή προσπάθεια προστασίας και αναβάθμισης του 
περιβάλλοντος).

θ Τ α  μέτρα που πρέπει να χρησιμοποιηθούν για την διατήρηση της βιοποικιλότητας είναι:
θ  Διατήρηση ακαλλιέργητου χώρου, μεγαλύτερου του 1μ στα σύνορα των 

αγροτεμαχίων με τα γειτονικά αγροτεμάχια.
0  Κατά την ζιζανιοκτονία ψεκασμός σε απόσταση μεγαλύτερη του 1ιτι για την 

προστασία των φυσικών φυτοφρακτών.

(£)ίθθςΐ5Ϊ3ηςί3!Τΐ Σύστημα Ολοκληρωμένης Διαχείρισης

θ  Αμεσότητα επίπτωσης στο περιβάλλον 
θ  Σοβαρότητα επίπτωσης 
θ  Συχνότητα ρύπων 
θ  Ποσότητα ρύπων
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0 ί Διατήρηση ζωνών ασφαλείας κατά την εφαρμογή των λιπασμάτων (ΣΔ04) και 
φυτοπροστατευτικών ουσιών (ΣΔ06). 

θ '  Ακαλλιέργεια ( όπου είναι πραγματοποιήσιμο ).

11 . Υ γ ιε ιν ή  κ α ι α σ φ ά λ ε ια  (Σ Δ 1 1 )

θ  Λαμβάνετε πάντα τα απαραίτητα μέτρα ατομικής προστασίας (μάσκα, μπότες, γάντια, 
ολόσωμη φόρμα κλπ). Στην πόρτα των ειδικών αποθηκευτικών χώρων των 
φυτοφαρμάκων και των λιπασμάτων επικολλάται σήμα κίνδυνου (ΣΔ06) και τα 
τηλέφωνα πρώτης ανάγκης που βρίσκονται στη σχετική οδηγία εργασίας (ΣΔ11ΟΔ-01) 

θ  Οι εργαζόμενοι στην Γεωργική Εκμετάλλευση, εξετάζονται μια φορά το χρόνο από 
γιατρό για την πρόληψη ή διαπίστωση οποιοσδήποτε προβλήματος υγείας 

θ  Ιδιαίτερη ιατρική παρακολούθηση απαιτείται για τους ψεκαστές της Γεωργικής 
Εκμετάλλευσης

θ  Οι παραγωγοί και οι εργαζόμενοι δεν μπορούν να εργαστούν σε περίπτωση 
μεταδοτικής νόσου

θ  Αντιμετώπιση ατυχημάτων (ΣΔ11ΟΔ-01) : Σε περίπτωση κατάποσης οποιοσδήποτε 
φυτοφαρμάκου και ενώ ο ασθενής διατηρεί τις αισθήσεις του, τότε προκαλέστε 
αμέσως εμετό γαργαλώντας με το δάχτυλο σας το πίσω μέρος του λάρυγγά του. 
Χρησιμοποιήστε δυο δάχτυλα του αλλού χεριού σας, για να πιέσετε τα μάγουλα του 
ασθενή μεταξύ των δοντιών του. Αυτό προφυλάσσει το δάχτυλό σας από τυχόν 
δάγκωμα από τον άρρωστο σε μία κρίση.

ΠΡΟΕΙΔΟΠΟΙΗΣΗ: ΠΟΤΕ ΜΗΝ ΔΙΝΕΤΕ ΟΤΙΔΗΠΟΤΕ ΑΠΟ ΤΟ ΣΤΟΜΑ ΣΕ ΑΣΘΕΝΗ ΠΟΥ ΕΧΕΙ 
ΧΑΣΕΙ ΤΙΣ ΑΙΣΘΗΣΕΙΣ ΤΟΥ!

ί*)ίθΟΓΐ5Ϊ3ΓΚΐ3!Τΐ
ι»Ι*ΐ)' ιη4 <ι«υΜν ιΐκου  ̂ιΐ>* &»>1 ‘.ιιρρμ ή»**
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Οδηγίες για Παραγωγό

Έντυπο Παραπόνων

Ονομ/νυμο Παραγωγού: 
Α/Α Παραπόνου.............

1 Κακή

2 Ικανοποιητική

3 Καλή

4 Πολύ Καλή

5 Εξαιρετική

Γ ι α  κ ά θ ε  μ ί α  α π ό  τ ι ς  π α ρ α κ ά τ ω  π α ρ α μ έ τ ρ ο υ ς  κ υ κ λ ώ σ τ ε  τ ο ν  α ρ ι θ μ ό  δ ε ξ ι ά  π ο υ  τ α ι ρ ι ά ζ ε ι  

κ α λ ύ τ ε ρ α  σ τ ι ς  α π α ι τ ή σ ε ι ς  σ α ς .  Χ ρ η σ ι μ ο π ο ι ή σ τ ε  τ η ν  ά ν ω θ ε ν  κ λ ί μ α κ α .  Σ ε  π ε ρ ί π τ ω σ η  

π α ρ α π ό ν ο υ  μ η  κ α τ α γ ε γ ρ α μ μ έ ν ο υ ,  π α ρ α κ α λ ώ  γ ρ ά ψ τ ε  τ ο  σ τ ι ς  κ ε ν έ ς  γ ρ α μ μ έ ς .

ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΚΛΙΜΑΚΑ

ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ ΚΑΤΑ ΤΗΝ ΠΑΡΑΔΟΣΗ

1 .Έ γ κ α ιρ η  Π α ρ ά δ ο σ η  ( χ ω ρ ίς  κ α θ υ σ τ ε ρ ή σ ε ι ς ) 1 2 3 4 5

2 . Έ γ κ υ ρ η  Π α ρ ά δ ο σ η  ( ό π ω ς  ε ί χ ε  σ υ μ φ ω ν η θ ε ί  π ,χ  σ υ μ φ ω ν η θ ε ίσ α  π ο σ / τ α ) 1 2 3 4 5

3 . 1 2 3 4 5

4 . 1 2 3 4 5

ΠΟΙΟΤΙΚΑ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ

1 .Π ο ι ό τ η τ α  Χ ρ ώ μ α τ ο ς 1 2 3 4 5

2 . Μ έ γ ε θ ο ς  Π ρ ο ϊ ό ν τ ο ς 1 2 3 4 5

3 . Π ρ ο σ β ο λ έ ς  Π ρ ο ϊ ό ν τ ο ς 1 2 3 4 5

4 . Κ α τ ά σ τ α σ η  Π ρ ο ϊ ό ν τ ο ς  ( τ υ χ ό ν  ύ π α ρ ξ η  σ τ ι γ μ ά τ ω ν ,  π ο λ ύ  ω ρ ιμ α σ μ έ ν ο  

κ τ λ . )
1 2 3 4 5

5 . 1 2 3 4 5

6 . 1 2 3 4 5

Παρατηρήσεις:

ΕΠΩΝΥΜΙΑ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗΣ:

ΠΡΟΪΟΝ:

ΑΡΙΘΜΟΣ ΠΑΡΤΙΔΑΣ /  ΚΩΔΙΚΟΣ ΠΡΟΪΟΝΤΟΣ: 
(που παρατηρήθηκε η μη συμμόρφωση)

ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ ΠΑΡΑΛΑΒΗΣ ΠΡΟΪΟΝΤΟΣ:

ΟΝΟΜΑΤΕΠΩΝΥΜΟ ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΟΥ:
(που παρατήρησε το μη συμμορφούμενο προϊόν) 
ΥΠΟΓΡΑΦΗ /  ΣΦΡΑΓΙΔΑ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗΣ:

Ο παραγωγός επιστρέφει τυχόν παράπονα στον ετηβλέποντα γεωπόνο

ΕΚΔΟΣΗ 1

«food

ΣΕΛ ΙΔ Α  
1 ΑΠΟ 1

i £ ) f o o d s t a n d a r d  Σ ύ σ τη μ α  Ο λ ο κ λ η ρ ω μ έν η ς  Δ ια χ ε ίρ ισ η ς
uiwy jnd quMv through ttli fed) Ιιφρή Ctia«i
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2 Οδηγίες για Παραγωγό

Έντυπο Ικανοποίησης

Αναφέρεται σε Α/Α παραπόνου:

Ημερομηνία

Πελάτης:

Τηλέφωνο:

Περιγραφή Παραπόνου:

Δρομολόγηση Ενεργειών

Από: Ιδιότητα: Επικεφαλής

Ημερομηνία εκδήλωσης του παραπόνου:

Άμεσες ενέργειες για την ικανοποίηση του πελάτη:

Επόμενες ενέργειες εξάλειψης -  μη επανάληψης του παραπόνου

ΕΚΔΟ ΣΗ  1 ΣΕΛ ΙΔ Α

« f o o d

1 ΑΠΟ 1

£)foodstandard
ufwy jm) puaMv tfvough rtw food »uppiy than·
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Οδηγίες για ΠαραγωγόaG |0  2

Νομοθεσία - Πληροφορίες

Ν ο μ ο θ ε σ ία

0  ΕΚ 178/2002 Ευ 
0· ΕΚ 852/2004 Ευ 
0  ΕΚ 853/2004 Ευ 
0  ΕΚ 854/2004 Ευ 
0  ΕΚ 882/2004 Ευ 
0  ΕΚ 1148/2001 Ευ
0  Κώδικες Ορθής Γεωργικής Πρακτικής 
0  Ποιοτικές Προδιαγραφές Καλλιεργειών 
0  0113 91/414 Ευ

Δ ικ τ υ α κ ο ί τό π ο ι

0  www.agrocert.gr 
0  www.eurep.org 
0  www.minagric.gr 
0  www.foodstandard.gr 
0  www.efet.gr 
0  www.elot.gr 
0  www.esyf.gr 
0  www.sseff.gr 
0  www.agrotypos.gr 
0  www.agronews.gr 
0  www.edoee.gr 
0  www.inernationaloliveoil.org

Β ιβ λ ιο γ ρ α φ ία

0  Clarke, MJ Read A.D., Phillips PS (1999)
0  Integrated waste management planning and decision making
0  Codex Alimentarius (1998), Food Labeling, Complete texts, Joint FAO/WHO food standards 

Programme Codex Alimentarius Commission, FAO, Rome 
0  Campden, Food & Drink Research Association (1991)
0  Codex, Pesticide residues in food -  Maximum residue limits (MRLs)
0  Wills J„ (2002), The Food Bible 
0  Τσιότρας K., (1995) Διοίκηση Ολικής Ποιότητας 
0  Αρβανιτογιάννης I., (2001) Ασφάλεια Τροφίμων 
0  Κώδικες Ορθής Γεωργικής Πρακτικής 
0  Ποιοτικές Προδιαγραφές Καλλιεργειών 
0  DIR 91/414 EU

iSfoodstandard
-jfeiy and quality through ihc food uqiply chaei
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äG^O 2 Οδηγίες για Παραγωγό

Κ ε ν τ ρ ι κ ά  Ιατροπούλου 10, 24100, Καλαμάτα 
Τπλ: 27210 29 880, Fax: 27210 84 693
Ε ρ γ ο σ τ ά σ ιο :  θουρία Μεσσηνίαε, Τ η λ :  27210 32 987, Fax: 27210 64 208 
e-mail: info@messiniaunion.gr- www.messiniaunion.gr

j^foodstandard
Λ. Δημοκρατιαε 1 'S Ιτρ. Παπάγου 2. Μελίσσια, 15127, Αθήνα
Τηλ: 210 61 31 172. Fax:210 61 31 638
E-mail: info@foodstandard.gr - www.foodstandard.gr

a w a M n iH d ilftfllQ
δ ια χ ε ίρ ισ η ς

£)föodstandard
ind through ihe feo.1 mpf*. (twkn
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Σύστημα Ιχνηλασιμότητας Οδηγίες για Παραγωγό

Παραπομπές

Καν. (ΕΚ) 178/2002 

Καν. (ΕΚ) 882/2004 

Καν. (ΕΚ) 1019/2008 

ΙβΟ 22000:2005 

ΙβΟ 22005:2007

^)ίθθ05Ϊ8Π03Γά
«Γ«? μκΙ ςυ3ΐί))Γ ΙΜο^ι 11« Ιοοό
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Σύστημα Ιχνηλασιμότητας Οδηγίες για Παραγωγό

Ορισμοί

Ιχνηλασιμότητα
, „ ·
■ · .·~ . ν ' ! * _

P l S M s l Ä S i l l W

η ικανότητα για παρακολούθηση και καταγραφή του ιστορικού 
και της διαδρομής κάθε τροφίμου, ζωοτροφής, των συναφών 
πρώτων υλών και των ζώων που παράγουν τροφές στα διάφορα 
στάδια παραγωγής, επεξεργασίας και διάθεσης

Σύστημα
Ιχνηλασιμότητας

-

ένα ολοκληρωμένο σύστημα κωδικοποίησης και ταυτοποίησης. 
Βασικός στόχος ενός τέτοιου συστήματος είναι η δημιουργία 
μιας δυναμικής ταυτότητας για κάθε προϊόν, σε κάθε στάδιο της 
εφοδιαστικής αλυσίδας (από το χωράφι στο ράφι). Η ταυτότητα 
αυτή έχει τη μορφή μιας φυσικής ένδειξης ή ενός κωδικού 
επάνω στο ίδιο το προϊόν, καθώς και ενός αρχείου που περιέχει 
πληροφορίες για το ιστορικό του προϊόντος και των συστατικών 
του, τόσο στα προηγούμενα και τα επόμενα στάδια της 
εφοδιαστικής αλυσίδας, όσο και στο τρέχον στάδιο.

Αποτελεσματικότητα
Ιχνηλασιμότητας

*
• - ; .·' ·. · ,·*··:· · . ' ' - ■' '·. “, ■ '·,ΰ

a i s i i i s i s i a a g

η αποτελεσματικότητα του συστήματος ιχνηλασιμότητας 
εξαρτάται από την ικανότητά του να δίνει στοιχεία για το τι 
πραγματικά έγινε και όχι για το τι έπρεπε να γίνει. Αυτό σημαίνει 
ότι το σύστημα ιχνηλασιμότητας πρέπει να παρακολουθεί σε 
πραγματικό χρόνο τις διαδικασίες. Η αρχή του -1/+1, δηλαδή της 
τήρησης στοιχείων για τον άμεσο προμηθευτή και τον άμεσο 
πελάτη, είναι απολύτως αναγκαία για την εφαρμογή της 
ιχνηλασιμότητας στην εφοδιαστική αλυσίδα.

Ανάκληση προϊόντος

. ·

■ ■ · ■ . ' '

ορίζεται η απομάκρυνση ενός μη συμμορφούμενου τροφίμου (μη 
ασφαλούς τροφίμου, ενός τροφίμου που δεν πληροί τις  
νομοθετικές απαιτήσεις, ενός τροφίμου εκτός προδιαγραφών 
κτλ.) από την αλυσίδα διανομής και φτάνει μέχρι πελάτες που 
έχουν ήδη αγοράσει τρόφιμα. Έτσι η ανάκληση περιλαμβάνει και 
επικοινωνία με τους πελάτες. Η διαδικασία ανάκλησης ξεκινά 
όταν ένα προϊόν έχει αναγνωρισθεί ως μη ασφαλές, είναι 
επικίνδυνο για την δημόσια υγεία και έχει πωληθεί σε 
καταναλωτές.

„ ' Λ· · , ·  ,. : ; V'··.-
Απόσυρση προϊόντος

? *>ν·* , ■ < -  \ Λ·ν··'··: - ί:

.

ί-‘ ^ /V ;; ̂ ~ Ĵ· v‘ V: : -ν: ■ ^ ,ν ·  

λ v !i.

ορίζεται η απομάκρυνση ενός μη συμμορφούμενου τροφίμου (μη 
ασφαλούς τροφίμου, ενός τροφίμου που δεν πληροί τις 
νομοθετικές απαιτήσεις, ενός τροφίμου εκτός προδιαγραφών 
κτλ.) από την αλυσίδα διανομής χωρίς να φτάσει μέχρι τους 
τελικούς πελάτες. Η διαδικασία απόσυρσης ξεκινά όταν ένα 
προϊόν έχει αναγνωρισθεί ως μη ασφαλές, είναι επικίνδυνο για 
την δημόσια υγεία και έχει αποδειχθεί ότι το μη ασφαλές προϊόν 
παραμένει στην αλυσίδα διανομής και δεν έχει φτάσει μέχρι τον 
καταναλωτή

¿Dfoodstandard
afcfy «nd quatit f  throufh Ihe tood «uppty uialn
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Σύστημα Ιχνηλασιμότητας

Ιχνηλασιμότητα σε επίπεδο παραγωγού

Ο παραγωγός ενημερώ νει άμεσα το τετράδιο  ιχνηλασιμότητας, συμπληρώνοντας όλα 
τα  απαραίτητα έντυπα.
Έτσι ανά πάσα στιγμή γνωρίζει για κάθε αγροτεμάχιο τι ποσότητα έχει μαζέψει και 
που βρίσκεται.
Η υποχρεώση της ιχνηλασιμότητας για τον παραγωγό τελειώ νει όταν παραδόσει το 
προϊόν του.

Οδηγίες για Παραγωγό

« Ι« ϊ *ίκ) ςυίΐιΐ)· « Ί  ΙοοΟ ωρρ^ ΙΛιίο

Σελίδα 5 από 11



Οδηγίες για Παραγωγό

Αναγκαιότητα ιχνηλασιμότητας

Πιθανοί κίνδυνοι

Η ιχνηλασιμότητα είναι ο τρόπος απάντησης σε πιθανούς κινδύνους που μπορεί να 
προκύψουν στη διατροφική αλυσίδα, για να μπορούμε να επ ιβεβαιώ νουμε πως τα  
τρόφιμα που διακινούνται στην Ευρωπαϊκή Κοινότητα είνα ι ασφαλή.

Παρακολούθηση

Είναι ζωτικό όταν οι εθν ικές  αρχές ή οι επιχειρήσεις τροφίμω ν αναγνωρίζουν ένα  
κίνδυνο να μπορούν να τον εντοπίζουν στη πηγή ώστε να απομονωθεί το  πρόβλημα 
και να αποφευχθεί η διασπορά της μόλυνσης των προϊόντων πριν φτάσουν στους 
καταναλω τές

Σύστημα Ιχνηλασιμότητας

μΓ«τ ϋχ) Ν τοφ  Ιί* Κχχ) ιυρρίχ (Μ·!
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Σύστημα Ιχνηλασιμότητας Οδηγίες για Παραγωγό

Πλεονεκτήματα εφαρμογής Συστήματος Ιχνηλασιμότητας

Τα συστήματα ιχνηλασιμότητας αποτελούν οργανωμένα συστήματα τήρησης αρχείων 
που σ υγκεντρώ νουν τις  πληροφορίες που σ υλλέγοντα ι σε κά θε στάδιο της  
παραγωγικής διαδικασίας (παράδοση πρώτων υλών από π ρομηθευτές και μετατροπή 
συστατικών σε ενδιάμεσα ή τελικά προϊόντα και παράδοση προϊόντων στην αγορά) και 
συνδέουν τ ις  πληροφορίες αυτές, έτσι ώστε να είναι διακριτή και εμφανής η πορεία 
των συστατικών ή μιας παρτίδας προϊόντος κατά μήκος της εφοδιαστικής αλυσίδας. Η 
εφαρμογή του συστήματος ιχνηλασιμότητας στοχεύει στην ελαχιστοποίηση των 
κ ίνδ υνω ν που α φ ο ρ ο ύ ν  τη ν  α σ φ άλεια  τω ν τροφ ίμω ν, καθώ ς το  σύστημα  
ιχνηλασιμότητας επιτρέπει σε μια εταιρία να αποσύρει άμεσα μια παρτίδα προϊόντων 
που για κάποιο λόγο δεν πληροί τις  απαραίτητες προϋποθέσεις ασφαλείας ή γενικά  
έχ ε ι οριστεί ως μη. συμμορφούμενο προϊόν.

Π λ εο εκ τή μ α τα  που προκύπτουν από την ορθή εφ αρμ ογή  των συστημάτω ν  
ιχνηλασιμότητας σε ένα  ελαιοτριβείο, μιά μονάδα τυποποίησης ελαιολάδου και ένα  
συσκευαστήριο βρώσιμων ελιών:

Έγκαιρη και αξιόπιστη ανάκτηση των απαιτούμενων πληροφοριών για τον εντοπισμό 
των προβληματικών σημείων στις διάφορες διαδικασίες της επιχείρησης, δυνατότητα  
για καλύτερη οργάνωση, βέλτιστη χρησιμοποίηση των πρώτων υλών και, τελικά, 
μείωση του κόστους.
Δυνατότητα για  καλύτερο έλεγχο της ποιότητας των πρώτων υλών και υποστήριξη 
των θέσεω ν /  απαιτήσεων της επιχείρησης απέναντι στους π ρομηθευτές της  
Βελτίωση των σχέσεων με τους άμεσους πελάτες της επιχείρησης, που δεν είναι 
απαραίτητα οι τελ ικο ί καταναλω τές.
Α υξημένη προστασία της επιχείρησης από κακόβουλες πράξεις στα προϊόντα της και 
δυνατότητα  υποστήριξης των θέσεων της επιχείρησης ενώπιον των ελεγκτικώ ν και 
δικαστικών αρχών.
Συμμόρφωση με τις  ισχύουσες και επερχόμενες νο μ ο θετικές  ρυθμίσεις.
Δ υ ν α τό τη τα  γ ια  παραγωγή και προώθηση προϊόντω ν που απ ευθύνο ντα ι σε 
σ υγκεκρ ιμένες ομάδες πελατών ή καταναλωτών.
Δίνουν τις  απ αιτούμενες πληροφορίες για τον καλύτερο έλεγχο των διαδικασιών (π.χ. 
βέλτιστη χρήση των πρώτων υλών, έλεγχος των αποθεμάτων, προγραμματισμός της  
παραγωγής, ποιοτικός έλεγχος κλπ), για τους πελάτες και για τους εξω τερικούς  
ελεγκτικο ύς φ ορείς.

Β ο η θο ύν  στη δ ιαχείρ ισ η  περιπτώσεων κρίσεω ν (εντοπ ισ μός προβλημάτων, 
εντοπισμός ελαττω ματικώ ν παρτίδων, απόσυρση ελαττω ματικώ ν παρτίδων, κλπ). 
Μπορούν να τεκμηριώ σουν ανά πάσα στιγμή τους ισχυρισμούς της επιχείρησης για 

τις  ιδ ιό τη τες  των προϊόντων της (π.χ. ποιότητα, προέλευση, μη ύπαρξη γενετικά  
τροποποιημένων συστατικών, κ.ο.κ.)

»*«/ ιη4 ηυ&χ » Ιοο4 ηφρίν ΰϋ«

Σελίδα 7 από 11



Σύστημα Ιχνηλασιμότητας Οδηγίες για Παραγωγό

Ανάκληση - Απόσυρση προϊόντος

Καταρχήν πρέπει να γ ίνει ένας σαφής διαχωρισμός των εννοιώ ν ανάκλησης και 
απόσυρσης ενός τροφίμου.

Ως ανάκληση ορίζετα ι η απομάκρυνση ενός μη συμμορφούμενου τροφίμου  
(μη ασφαλούς τροφίμου, ενός τροφίμου που δεν πληροί τ ις  νο μ ο θετικ ές  απαιτήσεις, 
ενός τροφίμου εκτός προδιαγραφών κτλ.) από την αλυσίδα διανομής και φ τά νει μέχρι 
πελάτες που έχουν ήδη αγοράσει τρόφιμα. Έτσι η ανάκληση περιλαμβάνει και 
επικοινωνία με τους πελάτες. Η διαδικασία ανάκλησης ξεκ ινά  όταν ένα  προϊόν έχει 
αναγνωρισθεί ως μη ασφαλές, είναι επικίνδυνο για την δημόσια υγεία  και έχει 
πωληθεί σε καταναλω τές.

Α ντίθετα  ως απόσυρση ορίζεται η απομάκρυνση ενός μη συμμορφούμενου  
τροφίμου (μη ασφαλούς τροφίμου, ενός τροφίμου που δεν πληροί τ ις  νο μ ο θετικές  
απαιτήσεις, ενός τροφίμου εκτός προδιαγραφών κτλ.) από την αλυσίδα διανομής  
χωρίς να φτάσει μέχρι το υς  τελ ικούς πελάτες. Η διαδικασία απόσυρσης ξεκ ινά  όταν 
ένα προϊόν έχει αναγνωρισθεί ως μη ασφαλές, είναι επικίνδυνο για  την δημόσια υγεία  
και έχ ει αποδειχθεί ότι το μη ασφαλές προϊόν παραμένει στην αλυσίδα διανομής και 
δεν έχ ει φτάσει μέχρι τον καταναλωτή Και στις δύο περιπτώσεις είναι απαραίτητη η 
ανίχνευση της παρτίδας του μη ασφαλούς προϊόντος προς τα  πίσω μέχρι τον  
προμηθευτή Ά  ύλης και τους προμηθευτές Β υλών.

£)ίοοά$ΐ3ηά3Γά
ιΛίΤ «τχ) ΙΙνιχςΙι ϋκ Ιοού Ηφ{*τ ί***'
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Περιεχόμενα Συστήματος ΙβΟ 22005/2007

1. Δ ιαχείριση εγγράφων

2. Διαχείριση αρχείων

3. Δ ιορθω τικές  - προληπτικές ενέρ γειες

4. Απόσυρση - Ανάκληση - Κοινοποίηση

5. Εσω τερικές επιθεωρήσεις

6. Έ λεγχος ιχνηλασιμότητας

7. Ανασκόπηση

8. Επικοινωνία

9. Εκπαίδευση προσωπικού

INTERNATIONAL
STANDARD

ISO
22005

F i r s t  e d i t io n  

2 0 0 7 - 0 7 - 1 5

Traceability in the feed and food chain — 
General principles and basic 
requirements for system design and 
implementation
Traçabilité de la chaîne alimentaire —  Principes généraux et exigences 
fondamentales s'appliquant à la conception du système et à sa mise en 
oeuvre

jSfoodstandard
uf« ï and quakt)' through tt» lood fupptp Chain
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Νομοθεσία - Πληροφορίες

Νομοθεσία

0  ΕΚ 178/2002 Ευ 
0  ΕΚ 852/2004 Ευ 
0  ΕΚ 853/2004 Ευ 
0  ΕΚ 854/2004 Ευ 
0  ΕΚ 882/2004 Ευ 
0  ΕΚ 1148/2001 Ευ
0  Κώδικες Ορθής Γεωργικής Πρακτικής 
0  Ποιοτικές Προδιαγραφές Καλλιεργειών 
0  ϋΙΠ 91/414 Ευ

Δικτυακοί τόποι

0  www.iso.org 
0  www.agrocert.gr 
0  www.eurep.org 
0  www.minagric.gr 
0  www.foodstandard.gr 
0  www.efet.gr 
0  www.elot.gr 
0  www.esyf.gr 
0  www.sseff.gr 
0  www.agrotypos.gr 
0  www.agronews.gr 
0  www.edoee.gr 
0  www.inernationaloliveoil.org

φΐοοοΙεΐθηϋθΓυ
ιΑί)τ ιηά ςυΛχ ΙΙιτο^> Ιοού\jppb ϋι»η
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Πληροφορία σχετικά με τις μεταφράσεις

Όλες οι μεταφράσεις θα δημοσιεύονται πρώτα ως προσωρινές τελικές εκδόσεις. 
Επομένως, σε κάθε σελίδα μεταφρασμένου εγγράφου θα εμφανίζεται η πρόταση "Σε 
περίπτωση αμφιβολίας, βλέπε αγγλική έκδοση".
Αν ένα μεταφρασμένο έγγραφο υπάρχει στην παρούσα κατάσταση, σχόλια σχετικά 
με τη μετάφραση μπορούν να σταλούν στη Γραμματεία GLOBALGAP. Για να 
διαβιβάσετε τα σχόλιά σας, παρακαλώ χρησιμοποιείστε την ειδική φόρμα την οποία 
μπορούν να κατεβάσουν τα Μέλη GLOBALGAP και οι ΦΠ Extranets -  ή στείλτε τα 
σχόλια με το ηλεκτρονικό ταχυδρομείο στη διεύθυνση rauber@globalgap.org 
καθορίζοντας το έγγραφο/ κεφάλαιο/ ενότητα/ σημείο κλπ. στο οποίο το σχόλιό σας 
αναφέρεται.
Στις χώρες όπου υπάρχει μια ΕΤΟΕ (Εθνική Τεχνική Ομάδα Εργασίας), ένας πρώτος 
έλεγχος της μετάφρασης πρέπει να γίνεται από την ομάδα πριν τη δημοσίευσή της. 
Όλα τα σχόλια που λαμβάνει η Γραμματεία GLOBALGAP σχετικά με τα 
μεταφρασμένα έγγραφα θα διαβιβάζονται στην ειδική ΕΤΟΕ (NTWG). Η ΕΤΟΕ 
μπορεί να συστήσει στη GLOBALGAP να εγκρίνει μια μετάφραση ως την τελική και 
κανονιστική έκδοση.

Η προσωρινή τελική έκδοση μιας μετάφρασης μπορεί να γίνει ένα τελικό και 
κανονιστικό έγγραφο υπό τις παρακάτω προϋποθέσεις:

• να υπάρχει μια ΕΤΟΕ στη χώρα (ή σε μία από τις χώρες) όπου ομιλείται η 
αντίστοιχη γλώσσα
• η προσωρινή τελική έκδοση της μετάφρασης να δημοσιεύεται για τουλάχιστο ένα 
χρόνο
• να πραγματοποιηθούν 50 έλεγχοι και ένας έλεγχος παρουσία μάρτυρα (witness 
inspection με το GLOBALGAP) της μετάφρασης αυτής

Όπου δεν υπάρχει ΕΤΟΕ διαθέσιμη για τη συγκεκριμένη γλώσσα, το έγγραφο θα 
παραμένει στην κατάσταση”προσωρινή τελική“ .

T r a n s l a t i o n  s u p p o r t e d  b y  D K G  - w w w . d k o a r o u D . c o m
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1 ΤΙ ΕΙΝΑΙ ΜΙΑ ΟΜΑΔΑ ΠΑΡΑΓΩΓΩΝ:
Μ ία  ο μ ά δ α  π α ρ α γ ω γ ώ ν  είναι μ ία  ο μ ά δ α  α π ό  π α ρ α γ ω γ ο ύ ς  (μ ε  τις α ν τ ίσ τ ο ιχ ε ς  τ ο π ο θ ε σ ίε ς  π α ρ α γ ω γ ή ς  
το υ ς ) π ο υ  ζη το ύ ν  ν α  π ισ το π ο ιη θ ο ύ ν  κ α τά  G L O B A L G A P  ( E U R E P G A P ) .  Η  δ ο μ ή  τη ς  ο μ ά δ α ς  
π α ρ α γ ω γ ώ ν  π ρ έπ ε ι ν α  κ α θ ισ τά  δ υ ν α τή  την ε φ α ρ μ ο γ ή  εν ό ς  Σ υ σ τ ή μ α τ ο ς  Δ ια χ ε ίρ ισ η ς  Π ο ιό τ η τ α ς  σ ε ό λη  

την ο μ ά δ α .
Τ ο  Σ ύ σ τ η μ α  Δ ια χ ε ίρ ισ η ς  Π ο ιό τη τα ς  (Q M S )  σ ε ε φ α ρ μ ο γ ή  π ρ έπ ε ι ν α  ε ίν α ι ε π α ρ κ ώ ς  υ γ ιές  ώ σ τε  ν α  
δ ια β ε β α ιώ ν ε ι (κ α ι ν α  α π ο δ ε ικ ν ύ ε ι μ έσ ω  ε π ιθ ε ω ρ ή σ ε ω ν ) ότι τα  ε γ γ ε γ ρ α μ μ έ ν α  μ έλ η  π α ρ α γ ω γ ώ ν /  
το π ο θ ε σ ίε ς  π α ρ α γ ω γ ή ς  τη ς  ο μ ά δ α ς  σ υ μ μ ο ρ φ ώ ν ο ν τα ι ο μ ο ιό μ ο ρ φ α  μ ε  τις α π α ιτ ή σ ε ις  το υ  π ρ ο τ ύ π ο υ  
G L O B A L G A P  (E U R E P G A P ) .  Τ α  ε γ γ ε γ ρ α μ μ έ ν α  μ έλη  τη ς  ο μ ά δ α ς  π α ρ α γ ω γ ώ ν  π ρ έπ ε ι ν α  ε ίνα ι ν ο μ ικ ά  

υ π ε ύ θ υ ν α  γ ια  τις  α ν τ ίσ το ιχ ες  το π ο θ εσ ίες  π α ρ α γ ω γ ή ς  το υ ς . Η  ο μ ά δ α  π α ρ α γ ω γ ώ ν  π ρ έπ ε ι ν α  
σ υ μ μ ο ρ φ ώ ν ε τα ι μ ε τις α π α ιτή σ ε ις  π ο υ  τ ίθ εν τα ι σ το  έ γ γ ρ α φ ο  α υ τό  ώ σ τ ε  ν α  π ρ ο ε τ ο ιμ ά ζ ε τ α ι γ ια  
π ισ το π ο ίη σ η  μ ε τη ν  Ε π ιλ ο γ ή  2 .

Μ ία  ο μ ά δ α  π α ρ α γ ω γ ώ ν  δεν είνα ι μ ια  επ ιχ ε ίρ η σ η  π ο λ λ α π λ ώ ν  σ η μ ε ίω ν  ό π ο υ  έ ν α ς  μ ε μ ο ν ω μ έ ν ο ς  ή έ ν α ς  
ο ρ γ α ν ισ μ ό ς  κ α τέχ ε ι π ο λ λ ές  π ερ ιο χ ές  π α ρ α γ ω γ ή ς  ή “φ ό ρ μ ε ς ”, ο ο π ο ίο ς  ω ς  έ χ ε ι Δ Ε Ν  είνα ι ξ εχ ω ρ ισ τή  
ν ο μ ικ ή  ο ν τό τη τα . Α υ τ ό ς  ο τύ π ο ς  της επ ιχ ε ίρ η σ η ς  α ν ή κ ε ι σ την  Ε π ιλ ο γ ή  1 κα ι κ ά θ ε  π ερ ιο χ ή  π α ρ α γ ω γ ή ς ,  
φ ά ρ μ α  ή τ ο π ο θ ε σ ία  π ρ έπ ε ι ν α  ελ έγ χ ετα ι κα ι ν α  κ α λ ύ π τετα ι α π ό  το  α ν τ ικ ε ίμ ε ν ο  του  π ισ το π ο ιη τ ικ ο ύ .  
Μόνο α ν  μ ια  τέτο ια  επ ιχ ε ίρ η σ η  έχ ε ι έν α  Σ ύ σ τ η μ α  Δ ια χ ε ίρ ισ η ς  Π ο ιό τ η τ α ς  π ε ρ ιλ α μ β α ν ο μ έ ν ω ν  
εσ ω τε ρ ικ ώ ν  ετή σ ιω ν  ελ έγ χ ω ν , και το  Q M S  σ υ μ π ε ρ ιλ α μ β ά ν ε τ α ι σ τη ν  π ισ το π ο ίη σ η  G L O B A L G A P  
(E U R E P G A P ) ,  μ π ο ρ ε ί ν α  π ισ το π ο ιη θ ε ί ω ς Ε π ιλ ο γ ή  1 , εν ό σ ω  α κ ο λ ο υ θ ε ί  το υ ς  κ α ν ό ν ε ς  τη ς  Ε π ιλ ο γ ή ς  2  
για τυ χ α ία  ε ξω τερ ικ ή  δ ε ιγ μ α το λ η ψ ία  π ερ ιο χ ώ ν  (ελ ά χ ισ τη  τε τρ α γ ω ν ικ ή  ρ ίζ α ) β ά σ ε ι τω ν  κ ρ ιτη ρ ίω ν  π ο υ  
π ερ ιγ ρ ά φ ο ν τα ι σ το υ ς  Γ Κ  Μ έ ρ ο ς  I, 5 .2  Ε π ιλ ο γ ή  2  και Μ έ ρ ο ς  II, Π ρ ο σ ά ρ τ η μ α  Ι Ι .3  Κ α ν ό ν ες  γ ια  
Α ξ ιο λ ό γ η σ η  Ο μ ά δ ω ν  Π α ρ α γ ω γ ώ ν  μ ε  τη ν  Ε π ιλ ο γ ή  2 , 6 .1 .2 .

ΣΗΜ ΕΙΩΣΗ: Όλη η καλλιέργεια ενός εγγεγραμμένου προϊόντος πρέπει να πιστοποιείται, 
π.χ. Ενας παραγωγός G L O B A L G A P  ( E U R E P G A P )  που είναι μέρος μιας ομάδας παραγωγών 
πιστοποιημένων για φράουλες, πρέπει να περιλαμβάνει όλες τις τοποθεσίες παραγωγής με φράουλες 
για πιστοποίηση.

Β λ έπ ε  Π α ρ ά ρ τ η μ α  111.1 (Ο μ ά δ α  Π α ρ α γ ω γ ώ ν  και Ν ο μ ικ ή  Ο ν τ ό τ η τ α )  γ ια  π ε ρ α ιτ έ ρ ω  δ ιευ κ ρ ίν ισ η  τη ς  
ν ο μ ικ ή ς  ο ν τό τη τα ς .

1.1 Διοίκηση και Δομή

1.1 .1  Ν ο μ ιμ ό τ η τ α

Π ρ έπ ε ι ν α  υ π ά ρ χ ε ι τ εκ μ η ρ ίω σ η , η ο π ο ία  α π ο δ ε ικ ν ύ ε ι ξ ε κ ά θ α ρ α  ότι η υ π ο ψ ή φ ια  ο μ ά δ α  π α ρ α γ ω γ ώ ν  
α π ο τ ε λ ε ί ή α ν ή κ ε ι σ ε μ ία  νο μ ικ ή  ο ν τό τη τα . Η  ν ο μ ικ ή  ο ν τό τη τα  π ρ έπ ε ι ν α  π α ρ έ χ ε ι το  ν ο μ ικ ό  δ ικ α ίω μ α  
ν α  π ρ α γ μ α το π ο ιε ίτα ι γεω ρ γ ικ ή  π α ρ α γ ω γ ή  κ α ι/  ή εμ π ό ρ ιο , και ν α  ε ίν α ι σ ε θ έ σ η  ν α  σ υ μ β ά λ λ ε τ α ι  
ν ό μ ιμ α  και ν α  α ν τ ιπ ρ ο σ ω π εύ ε ι τα  μ έλ η  τη ς  ο μ ά δ α ς .
Η  ο μ ά δ α  ή ν ο μ ικ ή  ο ντό τη τα  π ρ έπ ε ι, ω ς μ ια  ο μ ά δ α , ν α  ε γ γ ρ ά φ ε τα ι ν ο μ ίμ ω ς  γ ια  π α ρ ά δ ε ιγ μ α  ω ς  
Σ υ ν ε τ α ιρ ισ μ ό ς , Σ ύ ν δ ε σ μ ο ς  Π α ρ α γ ω γ ώ ν , Ε τα ιρ ία  Σ υ σ κ ε υ α σ ία ς , Ε μ π ο ρ ικ ή  Ε τ α ιρ ία , Ε τα ιρ ία  
Π α ρ α γ ω γ ή ς , κ λπ . (όχ ι ετα ιρ ίες  σ υ μ β ο ύ λ ω ν , Μ η -Κ υ β ε ρ ν η τ ικ ο ί Ο ρ γ α ν ισ μ ο ί, α ν α π τ υ ξ ια κ ά  γ ρ α φ ε ία ,  
δ ια ν ο μ ε ίς  α γ ρ ο χ η μ ικ ώ ν , κ λ π .).

Η  ν ο μ ικ ή  ο ν τό τη τα  π ρ έπ ει ν α  έχ ε ι τη ν  α π ό λ υ τη  ε υ θ ύ ν η  για  την π α ρ α γ ω γ ή , το  χ ε ιρ ισ μ ό  κα ι τη ν  κ α το χ ή  
τω ν π ρ ο ϊό ν τω ν , και γ ια  το λ ό γ ο  α υ τό  ε ίν α ι υ π ε ύ θ υ ν η  γ ια  τη  σ υ μ μ ό ρ φ ω σ η  μ ε  το  π ρ ό τ υ π ο  
G L O B A L G A P  (E U R E P G A P )  και το υ ς  Γ εν ικ ο ύ ς  Κ α ν ο ν ισ μ ο ύ ς  μ έ σ α  σ τη ν  ο μ ά δ α  π α ρ α γ ω γ ώ ν  

G L O B A L G A P  (E U R E P G A P ) .  Η  νο μ ικ ή  ο ν τό τη τα  θ α  μ π ει σ ε μ ια  σ υ μ β ο λ α ια κ ή  σ χ έσ η  μ ε  το  
G L O B A L G A P  (E U R E P G A P )  δ ια μ έσ ο υ  τη ς  υ π ο γ ρ α φ ή ς  μ ε  έν α ν  ε γ κ ε κ ρ ιμ έ ν ο  α π ό  το  G L O B A L G A P  

(E U R E P G A P )  Φ Π  το υ  Σ υ μ φ ω ν η τ ικ ο ύ  Π α ρ α χ ώ ρ η σ η ς  Α δ ε ια ς  κ α ι Π ισ τ ο π ο ίη σ η ς  G L O B A L G A P  
(E U R E P G A P ) ,  κα ι γ ίν ετα ι ο μ ό ν ο ς  κ ά το χ ο ς  το υ  π ισ το π ο ιη τ ικ ο ύ  G L O B A L G A P  (E U R E P G A P ) .

1 .1 .2  Δ ο μ ή

Η δ ιο ικ η τική  δ ο μ ή  της ο μ ά δ α ς  π α ρ α γ ω γ ώ ν  θ α  π ρ έπ ει ν α  τ ε κ μ η ρ ιώ ν ε τ α ι και ν α  π ρ ο σ δ ιο ρ ίζ ε ι  
ξ ε κ ά θ α ρ α  τη σ χ έσ η  μ ετα ξύ  π α ρ α γ ω γ ώ ν  κα ι ν ο μ ικ ή ς  ο ν τό τη τα ς .
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1 .1 .3  Σ υ μ β ο λ α ια κ ή  Τ ε κ μ η ρ ίω σ η

Π ρ έπ ε ι ν α  υ π ά ρ χ ο υ ν  γ ρ α π τά  υ π ο γ εγ ρ α μ μ έ ν α  σ υ μ β ό λ α ια  μ ετα ξύ  κ ά θ ε  π α ρ α γ ω γ ο ύ  και νο μ ικ ή ς  
ο ν τό τη τα ς . Τ α  σ υ μ β ό λ α ια  π ρ έπ ε ι ν α  π ερ ιλ α μ β ά ν ο υ ν  τα  π α ρ α κ ά τω  σ το ιχ ε ία :
(ί) Ό ν ο μ α  ή α ρ ιθ μ ό ς  φ ο ρ ο λ ο γ ικ ο ύ  μ η τρ ώ ο υ  (Α Φ Μ ) του π α ρ α γ ω γ ο ύ  
(ϋ) Δ ιε ύ θ υ ν σ η  επ ικ ο ιν ω ν ία ς
(iii) Λ ε π τ ο μ έ ρ ε ιε ς  τω ν μ ε μ ο ν ω μ έ ν ω ν  π ερ ιο χ ώ ν  π α ρ α γ ω γ ή ς
(¡ν) Δ έσ μ ευ σ η  σ υ μ μ ό ρ φ ω σ η ς  μ ε τις α π α ιτή σ ε ις  το υ  π ρ ο τύ π ο υ  G L O B A L G A P  (E U R E P G A P )
(ν ) Σ υ μ φ ω ν ία  σ υ μ μ ό ρ φ ω σ η ς  μ ε τις τ εκ μ η ρ ιω μ έν ες  δ ια δ ικ α σ ίες  τη ς  ο μ ά δ α ς , τ ις  π ο λ ιτ ικ ές  και, όπ ου  
π α ρ έ χ ε τ α ι, μ ε  τις  τ ε χ ν ικ έ ς  ο δ η γ ίες .
(ν ί) Κ υ ρ ώ σ ε ις  οι ο π ο ίες  μ π ο ρ ο ύ ν  ν α  ε φ α ρ μ ο σ το ύ ν  σε π ερ ίπ τω σ η  μη τή ρ η σ η ς  τω ν α π α ιτή σ εω ν  
G L O B A L G A P  (E U R E P G A P )  ή ά λ λ ω ν  εσ ω τερ ικ ώ ν  α π α ιτ ή σ ε ω ν .

1 .1 .4  Μ η τ ρ ώ ο  Π α ρ α γ ω γ ώ ν

Έ ν α  μ η τρ ώ ο  θ α  π ρ έπ ε ι ν α  τη ρ ε ίτα ι με ό λα  τα  μ έλ η  τω ν  π α ρ α γ ω γ ώ ν  G L O B A L G A P  (E U R E P G A P ) ,  
και ό λ ες  τις  ισ χ ύ ο υ σ ε ς  τ ο π ο θ ε σ ίε ς  π ο υ  χ ρ η σ ιμ ο π ο ιο ύ ν τα ι γ ια  π α ρ α γ ω γ ή  σ ύ μ φ ω ν α  μ ε  το π ρ ό τυ π ο  
G L O B A L G A P  (E U R E P G A P ) .
Ό λ α  α υ τά  τα  μ έλ η  τω ν  π α ρ α γ ω γ ώ ν  στο μ η τρ ώ ο  π α ρ α γ ω γ ώ ν  π ρ έπ ε ι ν α  ε ίνα ι εγ γ εγ ρ α μ μ έ ν α  
ξ ε χ ω ρ ισ τ ά  σ τη  β ά σ η  δ ε δ ο μ έ ν ω ν  το υ  G L O B A L G A P  (E U R E P G A P )  σ ύ μ φ ω ν α  μ ε  τις  α π α ιτή σ ε ις  τω ν  
Γ εν ικ ώ ν  Κ α ν ο ν ισ μ ώ ν  Μ Ε Ρ Ο Σ  I, 4 .8  Ε γ γ ρ α φ ή .
Τ ο  μ η τρ ώ ο  θ α  π ρ έπ ε ι ν α  π ερ ιέχ ε ι το υ λ ά χ ισ το  τις  α κ ό λ ο υ θ ε ς  π λ η ρ ο φ ο ρ ίες  γ ια  κ ά θ ε  π α ρ α γ ω γ ό :
(ί) Ο ν ο μ α  π α ρ α γ ω γ ο ύ
(ν) Π ρ ό σ ω π ο  επ ικ ο ιν ω ν ία ς
(iii) Π λ ή ρ η ς  δ ιε ύ θ υ ν σ η  (π ρ ο σ ω π ικ ή  και τ α χ υ δ ρ ο μ ικ ή )
(ίν ) Δ ε δ ο μ έ ν α  ε π α φ ή ς  (τ η λ έ φ ω ν ο  και η λ εκ τρ ο ν ικ ή  δ ιε ύ θ υ ν σ η  κ α ι/ ή α ρ ιθ μ ό ς  τη λ εο μ ο ιο τυ π ία ς )
(ν ) Ά λ λ α  ID  ( Α Φ Μ , IL N , U A 1D , κ τλ .) α ν  χ ρ ε ιά ζετα ι τη ς  χ ώ ρ α ς  π α ρ α γ ω γ ή ς  
(ν ί)  Ε γ γ ε γ ρ α μ μ έ ν ο  π ρ ο ϊό ν
(νϋ ) Π ε ρ ιο χ ή  Κ α λ λ ιέ ρ γ ε ια ς / π α ρ α γ ω γ ή ς  κ α ι/  ή π ο σ ό τη τα  γ ια  κ ά θ ε  ε γ γ ε γ ρ α μ μ έ ν ο  π ρ ο ϊό ν
(v iii) Φ ο ρ έ α ς (ε ίς )  Π ισ το π ο ίη σ η ς  α ν  ο π α ρ α γ ω γ ό ς  κ ά ν ει χ ρ ή σ η  π ερ ισ σ ό τερ ω ν  α π ό  1 Φ Π  

(σ ύ μ φ ω ν α  μ ε  το υ ς  Γ εν ικ ο ύ ς  Κ α ν ο ν ισ μ ο ύ ς  Μ Ε Ρ Ο Σ  I, 4 .4 .1  .vi και 4 .4 .2 .ν ί)
(ix ) Η μ ε ρ ο μ η ν ία  εσ ω τε ρ ικ ή ς  ε π ιθ εώ ρ η σ η ς
(χ ) Ισ χ ύ ω ν  κ α θ ε σ τ ώ ς  G L O B A L G A P  (E U R E P G A P )  (σ ύ μ φ ω ν α  μ ε  τις κ α τα σ τά σ ε ις  ό π ω ς

π α ρ ο υ σ ιά ζ ο ν τ α ι σ το  Π α ρ ά ρ τ η μ α  Ι.4 )

ΣΗ Μ ΕΙΩ ΣΗ : Εκείνοι οι παραγωγοί της νομικής οντότητας οι οποίοι δε ζητούν πιστοποίηση 
G L O B A L G A P  (E U R E P G A P )  πρέπει να μπουν σε λίστα ξεχωριστά και δεν θα εγγράφουν στη βάση 
δεδομένων του G L O B A L G A P  ( E U R E P G A P )  (εκτός αν έχουν αιτηθεί για την επιλογή 3 ή 4). Η  λίστα 
αυτή είναι για διοικητικούς σκοπούς μέσα στην ομάδα παραγωγών, και η αποκάλυψη των 
περιεχομένων της εξωτερικά δεν είναι απαραίτητη, εκτός αν είναι αναγκαία για διευκρίνιση θεμάτων 
που αφορούν για παράδειγμα το Σύστημα Διαχείρισης Ποιότητας της ομάδας παραγωγών. Όλοι οι 
κανόνες για την προστασία των δεδομένων θα δημοσιεύονται και θα εξετάζονται.

1.2 Διαχείριση και Οργάνωση

1 .2 .1  Δ ο μ ή

Η ο μ ά δ α  π α ρ α γ ω γ ώ ν  θ α  π ρ έπ ε ι ν α  έ χ ε ι μ ία  δ ιο ικ η τ ικ ή  δ ο μ ή  κα ι ε π α ρ κ ε ίς  κ α τα λ λ ή λ ω ς  
ε κ π α ιδ ε υ μ έ ν ο υ ς  π ό ρ ο υ ς  π ο υ  ν α  εξα σ φ α λ ίζ ο υ ν  α π ο τε λ ε σ μ α τ ικ ά  ότι ο ι ε γ γ ε γ ρ α μ μ έ ν ο ι π α ρ α γ ω γ ο ί 
π λ η ρ ο ύ ν  τις α π α ιτ ή σ ε ις  G L O B A L G A P  (E U R E P G A P )  σ τις  π ε ρ ιο χ έ ς  π α ρ α γ ω γ ή ς  το υ ς . Η  ο ργα νω τική  

δ ο μ ή  της ο μ ά δ α ς  θ α  π ρ έ π ε ι ν α  τεκ μ η ρ ιώ ν ετα ι και θ α  π ρ έπ ε ι ν α  π ερ ιλ α μ β ά ν ε ι :
(ί) Ε κ π ρ ό σ ω π ο  Δ ια χ ε ίρ ισ η ς  G L O B A L G A P  (E U R E P G A P )  -  υ π ε ύ θ υ ν ο  π ρ ό σ ω π ο  ή τμ ή μ α  για τη 

δ ια χ ε ίρ ισ η  τη ς  ε φ α ρ μ ο γ ή ς  το υ  G L O B A L G A P  (E U R E P G A P )  σ τη ν  ο μ ά δ α .
(ϋ) Ε σ ω τε ρ ικ ό  Ε λ ε γ κ τ ή (έ ς )  -  υ π ε ύ θ υ ν ο  π ρ ό σ ω π ο (α )  γ ια  το υ ς  ε σ ω τε ρ ικ ο ύ ς  ε λ έγ χ ο υ ς  κ ά θ ε  μ έλ ο υ ς  

π α ρ α γ ω γ ο ύ  τη ς  ο μ ά δ α ς  ετη σ ίω ς , σ ε σ υ μ μ ό ρ φ ω σ η  μ ε  τις α π α ιτή σ ε ις  G L O B A L G A P  
(E U R E P G A P )  π ο υ  ο ρ ίζ ο ν τα ι γ ια  έν α ν  εσ ω τερ ικ ό  ελ εγ κ τή  ο μ ά δ α ς  (Π ρ ο σ ά ρ τ η μ α  111.1).

(iii) Ε σ ω τε ρ ικ ό  ε π ιθ ε ω ρ η τ ή (έ ς )  -  υ π ε ύ θ υ ν ο  π ρ ό σ ω π ο (α )  γ ια  τη ν  εσ ω τερ ικ ή  επ ιθ εώ ρ η σ η  του  
Σ υ σ τ ή μ α τ ο ς  Δ ια χ ε ίρ ισ η ς  Π ο ιό τη τα ς , σ ε σ υ μ μ ό ρ φ ω σ η  μ ε τις  α π α ιτή σ ε ις  G L O B A L G A P  
(E U R E P G A P )  π ο υ  ο ρ ίζο ν τα ι γ ια  έν α ν  εσ ω τερ ικ ό  ε π ιθ ε ω ρ η τ ή  ο μ ά δ α ς  (Π ρ ο σ ά ρ τ η μ α  ΙΙΙ.2 ).
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(¡ν) Γ εω ρ γ ικ ό  τεχ ν ικ ό  π ρ ό σ ω π ο / τμ ή μ α  ή ζ ω ικ ο ύ  κ εφ α λ α ίο υ  -  υ π ε ύ θ υ ν ο  π ρ ό σ ω π ο (α )  γ ια  τεχ ν ικ ές  

σ υ μ β ο υ λ έ ς  τη ς  ο μ ά δ α ς .
(ν ) Π ρ ό σ ω π ο  /  τ μ ή μ α  Σ υ σ τη μ ά τω ν  Δ ια χ ε ίρ ισ η ς  Π ο ιό τ η τ α ς  (Q M S )  -  υ π ε ύ θ υ ν ο  π ρ ό σ ω π ο (α )  γ ια  

δ ια χ ε ίρ ισ η  το υ  Q M S .
ΣΗΜ ΕΙΩ ΣΗ: Μία ομάδα χρειάζεται τουλάχιστον έναν εσωτερικό επιθεωρητή, ο οποίος να μπορεί να 
καλύπτει τις λειτουργίες του εσωτερικού ελεγκτή ομάδας και εσωτερικού επιθεωρητή (στην 
περίπτωση που μόνο ένας εσωτερικός επιθεωρητής πραγματοποιεί και τους ελέγχους, ένα άλλο 
πρόσωπο αναγνωρισμένο από το QMS πρέπει να εγκρίνει τους εσωτερικούς ελέγχους του 
παραγωγού, βλέπε Προσάρτημα III.2, 3.1.ί  και 3.4.2)

1 .2 .2  Ε υ θ ύ ν ε ς  κ α ι υ π ο χ ρ ε ώ σ ε ις

Ο ι υ π ο χ ρ ε ώ σ ε ις  και οι ε υ θ ύ ν ε ς  ό λο υ  του π ρ ο σ ω π ικ ο ύ  π ο υ  ε μ π λ έ κ ε τ α ι μ ε  τη σ υ μ μ ό ρ φ ω σ η  σ τις  
α π α ιτή σ ε ις  το υ  G L O B A L G A P  (E U R E P G A P )  θ α  π ρ έπ ε ι ν α  τ ε κ μ η ρ ιώ ν ο ν τ α ι, κα ι θ α  δ ιο ρ ίζε τα ι έ ν α  
ά το μ ο  α π ό  τα α ρ χ α ιό τ ε ρ α  μ ε π ό ρ ο υ ς  π ο υ  θ α  έ χ ε ι ό λη  τη ν  ε υ θ ύ ν η  γ ια  τη  δ ια τ ή ρ η σ η  τη ς  π ισ το π ο ίη σ η ς  
G L O B A L G A P  ( E U R E P G A P )  (β λ έ π ε  1 .2 .1 .1 ) .

1.3 Ικανότητα και Εκπαίδευση Προσωπικού
(ί) Η  ο μ ά δ α  θ α  π ρ έπ ε ι ν α  εγ γ υ ά τα ι ότι όλο  το  π ρ ο σ ω π ικ ό  π ο υ  ε ίν α ι υ π ε ύ θ υ ν ο  γ ια  σ υ μ μ ό ρ φ ω σ η  μ ε  

το π ρ ό τυ π ο  G L O B A L G A P  (E U R E P G A P )  ε ίν α ι κ α τ ά λ λ η λ α  ε κ π α ιδ ε υ μ έ ν ο  κ α ι π λ η ρ ο ί  
κ α θ ο ρ ισ μ έ ν ε ς  α π α ιτή σ ε ις  ικ α ν ό τη τα ς .

(ii) Ο ι α π α ιτ ο ύ μ ε ν ε ς  ικ α ν ό τη τες , η εκ π α ίδ ευ σ η  και τα  π ρ ο σ ό ν τα  το υ  π ρ ο σ ω π ικ ο ύ -κ λ ε ιδ ί θ α  π ρ έπ ε ι  
ν α  τεκ μ η ρ ιώ ν ο ν τα ι και θ α  π ρ έπ ει ν α  π λ η ρ ο ύ ν  ό λ ες  τις  κ α θ ο ρ ισ μ έ ν ε ς  α π ό  το  π ρ ό τυ π ο  
G L O B A L G A P  ( E U R E P G A P )  α π α ιτή σ ε ις  ικ α ν ό τη τα ς .

(iii) Α ρ χ ε ία  μ ε  τα  π ρ ο σ ό ν τα  και την εκ π α ίδ ευ σ η  το υ  ε μ π λ ε κ ό μ ε ν ο υ  π ρ ο σ ω π ικ ο ύ -κ λ ε ιδ ί (δ ια χ ε ιρ ισ τ έ ς ,  
ε π ιθ ε ω ρ η τ έ ς , ε λ ε γ κ τ ές , κ λ π .) θ α  π ρ έπ ει ν α  τη ρ ο ύ ν τα ι σ ύ μ φ ω ν α  μ ε  τις  α π α ιτ ή σ ε ις  G L O B A L G A P  
(E U R E P G A P )  ώ σ τε  ν α  α π ο δ ε ικ ν ύ ετα ι η ικ α ν ό τη τα .

(ίν ) Ο  εσ ω τε ρ ικ ό ς  ε π ιθ ε ω ρ η τ ή ς (έ ς )  και ε λ ε γ κ τ ή ς (έ ς )  θ α  π ρ έπ ε ι ν α  π ε ρ ν ο ύ ν  α π ό  εκ π α ίδ ε υ σ η  και 
α ξ ιο λ ό γ η σ η , π .χ . α π ό  τεκ μ η ρ ιω μ έν ες  ε π ιθ εω ρ ή σ ε ις  π α ρ α κ ο λ ο ύ θ η σ η ς  (s h a d o w  a u d its )  ώ σ τ ε  ν α  

ε ξ α σ φ α λ ίζ ε τ α ι η σ υ ν έ π ε ια  σ την π ρ ο σ έγ γ ισ η  κα ι τη ν  ε ρ μ η ν ε ία  το υ  π ρ ο τ ύ π ο υ .
(ν ) Θ α  π ρ έπ ε ι ν α  υ π ά ρ χ ο υ ν  σε εφ α ρ μ ο γ ή  σ υ σ τή μ α τ α  π ο υ  ν α  α π ο δ ε ικ ν ύ ο υ ν  ότι το  π ρ ο σ ω π ικ ό -  

κ λειδ ί ε ίν α ι ε ν η μ ε ρ ω μ έ ν ο  και γν ω ρ ίζε ι τις ε ξ ε λ ίξ ε ις , τα  θ έ μ α τ α  κα ι τις  ν ο μ ο θ ε τ ικ έ ς  α λ λ α γ έ ς  π ο υ  
σ χ ετ ίζο ν τα ι μ ε  τη σ υ μ μ ό ρ φ ω σ η  σ το  π ρ ό τυ π ο  G L O B A L G A P  (E U R E P G A P ) .

1.4 Εγχειρίδιο Ποιότητας
(ί) Τ α  λ ε ιτο υ ρ γ ικ ά  κα ι τα  σ υ σ τή μ α τα  δ ια χ ε ίρ ισ η ς  π ο ιό τη τα ς  π ο υ  σ χ ε τ ίζ ο ν τ α ι μ ε  το  π ρ ό τ υ π ο  

G L O B A L G A P  ( E U R E P G A P )  θ α  π ρ έπ ε ι ν α  τ ε κ μ η ρ ιώ ν ο ν τ α ι κα ι ν α  π ε ρ ιέ χ ο ν τ α ι σ ε  έ ν α  
Ε γ χ ε ιρ ίδ ιο (α ) Π ο ιό τη τα ς .

(ϋ) Π ο λ ιτ ικ ές  και δ ια δ ικ α σ ίες  θ α  π ρ έπ ε ι ν α  π ε ρ ιγ ρ ά φ ο ν τ α ι ε π α ρ κ ώ ς  ώ σ τ ε  ν α  α π ο δ ε ικ ν ύ ε τ α ι ο 
έ λ ε γ χ ο ς  τη ς  ο μ ά δ α ς  γ ια  τις  κ υ ρ ιό τερ ες  α π α ιτή σ ε ις  το υ  π ρ ο τ ύ π ο υ  G L O B A L G A P  ( E U R E P G A P ) .

(iii) Ο ι σ χ ετ ικ ές  δ ια δ ικ α σ ίες  και π ο λ ιτ ικ ές  θ α  π ρ έπ ε ι ν α  ε ίνα ι δ ια θ έ σ ιμ ε ς  σ τα  ε γ γ ε γ ρ α μ μ έ ν α  μ έλ η  τη ς  
ο μ ά δ α ς  π α ρ α γ ω γ ώ ν  και σ το  π ρ ο σ ω π ικ ό -κ λ ε ιδ ί.

(ίν ) Τ α  π ε ρ ιε χ ό μ ε ν α  το υ  Ε γ χ ε ιρ ιδ ίο υ  Π ο ιό τη τα ς  θ α  π ρ έπ ε ι ν α  α ν α σ κ ο π ο ύ ν τ α ι π ε ρ ιο δ ικ ά  ώ σ τε  ν α  
ε ξ α σ φ α λ ίζ ε τ α ι ότι σ υ ν εχ ίζε ι ν α  π λ η ρ ο ί τις α π α ιτ ή σ ε ις  το υ  π ρ ο τ ύ π ο υ  G L O B A L G A P  
( E U R E P G A P )  και τη ς  Ο μ ά δ α ς  Π α ρ α γ ω γ ώ ν . Κ ά θ ε  σ χ ετ ικ ή  τρ ο π ο π ο ίη σ η  το υ  π ρ ο τ ύ π ο υ  
G L O B A L G A P  ( E U R E P G A P )  ή δ η μ ο σ ιε υ μ έν ε ς  ο δ η γ ίε ς  π ο υ  τ ίθ ε ν τ α ι σ ε  ισ χ ύ  π ρ έπ ε ι ν α  

ε ν σ ω μ α τ ώ ν ο ν τ α ι σ το  Ε γ χ ε ιρ ίδ ιο  Π ο ιό τη τα ς  μ έσ α  σ ε  χ ρ ο ν ικ ή  π ε ρ ίο δ ο  π ο υ  δ ίν ε τα ι α π ό  το  
G L O B A L G A P  (E U R E P G A P ) .

1.5 Έλεγχος Εγγράφων

1.5 .1  Έ γ γ ρ α φ α  Σ υ σ τ ή μ α τ ο ς  Δ ια χ ε ίρ ισ η ς  Π ο ιό τ η τ α ς  (Q M S )

Ο λ η  η τεκ μ η ρ ίω σ η  π ο υ  σ χ ετ ίζετα ι μ ε τη λ ε ιτο υ ρ γ ία  του  Σ υ σ τ ή μ α τ ο ς  Δ ια χ ε ίρ ισ η ς  Π ο ιό τ η τ α ς  ( Q M S )  γ ια  

σ υ μ μ ό ρ φ ω σ η  μ ε το  G L O B A L G A P  ( E U R E P G A P )  θ α  π ρ έπ ε ι ν α  ε λ έ γ χ ε τ α ι ε π α ρ κ ώ ς . Α υ τ ή  η 
τεκ μ η ρ ίω σ η  θ α  π ερ ιλ α μ β ά ν ε ι:
(¡) Τ ο  Ε γ χ ε ιρ ίδ ιο  Π ο ιό τ η τ α ς
(ii) Λ ε ιτ ο υ ρ γ ικ έ ς  δ ια δ ικ α σ ίες  G L O B A L G A P  ( E U R E P G A P )
(iii) Ο δ η γ ίε ς  ερ γ α σ ία ς
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( ίν ) Φ ό ρ μ ε ς  α ρ χ ε ίω ν

(ν) Σ χ ε τ ικ ά  ε ξ ω τ ε ρ ικ ά  π ρ ό τυ π α , π .χ . τα  ισ χ ύ ο ν τα  κ α ν ο ν ισ τ ικ ά  έγ γ ρ α φ α  G L O B A L G A P  
(E U R E P G A P ) .

1 .5 .2  Α π α ιτ ή σ ε ις  σ χ ε τ ικ ά  μ ε  τ ο ν  Έ λ ε γ χ ο  Ε γ γ ρ ά φ ω ν  Σ υ σ τ ή μ α τ ο ς  Δ ια χ ε ίρ ισ η ς  
Π ο ιό τ η τ α ς

(ί) Θ α  π ρ έ π ε ι ν α  υ π ά ρ χ ε ι μ ια  γρ α π τή  δ ια δ ικ α σ ία  π ο υ  ν α  κ α θ ο ρ ίζ ε ι το ν  έλ εγ χ ο  τω ν εγ γ ρ ά φ ω ν .
(ϋ) Κ ά θ ε  τε κ μ η ρ ίω σ η  θ α  π ρ έπ ε ι ν α  α ν α σ κ ο π ε ίτα ι κ α ι ν α  εγ κ ρ ίν ετα ι α π ό  ε ξο υ σ ιο δ ο τη μ έν ο  

π ρ ο σ ω π ικ ό  π ρ ιν  δ η μ ο σ ιε υ θ ε ί και δ ια ν εμ η θ ε ί.
(iii) Ό λ α  τα  έ γ γ ρ α φ α  π ο υ  έ χ ο υ ν  ελ ε γ χ θ ε ί θ α  π ρ έπ ει ν α  α ν α γ ν ω ρ ίζ ο ν τα ι μ ε  έν α ν  α ρ ιθ μ ό  έκ δ ο σ η ς , 

η μ ε ρ ο μ η ν ία  έ κ δ ο σ η ς / α ν α θ ε ώ ρ η σ η ς  και ν α  είνα ι κ α τ ά λ λ η λ α  σ ελ ιδ ο π ο ιη μ έ ν α .
(ίν ) Κ ά θ ε  α λ λ α γ ή  σ ’ α υ τά  τα  έ γ γ ρ α φ α  θ α  π ρ έπ ε ι ν α  α ν α σ κ ο π ε ίτα ι και ν α  εγ κ ρ ίν ετα ι α π ό  

ε ξ ο υ σ ιο δ ο τ η μ έ ν ο  π ρ ο σ ω π ικ ό  π ρ ιν  τη δ ια νο μ ή  το υ ς . Ό π ο υ  μ π ο ρ ε ί ν α  δ ο θ ε ί ε ξή γ η σ η  για το λό γο  
και το ε ίδ ο ς  τω ν  α λ λ α γ ώ ν  θ α  π ρ έπ ε ι ν α  π ρ ο σ δ ιο ρ ίζ ε τα ι.

(ν ) Έ ν α  α ν τ ίγ ρ α φ ο  ό λ η ς  τη ς  σ χετική ς  τεκ μ η ρ ίω σ η ς  θ α  π ρ έπ ε ι ν α  ε ίνα ι δ ια θ έ σ ιμ ο  σ ε κ ά θ ε  σ η μ είο  
ό π ο υ  γ ίν ε τα ι έ λ ε γ χ ο ς  το υ  Q M S .

(ν ί) Θ α  π ρ έπ ε ι ν α  υ π ά ρ χ ε ι σ ε εφ α ρ μ ο γ ή  έν α  σ ύ σ τη μ α  π ο υ  ν α  εξα σ φ α λ ίζ ε ι ότι η τεκ μ η ρ ίω σ η  έχει 
α ν α σ κ ο π η θ ε ί κα ι ό τι μ ε  την έκ δ ο σ η  τω ν ν έω ν  ε γ γ ρ ά φ ω ν  τα  λ η γ μ έ ν α  έ γ γ ρ α φ α  έ χ ο υ ν  επ α ρ κ ώ ς  
α κ υ ρ ω θ ε ί.

1.6 Αρχεία
( ί)  Η  ο μ ά δ α  θ α  π ρ έπ ε ι ν α  τη ρ ε ί α ρ χ ε ία  ώ σ τε  ν α  α π ο δ ε ικ ν ύ ε τ α ι ο α π ο τ ε λ ε σ μ α τ ικ ό ς  έλ εγ χ ο ς  του  

Σ υ σ τ ή μ α τ ο ς  Δ ια χ ε ίρ ισ η ς  Π ο ιό τη τα ς  G L O B A L G A P  (E U R E P G A P )  και η σ υ μ μ ό ρ φ ω σ η  μ ε τις 
α π α ιτ ή σ ε ις  το υ  π ρ ο τ ύ π ο υ  G L O B A L G A P  ( E U R E P G A P ) .

(ϋ) Α ρ χ ε ία  α π ό  το  Q M S  σ χ ετ ικ ά  μη σ υ μ μ ό ρ φ ω σ η  σ τις  α π α ιτ ή σ ε ις  G L O B A L G A P  (E U R E P G A P )  θ α  
π ρ έπ ε ι ν α  δ ια τ η ρ ο ύ ν τ α ι γ ια  το υ λά χ ισ το  2  χ ρ ό ν ια .

(ίϋ ) Τ α  α ρ χ ε ία  θ α  π ρ έπ ε ι ν α  είνα ι γν ή σ ια , ε υ α ν ά γ ν ω σ τα , α π ο θ η κ ε υ μ έ ν α  και δ ια τη ρ η μ έν α  σε 

κ α τ ά λ λ η λ ε ς  σ υ ν θ ή κ ε ς  και θ α  π ρ έπ ει ν α  ε ίνα ι π ρ ο σ β ά σ ιμ α  σ ε έλ εγ χ ο , α ν  χ ρ ε ια σ τε ί.
(¡ν ) Τ α  α ρ χ ε ία  π ο υ  τη ρ ο ύ ν τα ι η λ εκ τρ ο ν ικ ά  ε ίνα ι έγ κ υ ρ α . Α ν  α π α ιτε ίτα ι υ π ο γ ρ α φ ή , α υ τή  μ π ο ρ ε ί ν α  

είνα ι έ ν α ς  κ ω δ ικ ό ς  π ρ ό σ β α σ η ς  ή μ ια  η λ εκ τρ ο ν ικ ή  υ π ο γ ρ α φ ή  π ο υ  ε ξ α σ φ α λ ίζ ο υ ν  τη  μ ο ν α δ ική  
α ν α φ ο ρ ά  κ α ι ε ξ ο υ σ ιο δ ό τ η σ η  του π ρ ο σ ώ π ο υ  π ο υ  υ π ο γ ρ ά φ ε ι. Α ν  χ ρ ε ιά ζ ε τα ι γ ρ α π τή  υ π ο γ ρ α φ ή , 
τό τε ε ίν α ι α π α ρ α ίτ η τ η  η π α ρ ο υ σ ία  του π ρ ο σ ώ π ο υ . Τ α  η λ εκ τρ ο ν ικ ά  α ρ χ ε ία  π ρ έπ ε ι ν α  ε ίνα ι 
δ ια θ έ σ ιμ α  κ α τ ά  τη δ ιά ρ κ ε ια  τω ν ελ έγ χ ω ν  του Φ Π . Α π ο θ η κ ε υ μ έ ν α  α ρ χ ε ία  (B a c k -u p s )  π ρ έπ ει να  
είνα ι δ ια θ έ σ ιμ α  κ ά θ ε  σ τ ιγ μ ή .

1.7 Χειρισμός Παραπό νο υ
(ί) Η  ο μ ά δ α  θ α  π ρ έ π ε ι ν α  έχ ε ι έν α  σ ύ σ τη μ α  α π ο τ ε λ ε σ μ α τ ικ ή ς  δ ια χ ε ίρ ισ η ς  π α ρ α π ό ν ω ν  π ελ ά τη .
(ϋ ) Θ α  π ρ έπ ε ι ν α  υ π ά ρ χ ε ι μ ία  τεκ μ η ρ ιω μ έν η  δ ια δ ικ α σ ία  π ο υ  ν α  π ερ ιγ ρ ά φ ε ι π ω ς  λ α μ β ά ν ο ν τα ι τα  

π α ρ ά π ο ν α , π ω ς  κ α τα γ ρ ά φ ο ν τα ι, π ρ ο σ δ ιο ρ ίζο ν τα ι, α ν ιχ ν ε ύ ο ν τ α ι, π α ρ α κ ο λ ο υ θ ο ύ ν τ α ι και π ω ς  
α ν α σ κ ο π ο ύ ν τ α ι.

(ίϋ) Η  δ ια δ ικ α σ ία  θ α  π ρ έπ ε ι ν α  ε ίνα ι δ ια θ έσ ιμ η  σ το υς π ε λ ά τ ε ς  α ν  χ ρ ε ια σ τε ί.
( ίν ) Η  δ ια δ ικ α σ ία  θ α  π ρ έπ ε ι ν α  κ α λύ π τε ι τό σ ο  τα π α ρ ά π ο ν α  α π έ ν α ν τ ι σ την ο μ ά δ α  ό σ ο  και α υ τά  

α π έ ν α ν τ ι σ τ ο υ ς  μ ε μ ο ν ω μ έ ν ο υ ς  π α ρ α γ ω γ ο ύ ς .

1.8 Εσωτερικές Επιθεωρήσεις και Έλεγχοι
Τ α  σ υ σ τή μ α τ α  ε σ ω τ ε ρ ικ ή ς  επ ιθ ε ώ ρ η σ η ς  θ α  π ρ έπ ε ι ν α  εφ α ρ μ ό ζ ο ν τ α ι α π ό  τη μ ια  γ ια  ν α  εκ τ ιμ ο ύ ν  την  
κ α τα λ λ η λ ό τη τ α  κα ι τη σ υ μ μ ό ρ φ ω σ η  το υ  τεκ μ η ρ ιω μ έν ο υ  Q M S  και α π ό  την ά λ λ η  για  ν α  ελ έγ χ ο υ ν  τους  
π α ρ α γ ω γ ο ύ ς  κ α ι τις φ ό ρ μ ε ς  α π έν α ν τ ι στο π ρ ό τυ π ο  G L O B A L G A P  (E U R E P G A P ) .

1 .8 .1  Ε π ιθ ε ώ ρ η σ η  Σ υ σ τ ή μ α τ ο ς  Δ ια χ ε ίρ ισ η ς  Π ο ιό τ η τ α ς

Ε σ ω τ ε ρ ικ ό ς  ε π ιθ ε ω ρ η τ ή ς (έ ς ) ,  σ ύ μ φ ω ν α  μ ε τις  α π α ιτ ή σ ε ις  το υ  G L O B A L G A P  (E U R E P G A P )  π ο υ  
ο ρ ίζο ν τα ι γ ια  έ ν α ν  εσ ω τε ρ ικ ό  επ ιθ εω ρ η τή  ο μ ά δ α ς  (Π ρ ο σ ά ρ τ η μ α  Ι Ι Ι .2 ) ,  θ α  π ρ α γ μ α το π ο ιε ί την  
εσ ω τε ρ ικ ή  ε π ιθ ε ώ ρ η σ η  το υ  Q M S .
(ί) T o  Q M S  το υ  σ χ ή μ α τ ο ς  G L O B A L G A P  (E U R E P G A P )  θ α  π ρ έπ ε ι ν α  επ ιθ εω ρ ε ίτα ι το υ λ ά χ ισ το  μ ία  

φ ο ρ ά  το χ ρ ό ν ο .
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(Ü) Ο ι Ε σ ω τ ε ρ ικ ο ί ε π ιθ ε ω ρ η τ έ ς  θ α  π ρ έπ ε ι ν α  ε ίνα ι κ α τ ά λ λ η λ α  ε κ π α ιδ ε υ μ έ ν ο ι κα ι α ν ε ξ ά ρ τ η τ ο ι α π ό  
την ε π ιθ ε ω ρ ο ύ μ ε ν η  π ερ ιο χ ή .

(ίϋ) Ο  Φ Π  θ α  α ξ ιο λ ο γ ε ί τη ν  ικ α ν ό τη τα  του εσ ω τε ρ ικ ο ύ  ε π ιθ ε ω ρ η τ ή  κ α τ ά  τη  δ ιά ρ κ ε ια  τη ς  ε ξ ω τ ε ρ ικ ή ς  
επ ιθ ε ώ ρ η σ η ς  ε ξ ε τ ά ζ ο ν τ α ς  τη σ υ μ μ ό ρ φ ω σ η  μ ε  το Π ρ ο σ ά ρ τ η μ α  I I I .2 .

(ίν ) Τ α  α ρ χ ε ία  π ο υ  έ χ ο υ ν  σ χ έσ η  μ ε  το σ χ έδ ιο  τη ς  εσ ω τε ρ ικ ή ς  ε π ιθ ε ώ ρ η σ η ς , τα  ε υ ρ ή μ α τ α  της  
ε π ιθ ε ώ ρ η σ η ς  και η π α ρ α κ ο λ ο ύ θ η σ η  τω ν δ ιο ρ θ ω τ ικ ώ ν  ε ν ε ρ γ ε ιώ ν  π ο υ  π ρ ο κ ύ π τ ο υ ν  α π ό  μ ία  
επ ιθ ε ώ ρ η σ η  θ α  π ρ έπ ε ι ν α  δ ια τη ρ ο ύ ν τα ι και ν α  ε ίνα ι δ ια θ έ σ ιμ α .

ΣΗΜ ΕΙΩΣΗ: Επιτρέπεται το ίδιο πρόσωπο να αναπτύξει αρχικά το QMS μέσα στην ομάδα, και μετά 
να εκτελέσει την απαιτούμενη ετήσια επιθεώρηση QMS, ωστόσο το πρόσωπο που είναι υπεύθυνο 
για την καθημερινή λειτουργία του QMS δεν επιτρέπεται να εκτελέσει τις απαιτούμενες διαδοχικές 
ετήσιες εσωτερικές επιθεωρήσεις του QMS (βλέπε Προσάρτημα 111.2, 3.4.3).

1 .8 .2  'Ε λ ε γ χ ο ι Π α ρ α γ ω γ ο ύ  κα ι Τ ο π ο θ ε σ ία ς  Π α ρ α γ ω γ ή ς

Ε σ ω τε ρ ικ ο ί ε λ ε γ κ τ ές , σ ύ μ φ ω ν α  μ ε τις α π α ιτή σ ε ις  του  G L O B A L G A P  (E U R E P G A P )  π ο υ  ο ρ ίζο ν τα ι γ ια  
έ ν α ν  εσ ω τερ ικ ό  ελ εγ κ τή  ο μ ά δ α ς  (Π ρ ο σ ά ρ τ η μ α  111.1), θ α  ε ίνα ι υ π ε ύ θ υ ν ο ι ν α  π ρ α γ μ α τ ο π ο ιο ύ ν  το υ ς  
ελ έγ χ ο υ ς  σ τη  φ ά ρ μ α .
(ί) Έ λ ε γ χ ο ι θ α  π ρ έπ ε ι ν α  π ρ α γ μ α το π ο ιο ύ ν τα ι σ ε κ ά θ ε  ε γ γ ε γ ρ α μ μ έ ν ο  π α ρ α γ ω γ ό  κα ι τ ο π ο θ ε σ ία  

π α ρ α γ ω γ ή ς  το υ λ ά χ ισ το  μ ία  φ ο ρ ά  το χ ρ ό ν ο  σ ύ μ φ ω ν α  μ ε  τα  Σ η μ ε ία  Ε λ έ γ χ ο υ  κα ι Κ ρ ιτή ρ ια  
Σ υ μ μ ό ρ φ ω σ η ς  G L O B A L G A P  (E U R E P G A P ) ,  μ ε β ά σ η  τη  Λ ίσ τ α  ε λ έγ χ ο υ  G L O B A L G A P  
(E U R E P G A P ) .  Ό λ α  τα  Κ ύ ρ ια  και Δ ε υ τ ε ρ ε ύ ο ν τ α  Π ρ έ π ε ι κ α θ ώ ς  κ α ι τα  Σ η μ ε ία  Ε λ έ γ χ ο υ  Σ υ ν ισ τά τα ι 
π ρ έπ ε ι ν α  ελ έγ χ ο ν τα ι σ το  σ ύ ν ο λ ό  το υ ς .

(ϋ) Θ α  π ρ έπ ε ι ν α  υ π ά ρ χ ε ι μ ια  δ ιερ γ α σ ία  γ ια  τη ν  α ν α σ κ ό π η σ η  τω ν  α ν α φ ο ρ ώ ν  ε λ έγ χ ο υ  κ α ι τη ς  
κ α τά σ τα σ η ς  τω ν π α ρ α γ ω γ ώ ν .

(¡ϋ) Τ α  ν έ α  μ έλ η  τη ς  ο μ ά δ α ς  π ρ έπ ε ι π ά ν τα  ν α  ε λ έγ χ ο ν τ α ι ε σ ω τ ε ρ ικ ά  π ρ ιν  μ π ο υ ν  σ τη  λ ίσ τα  
ε γ γ ε γ ρ α μ μ έ ν ω ν  π α ρ α γ ω γ ώ ν  G L O B A L G A P  (E U R E P G A P ) .

(ίν ) Ο ι π ρ ω τ ό τ υ π ες  α ν α φ ο ρ έ ς  ελ έγ χ ο υ  και οι σ η μ ε ιώ σ ε ις  θ α  π ρ έ π ε ι ν α  δ ια τη ρ ο ύ ν τα ι κ α ι ν α  ε ίνα ι 
δ ια θ έ σ ιμ ε ς  γ ια  έ λ εγ χ ο  το υ  Φ Π , α ν  χ ρ ε ια σ τε ί.

(ν ) Η  α ν α φ ο ρ ά  ελ έγ χ ο υ  θ α  π ρ έπ ε ι ν α  π ερ ιέχ ε ι τις  π α ρ α κ ά τω  π λ η ρ ο φ ο ρ ίε ς  :
α )  Τ α υ τ ο π ο ίη σ η  ε γ γ ε γ ρ α μ μ έ ν ο υ  π α ρ α γ ω γ ο ύ  και τ ο π ο θ ε σ ία ς  π α ρ α γ ω γ ή ς  
β ) Υ π ο γ ρ α φ ή  ε γ γ ε γ ρ α μ μ έ ν ο υ  π α ρ α γ ω γ ο ύ  

γ) Η μ ε ρ ο μ η ν ία  
δ) Ό ν ο μ α  ελ εγ κ τή  
ε) Ε γ γ ε γ ρ α μ μ έ ν α  π ρ ο ϊό ν τα
στ) Α π ο τ έλ ε σ μ α  α ξ ιο λ ό γ η σ η ς  σ ε κ ά θ ε  Σ η μ ε ίο  Ε λ έ γ χ ο υ  G L O B A L G A P  ( E U R E P G A P )  
ζ )  Ο λ α  τα Κ ύ ρ ια  Π ρ έ π ε ι στη Λ ίσ τα  ε λ έγ χ ο υ  π ρ έπ ει ν α  π ε ρ ιλ α μ β ά ν ο υ ν  λ ε π τ ο μ έ ρ ε ιε ς  γ ια  το τι 

έχε ι ε π α λ η θ ε υ τ ε ί  σ το  χ ώ ρ ο  σ χ ο λ ίω ν  τη ς  λ ίσ τα ς  ε λ έ γ χ ο υ , ώ σ τ ε  ν α  μ π ο ρ ε ί ν α  α ν α σ κ ο π η θ ε ί  
η ε π ιθ ε ώ ρ η σ η .

η ) Λ ε π τ ο μ έ ρ ε ιε ς  ό λω ν  τω ν δ ια π ισ τω μ έν ω ν  μ η -σ υ μ μ ο ρ φ ώ σ ε ω ν  κ α ι χ ρ ο ν ικ ό  δ ιά σ τ η μ α  για  

δ ιο ρ θ ω τικ ή  εν έρ γ ε ια .
θ ) Κ α θ ε σ τ ώ ς  G L O B A L G A P  (E U R E P G A P ) .

(ν ί) Ο  ε σ ω τε ρ ικ ό ς  επ ιθ ε ω ρ η τ ή ς  (ή  ο μ ά δ α  ε π ιθ εώ ρ η σ η ς , β λ έ π ε  Π ρ ο σ ά ρ τ η μ α  I I I .2 )  θ α  α π ο φ α σ ίζ ε ι  
κα τά  π ό σ ο  ο π α ρ α γ ω γ ό ς  σ υ μ μ ο ρ φ ώ ν ε τα ι μ ε  τις α π α ιτ ή σ ε ις  τ ο υ  G L O B A L G A P  (E U R E P G A P ) ,  
β ά σ ε ι τω ν  α ν α φ ο ρ ώ ν  ελ έγ χ ο υ  π ο υ  π α ρ ο υ σ ιά ζ ε ι ο εσ ω τε ρ ικ ό ς  ε λ ε γ κ τ ή ς .

1 .8 .3  Σ υ σ τ ή μ α τ α  Μ η -Σ υ μ μ ο ρ φ ώ σ ε ω ν  κα ι Δ ιο ρ θ ω τ ικ ή ς  Ε ν έ ρ γ ε ια ς

(ί) Θ α  π ρ έπ ε ι ν α  υ π ά ρ χ ε ι μ ία  δ ια δ ικ α σ ία  χ ε ιρ ισ μ ο ύ  μ η -σ υ μ μ ο ρ φ ώ σ ε ω ν  κα ι δ ιο ρ θ ω τ ικ ώ ν  ε ν ε ρ γ ε ιώ ν  
η ο π ο ία  μ π ο ρ ε ί ν α  π ρ ο κ ύ π τε ι α π ό  ε σ ω τε ρ ικ ές  ή ε ξ ω τ ε ρ ικ έ ς  ε π ιθ ε ω ρ ή σ ε ις  κ α ι/  ή ε λ έ γ χ ο υ ς , α π ό  
π α ρ ά π ο ν α  π ελ ά τη  ή α π ό  α σ το χ ίε ς  του  Q M S .

(ϋ) Θ α  π ρ έπ ε ι ν α  υ π ά ρ χ ο υ ν  τ ε κ μ η ρ ιω μ έ ν ε ς  δ ια δ ικ α σ ίες  γ ια  το ν  π ρ ο σ δ ιο ρ ισ μ ό  κα ι τη ν  α ξ ιο λ ό γ η σ η  
τω ν μ η -σ υ μ μ ο ρ φ ώ σ ε ω ν  σ το  Q M S  α π ό  την ο μ ά δ α  ή τα  μ έλ η  τη ς .

(ni) Ο ι δ ιο ρ θ ω τ ικ έ ς  ε ν έρ γ ε ιε ς  π ο υ  α κ ο λ ο υ θ ο ύ ν  μ ετά  α π ό  τις μ η -σ υ μ μ ο ρ φ ώ σ ε ις  θ α  π ρ έπ ε ι ν α  

α ξ ιο λ ο γ ο ύ ν τα ι και ν α  κ α θ ο ρ ίζ ε τ α ι χ ρ ο ν ο δ ιά γ ρ α μ μ α  γ ια  τη ν  ε ν έ ρ γ ε ια .
(ίν ) Θα π ρ έπ ε ι ν α  κ α θ ο ρ ίζ ο ν τ α ι ο ι ε υ θ ύ ν ε ς  γ ια  την ε φ α ρ μ ο γ ή  κ α ι τη ν  ά ρ σ η  τω ν  δ ιο ρ θ ω τ ικ ώ ν  

εν ερ γ ε ιώ ν .

1.9 Ιχνηλασιμότητα και Διαχωρισμός Προϊόντος
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( ί)  Π ρ ο ϊό ν  π ο υ  ε ίνα ι σ ύ μ φ ω ν ο  μ ε  τις  α π α ιτή σ ε ις  το υ  π ρ ο τύ π ο υ  Θ Ι-Ο Β Α Ι-Θ Α Ρ  ( Ε ϋ Κ Ε Ρ Θ Α Ρ )  και 
τ ίθετα ι σ τη ν  α γ ο ρ ά  ω ς  έχ ε ι θ α  π ρ έπ ε ι ν α  ε ίνα ι ιχ ν η λ ά σ ιμ ο  και ο χ ε ιρ ισ μ ό ς  το υ  ν α  γ ίνετα ι με 
τρ ό π ο  ώ σ τ ε  ν α  α π ο φ ε ύ γ ε τ α ι η α ν ά μ ιξ η  μ ε π ρ ο ϊό ν τα  μη  ε γ κ ε κ ρ ιμ έ ν α  α π ό  το  Θ Ι-Ο Β Α Ι_ Θ Α Ρ  
( Ε Ι ΙΡ Ε Ρ Θ Α Ρ ) .

(ϋ ) Θ α  π ρ έ π ε ι ν α  υ π ά ρ χ ε ι μ ία  τ εκ μ η ρ ιω μ έν η  δ ια δ ικ α σ ία  γ ια  τον π ρ ο σ δ ιο ρ ισ μ ό  τω ν  εγ γ εγ ρ α μ μ έν ω ν  
π ρ ο ϊό ν τω ν  κα ι π ο υ  ν α  κ α θ ισ τά  ικα νή  τη ν  ιχ ν η λ α σ ιμ ό τη τα  ό λ ω ν  τω ν  π ρ ο ϊό ντω ν , 
σ υ μ μ ο ρ φ ο ύ μ ε ν ω ν  κ α ι μ η -σ υ μ μ ο ρ φ ο ύ μ ε ν ω ν  σ τις  εφ α ρ μ ό σ ιμ ε ς  π ε ρ ιο χ έ ς  π α ρ α γ ω γ ή ς . Μ ια  
ά σ κ η σ η  ισ ο ζυ γ ίο υ  π α ρ α γ ω γ ή ς  π ρ έπ ε ι ν α  π ρ α γ μ α το π ο ιε ίτα ι ώ σ τε  ν α  α π ο δ ε ικ ν ύ ετα ι 
σ υ μ μ ό ρ φ ω σ η  σ τη  ν ο μ ικ ή  ο ν τό τη τα .

(ίϋ) Για π ισ το π ο ίη σ η  Φ ρ ο ύ τ ω ν  και Λ α χ α ν ικ ώ ν : Η  το π ο θ εσ ία  χ ε ιρ ισ μ ο ύ  π α ρ α γ ω γ ή ς  π ρ έπ ε ι ν α  
δ ια θ έ τ ε ι δ ια δ ικ α σ ίες  οι ο π ο ίες  ν α  μ π ο ρ ο ύ ν  ν α  π ρ ο σ δ ιο ρ ίζο υ ν  κα ι ν α  ιχ ν η λ α το ύ ν  το 
ε γ γ ε γ ρ α μ μ έ ν ο  π ρ ο ϊό ν  α π ό  τη ν  π α ρ α λ α β ή  μ έχ ρ ι την α π ο σ το λ ή  μ έσ ω  χ ε ιρ ισ μ ο ύ  και 
α π ο θ ή κ ε υ σ η ς .

(ίν )  Θ α  π ρ έπ ε ι ν α  υ π ά ρ χ ο υ ν  α π ο τ ε λ ε σ μ α τ ικ ά  σ υ σ τή μ α τ α  και δ ια δ ικ α σ ίες  π ο υ  ν α  α π ο κ λ ε ίο υ ν  κ ά θ ε  
κ ίν δ υ ν ο  κ α κ ή ς  σ ή μ α ν σ η ς  ή α ν ά μ ιξ η ς  τω ν π ισ το π ο ιη μ έν ω ν  κ α τά  Θ 1_Ο Β Α Ι_Θ Α Ρ  (Ε Ι ΙΡ Ε Ρ Θ Α Ρ )  
π ρ ο ϊό ν τω ν  μ ε  τα  μ η  π ισ τ ο π ο ιη μ έ ν α  κ α τά  Θ Ι-Ο Β Α Ι_ Θ Α Ρ  ( Ε Ι ΙΡ Ε Ρ Θ Α Ρ )  π ρ ο ϊό ν τα .

1.10 Κυρώσεις και Μη-Συμμορφώσεις
(ί) Η  ο μ ά δ α  θ α  π ρ έ π ε ι ν α  δ ια θ έτε ι έν α  σ ύ σ τη μ α  κ υ ρ ώ σ εω ν  και μ η -σ υ μ μ ο ρ φ ώ σ ε ω ν  τω ν  

π α ρ α γ ω γ ώ ν  το  ο π ο ίο  ν α  π λ η ρ ο ί τις α π α ιτή σ ε ις  π ο υ  κ α θ ο ρ ίζ ο ν τα ι σ το υ ς  Γ εν ικ ο ύ ς  Κ α ν ο ν ισ μ ο ύ ς  
ΘΙ_ΟΒΑΙ.ΘΑΡ (ΕυΡΕΡΘΑΡ).

(ϋ ) Τ α  σ υ μ β ό λ α ια  μ ε μ ε μ ο ν ω μ έ ν ο υ ς  π α ρ α γ ω γ ο ύ ς  θ α  π ρ έπ ει ν α  κ α θ ο ρ ίζ ο υ ν  τη δ ια δ ικ α σ ία  
κ υ ρ ώ σ εω ν , π ε ρ ιλ α μ β α ν ο μ έ ν ω ν  τω ν επ ιπ έδ ω ν  Π ρ ο ε ιδ ο π ο ίη σ η ς , Δ ια θ ε σ ιμ ό τ η τ α ς  κα ι Α κ ύ ρ ω σ η ς , 

(ίϋ ) Η  ο μ ά δ α  θ α  π ρ έπ ε ι ν α  έχε ι μ η χ α ν ισ μ ο ύ ς  σ ε  ε φ α ρ μ ο γ ή  π ο υ  ν α  εν η μ ε ρ ώ ν ο υ ν  α μ έ σ ω ς  τον  
ε γ κ ε κ ρ ιμ έ ν ο  α π ό  το  Θ Ι-Ο Β Α Ι-Θ Α Ρ  ( Ε υ Ρ Ε Ρ Θ Α Ρ )  Φ ο ρ έ α  Π ισ το π ο ίη σ η ς  γ ια  τις  Δ ια θ εσ ιμ ό τη τες  ή 
Α κ υ ρ ώ σ ε ις  τω ν  ε γ γ ε γ ρ α μ μ έ ν ω ν  π α ρ α γ ω γ ώ ν .

( ίν )  Τ α  α ρ χ ε ία  ό λ ω ν  τω ν κ υ ρ ώ σ ε ω ν  θ α  π ρ έπ ε ι ν α  δ ια τη ρ ο ύ ν τα ι π ε ρ ιλ α μ β α ν ο μ έ ν ω ν  τω ν  α π ο δ ε ίξεω ν  
μ ε  τις  ε π α κ ό λ ο υ θ ε ς  δ ιο ρ θ ω τ ικ έ ς  εν έρ γ ε ιε ς  και τις δ ια δ ικ α σ ίες  λ ή ψ η ς  τω ν α π ο φ ά σ ε ω ν .

1.11 Ακύρωση του Πιστοποιημένου Προϊόντος
(ί) Τ ε κ μ η ρ ιω μ έ ν ε ς  δ ια δ ικ α σ ίε ς  θ α  π ρ έπ ε ι ν α  υ π ά ρ χ ο υ ν  σ ε εφ α ρ μ ο γ ή  π ο υ  ν α  δ ια χ ε ιρ ίζο ν τα ι 

α π ο τ ε λ ε σ μ α τ ικ ά  τη ν  α κ ύ ρ ω σ η  ε γ γ ε γ ρ α μ μ έ ν ω ν  π ρ ο ϊό ν τω ν .
(ϋ ) Δ ια δ ικ α σ ίε ς  π ρ έπ ε ι ν α  π ρ ο σ δ ιο ρ ίζο υ ν  το υ ς  τύ π ο υ ς  το υ  γ ε γ ο ν ό το ς  π ου  μ π ο ρ ε ί ν α  ο δ η γ ή σ ει σε  

μ ια  α κ ύ ρ ω σ η , τα  ά τ ο μ α  π ο υ  ε ίν α ι υ π ε ύ θ υ ν α  ν α  π α ίρ ν ο υ ν  α π ο φ ά σ ε ις  γ ια  π ιθ α ν ή  α κ ύ ρ ω σ η  του  
π ρ ο ϊό ν το ς , το  μ η χ α ν ισ μ ό  ε ν η μ έ ρ ω σ η ς  τω ν π ελ α τώ ν  κα ι του εγ κ εκ ρ ιμ έ ν ο υ  α π ό  το  Θ ίΟ Β Α ίΘ Α Ρ  
( Ε Ι ΙΡ Ε Ρ Θ Α Ρ )  Φ ο ρ έ α  Π ισ το π ο ίη σ η ς , κ α θ ώ ς  και τις μ ε θ ό δ ο υ ς  τα κ το π ο ίη σ η ς  το υ  α π ο θ έ μ α τ ο ς .

(ίϋ ) Η  εφ α ρ μ ο γ ή  τη ς  δ ια δ ικ α σ ία ς  θ α  π ρ έπ ε ι ν α  ε ίνα ι δ υ ν α τή  ο π ο ια δ ή π ο τε  σ τιγ μ ή .
(ίν )  Η  δ ια δ ικ α σ ία  θ α  π ρ έ π ε ι ν α  ε λ έγ χ ετα ι μ ε  κ α τά λ λ η λ ο  τρ ό π ο  το υ λ ά χ ισ το  μ ία  φ ο ρ ά  το  χ ρ ό ν ο  ώ σ τε  

ν α  εγ γ υ ά τα ι η α π ο τ ε λ ε σ μ α τ ικ ό τ η τ ά  τη ς  κα ι τα  α ρ χ ε ία  α υ το ύ  το υ  ελ έγ χ ο υ  π ρ έπ ε ι ν α  δ ια τη ρ ο ύ ν τα ι.

1.12 Υπεργολάβοι
( ί)  Δ ια δ ικ α σ ίε ς  θ α  π ρ έπ ε ι ν α  υ π ά ρ χ ο υ ν  π ο υ  ν α  δ ια β ε β α ιώ ν ο υ ν  ότι κ ά θ ε  υ π η ρ εσ ία  υ π ερ γ ο λ α β ία ς  

π ρ ο ς  τρ ίτο υ ς  π ρ α γ μ α τ ο π ο ιε ίτ α ι σ ύ μ φ ω ν α  μ ε  τις  α π α ιτή σ ε ις  του  π ρ ο τύ π ο υ  Θ Ι-Ο Β Α Ι-Θ Α Ρ  
( Ε Ι ΙΡ Ε Ρ Θ Α Ρ )  (β λ έ π ε  σ η μ ε ίο  ελ έγ χ ο υ  γ ια  Ό λ ε ς  τις  Φ ά ρ μ ε ς  Ο Φ .3 .6 .1 ) .

(ϋ ) Α ρ χ ε ία  θ α  π ρ έπ ε ι ν α  δ ια τη ρ ο ύ ν τα ι ώ σ τ ε  ν α  α π ο δ ε ικ ν ύ ετα ι ότι η ικ α ν ό τη τα  κ ά θ ε  υ π ερ γ ο λ ά β ο υ  
α ξ ιο λ ο γ ε ίτα ι κα ι π λ η ρ ο ί τις  α π α ιτή σ ε ις  το υ  π ρ ο τύ π ο υ .

(ίϋ) Ο ι υ π ε ρ γ ο λ ά β ο ι θ α  π ρ έπ ε ι ν α  δ ο υ λ ε ύ ο υ ν  σ ύ μ φ ω ν α  μ ε το Θ Μ 3  τη ς  ο μ ά δ α ς  κα ι τις σ χετικές  
δ ια δ ικ α σ ίες . Α υ τ ό  θ α  π ρ έπ ε ι ν α  κ α θ ο ρ ίζ ε τ α ι σ ε  επ ίπ εδ ο  υ π η ρ εσ ιώ ν  μ έσ α  σ ε  σ υ μ φ ω ν ίες  ή 

σ υ μ β ό λ α ια .
/
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2 ΠΡΟΣΑΡΤΗΜΑ 111.1 ΠΡΟΣΟΝΤΑ ΕΣΩΤΕΡΙΚΟΥ ΕΛΕΓΚΤΗ 
ΟΜΑΔΑΣ ΠΑΡΑΓΩΓΩΝ

2.1 Εσωτερικός Ελεγκτής Ομάδας Παραγωγών
(ί) Ο ι Ε λ ε γ κ τ ές  θ α  ε ίν α ι σ ε θ έ σ η  ν α  ελ έγ χ ο υ ν  έν α  υ π ο -α ν τ ικ ε ίμ εν ο  α φ ο ύ  ε ξ α κ ρ ιβ ω θ ε ί  π ρ α γ μ α τ ικ ή  

α π ό δ ε ιξη  (ό π ω ς  π ερ ιγ ρ ά φ ετα ι π α ρ α κ ά τ ω ) τω ν π ρ ο σ ό ν τω ν  το υ ς  και τη ς  ε μ π ε ιρ ία ς  γ ια  κ ά θ ε  υπ ο -  
α ν τ ικ ε ίμ εν ο  α π ό  τη ν ο μ ά δ α  π α ρ α γ ω γ ώ ν . Ο  Φ Π  G L O B A L G A P  ( E U R E P G A P )  θ α  ε π ιθ ε ω ρ ή σ ε ι τη 
σ υ μ μ ό ρ φ ω σ η  μ ε  τις  α π α ιτή σ ε ις  ό π ω ς  ο ρ ίζο ν τα ι π α ρ α κ ά τ ω  κ α τ ά  τη  δ ιά ρ κ ε ια  τη ς  ε ξ ω τ ε ρ ικ ή ς  

επ ιθ ε ώ ρ η σ η ς  το υ  Q M S .

2.2 Τυπικά Προσόντα

2 .2 .1  Δ ίπ λ ω μ α  α ν ω τ έ ρ ω ν  σ π ο υ δ ώ ν

(ί) Τ ο υ λ ά χ ισ το  έν α  δ ίπ λ ω μ α  α ν ω τ έ ρ ω ν  σ π ο υ δ ώ ν  σ ε  τ ο μ έ α  π ο υ  έχ ε ι σ χ έ σ η  μ ε  το  α ν τ ικ ε ίμ ε ν ο  της  
π ισ το π ο ίη σ η ς  (Κ α λ λ ιέ ρ γ ε ιε ς  κ α ι/ ή Ζ ω ικ ό  Κ εφ ά λ α ιο  κ α ι/ ή Ιχ θ υ ο κ α λ λ ιέ ρ γ ε ια )  ή π ισ το π ο ιη τ ικ ό  
Γ εω ρ γ ικ ή ς  σ χ ο λ ή ς  μ ε  2  χ ρ ό ν ια  εμ π ε ιρ ία  στο  α ν τ ίσ το ιχ ο  υ π ο -α ν τ ικ ε ίμ ε ν ο  μ ε τ ά  τη ν  ο λ ο κ λ ή ρ ω σ η  
τω ν σ π ο υ δ ώ ν .

2.3 Τεχνικές Ικανότητες και Προσόντα

2 .3 .1  Ε κ π α ίδ ε υ σ η  Ε λ ε γ κ τ ή

(ί) Μ ία -μ έ ρ α  μ ά θ η μ α  π ρ α κ τ ικ ή ς  ελ έγ χ ο υ  με τις  β α σ ικ ές  α ρ χ έ ς  του ε λ έ γ χ ο υ .
(ϋ) Δ ύ ο  έλ εγ χ ο ι π α ρ ο υ σ ία  μ ά ρ τ υ ρ α  (w itn e s s  in s p e c tio n s ) (σ υ ν ο δ ε ία ς  μ ια ς  ε π ιθ ε ώ ρ η σ η ς , θ α  

μ π ο ρ ο ύ σ ε  G L O B A L G A P  (E U R E P G A P )  ή ά λ λ η ) Η  2  ε π ιθ ε ω ρ ή σ ε ις  π α ρ α κ ο λ ο ύ θ η σ η ς  (s h a d o w  

a u d its ) α π ό  Φ Π .
(in) Α ν  η ο μ ά δ α  έχε ι π ερ ισ σ ό τερ ο υ ς  α π ό  έν α ν  ε σ ω τε ρ ικ ο ύ ς  ε λ ε γ κ τ έ ς , π ρ έ π ε ι ν α  υ π ά ρ χ ο υ ν  α ρ χ ε ία  

επ ιθ ε ω ρ ή σ ε ω ν  π α ρ α κ ο λ ο ύ θ η σ η ς  (s h a d o w  a u d its ) α ν ά μ ε σ ά  το υ ς .

2 .3 .2  Ε κ π α ίδ ε υ σ η  γ ια  Α σ φ ά λ ε ια  Τ ρ ο φ ίμ ω ν  κ α ι Ο ρ θ ή  Γ ε ω ρ γ ικ ή  Π ρ α κ τ ικ ή

(ί) Ε κ π α ίδ ευ σ η  σ τις  α ρ χ έ ς  το υ  H A C C P  είτε  ω ς  μ έρ ο ς  τω ν τ υ π ικ ώ ν  π ρ ο σ ό ν τ ω ν  ε ίτε  ω ς  π ε τ υ χ η μ έ ν η  
ο λ ο κ λ ή ρ ω σ η  μ ια ς  ε π ίσ η μ η ς  εκ π α ίδ ευ σ η ς  β α σ ισ μ έν η  σ τ ις  α ρ χ έ ς  το υ  C o d e x  A lim e n ta r iu s .

(ϋ) Ε κ π α ίδ ευ σ η  σ τη ν  Υ γ ιε ιν ή  Τ ρ ο φ ίμ ω ν  ε ίτε  ω ς  μ έρ ο ς  τω ν τυ π ικ ώ ν  π ρ ο σ ό ν τ ω ν  ε ίτε  ω ς  π ε τ υ χ η μ έ ν η  

ο λ ο κ λ ή ρ ω σ η  μ ια ς  ε π ίσ η μ η ς  εκ π α ίδ ευ σ η ς .
(iii) Για αντικείμενο Καλλιέργειας: Ε κ π α ίδ ευ σ η  για  φ υ τ ο π ρ ο σ τ α σ ία , γ ια  λ ίπ α σ μ α  κα ι Ο Δ Ε ( ΙΡ Μ )  

είτε ω ς  μ έρ ο ς  τω ν τυ π ικ ώ ν  π ρ ο σ ό ν τω ν  ε ίτε  ω ς π ε τ υ χ η μ έ ν η  ο λ ο κ λ ή ρ ω σ η  μ ια ς  ε π ίσ η μ η ς  
ε κ π α ίδ ευ σ η ς .

(ίν ) Για αντικείμενα Ζωικού Κεφαλαίου και Ιχθυοκαλλιέργειας: Β α σ ικ ή  κ τη ν ια τρ ικ ή  ια τρ ικ ή  κα ι 
εκ π α ίδ ευ σ η  κ τη ν ο τρ ο φ ώ ν  π ερ ιλ α μ β α ν ο μ έν ω ν  τω ν  θ ε μ ά τ ω ν  σ χ ε τ ικ ώ ν  μ ε  τη ν  υ γ ε ία  και ε υ ζ ω ία  
τω ν ζ ώ ω ν .

2 .3 .3  Ικ α ν ό τ η τ ε ς  Ε π ικ ο ιν ω ν ία ς

(ί) Ικ α ν ό τη τες  χ ε ιρ ισ μ ο ύ  τη ς  “γ λ ώ σ σ α ς  ε ρ γ α σ ία ς ” σ τη ν  α ν τ ίσ το ιχ η  μ η τ ρ ικ ή / γ λ ώ σ σ α  ερ γ α σ ία ς . Στη  

γ λ ώ σ σ α  ε ρ γ α σ ία ς  π ρ έπ ε ι ν α  π ερ ιλ α μ β ά ν ετα ι η χ ρ ή σ η  τη ς  ε ιδ ικ ή ς  το π ικ ή ς  ο ρ ο λ ο γ ία ς .
(ϋ) Η  Γ ρ α μ μ α τ ε ία  G L O B A L G A P  π ρ έπ ε ι ν α  εν η μ ερ ώ ν ετα ι ε κ  τω ν π ρ ο τ έ ρ ω ν  γ ια  ε ξ α ιρ έ σ ε ις  σ ’ α υ τό ν  

τον κ α ν ό ν α .

2.4 Κύρια Καθήκοντα

2 .4 .1  Έ λ ε γ χ ο ι Φ ό ρ μ α ς  E U R E P G A P

(i) Έ λ ε γ χ ο ς  τω ν ε κ μ ε τ α λ λ ε ύ σ ε ω ν  της ο μ ά δ α ς  π α ρ α γ ω γ ώ ν  γ ια  εκ τ ίμ η σ η  σ υ μ μ ό ρ φ ω σ η ς  μ ε  το  
π ρ ό τυ π ο  G L O B A L G A P  (E U R E P G A P ) .

(ϋ) Σ ύ ν τ α ξ η  εγ κ α ίρ ω ς  και σ ω σ τώ ν  α ν α φ ο ρ ώ ν  τω ν ελ έγ χ ω ν  α υ τώ ν  (β λ έ π ε  1 .8 .2 .ΐν ) .

T r a n s l a t i o n  s u p p o r t e d  b y  D K G  - w w w . d k g g r o u p . c o m
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2 .4 .2  Α ν ε ξ α ρ τ η σ ία  κ α ι Ε μ π ισ τ ε υ τ ικ ό τ η τ α

(ί) Ο ι ε λ ε γ κ τ έ ς  δ εν  μ π ο ρ ο ύ ν  ν α  ελ έγ χ ο υ ν  τη δική το υ ς  η μ ε ρ ή σ ια  ερ γ α σ ία .
ΣΗ Μ ΕΙΩ ΣΗ : Ο σχετικός Φ Π θα πρέπει να έχει μ ια  πλήρη και πρόσφατη λ ίσ τα  όλων των 
εσω τερικώ ν ελεγκτώ ν ομάδας παραγωγών. Αυτοί οι εσωτερικοί ελεγκτές πρέπει να είναι 
εγκεκριμένοι από τους Φ Π κατά τη διάρκεια των εξωτερικών ελέγχων.
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3 ΠΡΟΣΑΡΤΗΜΑ 111.2 ΠΡΟΣΟΝΤΑ ΕΣΩΤΕΡΙΚΟΥ ΕΠΙΘΕΩΡΗΤΗ 
ΟΜΑΔΑΣ ΠΑΡΑΓΩΓΟΥ

3.1 Εσωτερικός Επιθεωρητής Ομάδας Παραγωγών
(ί) Ε σ ω τε ρ ικ ο ί ε π ιθ ε ω ρ η τ έ ς  θ α  είνα ι σ ε θ έσ η  ν α  επ ιθ ε ω ρ ο ύ ν  το  Σ ύ σ τ η μ α  Δ ια χ ε ίρ ισ η ς  Π ο ιό τ η τ α ς  μ ια ς  

ο μ ά δ α ς  κα ι ν α  εγ κ ρ ίν ο υ ν  τα  ε γ γ ε γ ρ α μ μ έ ν α  μ έλ η  G L O B A L G A P  ( E U R E P G A P )  τη ς  ο μ ά δ α ς  (β ά σ ε ι  
τω ν α ν α φ ο ρ ώ ν  εσ ω τερ ικ ο ύ  ε λ έγ χ ο υ ) α φ ο ύ  η ο μ ά δ α  π α ρ α γ ω γ ώ ν  έ χ ε ι ε π α λ η θ ε ύ σ ε ι τα  π ρ ο σ ό ν τ α  
το υς  και την εμ π ε ιρ ία . Ο  Φ Π  G L O B A L G A P  (E U R E P G A P )  θ α  ε π ιθ ε ω ρ ε ί σ ύ μ φ ω ν α  μ ε  τις  
α π α ιτή σ ε ις  ό π ω ς  ο ρ ίζο ν τα ι π α ρ α κ ά τω  κ α τά  τη δ ιά ρ κ ε ια  τη ς  ε ξ ω τ ε ρ ικ ή ς  ε π ιθ ε ώ ρ η σ η ς  το υ  Q M S .  
ΣΗΜ ΕΙΩΣΗ: Όπου ο εσωτερικός επιθεωρητής δεν έχει την απαραίτητη εκπαίδευση για την 
Ασφάλεια Τροφίμων και την Ορθή Γεωργική Πρακτική (3.3.2 παρακάτω), αλλά μόνο εκπαίδευση/ 
εμπειρία QMS, ένα άλλο πρόσωπο με τα προσόντα αυτά (και αναγνωρισμένο στο QMS) πρέπει 
να αποτελεί μέρος της "ομάδας επιθεώρησης” για να κάνει την έγκριση των ελέγχων των 
εκμεταλλεύσεων (κύρια καθήκοντα 3.4.2)

3.2 Τυπικά Προσόντα

3.2 .1  Δ ίπ λ ω μ α  α ν ω τ έ ρ ω ν  σ π ο υ δ ώ ν

(ί) Τ ο υ λ ά χ ισ τ ο  έν α  δ ίπ λ ω μ α  α ν ω τέ ρ ω ν  σ π ο υ δ ώ ν  σ ε τ ο μ έ α  π ο υ  έχ ε ι σ χ έσ η  μ ε  το  α ν τ ικ ε ίμ ε ν ο  της  
π ισ το π ο ίη σ η ς  (Κ α λ λ ιέρ γ ε ιες  κα ι/ή  Ζ ω ικ ό  Κ εφ ά λ α ιο  κ α ι/ή  Ιχ θ υ ο κ α λ λ ιέ ρ γ ε ια )  ύ  έν α  
π ισ το π ο ιη τ ικ ό  Γ εω ρ γ ικ ή ς  σ χ ο λ ή ς  q  2  χ ρ ό ν ια  εμ π ε ιρ ία  τω ν  Σ υ σ τ η μ ά τ ω ν  Δ ια χ ε ίρ ισ η ς  Π ο ιό τ η τ α ς  
με 2  χ ρ ό ν ια  εμ π ε ιρ ία ς  σ το  α ν τ ίσ το ιχ ο  υ π ο -α ν τ ικ ε ίμ εν ο  μ ε τ ά  τη ν  ο λ ο κ λ ή ρ ω σ η  τω ν  σ π ο υ δ ώ ν .

3.3 Τεχνικές Ικανότητες και Προσόντα

3 .3 .1  Ε κ π α ίδ ε υ σ η  Ε π ιθ ε ω ρ η τ ή

(ί) Π ρ α κ τ ικ ή  γν ώ σ η  τω ν Σ υ σ τη μ ά τω ν  Δ ια χ ε ίρ ισ η ς  Π ο ιό τ η τ α ς
(ϋ) Ο λ ο κ λ ή ρ ω σ η  εν ό ς  σ ύ ν το μ ο υ  (2  η μ έ ρ ε ς )  π ρ ο γ ρ ά μ μ α τ ο ς  ε κ π α ίδ ε υ σ η ς  ε σ ω τε ρ ικ ο ύ  ε π ιθ ε ω ρ η τ ή  

σ χ ετ ικ ά  μ ε  το Q M S .

3 .3 .2  Ε κ π α ίδ ε υ σ η  γ ια  Α σ φ ά λ ε ια  Τ ρ ο φ ίμ ω ν  κ α ι Ο ρ θ ή  Γ ε ω ρ γ ικ ή  Π ρ α κ τ ικ ή

(ί) Ε κ π α ίδ ε υ σ η  σ τις α ρ χ έ ς  το υ  H A C C P  ε ίτε  ω ς  μ έ ρ ο ς  τω ν τυ π ικ ώ ν  π ρ ο σ ό ν τ ω ν  ε ίτε  ω ς  
π ε τ υ χ η μ έ ν η  ο λ ο κ λ ή ρ ω σ η  μ ια ς  ε π ίσ η μ η ς  ε κ π α ίδ ε υ σ η ς  β α σ ισ μ έ ν η  σ τ ις  α ρ χ έ ς  το υ  C o d e x  
A lim e n ta r iu s  ή εκ π α ίδ ευ σ η  στο IS O  2 2 0 0 0 .

(ϋ) Ε κ π α ίδ ε υ σ η  σ την  Υ γ ιε ιν ή  Τ ρ ο φ ίμ ω ν  είτε ω ς  μ έ ρ ο ς  τω ν  τυ π ικ ώ ν  π ρ ο σ ό ν τ ω ν  ε ίτ ε  ω ς  

π ε τ υ χ η μ έ ν η  ο λ ο κ λ ή ρ ω σ η  μ ια ς  επ ίσ η μ η ς  εκ π α ίδ ευ σ η ς .
(ϋί) Για αντικείμενο Καλλιέργειας: Ε κ π α ίδ ε υ σ η  για  φ υ τ ο π ρ ο σ τ α σ ία , γ ια  λ ίπ α σ μ α  κ α ι Ο Δ Ε ( ΙΡ Μ )  

είτε ω ς  μ έρ ο ς  τω ν τυ π ικώ ν  π ρ ο σ ό ν τω ν  ε ίτε ω ς  π ε τ υ χ η μ έ ν η  ο λ ο κ λ ή ρ ω σ η  μ ια ς  ε π ίσ η μ η ς  
εκ π α ίδ ευ σ η ς .

(ίν ) Για αντικείμενα Ζωικού Κεφαλαίου και Ιχθυοκαλλιέργειας: Β α σ ικ ή  κ τη ν ια τρ ικ ή  ια τρ ικ ή  και 
ε κ π α ίδ ευ σ η  κ τη ν ο τρ ό φ ω ν  π ε ρ ιλ α μ β α ν ο μ έν ω ν  τω ν θ ε μ ά τ ω ν  σ χ ε τ ικ ώ ν  μ ε τη ν  υ γ ε ία  και ε υ ζ ω ία  
τω ν ζ ώ ω ν .

3 .3 .3  Ικ α ν ό τ η τ ε ς  Ε π ικ ο ιν ω ν ία ς

(ί) Ικ α ν ό τη τες  χ ε ιρ ισ μ ο ύ  της “γ λ ώ σ σ α ς  ε ρ γ α σ ία ς ” σ την α ν τ ίσ το ιχ η  μ η τ ρ ικ ή / γ λ ώ σ σ α  ε ρ γ α σ ία ς .  
Στη  γ λ ώ σ σ α  ερ γ α σ ία ς  π ρ έπ ε ι ν α  π ερ ιλ α μ β ά ν ετα ι η χ ρ ή σ η  τη ς  ε ιδ ικ ή ς  το π ικ ή ς  ο ρ ο λ ο γ ία ς .

(ϋ) Η Γ ρ α μ μ α τε ία  G L O B A L G A P  π ρ έπ ε ι ν α  εν η μ ερ ώ ν ετα ι εκ  τω ν  π ρ ο τ έ ρ ω ν  γ ια  ε ξ α ιρ έ σ ε ις  σ ’ α υ τό ν  

τον κ α ν ό ν α .
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3.4 Κύρια Καθήκοντα

3 .4 .1  Ε π ιθ ε ω ρ ή σ ε ις  Σ υ σ τ ή μ α τ ο ς  Δ ια χ ε ίρ ισ η ς  Π ο ιό τ η τ α ς

(¡) Ε π ιθ ε ώ ρ η σ η  κα ι α ξ ιο λ ό γ η σ η  το υ  Ο Μ 5  της ο μ ά δ α ς  π α ρ α γ ω γ ώ ν  γ ια  σ υ μ μ ό ρ φ ω σ η  μ ε το 
Π ρ ό τ υ π ο  Θ Ι-Ο Β Α Ι-Ο Α Ρ  ( Ε υ Ρ Ε Ρ ΰ Α Ρ )  (σ ύ μ φ ω ν α  μ ε  τη Λ ίσ τα  ελ έγ χ ο υ  το υ  Ο Μ β ) .

(ϋ ) Σ ύ ν τ α ξ η  ε γ κ α ίρ ω ς  κα ι σ ω σ τώ ν  α ν α φ ο ρ ώ ν  τω ν ε π ιθ ε ω ρ ή σ ε ω ν .

3 .4 .2  Έ γ κ ρ ισ η  τ ω ν  Ε λ έ γ χ ω ν  Φ ό ρ μ α ς

(ί) Η  έγ κ ρ ισ η  τω ν  μ ελ ώ ν  τη ς  ο μ ά δ α ς  β α σ ίζετα ι σ τις  α ν α φ ο ρ έ ς  ελ έγ χ ο υ  το υ  εσ ω τερ ικ ο ύ  ελεγκτή  
της ο μ ά δ α ς  π α ρ α γ ω γ ο ύ . (Α ν α φ ο ρ ά  σ το  3 .1  .ί)

3 .4 .3  Α ν ε ξ α ρ τ η σ ία  κ α ι Ε μ π ισ τ ε υ τ ικ ό τ η τ α

(ί) Ο ι ε σ ω τ ε ρ ικ ο ί ε π ιθ ε ω ρ η τ έ ς  δεν  μ π ο ρ ο ύ ν  ν α  εγ κ ρ ίν ο υ ν  κ α ν έν α ν  έλ εγ χ ο  π α ρ α γ ω γ ο ύ  π ου έγ ινε  
α π ό  το υ ς  ίδ ιο υ ς .

(ϋ )  Ο ι ε σ ω τε ρ ικ ο ί ε π ιθ ε ω ρ η τ έ ς  δ εν  μ π ο ρ ο ύ ν  ν α  ε π ιθ ε ω ρ ή σ ο υ ν  το Ο Μ Έ  α ν  α υ τ ό ς / α υ τή  εμ π λ έκ ετα ι  
ή λ ε ιτ ο υ ρ γ ε ί το  Ο Μ β  γ ια  την ο μ ά δ α .

ΣΗΜ ΕΙΩ ΣΗ: Ο σχετικός Φ Π θα πρέπει να έχει μ ια  πλήρη και πρόσφατη λ ίσ τα  όλων των 
εσω τερικώ ν επ ιθεω ρητώ ν της ομάδας παραγωγών. Αυτοί οι εσωτερικοί επιθεωρητές πρέπει να 
είναι εγκεκριμένοι από τους Φ Π κατά τη διάρκεια των εξωτερικών επιθεωρήσεων.

T r a n s l a t i o n  s u p p o r t e d  b y  D K G  - w w w . d k q q r o u p . c o m
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Εισαγωγή

Η ανάγκη για πιστοποίηση και απόδοση ταυτότητας στα ελληνικά γεωργικό προϊόντα αναγνωρίζεται ως 
σημαντική. Ακόμη πιο σημαντική θεωρείται η σύνδεση αυτής της τουτότητας με περιβαλλοντικά ήπια 
άσκηση της γεωργίας. Παράλληλα όμως με την προσταοίο του περιβάλλοντος, είναι πολύ σημαντικό να 
εξασφαλίζεται η ποιότητα και η ασφάλεια των παραγόμενων γεωργικών προϊόντων, με σκοπό την 
ικανοποίηση των κατοναλωτών και τη συνακόλουθη οικονομική επιτυχία της γεωργικής εκμετάλλευσης. Δεν 
πρέπει όμως να παραβλεφθεί η υγεία των εργαζομένων στην εκμετάλλευση και η πρόνοια γιο ουτούς.

Η Ολοκληρωμένη Διαχείριση, βασισμένη κυρίως στη σωστή Διαχείριση του Περιβάλλοντος, επιλέχτηκε ως 
το καταλληλότερο ούστημο προσέγγισης των ηροανοφερθέντων στόχων, επειδή αποτελεί τη 
ρεαλιστικότερη εναλλακτική λύση στην ήδη ασκούμενη συμβοτική γεωργία.

Πέραν των γενικών οπαιτήοεων για την πιστοποίηση του Συστήμοτος Ολοκληρωμένης Διαχείρισης 
γεωργικών εκμεταλλεύσεων, το παρόν πρότυπο εξειδικεύει τις απαιτήσεις για τη φυτική παραγωγή στην 
Ελλάδα.

Όπως συμβαίνει στο σύνολο της γεωργίας, έτσι και στη φυτική ποραγωγή ποροτηρείται μεγάλη και 
πολλαπλή αλληλεπίδραση μετοξύ των καλλιεργητικών φροντίδων (ή επεμβάσεων), των βιοτικών 
παραγόντων και του περιβάλλοντος. Προκειμένου να επιτευχθεί το άριστον της αλληλεπίδρασης, είναι 
αναγκαίο η άσκηση των γεωργικών δραστηριοτήτων (θρέψη, φυτοπροστασία, κατεργασία του εδάφους, 
άρδευση κλπ.) να γίνεται βάσει κανόνων, οι οποίοι συνιστούν τις τεχνικές απαιτήσεις του Συστήμοτος της 
Ολοκληρωμένης Διαχείρισης στη φυτική παραγωγή. Ειδικότερα, για τις δραστηριότητες οι οποίες βρίσκονται 
υπό κροτικό έλεγχο (φυτοπροστοσία, πολλαπλασιαστικό υλικό, κάποια ζητήματα της θρέψης και της 
άρδευσης), ανακύπτουν Νομικές Απαιτήσεις που πρέπει να ικανοποιούνται υποχρεωτικά.

Το παρόν πρότυπο περιλαμβάνει με γενικό τρόπο τις νομικές και τεχνικές οηαιτήσεις του Συστήμοτος της 
Ολοκληρωμένης Διαχείρισης, που συνοδεύουν το πρότυπο AGRO 2-1: 'Διαχείριση Αγροτικού Περιβόλλοντσς- 
Σύστημα Ολοκληρωμένης Διαχείρισης στη Γεωργική Ποραγωγή'. Σκοπός του είναι να συμπεριλόβει σε ένα 
κείμενο την ορθή θέση -σύμφωνο με την τρέχουσα επιστημονική γνώση- ως προς το σύνολο των 
δραστηριοτήτων της γεωργικής εκμετάλλευσης, ώστε αφενός μεν να ηορόγοντοι οσφαλή κοι ποιοτικά 
προϊόντα, αφετέρου δε νο επιτυγχάνετοι η όριστη διαχείριση του περιβάλλοντος

Η γεωργική εκμετάλλευση:

Υποχρεούται νο εφαρμόζει τις νομικές αηοιτήοεις που αφορούν τη δροατηριότητο της γεωργικής 
εκμετάλλευσης.

Πρέπει νο συμμορφώνεται με τις κύριες αηοιτήοεις του Συστήματος και τις πολύ σοβαρές τεχνικές 
απαιτήσεις, που δεν έχουν τη μορφή νομικής υποχρέωσης κοι συνθέτουν τη συνήθως λεγομένη Όρθή 
Γεωργική Πρακτική”.

Συνιστάται νο λομβάνει κατ' επιλογήν μέτρα, το οποία θεωρούνται πρόσφορα για την υλοποίηση της 
συνεχούς βελτίωσης, η οποία με τη σειρά της αποτελεί την πεμπτουσία, δηλαδή την πιο καθοριστική 
οποίτηση του Συστήματος της Ολοκληρωμένης Διαχείρισης.
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1. Αντικείμενο - Πεδίο Εφαρμογής

Το παρόν πρότυπο καθορίζει τις οηοιτήοεις προς τις οποίες 
πρέπει νο συμμορφώνεται μιο γεωργική εκμετάλλευση, 
γιο νο μπορεί νο αποδεικνύει την ικονότητό της νο 
εφαρμόζει Ιύοτημα Ολοκληρωμένης Διαχείρισης στην 
πορογωγή γεωργικών προϊόντων.

Αυτό το πρότυπο είνοι εφαρμόσιμο στις περιπτώσεις που:

ο) Ζητείται πιστοποίηση του Συστήματος Ολοκληρωμένης 
Διαχείρισης στη φυτική παραγωγή βάσει του προτύπου 
AGRO 2-1.

β) Επιδιώκεται η εφαρμογή προγράμματος Ολοκληρωμένης 
Διαχείρισης στη φυτική πορογωγή, βάσει καθορισμένου 
ερωτηματολογίου για την αξιολόγησή της.

Εφαρμόζεται ως προς τα περιβαλλοντικό θέματα που 
σχετίζονται με την καλλιέργεια των φυτών. Τα κυριότερα 
απ' αυτά παρατίθενται οτο Παράρτημα Α του παρόντος 
προτύπου.

2. Ορισμοί

Για τους σκοπούς του παρόντος προτύπου ισχύουν οι όροι 
και οι ορισμοί που δίδονται στο πρότυπο AGRO 2-1, στην 
Οδηγία 91/414/Ε0Κ, όρθρο 2, κοθώς κοι οι παρακάτω:

2.1 Ολοκληρωμένη Καταπολέμηση1: η ορθολογική 
εφαρμογή συνδυασμένων βιολογικών, βιοτεχνολογικών, 
χημικών, καλλιεργητικών ή φυτοβελτιωτικών μέτρων, 
κατά την οποία η χρήση χημικών φυτοηροστοτευτικών 
προϊόντων (ΦΠΠ) περιορίζεται στο απολύτως απαραίτητο, 
προκειμένου να διατηρηθεί ο πληθυσμός των επιβλαβών 
οργανισμών σε επίπεδα τέτοια, ώστε να μην προκολούντοι 
οικονομικά μη αποδεκτές ζημιές ή απώλειες.

ΣΗΜΕΙΩΣΗ: Ο όρος 'Ολοκληρωμένη', όπως έχει 
κοθιερωθεί στις εκφράσεις 'Ολοκληρωμένη 
Καταπολέμηση', 'Ολοκληρωμένη Διαχείριση Εχθρών'. 
'Ολοκληρωμένη Διαχείριση Καλλιεργειών' και 
'Ολοκληρωμένη Πορογωγή’, χρησιμοποιείτο! για να 
αποδώσει τη χρήση όλων των διαθέσιμων μέσων, μόνων 
τους ή σε συνδυασμό, και την ορθή χρήση των εισροών, 
με σκοπό την επίτευξη του καλύτερου δυνατού 
οικονομικού αποτελέσμοτος, ολλό με τη μικρότερη 
διοτάροξη του περιβάλλοντος. Στο παρόν πρότυπο ο 
όρος 'Ολοκληρωμένη Κοτοπολέμηοη' ισοδυνομεί με τον 
ευρύτερο όρο 'Ολοκληρωμένη Φυτοπροστασία', γιο την 
οποία γίνεται ειδική οναφορό στο Παράρτημα Β.

2.2 Ορθή Γεωργική Πρακτική (ΟΓΠ): η ορθολογική 
διοχείριση των φυσικών πόρων και η ορθή χρήση των 
εισροών με σκοπό την εξασφάλιση της οικονομικής

’ η,ή.115.1997 ©ΕΚ 104/50 05.1997Ιόο9ρο21.

βιωσιμότητας της γεωργικής εκμετάλλευσης και της 
αειφορίοςτου περιβάλλοντος.

2.3 Πρόγραμμα Βελτίωσης: είναι το κείμενο που 
συντόοοεται από τον εηιβλέηοντο για κόθε 
δραστηριότητα της γεωργικής εκμετάλλευσης. Στο 
πρόγρομμα βελτίωσης πρέπει να ηεριγράφονταϊ:

1) Οι σκοποί, οι στόχοι και το πρόγραμμα βελτίωσης 
(βλέπε AGRO 2-1, παραγράφους 4.3.3 & 4.3.4).

2) Οι ιοχύουοες 'αρχές λειτουργίος' της εκμετάλλευσης 
κοι οι σχετικές οδηγίες που διευκολύνουν στην 
εφορμογή τους (βλέπε AGRO 2-1, παράγραφο 4.4.6) 
κοτΰ τέτοιο τρόπο ώστε να:

• αποδεικνύεται π συμμόρφωση προς τις νομικές και 
άλλες απαιτήσεις,

• καλύπτονται όλες οι δυνοτές επιδράσεις (θετικές ή 
αρνητικές) από τις δραστηριότητες ή από τις εισροές.

3) Οι προβλέψεις πρόληψης και αντιμετώπισης των 
κρίσεων (βλέπε AGRO 2-1, ηοράγραφο 4.4.7).

4) Οι διαθέσιμοι τρόποι ποροκολούθηοης κοι μέτρησης 
της εξέλιξης των μεγεθών (βλέπε AGRO 2-1, 
ηοράγραφο 4.5.1).

5) Οι διορθωτικές και οι προληπτικές ενέργειες για το 
χειρισμό μη συμμορφώσεων (βλέπε AGRO 2-1, 
παράγραφο 4.5.2).

3. Συνισχύοντα πρότυπα

3.1 AGRO 2-1: Διαχείριση Αγροτικού Περιβάλλοντος - 
Σύστημα Ολοκληρωμένης Διαχείρισης στη Γεωργική 
Ποραγωγή-Μέρος 1: Προδιαγραφή.

4. Απαιτήσεις ίου Συστήματος 
Ολοκληρωμένης Διαχείρισης για την 
εφαρμογή του στη φυτική παραγωγή

4.1 Πολλαπλασιαστικό υλικό

4.1.1 Πολυετείς καλλιέργειες

Συνισταται να χρησιμοποιούνται υποκείμενα και ποικιλίες 
που έχουν τεκμηριωμένα καλή προσαρμοστικότητα οτις 
τοπικές εδοφοκλιμοτικές συνθήκες.

Συνιστάται να επιλέγονται υποκείμενα και ποικιλίες που 
έχουν σχετική αντοχή σε οικονομικά σημαντικούς και 
δυοχερώς αντιμετωηίσιμους εχθρούς ή ασθένειες.
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Υποχρεούται η γεωργική εκμετάλλευση, γιο την 
εγκατάσταση νέας φυτείος. να χρησιμοποιεί δενδρύλλια 
οπό αναγνωρισμένα φυτώρια που λειτουργούν με άδεια 
του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων 
(ΥΠΑΑΤ) της χώρας μος ή εφόσον χρησιμοποιεί 
δενδρύλλια προέλευσης κοινοτικής ή τρίτης χώρας να 
πληρούν τις προϋποθέσεις της κοινοτικής νομοθεσίας.

Συνιστάται η γεωργική εκμετάλλευση να τεκμηριώνει την 
αηουοία άλλων ποθογόνων οργονισμών και την πιστότητα 
της κάθε ποικιλίας. Η τεκμηρίωση για όλα τα παροηάνω 
πρέπει να στηρίζεται σε έγκυρο πιστοποιητικά ηου 
τηρούντοι οε αρχείο της εκμετάλλευσης (όπου είναι 
δυνατή).

4.1.2 Ετήσιες καλλιέργειες

Πρέπει να χρησιμοποιούνται σπόροι σποράς κοι γενικότερα 
πολλοπλοσιαστικό υλικό ηου νο φέρει την κατάλληλη 
σήμανση, η οποία ηροβλέπεται οπό την αντίστοιχη 
νομοθεσία γιο το πολλαπλοσιαοτικό υλικό, για το 
συγκεκριμένο φυτικό είδος ή ομάδα φυτικών ειδών.

Πρέπει το ανωτέρω πολλαπλοσιαοτικό υλικό να ανήκει οε 
ποικιλίες και υβρίδιο με καλή προσαρμοστικότητα στις 
εδοφοκλιμοτικές συνθήκες.

Συνιστάται να τεκμηριώνεται ότι τα επιλεγμένα είδη κοι 
ποικιλίες (ή υβρίδια) συμβάλλουν στην παρογωγή προϊόντων 
υψηλής ποιότητας και κατ' επέκταση εμπορικής άξιός.

Πρέπει να επιλέγοντοι είδη κοι ποικιλίες (ή υβρίδια) που 
έχουν σχετική αντοχή σε οικονομικά σημαντικούς και 
δυσχερώς αντιμετωπίσιμους εχθρούς ή οσθένειες.

Υποχρεούται η γεωργική εκμετάλλευση να χρησιμοποιεί 
σπόρους σποράς των κατηγοριών που ηροβλέηονται στη 
σχετική νομοθεοία (πιστοποιημένος, 5τ3ητ)3Γά-μόνο για τα 
κηπευτικά), οι οποίοι παράγονται στη χώρα, αποκτώνται 
ενδοκοινοτικά ή εισόγονται από Τρίτες χώρες και ποικιλιών 
εγγεγρομμένων στον Εθνικό Κατάλογο της χώρος μος 
ή/κοι στον Κοινό Κοτόλογο ποικιλιών ή εμπορεύονται στη 
χώρα μος νόμιμα σύμφωνο με την κοινοτική ή εθνική 
νομοθεοίο.

Υποχρεούται π γεωργική εκμετάλλευση νο χρησιμοποιεί 
σπόρο ή φυτά που προέρχονται οπό επιχειρήσεις- 
κοτόχους των προβλεπόμενων οηό τη σχετική νομοθεσία 
αδειών και νο τηρούνται το απαροίτητο στοιχείο στο 
αρχείο της γεωργικής εκμετάλλευσης (αριθμός πορτίδας, 
όνομα της πορογωγού ετοιρίας, όνομα της ηοικιλίος (ή 
υβριδίου) κατά αγροτεμάχιο, παροστοτικά ογοράς και 
σχετικό πιστοποιητικά ποιότητας).

Συνιστάται η κολλιέργειο απειλούμενων ειδών και 
ποικιλιών.
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4.1.3 Επεμβάσεις ςττο πολλαπλασιαστικό υλικό πριν από 
τη χρήση τους

Συνιστάται η επένδυση σπόρων πριν από τη σπορά ή 
εμβάπτιοη φυτορίων πριν από τη φύτευση, εφόσον 
τεκμηριώνεται η οναγκαιότητό τους ή η συμβολή τους οτη 
μείωση της χρήσης φυτοπροοτατευτικών προϊόντων 
(ΦΠΠ) στον ογρό.

4.1.4 Ιδιοηαραγόμενο πολλαπλασιαστικό υλικό

Υποχρεούται η γεωργική εκμετάλλευση να τηρεί ορχείο 
με αναλυτική περιγραφή της διαδικασίας παραγωγής 
πολλαπλασιαστικού υλικού (τεκμηρίωση της ποιότητας 
κοι φυτοϋγείος του υλικού), όταν χρησιμοποιεί 
ιδιοηαραγόμενο πολλαπλασιαστικό υλικό.

4.1.5 Γενετικά Τροποποιημένοι Οργανισμοί

Απαγορεύεται η χρήση ποικιλιών ή υβριδίων
καλλιεργούμενων φυτών ηου προέρχονται από
τροποποίηση με γενετική μηχανική.

Υποχρεούται η γεωργική εκμετάλλευση γιο το
χρησιμοποιούμενο ηολλοηλοοιοοτικό υλικό νο έχει
πιστοποιητικό εργοστηρίου ή σοφή δήλωση της 
παρανωγού εταιρείας ότι αυτό δεν προέρχεται οηό 
γενετική τροποποίηση (ειδικότερα γιο καλλιέργεια για την 
οποία υπάρχει δυνατότητο αυτό να έχει παροχθεί με 
τεχνικές Γενετικής Τροποποίησης).

4.2 Γενικές καλλιεργητικές φροντίδες

Υποχρεούται ο επιβλέηων νο καθορίζει το τρέχοντα 
καλλιεργητικά μέτρα στο σχέδιο γενικών καλλιεργητικών 
φροντίδων και νο παρέχει οδηγίες για τις γενικές 
καλλιεργητικές φροντίδες που απαιτούνται για την 
εξασφάλιση της ποιότητας των παρογόμενων προϊόντων.

Συνιστάται οι καλλιεργητικές φροντίδες, ηου δε 
σχετίζοντοι άμεσα με το περιβάλλον αλλά έχουν 
καθοριστική σημασία για την ποιότητα των προϊόντων <π.χ. 
κλάδεμα, αροίωμα. υποστήριξη κλη.), να γίνονται ονάλογο 
με τις απαιτήσεις του πολλαπλασιαστικού υλικού.

4.3 Διαχείριση του εδάφους

4.3.1 Εχέδιο διαχείρισης του εδάφους

Υποχρεούται ο επιβλέηων να συντάσσει το σχέδιο 
διαχείρισης του εδάφους μετά από ουνεργαοίο με τους 
παραγωγούς. Ειδικότερα, το σχέδιο νο περιλομβάνει το 
περιβολλοντικά θέματα και τις πιθανές περιβαλλοντικές 
επιδράσεις (θετικές ή αρνητικές) που ανογνωρίζετοι ότι 
σχετίζονται με τον τρόπο διαχείρισης του εδάφους στη 
συγκεκριμένη περιοχή.
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Πρέπει να υπάρχει εκτίμηση επικινδυνότατος για νέες 
ογροτικές περιοχές, η οποία θα διαοψολίζει την 
καταλληλότητα της περιοχής γιο παραγωγή οοφαπών 
προϊόντων με τη μικρότερη επιβάρυνση οτο χρήστη και 
στο περιβάλλον.

4.3.2 Τοπογραφικό σκαρίφημα

Υποχρεούται η γεωργική εκμετάλλευση να έχει στο αρχείο 
το τοπογραφικό σκαρίφημα κάθε αγροτεμαχίου. Έτσι, 
διευκολύνεται η συλλογή και καταγραφή στοιχείων, τα 
οποία είνοι απαραίτητα για το σχεδίασμά της 
αμειψισποράς, της επιλογής τού τρόπου καλλιέργειας και 
του είδους των καλλιεργητικών επεμβάσεων, ολλά κυρίως 
των ηιθονών επιδράσεων τους στα ίδια ή κοι οε γειτονικά 
αγροτεμάχιο.

Πρέπει να διατηρούνται στο αρχείο του πορογωγού όλα 
τα έγγραφα ιδιοκτησίας ή ενοικίοοης των αγροτεμοχίων 
της εκμετάλλευσης.

Συνιστάται, όπου δεν υπάρχει τοπογραφικός χάρτης της 
περιοχής, να υπάρχει ταυτοποίηση των αγροτεμαχίων με 
καταγροφή συντεταγμένων GPS.

Συνιστάται κάθε αγροτεμάχιο να σημαίνεται οπτικά με την 
κωδικοποίηση που χρησιμοποιείται οε όλα τα αρχεία που 
οναφέρονται στην εν λόγω περιοχή.

4.3.3 Καταλληλότητα και βελτίωση εδάφους

Υποχρεούται ο παραγωγός να ηροβοίνει σε ανάλυση του 
εδάφους (μηχανική ούοτοση, pH, οργανική ουσία, 
θρεπτικά στοιχεία), προκειμένου να οξιαλογηθεί η 
καταλληλότητα ενός αγροτεμαχίου ή να σχεδιοστεί η 
βελτίωσή του πριν οπό την εγκατάσταση μιας 
καλλιέργειας, αλλά και να λομβόνει υπόψη τις 
πληροφορίες σχετικό με το ιστορικό ενός αγροτεμαχίου 
και των επεμβάσεων που είχε δεχθεί.

Συνιστάται να γίνεται εξέτοοη για ύπαρξη εδαφογενών 
προβλημάτων (π.χ. αλάτων, οργάνων αναποραγωγής 
δυσεξόντωτων ζιζανίων, εδοφογενών παθογόνων κλη.).

Συνιστάται η πλήρης περιγραφή της εδαφοτομής.

4.3.4 Οργανική ουσία του εδάφους

Πρέπει να λαμβόνονται μέτρα με στόχο τη διατήρηση και 
την ούξηση της οργανικής ουσίος και της βιολογικής 
δραστηριότητας του εδάφους.

Πρέπει να μην εφαρμόζεται η καύση των υπολειμμάτων 
των καλλιεργειών και της λοιπής ξηρής βλάστησης 
(η.χ. της κολομιός), εκτός και ον τεκμηριώνετοι ως 
αναγκαίο για την κοταηολέμηση ασθενειών, εχθρών ή 
ζιζανίων.

Υποχρεούται η γεωργική εκμετάλλευση να εφαρμόζει 
πιστά τις απαιτήσεις των Κωδίκων Ορθής Γεωργικής 
Πρακτικής (ΚΟΓΠ) σχετικά με την προστασία της 
γονιμότητας του εδάφους και ειδικότερα της οργανικής 
ουσίας (ιοχύουσα νομοθεσία).

4.3.5 Μηχανική κατεργασία χου εδάφους

Συνιστάται, εφόσον αποδεικνύεται η ανάγκη για μηχανική 
κατεργοσία, το είδος και ο τύπος των μηχονημότων να 
επιλέγονται με κριτήριο την κατά το δυνατόν μικρότερη 
ορνητική επίδρασή τους στη δομή του εδάφους.

Πρέπει να αποφεύγεται η βαθιά άροση <>25 cm) του 
εδάφους. Μπορεί κατ' εξαίρεση να γίνει σε αιτιολογημένες 
ειδικές περιπτώσεις, ολλά θα πρέπει να μη φτάνει οτο 
μητρικό πέτρωμα, εκτός και αν δικαιολογείται επαρκώς.

4.3.6 Συμπίεση του εδάφους

Συνιστάται να εφαρμόζοντοι καλλιεργητικά μέτρα ηου 
μειώνουν τη συμπίεση του εδάφους Ινο αποφεύγετοι η 
χρήση βαρέων μηχανημάτων κατεργασίας οε αγρούς 
υψηλού κινδύνου συμπίεσης κοι να ενθορρύνεται η 
μειωμένη κατεργασία του εδάφους ή η ακαλλιέργεια (μη 
κοτεργοσία εδάφους)).

4.3.7 Διάβρωση του εδάφους

Πρέπει να εφαρμόζονται τεχνικές διαχείρισης του 
εδάφους ηου περιορίζουν σημοντικό την πιθονότητα 
διάβρωσης (η.χ. όργωμα παράλληλα κοι όχι κάθετο προς 
τις ισοϋψείς, πορατεταμένη κάλυψη του εδάφους με 
ελεγχόμενη βλάστηση ή με φυτικά υλικό).

Συνιστάται η αποφυγή ψιλοχωμοτίσματος και όπου είναι 
δυνατόν να εφορμόζονται ουστήματα μειωμένης ή μη 
κατεργοοίοςτου εδάφους (ακαλλιέργεια).

Υποχρεούται η γεωργική εκμετάλλευση να εφαρμόζει το 
ειδικό σχέδιο δράσης γιο την καταπολέμηση της 
ερημοηοίησης (Πρόγραμμα του ΥΠΑΑΤ) στις ζώνες με 
υψηλή πιθανότητα διάβρωσης.

Υποχρεούται η γεωργική εκμετάλλευση να εφαρμόζει 
πιστά τις απαιτήσεις των ΚΟΓΠ σχετικά με την προστασία 
του εδάφους από διάβρωση (ιοχύουσα νομοθεοία).

4.3.8 Αμειψισπορά

Συνιστάται να εφαρμόζονται συστήματα αμειψισποράς, 
όσο το δυνατόν ηεριοαότερο, εκτός και αν αιτιολογούνται 
επαρκώς οι λόγοι τής μη εφαρμονής τους.

Υποχρεούται η γεωργική εκμετάλλευση να εφαρμόζει 
πρόγραμμα αμειψισποράς σύμφωνα με τους ΚΟΓΠ ή τα 
ιοχύοντα διοικητικό μέτρο μιος περιοχής.
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Συνιοτάται να επιλέγετοι φθινοπωρινή καλλιέργεια όπου το 
ούστημο της αμειψισποράς προβλέπει ξηρική καλλιέργειο.

Συνιστάται η αμειψιοηορό με χειμερινά φυτά 
(εξοικονόμηση νερού), κυρίως ψυχονθή, (μειώνει την 
εφαρμογή οζωτούχων λιηοσμάτων), είτε ως κύρια 
καλλιέργειο είτε ως εδοφοκόλυψη (μειώνει τη διάβρωση 
του εδάφους).

Πρέπει η ομειψισηορό να περιλαμβάνει εναλλαγή ειδών 
ονά τρίο έτη που ανήκουν οε διαφορετικές βοτανικές 
οικογένειες.

4.3.9 Χημική απολύμανση του εδάφους

Συνιστάται να αποφεύγεται η χημική απολύμονοη των 
εδαφών.

Υποχρεούται η γεωργική εκμετάλλευση, όπου δεν είναι 
δυνατόν να αηοφύγει τη χημική απολύμονοη των εδαφών, 
να χρησιμοποιεί τα συνιοτώμενο οπό το ΥΠΑΑΤ 
οηολυμαντικά.

Υποχρεούται, σε περίπτωση χρήσης απολυμαντικών 
εδάφους, ο καλλιεργητής να ακολουθεί τις οδηγίες της 
ετικέτας.

Συνιστάται η εφαρμογή εναλλοκτικών -της χημικής 
απολύμανσης εδαφών- μεθόδων (η.χ. αμειψισπορά, 
φύτευση φυτών που διακόπτουν το βιολογικό κύκλο ή 
μειώνουν τους πληθυσμούς των ποθογόνων, 
ηλιοοηολύμανση κ.ά.Ι.

Συνιστάται, για θερμοκηπιοκές καλλιέργειες, ο συνδυασμός 
ηλιοοπολύμανσης του εδάφους, συνιστώμενων βιολογικών 
φυτοπροστατευτικών προϊόντων και απολυμαντικών.

4.4 Παρακολούθηση των μετεωρολογικών δεδομένων

Πρέπει να υπάρχει γνώση του κλιμοτολογικού ιστορικού 
της περιοχής και να ηορακολουθούντοι το τρέχοντα 
μετεωρολογικά δεδομένα από τους ηλησιέστερους 
μετεωρολογικούς σταθμούς.

4.5 Θρέψη των φυτών (λίπανση)

4.5.1 Σχέδιο λίπανσης

Υποχρεούται ο επιβλέηων να συντάσσει το σχέδιο 
λίπανσης μετά από συνεργοσία με τον παραγωγό και να 
αρχειοθετείται στο Σύστημα.

4.5.2 Απαιτήσεις σε θρεπτικά στοιχεία

Υποχρεούται η γεωργική εκμετάλλευση να λαμβάνει 
μέτρα ώστε τα χρησιμοποιούμενα λιπάσματα να είναι 
σύμφωνα με την κείμενη εθνική νομοθεσία.
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Πρέπει η εφαρμογή των λιπασμάτων να βασίζεται στον 
υπολογισμό των απαιτήσεων της καλλιέργειας για 
θρεπτικά στοιχείο.

Πρέπει η γεωργική εκμετάλλευση να πραγματοποιεί 
οναλύσεις εδάφους για προσδιορισμό των θρεπτικών 
στοιχείων τουλάχιστον κάθε 3-5 χρόνια και να 
συνδυάζεται. όπου · θεωρείται ανογκαίο. με 
φυλλοδιαγνωστική. Ειδικότερα για τις δενδρώδεις 
καλλιέργειες, αρκεί και μία ανάλυση εδάφους ανό 
οπωρώνα (όταν δεν υπάρχουν άλλοι λόγοι), υπό την 
προϋπόθεση ότι εφορμόζετοι φυλλοδιαγνωστική 
τουλάχιστον μιο φορά κάθε δυο έτη.

Πρέπει, κατά τον υπολογισμό των απαιτήσεων της 
κολλιέργειος οε θρεπτικό στοιχείο, να λομβόνονται υπόψη 
π μοκροσκοπική παροτήρηση της καλλιέργειας και το 
ιστορικό του αγρού.

4.5.3 Αρχεία της εφαρμογής

Υποχρεούται η γεωργική εκμετάλλευση να καταγράφει 
και να φυλάσσει στο αρχείο, όλα τα στοιχεία σχετικά με 
τις εφαρμογές λιπασμάτων στο έδαφος ή στο 
φύλλωμα. Ειδικότερα, η καταγραφή της λίπανσης νο 
περιλαμβάνει στοιχείο για το αγροτεμάχιο, την 
ημερομηνία εφαρμογής, τον τύπο και την ηοσότητο του 
λιηόσμοτος. τη μέθοδο εφορμογής, το χειριστή κοι τις 
καιρικές συνθήκες που εηεκράτηοον μετά την 
εφαρμογή.

4.5.4 Χρόνος και συχνότητα της εφαρμογής λιπασμάτων

Πρέπει νο εξετάζεται προσεκτικό ο τύπος λιπάσματος και 
ο χρόνος εφαρμογής.

Υποχρεούται η γεωργική εκμετάλλευση να προσαρμόζει 
αναλόγως τη λίπανση οε ζώνες των οποίων η διαχείριση 
διέπεται από ειδικούς περιβαλλοντικούς περιορισμούς.

Συνιστάται η επιφονειοκή λίποναη να εφαρμόζεται σε δύο 
τουλάχιστον δόσεις και μάλιστα στα καταλληλότερα 
βλοστικό στάδια του καλλιεργούμενου φυτού.

Συνιστάται η χρήση λιπασμάτων οργής αποδέσμευσης ή 
τμηματικής εφαρμογής σε περίπτωση εφαρμογής μεγάλων 
ποσοτήτων αζωτούχων λιπασμάτων (η.χ. πάνω από 5 κιλά 
αζώτου ανό στρέμμα).

Συνιστάται η γραμμική εφαρμογή του λιπόομοτος οτις 
σκαλιστικές κολλιέργειες και, όπου είναι δυνατόν, η 
υδρολίπανση (εφαρμογή του με το αρδευτικό νερό).

Πρέπει η λίπανση με χρήση ορυκτών ή ορνονικών 
λιπασμάτων νο ανταποκρίνετοι στις ανάγκες της 
καλλιέργειας και να συντελεί στη διατήρηση της 
γονιμότητας του εδάφους

9
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4.5.5 Επίπεδα νιτρικών και φωσφορικών αλάτων στα νερά

Υποχρεούται η εκμετάλλευση νο συμβάλλει στη μη 
υπέρβαση των εθνικών ή διεθνών ορίων ως προς τη 
συγκέντρωση φωσφορικών ή νιτρικών αλάτων στα 
υπόγεια κοι επιφανειακά νερό.

Υποχρεούται η εκμετάλλευση νο επιλέγει τις ποσότητες 
και τον τύπο των λιπασμάτων, καθώς και το χρόνο κοι τη 
μέθοδο εφορμογής τους με κριτήρια τη μείωση της 
έκπλυσης των νιτρικών.

Συνιστάται οτο οχέδιο λίπονοης. να λαμβόνεται υπόψη ο 
ρυθμός ανοργανοποίηοης των οργονικών λιπασμάτων 
ή/και της αποσύνθεσης της οργονικής ουσίας του 
εδάφους, αλλά και η πιθανότητα έκπλυσης των θρεπτικών 
συστοτικών.

Συνιστάται η καλλιέργεια ετήσιων φυτών (ή η ανάπτυξη 
ζιζανίων) μεταξύ των γραμμών των πολυετών 
καλλιεργειών, ώοτε να μειωθούν οι απώλειες των 
ηλεοναζόντων (ή υπολειμματικών) θρεπτικών στοιχείων 
(οπό τη χρήοη λιηοομότων οτις καλλιέργειες).

4.5.6 Λιπασματοδιανομείς

Συνιστάται η επιλογή των λιπασματοδιονομέων να γίνεται 
με βάση την καταλληλότητό τους γιο τη συγκεκριμένη 
χρήοη.

Πρέπει οι λιπασματοδιανομείς νο διατηρούνται οε καλή 
κατάσταση με συστηματική συντήρηση και έλεγχο 
(ρύθμιση) για την ομοιομορφία εφορμογής των 
λιπασμάτων, τουλάχιστον μια φορά το χρόνο.

4.5.7 Αποθήκευση του λιπάσματος

Πρέπει η οποθήκευοη των λιπασμάτων να 
πραγματοποιείται οε χώρους με κατάλληλες συνθήκες, 
που να τα εξασφαλίζουν από τα κοιρικά φαινόμενα (με 
εξοσφόλιση ποιότητας), να πληρούν τους όρους 
οοφάλειας καθώς και τους αγροτοπεριβαλλοντικούς, 
σύμφωνα με τα ισχύοντα κάθε φορά οτο εθνικό και 
κοινοτικό δίκαιο.

Συνιστάται να γίνεται η οποθήκευοη των λιποσμάτων σε 
■ χώρους διοφορετικούς από εκείνους που οηοθηκεύονται 

τα φυτοφόρμοκα και το πολλαπλασιαστικό υλικό.

Πρέπει, οε περίπτωση που υπάρχει ενιαίος χώρος 
εφοδίων κοι εισροών, να αηοθηκεύοντοι τα λιπάσματα οε 
ξεχωριστό σημεία του χώρου και να φέρουν ευδιάκριτη 
σήμανση, όπως κοι το φυτοφάρμακα.

Πρέπει να πραγματοποιείται, τουλάχιστον οε ετήσια βάση, 
σηογραφή των λιπασμάτων οτο χώρο φύλαξής τους.

4.5.8 Κοπριά και οργανική λίπανση

Πρέπει η προσθήκη κοπριάς οτο έδαφος νο γίνεται μόνο 
εφόσον είναι χωνεμένη.

Πρέπει νο γίνεται εκτίμηση της επικινδυνότατος πριν την 
εφαρμογή μη τυποποιημένων οργανικών λιπασμάτων. 
Ειδικότερα, να λαμβόνετοι υπόψη η παρουσία ή μη 
επικίνδυνων ποθογόνων, εντόμων εδάφους ή/και απόρων 
δυσεξόντωτων ζιζανίων, βορέων μετάλλων και άλλων 
ενδεχόμενων επικίνδυνων ρύπων.

Πρέπει νο λαμβόνεται υπ’όψιν οτο οχέδιο λίπανσης η 
συνεισφορά της κοπριάς οε θρεπτικό συστατικό.

Πρέπει η κοπριά να ενοωμοτώνεται αμέσως μετά την 
εφορμογή της οτο έδαφος, ενώ η εποχή εφορμογής της 
καθορίζεται οπό τον επιβλέποντα και σύμφωνα με τη 
σχετική νομοθεοία.

Απαγορεύεται η χρήση μη επεξεργασμένων λυμάτων ή 
υγρών οηοβλήτων ως εδαφοβελτιωτικών μέσων.

Επιτρέπεται η χρήοη λάσπης από σταθμούς βιολογικού 
καθορισμού μόνο οτις περιπτώσεις που δεν ενέχει κίνδυνο 
μεταφοράς ποθογόνων ή όλλων ουσιών επικίνδυνων γιο 
την υγεία των ανθρώπων κοι των ζώων ή για το 
περιβάλλον2.

Πρέπει η οποθήκευση/διατήρηοη της κοπριάς ή των 
οργονικών λιπασμάτων να γίνεται με τρόπο ώστε να 
αποφεύγεται η ρύηονοη και η μόλυνση του 
περιβάλλοντος.

4.6 Άρδευση

4.6.1 Σχέδιο διαχείρισης νερού

Υποχρεούται ο εηιβλέπων σε συνεργοοία με τον 
επικεφαλής της γεωργικής εκμετάλλευσης να συντάσσει 
οχέδιο διαχείρισης νερού σύμφωνα με τις νόμιμες και 
ρυθμιστικές διαδικασίες για την άντληση και χρήοη νερού.

Υποχρεούται ο ποραγωγός να συμμορφώνεται προς τις 
νόμιμες και ρυθμιστικές διαδικασίες χρήσης νερού.

4.6.2 Υπολογισμός των απαιτήσεων σε νερό

Πρέπει να προσδιορίζονται οι απαιτήσεις οε νερό με βάοη 
το είδος της καλλιέργειας, το ανάγλυφο της περιοχής, τον 
τύπο του εδάφους κοι τις λοιπές συνθήκες του 
περιβάλλοντος.

Συνιστάται να λαμβόνοντοι υπ'όψιν, κατά τον 
προσδιορισμό των απαιτήσεων οε νερό, η εξάτμιση, η 
διαπνοή των φυτών και οι πιθανές βροχοπτώσεις.

* Οι ειδικοί' όροι που διέπουν τη χρήοη δοοπών οπό σταθμούς βιολογικού 
καθορισμού ονοφέροντοι στη σχετική νομοθεσία.
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Πρέπει ο εηιβλέηων να παρακολουθεί τις μετεωρολογικές 
προβλέψεις και, όπου είναι δυνατή η ύπορξη 
βροχομέτρων, να καταγράφονται οε καθημερινή βάση τα 
βροχομετρικά στοιχεία, ώστε ο οχεδιασμός της άρδευσης 
να καθίστοται πιο εύκολος και κυρίως πιο αξιόπιστος στην 
εφαρμογή.

4.6.3 Μέθοδος άρδευσης

Πρέπει να επιλέγεται η μέθοδος άρδευσης με βάοη το 
κόστος κοι την αποτελεσματικότατα αξιοποίησης του 
νερού, κοθώς και τις πιθονές αρνητικές επιπτώσεις στην 
εξάηλωση ασθενειών.

Πρέπει το σχέδιο διαχείρισης της άρδευσης να 
περιλαμβάνει κατ' ελάχιστο γενικές οδηγίες αναφορικά με 
τις διαθέσιμες μεθόδους άρδευσης και τις συνιστώμενες 
ποσότητες νερού.

Πρέπει οι παραγωγοί να εκπαιδεύονται σε θέματα 
ορθολογικής χρήσης νερού.

Συνιστάται γενικώς η στάγδην άρδευση επειδή 
είναι η κοτολληλότερη μέθοδος από πλευράς 
αποτελεσματικότερης αξιοποίησης του νερού.

Πρέπει να αποφεύγεται η μέθοδος της κατάκλυοης, όπου 
αυτό είναι δυνατόν, επειδή έχει το μεγαλύτερο 
συντελεστή απώλειας νερού, δημιουργεί συνθήκες 
ασφυξίας οτο ριζικό σύστημα, ηροκαλεί διάβρωση του 
εδάφους, έκπλυοη των θρεπτικών στοιχείων και ευνοεί 
την εξάπλωση ορισμένων ασθενειών.

Συνιστάται η μέθοδος της κατάκλυοης μόνο όπου αυτή 
οηοσκοπεί στη βελτίωση των ποθογενών εδαφών. Βέβαια, 
στην περίπτωση αυτή οι παραγωγοί λαμβάνουν μέτρα 
ώστε να περιορίζονται οι απώλειες νερού και θρεπτικών 
στοιχείων του εδάφους.

Συνιστάται η άρδευση με αυλάκια όπου υπάρχουν 
κατάλληλα αρδευτικά δίκτυα και καλώς ισοπεδωμένοι 
αγροί.

Συνιστάται κατά περίπτωση η άρδευση με καταιονισμό 
(κατοιονιστήρες).

Συνιστάται η άρδευση να γίνεται κοτά τη νύχτα.

Συνιστάται η συντήρηση του δικτύου άρδευσης (μείωση 
των διαρροών) και η αποθήκευση των αρδευτικών μέσων 
κατά το χειμώνα (αποφυγή φθοράς).

Υποχρεούνται όλοι οι παραγωγοί νο τηρούν 
ημερολόγιο άρδευσης, όπου θα καταγράφεται 
η ποσότητα νερού, ο τρόπος και ο χρόνος άρδευσης 
ανά αγροτεμάχιο.
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4.6.4 Ποιότητα του αρδευτικού νερού

Πρέπει να εξετάζεται με χημική ανάλυση, για την 
καταλληλότητά του, το νερό που προέρχεται από 
γεώτρηση ή από επεξεργασμένες εκροές βιολογικών 
καθορισμών ανά τριετία. Ειδικότερα, να ελέγχετοι ως 
προς το μικροβιοκό του φορτίο και τις συγκεντρώσεις των 
επιμέρους παραμέτρων ρύπανσης (αλατότητα, νιτρικό, 
βαρέο μέταλλα, κλη.). Ο έλεγχος της ποιότητας του 
νερού νο γίνεται οε ουνεργαοίο με τις Υγειονομικές Αρχές 
κοι τους αρμόδιους Φορείς διαχείρισης υδάτινων πόρων.

Συνιστάται η περιεκτικότητα του αρδευτικού νερού οε 
νιτρικά άλατα να λαμβόνεται υπόψη κατά την κοτάρτιαη 
του σχεδίου λίπανσης.

Απαγορεύεται η χρήση νερών υπονόμων ή 
αηοοτρογγιστικών δικτύων.

4.6.5 Παροχή ίο υ  αρδευτικού νερού

Πρέπει να μη χρησιμοποιείται νερό προερχόμενο από 
πηγές που δεν ανανεώνοντοι.

Συνιστάται η χρήοη υδρομέτρου στις παροχές ορδευτικού 
νερού.

Πρέπει το σχέδιο διαχείρισης νερού νο περιλαμβάνει 
ειδική μέριμνα για το νερά των προοτατευόμενων 
υγροτόπων.

Πρέπει το αχέδιο διαχείρισης νερού να εναρμονίζεται με 
το Εθνικό Σχέδιο Δράσης γιο την καταπολέμηση της 
ερημοποίησης, στις ζώνες υφαλμύρωσης. αρνητικού 
υδατικού ισοζυγίου και υψηλού δυνσμικού διάβρωσης.

4.7 Φυτοπροσταοία

4.7.1 Σχέδιο διαχείρισης της φυτοηροστασίας

Υηοχρεούτοι ο εηιβλέηων οε συνεργασία με τον 
επικεφαλής της γεωρνικής εκμετάλλευσης να συντάσσει 
αχέδιο διαχείρισης φυτοπροστασίας.

Υποχρεοόται ο εηιβλέηων να τεκμηριώνει την ειδική 
εμπειρία και γνώση του γιο σύντοξη σχεδίων και 
εφαρμογή Συστημάτων Ολοκληρωμένης Διαχείρισης 
εχθρών, ασθενειών και ζιζανίων (ΟΔΕ, ΙΡΜ), γνωστών και 
ως Συστημάτων Ολοκληρωμένης Φυτοπροοτοοίας.

Πρέπει το σχέδιο διαχείρισης της φυτοπροοτοοίας να 
περιλαμβάνει παρακολούθηση της εξέλιξης του 
πληθυσμού κάθε οργονισμού-στόχου, την επίπτωσή του 
και, ον είναι δυνατόν, τον τρόπο μέτρησης αυτής της 
επίπτωσης, αλλά και να παραθέτει μέτρο και μεθόδους 
αντιμετώπισής του.
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Πρέπει το σχέδιο να περιλαμβάνει και μέτρα 
αντιμετώπισης ηληθυομιοκών εξάρσεων επιβλαβών 
οργανισμών.

4.7.2 Μέθοδοι και μέσα φυιοπροστασίας

Πρέπει η φυτοπροαταα(α να βοσίζεται οε συνδυασμένη 
εφορμογή μεθόδων, αλλά με την προϋπόθεοη οι μη 
χημικές (καλλιεργητικά, μηχονικά και βιολογικό μέσο) να 
αποτελούν την πρώτη επιλογή.

Πρέπει να τεκμηριώνεται η αναγκαιότητα εφαρμογής των 
ΦΠΠ.

Πρέπει η προοτοοία των καλλιεργειών από εχθρούς, 
ασθένειες και ζιζάνια να επιτυγχάνεται με την ελάχιστη 
χρήση ΦΠΠ (μείωση οριθμού επεμβάσεων) κοι ειδικότερα 
εκείνων που έχουν τη μικρότερη δυσμενή επίδραση στο 
περιβάλλον.

Υηοχρεούνται οι παραγωγοί να τηρούν, ως προς τα ΦΠΠ. 
την κείμενη νομοθεοίο σχετικό με τη μεταφορά, 
αποθήκευση. εφαρμογή, διαχείριση των μη 
χρησιμοηοιηθέντων κοι καταστροφή των κενών μέοων 
συσκευασίας τους.

4.7.2.1 Αντιμετώπιση εχθρών, ασθενειών και ζιζανίων

Συνιστάται ο εηιβλέηων νο ενημερώνεται συνεχώς μέσω 
συνεργασιών με τα ακαδημαϊκά και ερευνητικό ιδρύματα.

Πρέπει ο εηιβλέηων να έχει τις απαραίτητες γνώσεις για 
την ανογνώριση των σημαντικότερων ειδών της χλωρίδας 
και της πανίδας (εχθροί, ασθένειες, ωφέλιμοι οργονισμοί), 
τη μεθοδολογία ηοροτηρήσεων. αλλά κοι γνώσεις για 
καταγραφή κοι καθορισμό του ορίου ανεκτής πυκνότητας 
ενός επιβλαβούς οργανισμού (εφόσον είναι γνωστό για τη 
συγκεκριμένη κολλιέργειο κοι περιβάλλον).

Πρέπει ο εηιβλέηων κοι οι παραγωγοί να έχουν γνώσεις 
σχετικές με την επιλογή και εφαρμογή των 
καταλληλότερων μέτρων ή μέσων με σκοπό την 
ασφαλέστερη για άνθρωπο καλλιέργεια και περιβάλλον 
κοι την αποτελεσματικότερη αντιμετώπιση των εχθρών, 
ασθενειών και ζιζονίων (οι μέθοδοι, τα μέτρα και τα μέοα 
της Ολοκληρωμένης Φυτοηροστοοίας παρατίθενται στο 
Παράρτημα Β>.

Πρέπει η γεωργική εκμετάλλευση να τηρεί στο αρχείο της 
υλικό ηου θα διευκολύνει στην αναγνώριση των 
κυριότερων οργανισμών στόχων και των ωφέλιμων 
εντόμων, αλλό και τεκμηριωμένη μεθοδολογία 
παροτηρήσεων των κυριότερων επιβλαβών και ωφέλιμων 
οργανισμών.

Πρέπει νο τηρείται ιστορικό φυτοηροστοοίας για τη 
γεωργική εκμετάλλευση, νο ιεραρχούνται οι οργανισμοί

στόχοι και να τεκμηριώνονται οι συνθήκες ηου ευνοούν 
την ανάπτυξη των κυριότερων εχθρών, ζιζονίων και 
ασθενειών, καθώς και οι μέθοδοι και τα μέοα που πιθανόν 
νο χρησιμοποιηθούν για τον έλεγχό τους.

4.7.3 Επιλογή φυτοπροσιατευτικού προϊόντος (ΦΠΠ)

Υηοχρεούνται οι παραγωγοί να: 
ο) Χρησιμοποιούν μόνον εγκεκριμένο για την καλλιέργεια 

ΦΠΠ

β) Ακολουθούν τις οδηγίες της ετικέτας κοτά την 
εφαρμογή των ΦΠΠ ή των βιολογικών οκευοσμάτων

γ) Λαμβάνουν υπ' όψιν τους περιορισμούς ηου υπάρχουν 
σχετικό με τα υπολείμματα ορισμένων ΦΠΠ στις χώρες 
όπου διατίθενται τα προϊόντα τους

δ) Συμβουλεύονται τους προμηθευτές των προϊόντων 
τους για τυχόν πρόσθετους εμπορικούς περιορισμούς.

Πρέπει η επιλογή των ΦΠΠ να γίνεται με βάση την 
αποτελεοματικότητα, τον τρόπο δράσης, το φάσμα 
δράσης, την εκλεκτικότητα για το κολλιεργούμενο φυτό, 
την ασθένεια ή ζωικό εχθρό ή ζιζάνιο, τους ειδικούς 
τοπικούς περιβαλλοντικούς στόχους, τη συνδυοοτικότητα 
με άλλο ΦΠΠ, το κόστος, την ευχέρεια εφαρμογής, τα 
υπολείμματα στο γεωργικό προϊόν, την υπολειμμοτική 
διάρκεια, την τοξικολογική σήμανση, τη συμβοτότητα με 
τη στρατηγική διαχείρισης της ανθεκτικότητας των 
επιβλαβών οργανισμών, καθώς κοι τυχόν επίδραση οτην 
επόμενη καλλιέργειο.

Πρέπει να δίνεται προτεραιότητα οτη χρήση εκλεκτικής 
δράσης ΦΠΠ, δηλαδή αυτών που έχουν μέγιστη 
αποτελεοματικότητα για τον οργονιομό-οτόχο, ελάχιστη 
επίδραση στους οργονισμούς-μη στόχους (χειριστές, 
καταναλωτές, μέλισσες, ωφέλιμα ορθρόποδα, πτηνό, 
ψάρια κλη.), μικρό βαθμό έκηλυοης οτα νερό κοι ταχύ 
ρυθμό αηοδόμησης.

Επιτρέπεται η χρήση ευρέως φάσματος ΦΠΠ, ότον είναι 
απολύτως οποροίτητη, ολλό θα πρέπει να εφορμόζεται 
είτε κοτά θέσεις είτε σε περιόδους με την ελάχιστη 
παρουσία ωφελίμων ή οργανισμών μη στόχων.

Απαγορεύεται η εφαρμογή τοξικών γιο τις μέλισσες 
εντομοκτόνων κατά την περίοδο της άνθησης.

Πρέπει κατά την επιλογή των ΦΠΠ νο λσμβάνονται υπόψη 
οι πληροφορίες που διατίθενται από τη Διεύθυνση 
Προστασίας Φυτών του ΥΠΑΑΤ (εγκρίσεις κυκλοφορίας).

Υποχρεούται ο εηιβλέηων να συμπεριλαμβάνει στο σχέδιο 
διαχείρισης της φυτοπροστασίας αναλυτικό πίνακα με όλα 
τα εγκεκριμένα ΦΠΠ γιο κάθε καλλιέργεια ηου έχει ο 
ηοραγωγός στην εκμετάλλευσή του.
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Συνιστάται ο πίνακας αυτός να είναι διαθέσιμος στον 
παραγωγό κοι να ενημερώνεται συνεχώς με όλες τις 
μεταβολές που γίνονται στην έγκριση των ΦΠΠ και στη 
σχετική νομοθεσία.

Υηοχρεούνται η γεωργική εκμετάλλευση νο ζητό ειδική 
άδεια χρήσης ΦΠΠ (όπου δεν υπάρχει έγκριση 
κυκλοφορίας ενός σκευάσματος στην Ελλάδα, αλλά 
υπάρχει αντίστοιχη για τις χώρες της Ε.Ε.) από τη 
Διεύθυνση Προστασίας Φυτών του ΥΠΜΤ σε περιπτώσεις 
τεκμηριωμένης αδυναμίας οντιμετώηιοης ενός 
δυσεξόντωτου εχθρού ή μιας ασθένειος ή ενός ζιζανίου 
με τα υπάρχοντα ΦΠΠ της Ελλάδας.

4.7.4 Συστάσεις για την ποσότητα, τύπο και 
χρόνο εφαρμογής του ΦΠΠ

Πρέπει ο εηιβλέπων να λομβάνει υη' όψιν τα δελτία των 
γεωργικών προειδοποιήσεων για τις καλλιέργειες και τις 
περιοχές που καλύπτονται από το σχετικό δίκτυο του 
ΥΠΑΑΤ.

Πρέπει οι πσρογωγοί/χειριστές να λαμβάνουν από τον 
επιβλέηοντα συγκεκριμένες γραπτές οδηγίες γιο κάθε 
εφαρμογή, δηλαδή για το είδος του ΦΠΠ. το χρόνο, τη 
δόοη, τον όγκο του ψεκσστικού υγρού και την τεχνική 
ηου θα ακολουθηθεί κατά την εφορμογή.

Πρέπει να δίδονται γραπτές οδηγίες για τα μέσα ατομικής 
προσταοίας, τον τρόπο ανάμιξης και εφαρμογής του 
ΦΠΠ.

Πρέπει οι παραγωγοί να επιβεβαιώνουν τη συμμόρφωσή 
τους προς τις γραπτές οδηγίες εφαρμογής ΦΠΠ.

Πρέπει όλες οι γραπτές οδηγίες εφαρμογής ΦΠΠ που 
δίνονται από τον επιβλέηοντα γεωτεχνικό να 
διατηρούντοι στα αρχεία της γεωργικής εκμετάλλευσης, 
για τουλάχιστον τρία έτη.

Συνιστόται νο γίνεται ειδική επιμόρφωση των 
παραγωγών και των χειριστών, από τον επιβλέηοντα, για 
κάθε νέα χρήση ΦΠΠ. Η επιμόρφωση αυτή πρέπει νο 
τεκμηριώνεται,

Πρέπει να υπάρχει συγκεκριμένη διαδικοσία και 
αντίστοιχες καταγραφές, όπως καταγραφή εφαρμογών 
ΦΠΠ και αντίστοιχων ημερομηνιών συγκομιδής, που νο 
αποδεικνύουν ότι έχουν τηρηθεί όλο το όρια ασφαλείας 
εηανειοόδου στον αγρό μετά από εφορμογή ΦΠΠ κοι ότι 
υπόρχουν αντίστοιχες διαδικασίες οτον αγρό, όπως 
σημάνσεις προειδοποίησης, που να διασφαλίζουν την 
πλήρη συμμόρφωση.

Πρέπει ο επιβλέηων νο συμπεριλαμβάνει στο σχέδιο 
εφαρμογής της φυτοπροοτασίας τις γενικές ουστάοεις 
χρήσης των ΦΠΠ.
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4.7.5 Καταγραφές εφαρμογών

Πρέπει να καταγράφονται από κάθε ηαρογωγό τα 
παρακάτω στοιχεία για κάθε εφαρμογή ΦΠΠ:

ο) Αγροτεμάχιο

β) Ημερομηνία κοι ώρα εφαρμογής

γ) Στόχος και αιτιολογία εφαρμογής

δ) Είδος, συγκέντρωση και συνολική ποσότητο του κάθε 
ΦΠΠ (ον έγινε μίγμα) ή άλλου μέσου

ε) Όγκος ψεκσστικού υγρού ηου χρησιμοποιήθηκε

στΠύπος ψεκσστικού μηχανήματος, είδος σκροφυσίου 
(μπεκ), πίεση ψεκασμού, μέση ταχύτητα κατά 
τον ψεκασμό, όνομα του χειριστή του ψεκσστικού 
μηχανήματος

ζΐ Χρόνος αναμονής πριν τη συγκομιδή

Υποχρεούται ο κάθε παρογωγός να σνολαμβάνει την 
ευθύνη τεκμηρίωσης των καταγραφών που αφορούν τις 
εφαρμογές των ΦΠΠ στο αγροτεμάχιό του και αυτό νο 
ελέγχεται από τον επιβλέηοντα.

4.7.6 Μέσα ατομικής προστασίας

Πρέπει οι χειριστές ψεκαοτικών μηχανημάτων να 
χρησιμοποιούν τα μέσα προστασίας που ηροβλέπονται 
στις οδηγίες που δίνονται αηό τον επιβλέηοντα.

Υηοχρεούνται οι χειριστές ψεκαοτικών μηχανημάτων να 
συμμορφώνονται προς το μέτρα ηου υηοδεικνύονιοι στην 
ετικέτα των ΦΠΠ, όταν δεν υπόρχουν άλλες ειδικές οδηγίες.

Πρέπει κατά την ονόμιξη των ΦΠΠ (πριν τον ψεκασμό) να 
είναι διαθέσιμο τα παρακάτω μέσο για:

ο) μέτρηση και ανάμιξη των ΦΠΠ,

β) πλύσιμο του χειριστή οε περίπτωση έκθεσής του αηό 
ατύχημα στο ΦΠΠ, ιδιαίτερα όταν αυτό είναι πυκνό. Να 
χρησιμοποιηθεί καθαρό νερό για πλύσιμο των ματιών, 
χεριών κλπ.

Πρέπει ο κόθε ψεκαστής να έχει διαθέσιμη κοι σε καλή 
κοτάσταοη ενδυμασία ψεκασμού, όπως λαστιχένιες 
μπότες, αδιάβροχο ρουχισμό, φόρμα προστασίας, 
λοστιχένια γάντια, μάσκες προσώπου κλπ., παρόμοια με 
αυτή ηου ονογράφεται στις οδηγίες της ετικέτας.

Πρέπει τα μέσα ατομικής προστασίας, μετά από κόθε 
χρήση, να πλένονται και να φυλάσσονται χωριστά αηό τα 
ΦΠΠ ή το λιπάσμοτο και μάλιστα σε καλά αεριζόμενο χώρο.
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Πρέπει το προσωπικό, συμπεριλαμβανομένων κοι των 
υπεργολάβων που χειρίζονται μηχονήμοτα ψεκασμού ή 
εφαρμόζουν ΦΠΠ, να αποδεικνύει την ικανότητα και τις 
γνώσεις του με πιστοποιητικά παρακολούθησης ειδικών 
εκπαιδευτικών σεμιναρίων για ασφαλή και ορθή χρήση 
ΦΠΠ.

4.7.7 Χρόνος αναμονής πριν τη συγκομιδή

Απαγορεύεται η συγκομιδή των προϊόντων να γίνεται πριν 
την ηορέλευση του ηροβλεηόμενου χρόνου αναμονής 
οπό τη συγκομιδή που αναγράφεται στην ετικέτα του ΦΠΠ 
και στο σχέδιο εφαρμογής φυτοπροστασίας.

Πρέπει το σχέδιο εφορμογής της φυτοηροστασίος 
να προβλέπει τρόπους, σε περίπτωση καλλιεργειών 
που συγκομίζονται συνεχώς, με τους οποίους δεν 
θα καταστρατηγείται ο χρόνος αναμονής πριν τη 
συγκομιδή.

4.7.8 Μέσα εφαρμογής των φυτοπροστατευτικών 
προϊόντων

Πρέπει ο εξοπλισμός των ψεκαστών να διατηρείται οε 
καλή κατάσταση.

Πρέπει να γίνεται μια φορό το χρόνο τουλάχιστον 
συντήρηση, έλεγχος και ρύθμιση των ψεκαστικών μέσων 
και να συνοδεύεται οπό πιστοποιητικό ή βεβαίωση 
ελέγχου.

Συνιστάται το συνεργείο, όπου γίνετοι η συντήρηση ή η 
ρύθμιση ή ο έλεγχος, να έχει τον κοτάλληλο εξοπλισμό 
και να είναι εξουσιοδοτημένο για τέτοιες εργασίες. Εάν δεν 
υπάρχει τέτοιο συνεργείο, η συντήρηση μπορεί να γίνει 
οπό προσωπικό της εκμετάλλευσης και αυτό θο πρέπει να 
τεκμηριώνεται.

Πρέπει να επιλέγονται το μέσα εφορμογής που 
αναγράφονται στην ετικέτα των ΦΠΠ.

Συνιστάται τα ακροφύσια ίμπεκ) και η πίεση ψεκασμού να 
επιλέγονται οπό τον επιβλέποντα με βάση το είδος των 
ψεκαζόμενων ΦΠΠ, το είδος της καλλιέργειος κοι το είδος 
του επιβλαβούς οργανισμού.

Συνιστάται τα ακροφύσια και τα φίλτρα τους να 
αντικαθίστανται όταν φθείρονται, ώστε να εξοσφολίζετοι 
η ακρίβεια στην εφαρμογή των σκευασμάτων.

Πρέπει να υπάρχει ο κατάλληλος οπαιτούμενος 
εξοπλισμός οε κόθε παρογώγό για την παρασκευή του 
ψεκοστικού υγρού.

Πρέπει η σειρά ανάμιξης των ΦΠΠ να γίνεται σύμφωνα με 
ας οδηγίες που ονογράφοντοι στην ετικέτα κοι να επιλέγεται 
πάντοτε ο συνιστώμενος όγκος του ψεκοστικού υγρού.

Συνιστάται να ελέγχονται τα ακροφύσια (μπέκ) πριν από 
την εφαρμογή για το ον είναι φθορμένα ή μερικώς 
φραγμένα και να οντικοθίοτοντοι το φθορμένα κοι να 
αηοφράασονται μηχανικό και με νερό τα μερικώς 
φραγμένα.

Συνιστάται να ελέγχονται τα ακροφύσιο ως προς τον τύπο 
ψεκοσμού (ριπιδίου ή κώνου), τον τρόπο κοτανομής 
ψεκοστικού υγρού (ομοιόμορφη ή ακροφύσια 
ολληλοκόλυψης), τη γωνία ψεκοσμού, την ποροχή 
ψεκοστικού υγρού κοι το μέγεθος σταγονιδίων γιο 
αποφυγή μεταφοράς στογόνων μέσω του αέρα σε 
γειτονικές καλλιέργειες.

4.7.9 Απόρριψη του πλεονάσματος του ψεκαστικού 
υγρού - Καθαρισμός βυτίου

Πρέπει ο όγκος του ψεκοστικού υγρού να υπολογίζεται 
οπό τον παρογώγό επακριβώς για να καλύπτει τις ανάγκες 
ψεκοσμού στον αγρό, ώστε να μη δημιουργείται 
πρόβλημο απόρριψης πλεονάσματος ψεκοστικού υγρού.

Πρέπει το τυχόν πλεόνασμα του ψεκοστικού υγρού ή το 
νερό καθορισμού του ψεκαστήρα να διστίθεντοι, σύμφωνο 
με την ισχύουοο εθνική νομοθεσία.

Πρέπει να προβλέπετοι στο σχέδιο εφαρμογής 
φυτοπροστοσίος ο τρόπος καθορισμού και ο χώρος 
οπόρριψης των υγρών καθορισμού του ψεκοστικού 
δοχείου (βυτίου).

4.7.10 Αναλύσεις υπολειμμάτων των 
φυτοπροστατευτικών προϊόντων

Υποχρεούται ο επιβλέπων να προσδιορίζει εποκριβώς στο 
Σχέδιο Φυτοπροοτασίας τη διοδικοοία της δειγμοτοληψίος 
για έλεγχο υπολειμμάτων ΦΠΠ οτο γεωργικό προϊόν.

Συνιστάται η συχνότητα δειγμοτοληψίος να κοθορίζεται με 
βόση την πιθανότητα να βρεθούν υπολείμματα σε 
συγκεντρώσεις μεγαλύτερες από το Ανώτατα Όρια 
Υπολειμμάτων (ΑΟΥ ή Maximum residue limits, MRLs).

Πρέπει το εργοστήριο όπου διενεργούνται οι αναλύσεις 
υπολειμμάτων νο είναι διαπιστευμένο οπό αρμόδια εθνική 
αρχή για ISO 17025 ή ισοδύναμο πρότυπο, ή να είναι 
ενταγμένο στο ειδικό μητρώο του AGROCERT.

Υποχρεούται η γεωργική εκμετάλλευση νο έχει διαθέσιμα 
γραπτό αρχεία για οποτελέσματα ετήσιων αναλύσεων 
υπολειμμάτων ΦΠΠ ή αποδείξεις συμμετοχής σε 
πρόγραμμα μετρήσεων υπολειμμάτων ΦΠΠ τρίτου με 
δυνατότητα ιχνηλοσιμότητας.

Πρέπει ο αριθμός του συνόλου των αναλύσεων ΦΠΠ για 
τον προσδιορισμό υπολειμμάτων, που διενεργεί η γεωργική 
εκμετάλλευση, να προκύπτει μετά οπό τεκμηριωμένη
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ανάλυση επικινδυνότητας, η οποία θα λαμβάνει un' όψιν το 
είδος της κολλιέργειας, τον αριθμό κοι το είδος των 
εφαρμογών, το όριο ασφαλείας ηρο της συγκομιδής, τη 
χρήση του προϊόντος και το χρόνο εφαρμογής και να είναι 
τουλάχιστον ίσος με τη τετραγωνική ρίζα του αριθμού των 
παραγωγών της γεωργικής εκμετάλλευσης ανά καλλιέργεια.

Πρέπει π γεωργική εκμετάλλευση να έχει κατάλογο των 
ισχυόντων MRLs στην Ε.Ε.. αλλά και κατάλογο των 
ισχυόντων MRLs στις χώρες εξαγωγής των προϊόντων. Οι 
παραπάνω κατάλογοι μπορούν να υπάρχουν οε έντυπη ή 
ηλεκτρονική μορφή και πρέπει να ενημερώνονται τακτικό.

Πρέπει η γεωργική εκμετάλλευση, οε περίπτωση 
αυστηρότερων οπαιτήσεων σε MRLs από την αγορά στην 
οποία πρόκειται να διαθέσει την ποραγωγή του. να μπορεί 
να αποδείξει ότι τις έλοβε υη'όψιν της κοτά τη διάρκεια 
της ποραγωγής των προϊόντων.

Πρέπει η γεωργική εκμετάλλευση, οε περίπτωση που 
ηροτίθεται να διαθέσει την παραγωγή τπς οε 
περισσότερες ογορές που έχουν διαφοροποιήσεις οτο 
MRL’s, να διοθέτει συγκεκριμένη διαδικοσία που νο 
διασφαλίζει τη συμμόρφωση της ηορογωγής στο 
αυστηρότερο MRt's.

Υποχρεούται η γεωργική εκμετάλλευση νο έχει σαφώς 
περιγεγραμμένη και τεκμηριωμένη διαδικασία για τις 
διορθωτικές ενέργειες κοι δράσεις που πρέπει νο 
ονολαμβάνονται (π διαδικασία περιλαμβάνει επικοινωνία 
με πελάτες για τον εντοπισμό του προϊόντος κλη.), όταν η 
ονάλυση υπολειμμάτων δείχνει υπέρβαση του μέγιστου 
επιτρεπτού ορίου υπολειμμάτων (MRL) στο τελικό προϊόν.

Υποχρεούται η γεωργική εκμετάλλευση νο έχει διαθέσιμο 
τα στοιχεία των μετρήσεων από τις αναλύσεις 
υπολειμμάτων των ΦΠΠ για οηοιονδήποτε έλεγχο ή 
ζήτηση από τις αρμόδιες αρχές ή όσους έχουν έννομο 
συμφέρον.

πρέπει τα ευρήματα των μετρήσεων υπολειμμάτων να 
συσχετίζοντοι πάντοτε με το χρόνο εφαρμογής του ΦΠΠ, 
το χρόνο δειγματοληψίας, το αγροτεμάχιο από όπου 
πάρθηκε το δείγμα και με τον παραγωγό.

4.7.11 Φύλαξη των φυτοπροστατευτικών μέσων

Υποχρεούντοι οι παραγωγοί να αποθηκεύουν το ΦΠΠ 
σύμφωνα με τις υποδείξεις που ανογρόφοντοι στην 
ετικέτο.

Πρέπει η φύλαξη των ΦΠΠ να νίνετοι σε ασφαλείς κοι 
πυρασφαλείς χώρους, οι οποίοι αερίζονται κολώς και 
έχουν επαρκή φωτισμό.

Πρέπει το ΦΠΠ νο φυλάσσονται σε χώρους μακριά οπό 
τρόφιμα, σπόρους και ζωοτροφές.
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Πρέπει, όλοι οι παραγωγοί οι οποίοι έχουν οποθήκες ΦΠΠ, 
αυτές να είναι κατασκευασμένες κατά τέτοιο τρόπο, ώστε 
να συγκρατούν υγρά σε περίπτωση ατυχήματος κοι να 
αποτρέηουν τη ρύπονση γειτονικών πηγών νερού 
(πηγόδιο κλη.). Αυτό μπορεί να γίνει ή με υπερυψωμένο 
στεγανό πάτωμα (συνεχές σοβατέπι) ή με κάλυψη από 
άφθονο πριονίδι.

Πρέπει π είσοδος στο χώρο φύλοξης των ΦΠΠ να έχει 
σήμανση κινδύνου.

Πρέπει να ηεριορίζετοι η πρόσβαση στο χώρο φύλαξης 
των ΦΠΠ στο προσωπικό που έχει εκπαιδευτεί στο 
χειρισμό τους.

Πρέπει να βρίσκονται οε ευανάγνωστη πινακίδα κοι σε 
εμφανές σημείο του χώρου φύλαξης των ΦΠΠ το 
τηλέφωνο πρώτης ανάγκης (γιατρός, πυροσβεστική, 
κέντρο δηλητηριάσεων).

Πρέπει, στο χώρο φύλοξης των ΦΠΠ, να υπάρχουν οι 
βασικές οδηγίες αντιμετώπισης προβλημάτων εκτάκτου 
ανάγκης (περίπτωση ατυχήματος).

Πρέπει να πραγματοποιείται αηογροφή των ΦΠΠ. 
τουλάχιστον σε ετήσια βάση, στο χώρο φύλοξής τους.

Πρέπει όλο τα ΦΠΠ να αποθηκεύονται στην ορχική τους 
συσκευοσία.

Απαγορεύεται να βρίσκονται στο χώρο φύλαξης ΦΠΠ που 
δεν είναι εγκεκριμένα.

Πρέπει τα στερεός μορφής σκευάσματα των ΦΠΠ νο 
τοποθετούνται πάντοτε στα ρόφια που βρίσκονται πάνω 
από εκείνο στα οποίο αποθηκεύονται το υγρής μορφής 
ΦΠΠ.

Πρέπει τα ρόφια του χώρου οηοθήκευοης να είναι 
κοτοσκευοσμένα από μη απορροφητικά υλικά.

Πρέπει οι χώροι οποθήκευσης των ΦΠΠ ή η περιοχή 
ανάμιξής τους, αν αυτή είναι διαφορετική, να διαθέτει τον 
απαραίτητο εξοπλισμό για το χειρισμό των 
εφαρμοζόμενων ΦΠΠ. 0 εξοπλισμός μέτρησης των ΦΠΠ 
θα πρέπει νο βαθμονομείται και να καταγράφεται κάθε 
χρόνο.

Πρέπει οι χώροι αποθήκευσης ΦΠΠ και οι περιοχές 
ανάμιξής τους να είναι εξοπλισμένοι με δοχείο, με 
απορροφητικό-ηροσροφητικό ή/και αδρανές υλικό 
(π.χ. άμμος), σκούπα, φτυάρι, φαράσι και πλαστικές 
σακούλες.

Πρέπει το ΦΠΠ, οε περίπτωση καταστροφής της αρχικής 
συσκευασίας τους νο διατηρούνται οε νέα που θα περιέχει 
όλες τις πληροφορίες της αρχικής ετικέτας.
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Πρέπει τα ΦΠΠ άλλων καλλιεργειών (εκτός ΣΟΔ) να 
οηοθηκεύονται οε ξεχωριστά τμήματα ή/κοι να 
συναποθηκεύονται με ευδιάκριτη οήμονση.

Πρέπει οι χώροι αποθήκευσης των ΦΠΠ και η περιοχή 
ανάμιξής τους να ηορέχουν δυνοτότητα για ηλύοιμο κοι 
να διαθέτουν κουτί πρώτων βοηθειών.

Υποχρεούται η γεωργική εκμετάλλευση να λομβάνει 
μέτρα ώστε το ληγμένο ΦΠΠ να αποθηκεύονται με 
ασφάλεια, σύμφωνα με την ιοχύουοα εθνική και κοινοτική 
νομοθεσία.

4.7.12 Κενά συσκευασίας φυτοπροστατευτικών προϊόντων

Υποχρεούται η γεωργική εκμετάλλευση να λαμβάνει μέτρα 
ώοτε τα κενά συσκευασίας, μετά το άδειοομά τους, να 
καθαρίζοντοι τουλάχιστον τρεις φορές με νερό και τα υγρά 
καθαρισμού να προστίθενται οτο ψεκαοτικό δοχείο (βυτίο).

Υποχρεούνται οι ηαρογωγοί να καταστρέφουν τα κενά 
συσκευασίας των ΦΠΠ σύμφωνα με την ιοχύουοα εθνική 
νομοθεσία, όπως περιγρόφετοι οτην ετικέτα.

Συνιστάται το ψεκαοτικό μηχανήματα να έχουν ουσκευή 
πεπιεσμένου νερού για καθαρισμό των δοχείων 
ουσκευοσίας των ΦΠΠ.

Πρέπει η απόρριψη των κενών συοκευαοίας ΦΠΠ να 
γίνεται με τέτοιο τρόπο, ώστε νο οποφεύγεται η ρύπονοη 
του περιβάλλοντος και η έκθεση των ανθρώπων ο' αυτά.

Πρέπει να ουμπεριλομβόνεται οτο σχέδιο
φυτοηροστασίας ο τρόπος απόρριψης ή κοτοστροφής 
των κενών συοκευαοίας.

4.7 .13Ληγμένα ΦΠΠ

Υποχρεούται η γεωργική εκμετάλλευση να φροντίζει γιο 
τη σωστή διαχείριση των ληγμένων ΦΠΠ σύμφωνα με τα 
προβλεπόμενα οπό την ιοχύουοα νομοθεσίο (Νόμος 
2538/97 και τυχόν τροποποιήσεις του).

Πρέπει να συμηεριλομβόνονται στο σχέδιο
φυτοηροστασίας τα μέτρα διαχείρισης ή/και κατοοτροφής 
των ληγμένων ΦΠΠ.

Πρέπει μεταξύ ιδίων ΦΠΠ, κατά την επιλογή τους, να 
εξαντλούνται πρώτα τα ηαλαιότερης κοι μετά τα νεότερης 
ηοροσκευής.

4.8 Συγκομιδή και μετασυλ λεκτικοί χειρισμοί

4.8.1 Χρόνος και τρόπος συγκομιδής

Πρέπει ο τρόπος και ο χρόνος συγκομιδής να συμβάλλει 
στην ποιότητα του πορογόμενου προϊόντος.

Πρέπει να προηγείται κατάρτιση των ποραγωγών και των 
εργατών συγκομιδής και να τεκμηριώνεται, όταν υπάρχουν 
ειδικές απαιτήσεις για τον τρόπο συγκομιδής.

Υποχρεούται η γεωργική εκμετάλλευση να τηρεί τις 
εγκυκλίους των τοπικών υπηρεσιών και του ΥΠΑΑΤ για την 
ημερομηνία έναρξης της συγκομιδής.

Πρέπει να κοταγράφεται ο χρόνος και η ποσότπτο που 
συγκομίζεται κάθε φορά, ονά αγροτεμάχιο, για 
διευκόλυνση της ιχνηλασιμότητας.

Πρέπει να λομβάνονται μέτρα υγιεινής κατά τη συγκομιδή 
των κορπών ώστε να μη μολύνονται οι καρποί κοι το κιβώτια, 
ολλά και νο οποφεύγετοι η μεταφορά μολυσμάτων στα 
διαλογητήρια και στους χώρους οποθήκευοης των κορηών.

Πρέπει να διασφαλίζεται η ορθή μεταχείριση των κορπών 
κατά και μετά τη συγκομιδή, ώστε να οποφεύγετοι η 
ποιοτική υποβάθμιοή τους και κατ' εηέκτοση η πιθανότητα 
να καταστούν ακατάλληλοι για εμπορία.

4.8.2 Υγιεινή των εργαζομένων

Απαγορεύεται η οπαοχόληοη εργατών συγκομιδής νωπών 
προϊόντων που είναι φορείς μεταδοτικών μολυσματικών 
ασθενειών. Η τεκμηρίωση να γίνεται με βιβλιάριο υγείας.

Πρέπει να εξοσφολίζετοι η πρόσβαση των εργατών 
συγκομιδής των προϊόντων οε τουαλέτα ή/κοι σε χώρο 
όπου μπορούν νο πλυθούν.

Πρέπει οι εργάτες συγκομιδής που αοχολούντοι με νωπά 
γεωργικό προϊόντα νο έχουν πάρει βοοική εκπαίδευση σε 
θέματα υγιεινής.

Πρέπει να εφορμόζετοι τεκμηριωμένη διαδικασία, μετά οπό 
ανάλυση επικινδυνότατος, για τπν υγιεινή των εργαζομένων 
κατά τη συγκομιδή και μεταφορά των προϊόντων.

Πρέπει να υπάρχουν κατανοητές γραπτές οδηγίες προς 
τους εργάτες για τις ενέργειές τους οε περιπτώσεις 
οτυχημότων και έκτακτης ανάγκης. Οι οδηγίες αυτές 
μπορεί νο υποστηρίζονται και με σύμβολο.

Πρέπει ο υπεύθυνος της συγκομιδής των προϊόντων ενός 
ογροτεμαχίου να φέρει κυτίο πρώτων βοηθειών που θα 
είναι διοθέοιμο στους εργοζόμενους.

4.8.3 Πλύσιμο μετά τη συγκομιδή

Υποχρεούται η γεωργική εκμετάλλευση νο λαμβάνει 
μέτρα ώστε η χρήση νερού για το πλύσιμο των προϊόντων 
να γίνεται σύμφωνα με τους ισχύοντες εθνικούς ή 
ευρωπαϊκούς κανονισμούς περί πόσιμου νερού και να 
γίνεται ονόλυση τουλάχιστον άπαξ ετηοίως γιο να 
τεκμηριώνεται η κοταλληλότητά του.
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Πρέπει η πηγή του νερού που χρπαιμοποιείται γιο το 
πλύσιμο των προϊόντων να ανήκει οτο τοπικό δίκτυο 
πόσιμου νερού ή η χρήση της να επιτρέπεται οπό την 
κείμενη νομοθεσία.

Πρέπει το νερό που ανοκυκλώνετοι κοτά το πλύσιμο των 
αγροτικών προϊόντων να χρησιμοποιείται μόνο εφόοον 
σπολυμαίνετοι κοι φιλτράρεται.

4.8.4 Χρήση χημικών μέσων μετά τη συγκομιδή

Πρέπει νο ελαχιστοποιούνται οι χημικές επεμβάσεις μετά 
τη συγκομιδή με λήψη μέτρων προ κοι μετά τη συγκομιδή.

Πρέπει να χρησιμοποιούνται εγκεκριμένα χημικό μέσα 
σύμφωνο με τις οδηγίες της ετικέτας, όπου δεν υπάρχει 
ενολλακτική λύση γιο την προστασία των προϊόντων.

Πρέπει νο καταγράφονται κοι νο αρχειοθετούνται όλες οι 
μετασυλλεκτικές εφαρμογές χημικών.

Πρέπει η κοταγραφή νο περιλαμβάνει τη συγκεκριμένη 
παρτίδα του προϊόντος και να υπάρχει η δυνοτότητα 
σύνδεσής της με συγκεκριμένο ή συγκεκριμένους 
παραγωγούς, τη θέση όπου γίνεται η εφαρμογή, την 
ημερομηνία, το λόγο για τον οποίο γίνεται η εφαρμογή, το 
είδος κοι την ποσότητο του χρησιμοηοιηθέντος χημικού, τον 
εξοπλισμό ηου χρησιμοποιήθηκε κοι το όνομα του χειριστή.

4.8.5 Συσκευασία προϊόντων

Πρέπει τα υλικά συσκευαοίας να φυλάσσονται σε 
κοτάλληλες αποθήκες ώστε να προστατεύονται οπό 
βροχή κοι να μη μολύνοντοι από εηιβλοβείς οργονισμούς.

Συνιστάται, όπου η συσκευοσία γίνεται στην ύπαιθρο, τα 
υλικά ουοκευασίος νο μην παραμένουν τη νύχτα 
εκτεθειμένα, επειδή αυξάνει ο κίνδυνος αλλοίωσης και 
μόλυνσής τους.

Συνιστάται σε περίπτωση εηανοχρησιμοποίησης του 
υλικού ουοκευοσίος. νο πλένεται ή κοι νο απολυμοίνεται 
ώστε να εξασφαλίζεται η υγιεινή των προς συσκευασίο 
προϊόντων.

Πρέπει τα μεταφορικά μέσο που χρησιμοποιούνται για τη 
μεταφορά γεωργικών προϊόντων κοτά ή κοι μετά τη 
συγκομιδή να πλένονται και να απολυμαίνοντοι τακτικά 
προκειμένου να οηοτρέηετοι η μόλυνση του προϊόντος 
από μικροοργανισμούς και η ρύπανση οπό γαιώδεις 
προσμίξεις, οργονικά λιπάσματα, διάφορες χημικές ουσίες 
κλη.

4.8.6 Αποθήκευση

Υποχρεούται η γεωργική εκμετάλλευση νο λαμβάνει 
μέτρα ώοτε οι αποθήκες να πληρούν τις προϋποθέσεις
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της ιοχύουσας νομοθεοίος κοι να είνοι κοτάλληλες γιο την 
αποθήκευση του συγκεκριμένου προϊόντος.

Πρέπει οι αποθήκες νο διοτηρούνται κοθορές και οι 
ψυκτικοί χώροι να απολυμαίνοντοι πριν οπό την 
οποθήκευση του προϊόντος.

Πρέπει νο καταγράφονται οι ποσότητες και οι χρόνοι 
εισαγωγής και εξογωγής του γεωργικού προϊόντος.

Πρέπει νο λομβόνονται τα αποραίτητα μέτρα γιο τη 
διοτήρηοη της ιχνηλοσιμότητος.

4.9 Διαχείριση εξοπλισμού και ενέργειας

Πρέπει η γεωργική εκμετάλλευση να τηρεί ορχείο 
καταγραφής του βασικού εξοπλισμού της (μηχανήμοτα, 
εργαλεία, κατασκευές κλη.) και της αντίστοιχης συντήρησής 
του.

Συνιστάται ο εξοπλισμός να λειτουργεί κοι νο συντηρείται 
σύμφωνα με τις οδηγίες του κατασκευαστή.

Συνιστάται η μέτρηση κοι η καταγραφή της κοτονάλωοης 
ενέργειας (καύσιμο, ηλεκτρικό ρεύμα) κοτά λειτουργία ή 
κατά φάση παραγωγής, όπου είναι δυνατόν.

Συνιστάται νο περιέχεται σε κάθε εηιμέρους σχέδιο 
διαχείρισης, αξιολόγηση για την ορθολογική χρήση της 
ενέργειας και νο λομβόνετοι μέριμνα για τη μείωση της 
χρήσης της.

Πρέπει να τεκμηριώνεται στο σχέδιο διαχείρισης εδάφους, η 
ανάγκη γιο περιορισμό του αριθμού ηεροσμάτων με σκαπτικά 
εργαλεία (άροτρο, φρέζα, διοκοσβάρνα, κολλιεργητής κλη.). 
προκειμένου νο εξοικονομείται ενέργεια και νο μειώνονται οι 
άλλες περιβαλλοντικές επιπτώσεις (συμπίεση, διάβρωση).

Συνιστάται να λομβάνεται υπόψη η εξοικονόμηση 
ενέργειας κατά την αγορά, μετατροπή, συντήρηση 
(έλεγχος των φθορών) και χρήση ίη.χ. πίεση των 
ελαστικών, πίεση των ψεκαοτικών κλη.) του εξοπλισμού.

Συνιστάται να αποφεύγεται η χρήση βαρέων 
μηχονημάτων, ώοτε νο μειώνεται η κοτανόλωση 
ενέργειος και η συμπίεση του εδάφους.

Συνιστάται η χρήση εναλλακτικών (ήπιων) μορφών 
ενέργειας.

4.10 Διαχείριση ρύπων

4.10.1 Σχέδιο Εντοπισμού και Διαχείρισης των Ρύπων

Πρέπει νο σχεδιάζεται και να εκτελείται ένο ηρόγρομμο 
εντοπισμού κοι διαχείρισης πιθανών ρύπων, πηγών ρύπανσης 
κοι πηγών μόλυνσης της γεωργικής εκμετάλλευσης.
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Πρέπει το οχέδιο διαχείρισης ρύπων να ηεριλομβάνει κατ' 
ελόχιστον:

α) Γραπτό οχέδιο δρόοης για την αποφυγή ή τη μείωση 
των απορριμμάτων και της ρύπανσης στον αγρό και στις 
κτιριακές εγκαταστάσεις (συσκευαστήρια, διαλογητήρια 
κλπ.)

β) Ορατές δράσεις κοι μέτρα στη γεωργική εκμετάλλευση, 
που να επιβεβαιώνουν ότι εφορμόζοντοι οι στόχοι του 
σχεδίου δράσης γιο τα οηορρίμματα και τους ρυπαντές.

4.11 Περιβάλλον - Βιοποικιλότητα

4.11.1 Επιδράσεις της γεωργικής δραστηριότητας 
στο περιβάλλον

Πρέπει ο επιβλέπων, σε συνεργασία με τον επικεφαλής, 
να συντάσσει σχέδιο διαχείρισης περιβάλλοντος.

Πρέπει το σχέδιο διαχείρισης περιβάλλοντος νο 
περιλαμβάνει κατ' ελόχιστον τα ηοροκάτω:

α) Ειδική περιβαλλοντική Νομοθεοία, σε περίπτωση που η 
γεωργική εκμετάλλευση ανήκει σε ηροστοτευόμενη 
ζώνη (η.Χ. NATURA 2000. RAMSAR κλπ.).

β) Τρόπο συμμόρφωσης της γεωργικής εκμετάλλευσης 
στις απαιτήσεις της οντίοτοιχης νομοθεσίας και των 
σχετικών προδιαγραφών καλλιεργητικής προκτικής.

Πρέπει να υπάρχει εκτίμηση επικινδυνότατος για περιοχές 
πρώτης γεωργικής χρήσης ηου να δείχνει ότι είναι 
κατάλληλες για πορογωγή οσφαλών προϊόντων, με τη 
μικρότερη επιβάρυνση στον άνθρωπο κοι στο περιβάλλον.

Πρέπει οι παραγωγοί να τεκμηριώνουν την εναρμόνισή 
τους με τις ειδικές δεσμεύσεις κάθε περιοχής, ειδικότερα 
αυτών που έχουν χαρακτηριστεί οικολογικά ευοίσθητες και 
η χρήση τους διέπεται από ειδικές διαχειριστικές μελέτες 
του ΥΠΕΧΩΔΕ ή από εθνικά σχέδια δράσης.

Συνιστάται η προστασία και η συντήρηση των 
οναβαθμίδων των επικλινών εδαφών γιο λόγους 
προστασίας του τοπίου αλλά κοι για την αποφυγή 
διαβρωτικών φαινομένων.

Συνιστάται η διοτήρηση των παραδοσιακών στοιχείων του 
αγροτικού τοπίου.

4.11.2 Διατήρηση της Βιοηοικιλότητας

Πρέπει ο επιβλέπων, σε συνεργασία με τους ποραγωγούς 
και τον επικεφαλής, να συμπεριλαμβάνει στο σχέδιο 
διαχείρισης περιβάλλοντος την πολιτική της εκμετάλλευσης 
για τη βιοποικιλότητα (μερικό σημεία ενός τέτοιου σχεδίου 
παρατίθενται στο Παράρτημα Π. Η πολιτική αυτή θα μπορεί

να υλοποιείται με τρόπο συμβατό προς την οειφορική 
πορογωγή γεωργικών προϊόντων και την ελαχιστοποίηση 
των επιπτώσεων στο περιβάλλον.

4.11.3 Μη παραγωγικοί χώροι της γεωργικής 
εκμετάλλευσης

Συνιστάται η ύπαρξη μη παραγωγικών ή κοινόχρηστων 
χώρων γύρω οπό την εκμετάλλευση (όπως πρανή 
δρόμων κλπ.) με σκοπό να συμβάλλουν στον 
εμπλουτισμό της τοπικής χλωρίδας και πονίδας και 
την αισθητική οναβάθμιση του περιβάλλοντος της 
εκμετάλλευσης.

4.12 Υγεία, ασφάλεια και κατάρτιση των εργαζομένων

4.12.1 Κανόνες υγιεινής

Πρέπει να λαμβόνοντοι μέτρα για την αποφυγή 
ονάητυξης επιβλοβών οργανισμών σε χώρους χειρισμού, 
συσκευοοίος και αποθήκευσης των γεωργικών προϊόντων 
ή σε χώρους φύλοξης πολλαπλασιαστικού υλικού, ΦΠΠ 
και λιπασμάτων.

Πρέπει να διατίθενται επορκείς κάδοι απορριμμάτων κοι 
να διατηρούνται κοθοροί α  χώροι εργασίας.

Πρέπει νο υπάρχουν τουαλέτες, σε καλή κατάσταση από 
υγιεινής πλευράς και μέσο κοθαριότητας.

4.12.2 Κατάρτιση

Πρέπει ο κάθε εργαζόμενος, ο οποίος χρησιμοποιεί ΦΠΠ 
ή/και μηχανήματα, να τεκμηριώνει την κατάρτισή του για 
τον ασφαλή χειρισμό τους.

Πρέπει οι ασχολούμενοι στην εκμετάλλευση να 
κατορτίζοντσι σε θέματα πρώτων βοηθειών, ιδιαίτερα ως 
προς την αντιμετώπιση ατυχημάτων οπό ΦΠΠ.

Πρέπει νο υπάρχουν τεκμηριωμένες και κυρίως 
κατανοητές οδηγίες προς τους εργάτες για τον τρόπο 
αντίδροσης σε περίπτωση οτυχήματος και έκτακτων 
καταστόσεων.

Συνιατάται οι περί ατυχημάτων οδηγίες να είναι 
διαθέσιμες σε όλες τις γλώσσες του εργατικού 
δυναμικού.

Συνιστάται οι οδηγίες, όηου είναι δυνατό, να 
συνοδεύονται από σύμβολο.

4.12.3 Χειρισμός ΦΠΠ

Πρέπει νο υπάρχει πρόσφατη τεκμηριωμένη εκτίμηση 
εηικινδυνότητας χειρισμού ΦΠΠ. με στόχο την προστοσία 
της υγείος των εργαζομένων και ιδιαίτερα των ψεκοστών.
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Πρέπει να υπάρχει τεκμηριωμένο σχέδιο δράσης σε 
περίπτωση ατυχημάτων οπό λανθασμένους χειρισμούς, 
το οποίο νο περιλομβόνει συγκεκριμένα μέτρο κοι 
χρονοδιάγρομμα υλοποίησης.

Συνιστάται να παρακολουθείται η υγεία των χειριστών 
ΦΠΠ βάσει σχεδίου που συντάσσεται οπό τον 
επιβλέηοντα σε ουνεργοσίο με τις τοπικές υγειονομικές 
ορχές (π.χ. νοσοκομείο, αγροτικό ιατρείο).

Συνιστάται νο δημιουργηθεί μόνιμη επικοινωνία μεταξύ 
του επιβλέηοντος και των τοπικών υγειονομικών αρχών.

4.12.4 Εξοπλισμός και σήμανση χώρων

Πρέπει να υπάρχει κυτίο πρώτων βοηθειών σε ννωστά οε 
όλους μόνιμα σημείο.

Πρέπει να υπάρχουν ειδικές προειδοποιητικές πινακίδες 
οτα επικίνδυνα σημεία της γεωργικής εκμετάλλευσης 
(π.χ. αποθήκη/χώρος φύλαξης των ΦΠΠ).

Πρέπει, για την ασφάλεια των εργαζομένων, το 
επικίνδυνο σημείο της γεωργικής εκμετάλλευσης νο 
καλύπτονται και να φέρουν εμφανή οήμανση.

4.12.5Χρήση του γεωργικού εξοπλισμού

Συνιστάται οι γεωργικοί ελκυστήρες νο είναι 
εφοδιασμένοι με προστατευτικές κατασκευές (καμπίνες 
οοφολείας, προστατευτικά πλαίσια), ώστε οι χειριστές να 
μην εκτίθενται οε κινδύνους.

Συνιστάται οι καμπίνες ασφαλείας να συντηρούνται 
τακτικά.
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Α
(πληροφοριακό)

Περιβαλλοντικά θέματα της Ελληνικής Γεωργίας εν γένει

^ Ρ > ι β α Λ Λ ο ν τ ι κ ά  Θ έ μ α τ α Α ρ ν η τ ικ έ ς  έ π , δ ρ ά ο κ , ς

1. Α ειφ ορ ία  Ε δάφ ους Διάβρωση, συμπίεση, μείωση της οργαν ικής 
ουσ ίας μέσω α νοργανοπ ο ίηαης.

2. Ν ερό Αλότωση, εξάντληση πηγών, χημική ρύπανση
(νιτρικό, υπολείμματα φυτοπροστατευτικώ ν προϊόντων),
μόλυνση.

3. Εργασ ιακό περιβάλλον Υγεία αγροτώ ν (ΦΠΠ, λιπάσματα, σκόνη, ήλιος, φυτικά 
δηλητήρια, γύρη, μολύνσεις, ατυχήματα  κατά τη χρήση 
του γεω ργικού εξοπλισμού, φυσ ικές καταστροφ ές κλπ).

4. Β ιοηοικιλότητα Μείωση, δ ια ταραχή της τρ οφ ικής αλυσ ίδας, έξαρση 
πληδυσμών ή/κα ι επ ικράτηση ανθεκτικώ ν στελεχών 
επιβλοβών οργανισμώ ν, μεταβολή της σύνθεσης της 
χλωρίδας και της πανίδας.

5. Φυσικοί π όροι Σπατάλη. χρήση μπ ανανεώσιμων, εξάντληση 
πηγών ενέργειας.

6. Τοπίο Αισθητική υποβόθμιοη, ρύπανση.

π ' /.·:= . . .
Π ο ιό τ η τ α  γ ε ω ρ γ ικ ώ ν - π ρ ο ϊό ν τ ω ν
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7. Κλιματολογικο ί κοι άλλο ι αβιοτικο ί π αράγοντες
(Λίβας, ΚοΟσων, Θ ύελλα. Πλημμύρα, Λειψυδρία, Χαλάζι, 
Παγετός, Ο ξινη  βροχή, Δ ιοξίνες, Ραδιενεργά νέφ ος κλπ.)

Καταστροφή παραγω γής ή /κα ι υποβόθμιοη ποιότητας.

8. Ε ισροές Ρύπανση από χημικά (νιτρικά, υπολείμματα 
φυτοπροστατευτικώ ν προϊόντων).

9. Βιοτικοί π αράγοντες Μ όλυνση των προϊόντω ν οπό προσβολές εχθρών, 
ασθενειώ ν κοι παρουσ ία  ζιζανίων.

ΣΗΜΕΙΩΣΗ: 0 πίνακας αυτός μπορεί να εξειδικευτεί ή να εηεκταθεί σε μια γεωργική εκμετάλλευση. Η σημοσία των εηιμέρους 
περιβαλλοντικών θεμάτων μπορεί να διαφέρει πολύ, ανάλογα με την κολλιέργεια, την περιοχή της χώρας, κλπ.
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Β
(πληροφοριακό)

Μέσα και μέθοδοι Ολοκληρωμένης Φυιοπροστασίας

Το παρακάτω μέτρα, μέοα και μέθοδοι οποτελούν ένο σύνολο από το οποίο μπορεί νο επιλέξει κάποιος το πλέον κατάλληλο, μόνο του 
ή οε συνδυασμό με άλλο, γιο την αντιμετώπιση ενός δεδομένου προβλήματος φυτοπροστοσίος. Η καταλληλότητα ενός μέτρου που θο 
εηιλεγεί δεν είναι γενική για κάθε περίπτωση ολλά ούτε κοι ουτονόητη, γι' αυτό και πρέπει νο τεκμηριώνεται.

• Χρήση πολλαπλασιαστικού υλικού ανθεκτικού σε ασθένειες ή απαλλαγμένου από αυτές (π,χ. υλικό προερχόμενο από 
κυτταροκαλλιέργεια ή από σπορεία καραντίνας ή από άλλες σχετικές τεχνικές).

• Διαχείριση των ζιζανίων (αποφυγή οποροποίησης, διασπορά επιθυμητών ζιζανίων κλπ).

• Διαχείριση των καλλιεργητικών εργασιών ώστε να μη διευκολύνεται η διασπορά των ζιζανίων, παθογόνων, εντόμων και 
άλλων ζωικών εχθρών.

• Καθορισμός μηχανημάτων και παρελκόμενων πριν από κόθε μετακίνηση οε νέο αγρό (για να μην μεταφερθούν ζιζόνια, 
έντομα ασθένειες κλπ).

• Καταστροφή των ξενιστών (συνήθως είναι ζιζάνια) των παθογόνων, και των εντόμων που προσβάλλουν την καλλιέργεια,

• Ορθή χρήση νερού και λιποομάτων ώστε να μη γίνεται πιο ευαίσθητη η καλλιέργεια ή να μη δημιουργείται ευνοϊκότερο 
περιβάλλον για την εγκατάσταση των παθογόνων.

• Αποφυγή χρήσης μολυομένου από παθογόνα και σπόρους ζιζανίων νερού στην άρδευση,

• Χρησιμοποίηση βιολογικών μέσων (διασπορά αρπακτικών, παρασιτοειδών, μικροοργανισμών κλπ).

• Αποφυγή δημιουργίας πληγών στα φυτά.

• Λήψη κάθε άλλου μέτρου υγιεινής των καλλιεργειών, που δεν αναφέρεται στο παρόν πρότυπο.

Β
' ^  ~  ~ ν· 'ζ,ζαν,ων '“  “ ΠΟϋ πδη ;

• Αμεση απομάκρυνση και καταστροφή ασθενών φυτών και των υπολειμμάτων τους στο τέλος της καλλιέργειας.

• Καταστροφή των διαχειμαζουσών μορφών των εχθρών και ασθενειών κατά τη διάρκεια του χειμώνα,

• Αμειψισπορά (ετήσιες καλλιέργειες).

• Χρησιμοποίηση πολλαπλασιαστικού υλικού με ενσωματωμένη ανθεκτικότητα (ετήσιες καλλιέργειες).

• Χρησιμοποίηση φυτών πογίδων.

• Ρύθμιση εποχής σποράς ώστε να οπομοκρυνθεί το ευαίσθητο στάδιο της καλλιέργειας από τον χρόνο εμφάνισης του 
επιβλαβούς οργανισμού.

• Προσαρμογή του κλαδέματος ώστε να μη δημιουργείται ευνοϊκό περιβάλλον για την ανάπτυξη των επιβλοβών 
οργανισμών και να συντελεί στη μείωση του πληθυσμού τους.

• Αποθόρρυνση εγκατάστασης καλλιεργειών που ευνοούν τον πολλαπλασιασμό των εχθρών, και ασθενειών.

• Προληπτικές εφαρμογές φυτοπροστατευτικών προϊόντων σε περίπτωση που δικαιολογούνται από το ιστορικό και τις 
επικρατούσες συνθήκες της περιοχής (αυξημένη πιθανότητα εμφάνισης μεγάλων πληθυσμών του επιβλαβούς 
οργανισμού σε επόμενα στάδια της καλλιέργειας).

• Εφαρμογή κατά θέσεις, των φυτοπροστατευτικών προϊόντων.
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Β
(πληροφοριακό)

Μέσα και μέθοδοι Ολοκληρωμένης Φυιοπροστασίας

• Αναγνώριση του είδους και εξοικείωση με τα διάφορα στάδια ανάπτυξης των εχθρών ζιζανίων και ασθενειών οε σχέση 
με τα στάδια ανάπτυξης και τις απαιτήσεις του καλλιεργούμενου φυτού.

• Παρακολούθηση των δελτίων των γεωργικών προειδοποιήσεων και του μετεωρολογικού δελτίου.

• Συστηματική παρακολούθηση (εοουΗπς) και καταγραφή (με παγίδες, με δειγματοληπτικές μετρήσεις κοκ) της παρουσίας 
και επέκτασης των εχθρών, ζιζανίων, παθογάνων στην καλλιέργεια και της μελέτης του βιολογικού τους κύκλου.

• Διαχείριση της πυκνότητας σποράς της καλλιέργειας.

• Εναλλακτικές μέθοδοι κατεργασίας εδάφους (μη κατεργασία, ελάχιστη κατεργασία, κατεργαοία σε στενή ζώνη μόνο κλπ.).

• Κάλυψη ή εμπλουτισμός του εδάφους με φυτικά υπολείμματα.

• Αξιοποίηση της αλληλοπάθειας καλλιεργούμενων φυτών στην αμειψισπορά.

• Κάλυψη του εδάφους με πλαστικό (για καταπολέμηση των ζιζανίων).

• Ηλιοαπολύμανση του εδάφους.

• Συλλογή και καταστροφή πρώτων προσβολών.

• Χρήση φερομονών για μαζική παγίδευση ή για διατάραξη της σύζευξης των εντόμων.

• Χρησιμοποίηση βιολογικών μέσων (διαοπορά ορπακτικών, παρασίτων, μικροοργανισμών, μικροβιακών εντομοκτόνων κλα).

• Προστασία των πληθυσμών των φυσικών εχθρών κατά τους καλλιεργητικούς χειρισμούς (κλάδεμα, ξεφύλλισμα κλπ.) και 
με διαχείριση των φυτών στα οποία ενδημούν (φυτά-τράπεζες).

• Ενίσχυση των πληθυσμών των φυσικών εχθρών με την εξασφάλιση εναλλακτικών τροφών, τη χρησιμοποίηση 
προσελκυστικών φυτών ή φυτών παγίδων κλπ.

• Χρήση μηχανικών μέσων και άλλων καλλιεργητικών μέτρων.

• Εφορμογή τεχνικών διαφοροποίησης των κλιματικών συνθηκών (ρύθμιση θερμοκρασίας, φωτισμού, σχετικής υγρασίας, 
ΟΟι  κλπ).

• Χρήση εκλεκτικών φυτοπροστατευτικών ουσιών (εντομοκτόνα, μυκητοκτόνα. ζιζονιοκτόνα κλπ) κατά προτίμηση μη 
τοξικών (άλατα λιπαρών οξέων κ.ά.)
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Γ
(πληροφοριακό)

Κύρια σημεία ενός Σχεδίου Διαχείρισης της Βιοποικιλότητας

. Μέτρηση με χρήση δεικτών της υφιστάμενης κατάστασης. Εντοπισμός σημείων της εκμετάλλευσης που έχουν ιδιαίτερο 
πρόβλημα ή ιδιαίτερη σημασία για τα άγρια είδη.

• Ενέργειες για την αποφυγή καταστροφής ενδιαιτημάτων της άγριας πανίδας (π.χ. φωλιές πουλιών κλπ) και αυτοφυών 
ξυλωδών φυτών (εφόσον δε γίνονται ζιζάνια).

• Σχεδιασμός μέτρων για την αύξηση των ενδιαιτημάτων και της βιοποικιλότητας (π.χ. προσεκτική διαχείριση των
φυτοφρακτών και των ζιζανίων, φυτοκάλυψη (cover crops) πολυετών καλλιεργειών, εγκατάσταση νέων φυτοφρακτών).

. Μέτρα προστασίας περιβαλλοντικών στοιχείων της καλλιέργειας ή γειτονικών από ρύπανση που προέρχεται από την 
εκμετάλλευση (π.χ. διατήρηση ζωνών ασφαλείας κατά την εφαρμογή λιπασμάτων και φυτοπροστατευτικών ουσιών).

. Ιυνκαλλιέργεια πολλών ειδών δένδρων ή κηπευτικών αντί της μονοκαλλιέργειας.

» Διατήρηση τμήματος της έκτασης εκτός παραγωγικής διαδικασίας (κατά προτίμηση περιμετρικά) για περιβαλλοντικούς 
λόγους.

• Λήψη ειδικών μέτρων για την προστασία απειλούμενων ειδών της περιοχής (π.χ. καλλιέργεια σιτηρών ακόμα και σε 
παρακμάζουαες περιοχές, για να προστατευτούν είδη πουλιών που φωλιάζουν ή τρέφονται από αυτά. Επίσης, 
διατήρηση τμήματος της καλλιέργειας χωρίς εφαρμογή φυτοπροστατευτικών προϊόντων που είναι τοξικά για τα 
θηλαστικά και τα πτηνά την εποχή της οναπορογωγής).

ΠΙΝΑΚΑΣ I

1. Σχέδιο για την επιλογή του Πολλαπλασιαστικού Υλικού και για τις γενικές καλλιεργητικές φροντίδες (AGRO 2-2, 
παρ. 4.1 & 4.2). ________________________________________________________________

2. Σχέδιο Διαχείρισης του Εδάφους (AGRO 2-2, nop. 4.3.1)________________

3. Σχέδιο Παρακολούθησης Μετεωρολογικών Δεδομένων (AGRO 2-2, παρ. 4.4)

4. Σχέδιο Λίπανσης (AGRO 2-2, παρ. 45.1)

5. Σχέδιο Διαχείρισης Νερού (AGRO 2-2, πορ. 4Ó.1)

6. Σχέδιο Διαχείρισης της Φυτοπροστασίος (AGRO 2-2, παρ. 4.7,1)

7. Σχέδιο Διαχείρισης της Συγκομιδής και των μετασυλλεκτικών επεμβάσεων (AGRO 2-2. παρ. 4.8)

8. Σχέδιο Διαχείρισης του Εξοπλισμού και της Ενέργειας (AGRO 2-2, πορ. 4.9)__________________________

9. Σχέδιο Διαχείρισης Ρύπων (AGRO 2-2, παρ. 4.10.2)

10. Σχέδιο Διαχείρισης Περιβάλλοντος (AGRO 2-2, παρ. 4.11.1) και της Βιοποικιλότητας (AGRO 2-2, παρ. 4.11.2)

11. Σχέδιο Παρακολούθησης της Υγείας των Χειριστών Φυτοπροστατευτικών προϊόντων (AGRO 2-2, παρ. 4.12.3)
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Η σελίδο αυτή πορομενει κενή.
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